
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพธุท่ี ๒๔ เมษายน ๒๕๖๒ 
 

คร้ังที่ ๒๙/๒๕๖๒   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี  ๒๙/๒๕๖๒ เปนพิเศษ  

วันพุธท่ี  ๒๔  เมษายน  ๒๕๖๒ 5 

ณ หองประชาธปิก สถาบันพระปกเกลา 

อาคารรัฐประศาสนภักดี ชัน้ ๕ ศูนยราชการเฉลิมพระเกียรติ ๘๐ พรรษา 

    

 

                 หนา 10 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ        ๑ 

 - รบัทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรฐัมนตรีตามขอสังเกต 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัติมาตรฐานทางจริยธรรม 

พ.ศ. ….  

 15 

ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม ี    ๒ 

 

ประธานสภานิตบิญัญัตแิหงชาติปรึกษาท่ีประชุมขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม ๒ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมม ี20 

  

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องท่ีคางพิจารณา 

 ๕.๑ รายงานประจําป ๒๕๖๐ ของกองทุนการออมแหงชาต ิ   ๒ 

(ตามมาตรา ๕๖ แหงพระราชบัญญัตกิองทนุการออมแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๔) 

 

 - นางสาวจารลุกัษณ  เรอืงสุวรรณ (ผูชีแ้จง)     ๔,๙ 

ผูอภิปราย   25 

 - นายวรพล  โสคติยานุรักษ (กรรมาธิการ)     ๕,๑๐ 

 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ      ๘ 

 

  30 

 

 

 



๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๒๙ เปนพิเศษ 

 

                  หนา 

 ๕.๒ รายงานการสรางระบบหลักประกนัสุขภาพแหงชาติ ประจําปงบประมาณ ๑๒ 

พ.ศ. ๒๕๖๑ (ตามมาตรา ๑๘ (๑๒) แหงพระราชบญัญตัิหลักประกันสุขภาพแหงชาต ิ5 

พ.ศ. ๒๕๔๕ 

 

 - นายจเด็จ  ธรรมธัชอาร ี(ผูชี้แจง)      ๑๔,๒๘ 

ผูอภิปราย 

 - นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการ)    ๑๕,๓๓ 

 - นางสุวรรณี  สิรเิวชชะพันธ       ๒๕ 10 

 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ      ๒๖ 

 -  พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล       ๒๗ 

 

 ๕.๓ รายงานตามมาตรา ๑๗ แหงพระราชบัญญัตคิุมครองผูถกูกระทํา  ๓๔ 

ดวยความรุนแรงในครอบครวั พ.ศ. ๒๕๕๐ ประจําป ๒๕๖๐ (ตามมาตรา ๑๗ 15 

แหงพระราชบญัญตัิคุมครองผูถูกกระทาํดวยความรนุแรงในครอบครัว พ.ศ. ๒๕๕๐) 

 

 - นายสมรวย  สุวรรณภักดจิีต (ผูชีแ้จง)      ๓๖,๔๒ 

ผูอภิปราย 

 - นางสุวรรณี  สิรเิวชชะพันธ (ประธานคณะอนุกรรมาธกิาร)   ๔๐ 

 20 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว 

 ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การเลือกตั้งที่สุจริตเที่ยงธรรม :  ๔๓ 

ทัศนะของผูทีม่ีบทบาทเกี่ยวของ คณะกรรมาธกิารการเมืองพิจารณาเสร็จแลว 

 

 - นายกลานรงค  จันทิก (ประธานคณะกรรมาธิการ)    ๔๔ 25 

ผูอภิปราย 

 - รองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทิน (รองประธานคณะกรรมาธิการ  ๔๕ 

คนที่สาม) 

 

 

 30 

 

 

 



๓ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๒๙ เปนพิเศษ 

 

                  หนา 

 ๔.๒ รายงานผลการพิจารณาศึกษา เรื่อง สหการกับการจัดบรกิารสาธารณะ ๕๘ 

ของทองถิน่ คณะกรรมาธิการการปกครองทองถิน่พิจารณาเสร็จแลว 5 

 

 - พลโท ชาญชัย  ภูทอง (ประธานคณะกรรมาธิการ)    ๕๙ 

ผูอภิปราย 

 - นายชาญวิทย  วสยางกูร (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่หนึ่ง)  ๖๐ 

 

 ๔.๓ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง แนวทางการแกปญหาการขาดแคลน ๖๘ 10 

แรงงานในยุคสังคมผูสูงอายุ ศึกษากรณีการนาํผูสูงอายุเขาสูระบบแรงงาน 

คณะกรรมาธิการการพาณิชย การอตุสาหกรรม และการแรงงานพิจารณาเสร็จแลว 

 

 - พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร (ประธานคณะกรรมาธิการ)    ๖๙ 

ผูอภิปราย 

 - พลเอก ยุทธศิลป  โดยชื่นงาม (กรรมาธิการ)     ๗๐ 15 

 

 ๔.๔ รายงานการศึกษา เรื่อง แนวทางการลดการพ่ึงพาแรงงานตางดาวไรฝมือ ๗๔ 

สําหรบัภาคอตุสาหกรรม คณะกรรมาธิการการพาณิชย การอตุสาหกรรม และการแรงงาน 

พิจารณาเสรจ็แลว 

 

 - พลเอก ยุทธศิลป  โดยชื่นงาม (กรรมาธิการ)     ๗๕ 

ผูอภิปราย 20 

 

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติปรึกษาท่ีประชุมขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม ๗๘ 

 

 ๔.๕ รายงานการประชุมลับของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิครั้งท่ี ๗๘/๒๕๖๑  ๗๙ 25 

วันศกุรท่ี ๑๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ เรื่องดวนที่ ๒ ใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรับการ 

เสนอชื่อใหดํารงตําแหนงเลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา (ตามมาตรา ๖๓ วรรคสาม 

แหงพระราชบญัญตัิคณะกรรมการกฤษฎีกา พ.ศ. ๒๕๒๒ ซึง่แกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญัต ิ

คณะกรรมการกฤษฎีกา (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๒๒) คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาติพิจารณาเสร็จแลว 30 

 

 

 



๔ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๒๙ เปนพิเศษ 

 

                  หนา 

 ๔.๖ รายงานการประชุมลับสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๗๙/๒๕๖๑  ๘๐ 

เปนพิเศษ วนัพฤหัสบดีที ่๒๒ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ เรื่องดวนท่ี ๑ ใหความเหน็ชอบบุคคล 5 

ผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงกรรมการการเลือกตั้ง (ตามมาตรา ๒๒๒ มาตรา ๒๑๗ 

ประกอบมาตรา ๒๐๔ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย และมาตรา ๑๒ 

แหงพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐) 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาตพิิจารณาเสร็จแลว 

 10 

 ๔.๘ รายงานการประชุมลับสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๙๐/๒๕๖๑  ๘๑ 

เปนพิเศษ วนัพฤหัสบดีที ่๒๗ ธนัวาคม ๒๕๖๑ เรื่องดวนท่ี ๑ ใหความเหน็ชอบบุคคล 

ผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงกรรมการสิทธิมนุษยชน (ตามมาตรา ๑๔ 

แหงพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาต ิ

พ.ศ. ๒๕๖๐) คณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติพิจารณาเสร็จแลว 15 

 

 ๔.๙ รายงานการประชุมลับสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๗/๒๕๖๒  ๘๒ 

เปนพิเศษ วนัพฤหัสบดีที ่๓๑ มกราคม ๒๕๖๒ เรื่องดวนท่ี ๑ ใหความเหน็ชอบบุคคล 

ผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงเลขาธกิารคณะกรรมการปองกนัและปราบปราม 

การทุจรติในภาครัฐ (ตามมาตรา ๕๑/๑ แหงพระราชบญัญตัิมาตรการของฝายบริหาร 20 

ในการปองกนัและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๕๑ แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๙) 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาตพิิจารณาเสร็จแลว 

 

 ๔.๗ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง สรุปผลการดําเนนิงานในรอบ ๕ ป  ๘๓ 

ของคณะอนกุรรมาธิการกิจการเด็กและเยาวชน (ระหวางป พ.ศ. ๒๕๕๗ – ๒๕๖๒) 25 

คณะกรรมาธิการการสังคม เด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส 

พิจารณาเสรจ็แลว  

 

 - คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สาม)  ๘๔ 

ผูอภิปราย  

 30 

 

 

 



๕ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๒๙ เปนพิเศษ 

 

                  หนา 

 ๔.๑๐ รายงานการศกึษา เรือ่ง การผนวกรวมประเดน็คนพิการ   ๘๘ 

เขากบัการพัฒนากระแสหลัก (Disability Inclusive Development : DID) 5 

คณะกรรมาธิการการสังคม เด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส 

พิจารณาเสรจ็แลว 

 

 - นายมณเฑียร  บญุตนั (รองประธานคระกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   ๘๙ 

ผูอภิปราย 

 10 

 ๔.๑๑ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การจัดตั้งและการดําเนนิงานของ  ๙๓ 

ศูนยบรกิารคนทัว่ไป คณะกรรมาธิการการสังคม เด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ 

คนพิการ และผูดอยโอกาสพิจารณาเสรจ็แลว 

 

 - นายมณเฑียร  บญุตนั (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   ๙๔ 15 

ผูอภิปราย 

 

 ๔.๑๒ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง แนวทางการจัดบริการสําหรับ  ๙๙ 

คนพิการทางจิตสังคมตามหลักการของอนุสัญญาวาดวยสิทธิคนพิการ 

คณะกรรมาธิการการสังคม เด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส 

พิจารณาเสรจ็แลว 20 

 

 - นายมณเฑียร  บญุตนั (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   ๑๐๐ 

ผูอภิปราย 

 

 ๔.๑๓ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง ประเด็นการจัดสภาพแวดลอม  ๑๐๔ 

สาธารณะที่ทุกคนเขาถึงและใชประโยชนได (Accessibility for All Act : AAA) 25 

คณะกรรมาธิการการสังคม เด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส 

พิจารณาเสรจ็แลว 

 

 - นายมณเฑียร  บญุตนั (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   ๑๐๕ 

ผูอภิปราย 

 30 

 

 

 



๖ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๒๙ เปนพิเศษ 

 

                    หนา 

 ๔.๑๔ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง รายงานผลการดําเนินงานของ  ๑๐๘ 

คณะอนกุรรมาธิการกิจการสตรี (ระหวางป พ.ศ. ๒๕๕๗ – ๒๕๖๒) คณะกรรมาธกิาร 5 

การสังคม เดก็ เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ และผูดอยโอกาสพิจารณาเสร็จแลว 

 

 - นางสุวรรณี  สิรเิวชชะพันธ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง)  ๑๐๙ 

ผูอภิปราย 

 

 ๔.๑๕ รายงานผลการติดตามผลการดําเนินงานภาครฐัภายหลังจาก  ๑๑๖ 10 

ที่ประเทศไทยไดรับการปลดใบเหลืองจากกรณีการทําประมงผิดกฎหมาย 

ขาดการรายงานและไรการควบคุม (Illegal Unreported and Unregulated Fishing) 

จากสหภาพยุโรป (EU) คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณพิจารณาเสรจ็แลว 

 

 - พลเอก ดนัย  มีชูเวท (ประธานคณะกรรมาธิการ)    ๑๑๗ 15 

ผูอภิปราย 

 - นายอรุณชัย  พุทธเจริญ (ผูชี้แจง)      ๑๒๑ 

 

 ๔.๑๖ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง แนวทางการดําเนินการเพ่ือให  ๑๒๓ 

ประชาชนสวมหมวกนริภัยในขณะขับขี่และโดยสารรถจักรยานยนต คณะกรรมาธิการ 

การกฎหมาย กระบวนการยุติธรรมและกิจการตํารวจพิจารณาเสร็จแลว 20 

 

 - พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร (กรรมาธกิาร)     ๑๒๔ 

ผูอภิปราย 

 

 ๔.๑๗ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง ยุทธศาสตรชาตดิานโลจิสตกิส ๒๐ ป ๑๒๘ 

(พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๘๐) คณะกรรมาธิการการคมนาคมพิจารณาเสร็จแลว 25 

 

 - พลโท จเรศกัณ์ิ  อานุภาพ (ประธานคณะกรรมาธิการ)    ๑๒๙ 

ผูอภิปราย 

 - พลเรือเอก ชุมนมุ  อาจวงษ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง)  ๑๓๑ 

 

 30 

 

 

 



๗ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๒๙ เปนพิเศษ 

 

                  หนา 

 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรือ่งท่ีเสนอใหม 5 

 - รายงานของผูสอบบญัชีและงบการเงินกองทุนสงเคราะหเกษตรกร  ๑๓๗ 

สําหรบัปส้ินสุดวันท่ี ๓๐ กนัยายน ๒๕๕๘ และวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๙ 

(ตามมาตรา ๒๔ แหงพระราชบัญญัตกิองทุนสงเคราะหเกษตรกร พ.ศ. ๒๕๕๔) 

 

 - นายสุรจิตต  อินทรชติ (ผูชี้แจง)      ๑๓๙,๑๕๐ 10 

ผูอภิปราย 

 - พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชดิบุญเมอืง (กรรมาธิการ)    ๑๔๒,๑๔๘ 

 - รองศาสตราจารยเจริญศกัดิ์  ศาลากิจ      ๑๔๖ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไมม ี       ๑๕๒ 

 15 

 

_______________________ 

 

 

 20 

 

 

 

 

 



๑ 
รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๒๙/๒๕๖๒ เปนพิเศษ 

วันพุธที ่ ๒๔  เมษายน  ๒๕๖๒ 

ณ หองประชาธิปก สถาบันพระปกเกลา 

อาคารรัฐประศาสนภักดี ชัน้ ๕ ศูนยราชการเฉลิมพระเกียรต ิ๘๐ พรรษา 5 

_____________________ 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๒๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๒๔  คน 10 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนีม้ีทานสมาชกิ 

มาประชุม จํานวน ๑๗๗ ทาน ครบองคประชุมแลว ผมขอเปดประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๒๙/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันพุธที่ ๒๔ เมษายน ๒๕๖๒  

  ระเบียบวาระที ่๑ เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชมุ   15 

  -  รบัทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรฐัมนตรีตามขอสังเกต 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัติมาตรฐานทางจริยธรรม พ.ศ. .... 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

  

 

 



๒ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๑/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะรัฐมนตรีไดมมีติเมื่อวนัที่ ๑๗ เมษายน 

๒๕๖๒ รบัทราบรายงานผลการดําเนนิการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติมาตรฐานทางจริยธรรม พ.ศ. .... ตามท่ีสํานักงานคณะกรรมการขาราชการ 5 

พลเรือนเสนอ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางใหทานสมาชกิแลว จึงขอเรยีน 

ใหที่ประชุมทราบ  

  (ที่ประชมุรบัทราบ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงาน 

การประชุม  ไมม ี10 

  ระเบียบวาระที ่๓ กระทูถาม  ไมม ี 

  ทานสมาชิกครับ กอนเขาสูระเบียบวาระเรือ่งตอไปผมขอปรึกษาตอท่ีประชุม 

โดยจะขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม ระเบียบวาระที่ ๕ เรื่องที่คางพิจารณาขึน้มากอน  

จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบ  

ผมขอดําเนินการตามนี้  

  ระเบียบวาระที ่๕ เรื่องที่คางพิจารณา   

  ๕.๑ รายงานประจําป ๒๕๖๐ ของกองทุนการออมแหงชาติ (ตามมาตรา ๕๖  

แหงพระราชบญัญตัิกองทุนการออมแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๔) 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๑/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   รัฐมนตรีไดมมีตเิมือ่วันที ่๑๘ กมุภาพันธ 

๒๕๖๒ รบัทราบรายงานประจําป พ.ศ. ๒๕๖๐ ของกองทุนการออมแหงชาติ ตามที่

กระทรวงการคลังเสนอ และไดเสนอมายังสภานิตบิัญญตัิแหงชาติเพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๕๖  5 

แหงพระราชบญัญตัิกองทุนการออมแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๔ ซึ่งกาํหนดใหกองทนุจัดทํารายงาน

ประจําปเสนอตอคณะรัฐมนตรี สภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภาเพ่ือทราบ รายงานดงักลาวตองแสดง

ประมาณการการเงนิที่จะขอใหรัฐบาลจัดสรรเพ่ือการดาํเนินงานกองทุนในระยะเวลา ๓ ป  

นับจากวนัเสนอรายงานผลงานของกองทุนในปที่ลวงมาแลวพรอมทั้งงบการเงนิและรายงาน 

ของผูสอบบัญชีดวย รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดเตรียมใหทานสมาชิกแลว  10 

ตามบทเฉพาะกาลมาตรา ๒๖๓ รัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐  

บัญญตัิใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทําหนาท่ีรฐัสภา สภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภา ดงันั้น 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาติจึงตองพิจารณารายงานฉบับนี ้สําหรบัรายงานฉบับนี้รัฐมนตร ี

วาการกระทรวงการคลังไดขออนญุาตใหผูแทนหนวยงานเขารวมประชมุเพ่ือชี้แจง  

ประกอบการพิจารณา ดังนี ้ 15 

  ๑. นางสาวสุปาณี  จันทรมาศ  ผูเชี่ยวชาญเฉพาะดานการออม  

       การลงทนุ และพัฒนาตลาดทุน   

       สํานักงานเศรษฐกิจการคลัง 

  ๒. นางสาวจารลุกัษณ  เรอืงสุวรรณ เลขาธกิารคณะกรรมการ  

       กองทุนการออมแหงชาต ิ20 

  ๓. นางลภัสรสา  ศรีเทียน  หัวหนาฝายกลยุทธองคกร  

       กองทุนการออมแหงชาต ิ 

  ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๒๗  

เชิญผูชีแ้จงเขาประจําทีค่รับ 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 25 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาผูแทนหนวยงานพรอมแลว เชิญทานชีแ้จง 

ตอที่ประชมุ เชญิครบั 

 

 

 30 

 

 

 



๔ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๑/๔ 

 

  นางสาวจารลัุกษณ  เรอืงสุวรรณ (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรยีนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ ดิฉนั นางสาวจารุลักษณ   

เรืองสุวรรณ เลขาธกิารคณะกรรมการกองทุนการออมแหงชาตหิรือ กอช. ขอเสนอรายงานประจําป 5 

๒๕๖๐ ที่สํานักงานตรวจเงนิแผนดนิไดตรวจสอบและรบัรองแลว ประกอบดวยงบแสดงฐานะ 

ทางการเงนิ งบรายไดและรายจาย งบแสดงการเปลี่ยนแปลงสินทรัพยสุทธ ิงบกระแสเงนิสด  

งบประกอบรายละเอียดเงนิลงทุนสําหรับปส้ินสุดวนัที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๐ สรปุสาระสําคัญไดดังนี ้

  กองทุนการออมแหงชาตมิีสินทรัพย ณ ส้ินป ๒๕๖๐ รวมทั้งส้ิน ๔,๒๖๒.๐๗  

ลานบาท หนี้สิน ๙.๙๘ ลานบาท ทําใหกองทุนการออมแหงชาตมิีสินทรัพยสุทธิจํานวนท้ังส้ิน 10 

๔,๒๕๒.๐๙ ลานบาท กองทุนการออมแหงชาติมีรายไดรวมทั้งส้ินทั้งหมด จํานวน ๗๖.๙๔ ลานบาท 

เพ่ิมขึ้นจากป ๒๕๕๙ จํานวน ๓๑.๗๙ ลานบาท คดิเปนรอยละ ๙๑.๖๓ ประกอบไปดวยรายได 

จากดอกเบี้ย รายไดจากคาบริหารจัดการกองทนุ เปนตน ทั้งนี้ในสวนของคาใชจายมีคาใชจายรวม

ทั้งส้ิน จํานวน ๘๔.๗๒ ลานบาท เพ่ิมขึ้นจากป ๒๕๕๙ จํานวน ๑๑.๒๐ ลานบาท คดิเปนรอยละ 

๑๕.๓๓ ประกอบไปดวยคาใชจายหลัก ไดแก คาใชจายเกี่ยวกับบุคลากร คาใชจายสมาชิก คาใชจาย 15 

การจัดกิจกรรมสงเสรมิการออม คาประชาสัมพันธ และคาธรรมเนียมในการรับสมคัรสมาชิก 

เปนตน ท้ังนี้ในป ๒๕๖๐ มผีลกาํไรสุทธจิากการลงทุน จํานวน ๔๖.๗๖ ลานบาท ทาํให 

ผลการดําเนินงานประจําป ๒๕๖๐ มกีําไรสุทธริวมท้ังส้ิน ๓๙.๔๔ ลานบาท ดานผลการทํางาน 

ของกองทุนการออมแหงชาติทั้งส้ินป ๒๕๖๐ มีสมาชกิสะสม จํานวน ๕๔๖,๐๑๒ คน ประกอบดวย 

ถาแยกสัดสวนตามสมาชิกอายุ ๕๐ ป เปนจํานวน ๕๒ เปอรเซ็นต อายุ ๓๐ ป ถงึ ๕๐ ป  20 

มี ๔๒ เปอรเซ็นต อายุ ๑๕ ป ถงึ ๓๐ ป ม ี๖ เปอรเซน็ต ถาแยกภูมิภาคจะเหน็วาสมาชิก 

ของเราประกอบไปดวยภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๔๕ เปอรเซ็นต ภาคกลาง ๒๒ เปอรเซน็ต  

ภาคเหนือ ๑๓ เปอรเซน็ต ถาแยกตามอาชีพจะเหน็วาอาชีพเกษตรกรถึง ๕๕ เปอรเซน็ต 

อาชีพพอบานแมบาน จํานวน ๑๙ เปอรเซน็ต และอาชพีคาขาย ๑๑ เปอรเซน็ต ---------------------- 

 25 

         -  ๒/๑ 

 

 

 

 



๕ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ                      ลัดดาวลัย  ๒/๑ 

 

ปจจุบันกองทุนการออมแหงชาติมุงเนนภารกิจดานเพ่ิมจํานวนสมาชิกอยางท่ัวถึงและสงเสรมิ 

การออมอยางตอเนื่องโดยใหประชาชนหดัออมกอนใชจาย สงผลใหขณะนี้กองทนุการออมแหงชาติ

มีสมาชิก ณ ปจจุบันวนัท่ี ๒๓ เมษายน ๒๕๖๒ มีถึง ๗๒๐,๙๓๒ คน รวมถงึยังใหความสําคัญ 5 

ดานพัฒนาชองทางการใหบริการเพ่ือใหครอบคลุมถึงกบัพ้ืนท่ีตัง้แตชาวบาน เพ่ืออาํนวย 

ความสะดวกใหกับสมาชิกทัง้ในดานการสมัครสมาชิกดวยการนาํสงเงนิในงวดถดัไป อยางไรก็ตาม

กองทุนการออมแหงชาติยังคงมุงพัฒนาองคกรเพ่ือใหสอดคลองและเปนไปตามวิสัยทัศนของ 

กองทุนการออมแหงชาตทิี่วา เปนหนึ่งในเสาหลักของประเทศที่สงเสริมวนิัยการออมเพ่ือยกระดับ

มาตรฐานคุณภาพชีวติของคนไทยอยางทั่วถึงและย่ังยืน โดยเฉพาะกลุมแรงงานนอกระบบ  10 

ซึ่งเปนกลุมประกอบอาชีพอสิระไมมีหลักประกนัใดมัน่คงในชีวติ โดยเฉพาะความมัน่คงชวีิต 

หลังเลิกเขาสูวัยชราภาพเมือ่ไมมแีรงทํางาน ขอขอบคณุคะ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ สําหรับรายงานฉบบันี ้

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาตไิดมอบหมายใหคณะกรรมาธิการ 

การเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง เปนผูศึกษารายงานฉบับนี้กอนที่จะบรรจุเขาระเบียบวาระ 15 

การประชมุ ดังนัน้ขอเชิญประธานคณะกรรมาธิการหรอืผูแทนแถลงนะครบั หลังจากนัน้ 

ก็จะเปดใหทานสมาชิกอภิปรายแสดงความคิดเหน็ได แตสําหรับทานสมาชิกเนื่องจากวา 

มีระเบียบวาระมาก ถาทานจะอภิปรายก็จะกาํหนดเวลา ๕ นาท ีทานแรกขอเชิญประธาน

คณะกรรมาธกิารหรือผูแทนของคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง เชิญครับ  

  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ (กรรมาธิการ   :   กราบเรียนทานประธาน 20 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิกระผม นายวรพล  โสคติยานรุกัษ ในฐานะผูแทนคณะกรรมาธิการ 

การเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง ไดทําการวิเคราะหศกึษาแลว และไดเชิญประชมุกับ 

สํานักงานกองทนุการออมแหงชาติมขีอสังเกตทีอ่ยากจะเรียนเพ่ิมเตมิดงันี ้ 
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๖ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ                      ลัดดาวลัย  ๒/๒ 

 

ขอที่ ๑ รายงานประจําป ๒๕๖๐ ของกองทุนการออมแหงชาติมีเฉพาะขอมูล 

ผลดําเนินงาน ดงันัน้เพ่ือใหเห็นวากองทุนการออมแหงชาติมีการดําเนินงานอยางมปีระสิทธิภาพ  

ควรเพ่ิมเตมิขอมูลในรายงานประจําปของกองทนุการออมแหงชาติในลักษณะของขอมูล 5 

ผลดําเนินงานเมื่อเปรียบเทยีบกับแผนงานดวย อาทิ ควรมีการกําหนดเปาหมายของจํานวนสมาชิก 

และผลดําเนินงานวาสามารถดําเนนิงานไดตามแผนงานท่ีวางไวหรือไมอยางไรดวย อันนี้ก็จะ 

เปนการเปรียบเทียบท่ีชดัเจนมากย่ิงขึน้ 

  ขอที่ ๒ ผลการดาํเนนิงานกองทุนการออมแหงชาติควรเปรียบเทียบผลตอบแทน 

ของกองทุนการออมแหงชาติกับผลตอบแทนของกองทนุอื่น ๆ ในตลาดดวยและในการหาสมาชกิ 10 

ของกองทุนการออมแหงชาติก็ควรมุงเนนและพิจารณาความคุมคางบประมาณในการดําเนนิงาน

ดวย ทัง้นีก้องทุนการออมแหงชาติมวีัตถุประสงคในการจัดตัง้เพ่ือใหการออมเพ่ือดํารงชีพในยามชรา 

ของประชาชนจากการดาํเนนิงาน พบวากองทุนการออมแหงชาติยังมีจํานวนสมาชกิคอนขางนอย 

ซึ่งเปนโจทยใหญที่ทางกองทุนการออมแหงชาติตองวเิคราะหตอไปวา จะทําอยางไร และ 

มีกลยุทธอยางไร ดังนัน้ในการดําเนนิงานกองทุนการออมแหงชาติจึงตองมุงเนนและใหความสําคญั15 

กับการหาสมาชิกของกองทนุ สงเสริมความรู ความเขาใจ ชักชวน อธบิายใหเขาใจ  

โดยเฉพาะอยางย่ิงควรใหความสําคญักับประชาชนท่ีมีอายุเยาววัยจะเปนการฝกการเริ่มตน  

ไดแก เยาวชน กลุมนกัเรียน นิสิต นกัศึกษา ซึ่งรวมอยูในนีด้วยเชนเดียวกนั ซึ่งพบวาสัดสวน 

ของกลุมเหลานี้คอนขางนอยอยูประมาณรอยละ ๒ ของสมาชิกท้ังหมด ซึง่ทางคณะกรรมาธิการ

พิจารณาเหน็วากระบวนการเริ่มตนการฝกการออมนั้นควรเริ่มตั้งแตเยาววัยจะเปนรากฐานสําคัญ20 

ตอไป แลวก็จะเปนจุดที่เหมาะสมมากในการที่จะเริ่มตนจากเยาววัย เยาวชน เปนตนไป ท้ังในแง

ของจํานวนสมาชิกและในแงของการเพ่ิมพูนความรูและรากฐานสังคมตอไประยะยาว    

  ขอที่ ๓ กองทุนการออมแหงชาตคิวรมีการจัดเก็บขอมูลกรณีที่ประชาชนมกีาร 

จายเงินสมทบกองทุนการออมแหงชาติเพียงครั้งเดียว เพ่ือศึกษาหาขอมูลดังกลาวมาศึกษา 

วิจัยเพ่ิมเติมเกี่ยวกับพฤตกิรรมการออมของสมาชิกรวมถึงเปาหมาย รวมถึงขอมูลในการสงเสรมิ 25 
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๗ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ                      ลัดดาวลัย  ๒/๓ 

 

การออมของกองทนุการออมแหงชาติตอไปวาประชาชนที่มีการจายเงินสมทบกับกองทุนการออม

แหงชาตเิพียงครัง้เดียวสาเหตุจากอะไร พฤติกรรมเปล่ียนไปเพราะอะไร ซึ่งเปนโจทยใหญอันหนึง่ 

ซึ่งเปนขอควรคดิวาจะตองเตรียมการปรับปรุงอยางไรตอไป  5 

  ขอที่ ๔ กองทุนการออมแหงชาตคิวรมีการคํานวณผลประโยชนที่ประชาชน 

ไดรบัจากการออมกบักองทนุการออมแหงชาติเพ่ือใหประชาชนเห็นวาหากประชาชนออมกบั 

กองทุนการออมแหงชาต ิจะไดผลตอบแทนจากเงินสมทบจากรฐัตามสัดสวน เงินสมทบดงันี้ 

รายละเอียด เชนตัวอยางนะครับ ชวงอายุไมเกนิ ๓๐ ปบริบูรณรัฐจายสมทบเปนอตัรารอยละ 

๕๐ ของเงินสมทบ เงนิสะสม ที่สมาชิกจายเขากองทุน รวมกันแลวก็ไมเกิน ๖๐๐ บาทตอป  10 

ตองคาํนวณผลตอบแทนใหเห็นภาพชัดขึ้นสักหนอยก็จะเปนการดี เชน ผลตอบแทนดังกลาว 

ก็ไดแกวิธคีํานวณก ็๖๐๐ คณู ๑๐๐ หารดวย ๑๓,๒๐๐ ออกมาเทากบั ๔.๕๔ เปอรเซ็นต 

เปนตัวอยาง อนันีก้็จะชวยทาํใหประชาชนเหน็ภาพชัดเจนขึ้น หรือกรณีชวงอายุของคน ๓๐ ป

บริบูรณขึน้ไปแตไมเกิน ๕๐ ป รัฐจายสมทบเปนอตัรารอยละ ๖๐ ของเงินสะสมที่สมาชิก 

จายเขากองทุนรวมกันแลวตองไมเกิน ๙๖๐ บาทตอป ถาคํานวณใหเห็นชัดเจน เชน ๙๖๐  15 

คณู ๑๐๐ หาร ๑๓,๒๐๐ ออกมาเทากับ ๗.๒๗ เปอรเซน็ต ประชาชนก็จะเหน็ภาพชัดเจนขึ้น 

ประการที ่๓ เชนในชวงอายุของคนอายุเกิน ๕๐ ปบริบูรณ ซึ่งเปนคนจํานวนไมนอยของประเทศ

จายสมทบในอตัรารอยละ ๑๐๐ ของเงนิสะสมท่ีสมาชกิจายเขากองทนุ รวมกันแลวก็ไมเกนิ  

๑,๒๐๐ บาทตอป แตถาคาํนวณออกมาชดัเจนก็คอื ๑๒,๐๐๐ บาทคูณ ๑๐๐ หาร ๑๓,๒๐๐  

ก็จะเทากับ ๙.๐๙ เปอรเซ็นตตอป ก็จะทําใหเหน็ภาพชดัเจนวาเปนสัดสวนเปนเปอรเซน็ตอยางไร 20 

เพ่ือชี้ใหเหน็การลงทนุของประชาชน นอกจากนีป้ระชาชนยังจะไดรับผลประโยชนจากดอกผล 

ของเงินสะสมและเงนิสมทบที่กองทุนการออมแหงชาติลงทุนดวย ถานับไปแลวจํานวนผลตอบแทน

ที่ประชาชนไดรับมากกวานีด้วยซ้ําไป กอ็าจจะเปนการชักชวนใหประชาชนเขาใจ เพราะฉะนัน้ 

การแสดงเหลานี้ก็จะมีสวนดีในการชวยประชาชนใหเหน็ความสําคญักบัการออม โดยสรุปก็คือวา 

ผลดําเนินงานท้ังหมดนั้นกเ็ปนที่ยอมรับได แตอยางไรกต็ามกม็ีขอสังเกตควรปรับปรุงเพ่ือใหการ 25 
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๘ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ                      ลัดดาวลัย  ๒/๔ 

 

ส่ือสารตอประชาชนตอสังคมในวงกวางดขีึ้น การแสดงใหความชดัเจน รวมทัง้ปญหาเหตุผลอะไร 

ถึงใหประชาชนจํานวนหนึ่งจายสมทบเพียงครั้งเดียวแลวก็ไมปรากฏตวัอีกเลย เพราะอะไร 

พฤติกรรมดังกลาวมาจากสาเหตุอะไร หาทางแกไขไดอยางไรบาง สวนการเขาถึงประชาชน 5 

ในวงกวางในทุกระดับ โดยเฉพาะอยางย่ิงระดบัประชาชนที่อายุออนวัย จะเปนรากฐานสําคญั 

ของสังคมการออมของประเทศ ซึง่มีจํานวนนอยมาก เพราะกองทุนการออมแหงชาตินั้นใหรวม 

ไปถงึระดับอายุนอย เยาวชน นกัเรียน นักศกึษา ประชาชนทัว่ไปทีม่ีอายุนอยดวย ซึ่งปจจุบัน 

มีเพียงรอยละ ๒ ของสมาชกิทั้งหมดดวยซ้ําไป ๓. การแสดงตวัเลขนั้นก็อาจจะชวยทําใหประชาชน

เห็นภาพดีขึ้นชี้แจงมากขึ้นและเวลาส่ือสารประชาสัมพันธก็จะชวยทําใหประชาชนเหน็ประโยชน10 

ความสนใจ เพราะวาอันนี้เปนรากฐานของการออมเพ่ือวยัอายุมาก ซึ่งเปนรากฐานสังคม ซึ่งกองทนุ

การออมแหงชาติจะเปนบทบาทสําคญัในการชวยประเทศในความมัน่คงทางการสะสมทุน 

ของประเทศตอไปและเปนรากฐานของประเทศเพ่ือใหสังคมมคีวามมัน่คงตอไป ขอบพระคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ ตอไปเชิญทานสมาชิก 

ที่ประสงคจะอภิปรายในรายงานฉบับนี้ กรุณายกมือขึน้นะครับ ตอนนี้มทีานพลเรือเอก ธราธร 15 

ขจิตสุวรรณ มีทานใดอกีหรอืไมครับที่จะอภิปรายในรายงานเรื่องนี ้

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลวนะครบั เชิญทานพลเรือเอก ธราธร 

ขจิตสุวรรณ ครับ  

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ20 

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 

ผมมีคําถาม ในหนา ๑๒ ของรายงาน ทานไดมเีรื่องยุทธศาสตร วสัิยทัศน พันธกิจ แลวก็ม ี

ยุทธศาสตร ๔ ดาน โดยมีเปาประสงคตาง ๆ มีกลยุทธ แตผมอยากจะถามวา ตัวชีว้ดัระดบั 

ความสําเร็จหรือกิจกรรมโครงการคือเปดไมเจอวาทานจะชี้วดัระดบัความสําเร็จของมันอยางไร 

ก็คือวาผมอยากจะยกอางวา เกี่ยวกับการรายงานผล อยางเชน ใน ๔ มิตขิองคณะกรรมการ 25 
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๙ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ                      ลัดดาวลัย  ๒/๕ 

 

พัฒนาระบบราชการคือเรือ่งประสิทธิผล คุณภาพ ประสิทธิภาพการพัฒนาองคกร คือเปนที ่

นิยมกนัในท่ัวโลกวา เปนมาตรฐานสากลในการตรวจ ตัง้แตประสิทธิผลก็คือตองมีแผนกอน 

ทานมแีผนทีเ่หน็ชัด มีใหเหน็ แตกิจกรรมโครงการไมเหน็ แลวก็ในกิจกรรมโครงการในแตละตัว 5 

คิดวาควรจะมีงบประมาณมาจับดวย เพื่อจะมีการวดัผลและมนี้ําหนักคะแนน ก็จะเปนการวดัระดบั 

ความสําเร็จในแตละกิจกรรมโครงการ อนันีก้็อยากจะเรยีนถามทานวา เปนอยางไรในการวดัผล 

ในลักษณะที่เปนทีน่ิยมคือมาตรฐานสากลของคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ก็มีคําถาม 

อยูคําถามเดียว ขอบคุณครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานผูชีแ้จงไดตอบคําถามและขอสังเกต 10 

ของคณะกรรมาธิการ แลวกข็องทานสมาชิกที่ถามเมือ่สักครู เชิญครับ 

  นางสาวจารลัุกษณ  เรอืงสุวรรณ (ผูชีแ้จง)   :   ขอบพระคุณคะ ตองบอกวา 

อานวิสัยทศันที่อยูในเลมวิสัยทัศนตอนท่ีจัดตัง้กองทุน ปจจุบันทีม่ีการปรบัปรงุยุทธศาสตรวา 

เรามีการวัดผล อยางเชน วตัถุประสงคในเชิงกลยุทธก็คอืวา เพ่ิมจํานวนสมาชิกอยางตอเนื่อง 

และตองมผีลลัพธในการสรางตัวมูลคากองทนุไมต่ํากวา ๑๑,๐๐๐ ลานบาท ซึ่งปจจุบัน 15 

เรามปีระมาณ ๔,๐๐๐ กวาลานบาท ------------------------------------------------------------------- 

 

- ๓/๑ 
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๑๐ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        อารีวรรณ  ๓/๑ 

 

แลวก็ผลผลิตหรือเอาทพุท (output) ตองมีสมาชิกเพ่ิมขึน้อยางนอย ๒ ลานคน ในปนี้ที่เรา

วางเปาหมายไว แลวก็สรางผลตอบแทนหรือจูงใจใหเกดิการออมเพียงพอในการใชชีวิตในวัยเกษียณ

สามารถจายบํานาญใหเกนิคาเฉล่ียของประชาชนได ซึง่ปจจุบนัขัน้ต่ําในการจายบาํนาญของกองทุน5 

นี้คือ ๖๐๐ บาทตอเดือน แตเราพยายามจะใหประชาชนมีเงนิออมอยางนอยไดใชรายจายอยางนอย

เดือนละ ๑,๕๐๐ บาทตอเดอืน ซึ่งตอนนี้พยายามใหเขาพัฒนาในการออมเดือนละ ๑๐๐ บาท  

เปนเดือนละ ๑,๐๐๐ บาทขึน้มาใหได นีค่ือส่ิงที่เรากาํลังมุงหวังท่ีทํา แลวกบ็รหิารจัดการในเรื่อง

ผลตอบแทนของกองทนุอยางที่เรียนวาพยายามที่จะหาผลตอบแทนใหมากกวาเงนิฝากหรอื 

ชนะเงินเฟอใหได หรือวากองทุนนีม้ีการคุมครองเงนิตนเมื่อครบ ๖๐ ป เรากต็องดูทัง้ ๒ ขาวา 10 

การหาผลตอบแทนในการลงทุนถาเสี่ยงมากเดี๋ยวงบประมาณท่ีจะตองมาชดเชยกับสมาชิกกอ็าจจะ

ไมคุมกันก็ตองมีเรื่องดูแลเรือ่งความเสี่ยงของการลงทุนไปดวย สําหรบัการบรหิารจัดการเรื่องมูลคา

เงินที่ลงทุนไปหรือแตละโครงการไปมตีวัวดัผลขางใน สมมุตวิาเราลงพ้ืนท่ีครัง้หนึ่งตอนนี้ที่ทาํ

ปจจุบันเราลงทุนเราเดินสายกับกระทรวงมหาดไทยโดยการชีแ้จงกบัผูวาราชการจังหวดัและ 

ทีมสมาชิกในจังหวดัทั่วประเทศ ตอนนี้เราทําไปประมาณ ๓๐ จังหวดัแลวนะคะ เพือ่บอกเขาวา15 

กองทุนนี้มปีระโยชนกับชาวบานอยางไร แลวกก็ารลงพ้ืนที่แตละครั้งก็ตองมีการวดัผลวาลงไปแลว

สมาชิกเปนอยางไรบาง เพ่ือจะดูความคุมคาของการดําเนินงานของกองทุนดวย ซึง่ตรงนี้มีการทํา 

อยูแลว ขอบพระคุณคะ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานสมาชกิตดิใจซักถามอะไรเพ่ิมเตมิ  

หรือตั้งขอสังเกตเพ่ิมเตมิไหมครับเกี่ยวกับรายงานฉบับนี้ ทานวรพล  โสคติยานุรกัษ เชิญครับ 20 

   นายวรพล  โสคติยานุรกัษ (กรรมาธิการ)   :   ทานประธานครบั ผม วรพล   

โสคติยานุรกัษ สมาชิกในฐานะผูแทนของคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง  

ผมคิดวาคงจะตองใหทางกองทุนการออมแหงชาติลองศกึษาดวูาพฤติกรรมผูบริโภค พฤติกรรม 

ของสังคมไทยที่เปล่ียนแปลงไปจากการบรโิภคมากเปนสวนหนึ่งของการออมท่ีลดลงไปดวย 

มีสวนอาจจะตองทาํงานในเชิงรุกในการสงเสรมิสนบัสนนุใหประชาชนปรับวิถีชวีิตอยางไรหรือไม  25 
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๑๑ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        อารีวรรณ  ๓/๒ 

 

เพราะวาความจริงวตัถปุระสงคของการตัง้การออมแหงชาตินัน้กไ็มใชมเีพียงเพ่ือใหออม แตเพ่ือ

เปลี่ยนนสัิยใหคนหันมาดําเนินการเชนนีด้วย ๒. ผลตอบแทนนัน้เปนแคเครือ่งมือหนึ่งในการ 

ตอบแทนการออมของคน แตวาทําไมตองออมเพราะอะไรแลวทําไมตองออมเพ่ือใหเกษียณอายุ  5 

เปนส่ิงหนึง่ซึง่สังคมยังไมคุนเคยวาทาํไมเราจะตองออม ตองเริ่มตนจากการที่ทําใหคนเขาใจวา 

ตองเก็บกอนใช แบงไปออม จึงเพ่ิมพูนและมั่นคง การออมทําใหเกิดผลตอบแทน ตอบแทนทําให

เพ่ิมพูน เพ่ิมพูนจึงทําใหมัน่คงในชวีิตขางหนา ถาไมเพ่ิมพูนก็สูเงนิเฟอไมได ปลายปจะทําใหไมมีเงิน

ใช ตัวอยางเชน วันนี้คนที่เกษียณหรือคนอายุ ๖๐ ปทุกคนมีภาระอยางนอยถาจะพออยูได 

ตองใชเงนิเดือนละ ๑๕,๐๐๐ บาท นี่คอืตวัเลข PH ๒  ๑๕,๐๐๐ บาท ถือวาต่าํสุดท่ีพอทนอยูได  10 

แตจะมี ๑๕,๐๐๐ บาทไดในขณะนีต้องตอบวามีประชาชนจํานวนนอยมากที่มี ๑๕,๐๐๐ บาท 

ได ๑๕,๐๐๐ บาทนอยมาก ยังมีไมพอเพียง จะม ี๑๕,๐๐๐ บาทไดจึงจะมีชวีิตอยูถงึ ๘๐ ป ตองใช

เงินถึงเทาไร ๑๕,๐๐๐ บาท คูณ ๑๒ คณู ๒๐ ป คอือายุ ๘๐ ป นบัไปแลวประมาณ ๔ ลานบาท  

จะมีเงนิ ๔ ลานบาท อายุ ๖๐ ปไดอยางไร นี่ก็เปนเรื่องยากของสังคมไทย แปลวาจะตองเริ่ม 

หัดออมตัง้แตอายุ ๓๐ ป เดอืนละ ๕,๐๐๐ บาทเปนอยางนอย ๕,๐๐๐ บาท คูณ ๓๐ ป และถา15 

ผลตอบแทนเฉล่ียเกิน ๕ เปอรเซน็ต ในระยะ ๓๐ ป จึงจะมีเงนิ ๔ ลานบาท ที่วาไวประชาชน 

ตองหัดออมตั้งแตอายุ ๓๐ ป และเดือนละ ๓,๐๐๐ บาทตอเนื่องไมหยุดตลอด ๓๐ ปเต็ม  

และการออมดงักลาวไมใชไปฝากออมทรัพย ๒ สลึง ๓ สลึง คงไมมีประโยชนอะไร  

เพราะไมสามารถทนอยูได เพราะฉะนัน้จะตองออมและเอาไปสูกระบวนการลงทนุท่ีวาไว  

ซึ่งเฉล่ียแลวไมนอยกวา ๕ เปอรเซ็นต จึงจะทําใหวนัเกษียณมี ๔ ลานบาท ประชาชนที่ม ี20 

อายุ ๖๐ ปวันนี้ที่มีเงิน ๔ ลานบาทนั้นมีจํานวนต่ํามาก เพราะฉะนัน้กองทุนการออมแหงชาตินัน้ 

จึงเปนหนวยงานทีต่องสรางนิสัยการออมใหประชาชนใหเกดิขึน้ อนันี้เปนแคจุดเริม่ตน เปนน้ําจ้ิม  

เปนตัวอยางเฉย ๆ ใหคนเริม่ตนจํานวนหนึง่ แตวาอยางไรกต็ามเขาก็ตองมีเงินมากพอที่ไปทํา 

อยางอื่นเพ่ิมเตมิ ออมอยางอื่นเพ่ิมเติม มีกองทุนสํารองเล้ียงชีพ กองทุนรวมอะไรมารองรับ 

อีกมากมาย นี่เปนสวนหนึ่งที่รัฐบาลจะสมทบใหเปนตัวอยางใหเห็น จุดเริ่มตนอนัหนึ่งคือ 25 
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๑๒ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        อารีวรรณ  ๓/๓ 

 

กฎหมายฉบับนี้ยอมใหอายุนอยไดดวย เพราะฉะนัน้จึงตองหาสมาชิกอายุนอยไวใหมาก ซึ่งอายุนอย

ที่วาไว ๑๐ กวาขวบก็เริ่มตนในการออมได เพราะตามกฎหมายใหตั้งแตอายุ ๑๐ กวาปเปนตนไป 

เพราะฉะนัน้ตองมุงไปที่นักเรียน นักศกึษา และเยาวชนทั้งหลายซึ่งตองเปล่ียนนิสัย ทุกวันนี ้5 

เราพบวาจํานวนตวัเลขของคนท่ีมหีนีก้ําลังเขยิบลงมามหีนีต้อนอายุนอยแลว และมหีนี้ไปเรือ่ย ๆ 

จนแก อายุ ๗๐ ปยังมีหนี้อยู เพราะฉะนั้นตอนนี้ฐานของการมีหนี้ของคนไทยเริ่มลงมาระดบั 

อายุนอยแลว ซึ่งเปนส่ิงที่ไมดีแปลวาบรโิภคมากเกนิความจําเปน บางคนก็เริ่มหัดมีเครดติการด 

(credit card) ตั้งแตอายุ ๒๐ ป เปนจุดเริ่มตนทีอ่ันตรายแลว ก็ขอฝากวาบทบาทของกองทนุ 

การออมแหงชาตติองทํารากฐานเหลานีด้วยพรอมกัน ตองเปล่ียนสังคมไทยไปดวยเชนเดียวกนั 10 

ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขออภิปรายของทานวรพล  โสคติยานุรกัษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในเรื่องของขอเสนอแนะและขอสังเกตที่จะขอใหกองทุนการออม

แหงชาตริับไปปฏิบัติ และไดบันทึกไวแลวในประเดน็นี ้ไมมีประเดน็อื่นอกีแลวนะครับ  

เปนอนัวาที่ประชุมไดพิจารณารับทราบรายงานประจําป ๒๕๖๐ ของกองทุนการออมแหงชาต ิ15 

(ตามมาตรา ๕๖ แหงพระราชบัญญัตกิองทนุการออมแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๔) เรียบรอยแลวนะครบั 

ขอบคุณผูชี้แจง จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๕.๑  

  ๕.๒ รายงานการสรางระบบหลักประกนัสุขภาพแหงชาติ ประจําปงบประมาณ 

พ.ศ. ๒๕๖๑ (ตามมาตรา ๑๘ (๑๒) แหงพระราชบญัญตัิหลักประกันสุขภาพแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๕) 
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๑๓ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        อารีวรรณ  ๓/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   สํานกังานหลักประกันสุขภาพแหงชาต ิ

ไดเสนอรายงานการสรางระบบหลักประกนัสุขภาพแหงชาติ ประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑  

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(ตามมาตรา ๑๘ (๑๒) แหงพระราชบญัญตัิหลักประกันสุขภาพแหงชาต ิ5 

พ.ศ. ๒๕๔๕) ซึ่งกําหนดใหคณะกรรมการหลักประกนัสุขภาพแหงชาติตองจัดทาํรายงานเกี่ยวกบั

ผลงานและอปุสรรคในการดาํเนนิงาน รวมทัง้บัญชีการเงินทุกประเภทของคณะกรรมการ 

รายงานตอคณะรัฐมนตรี สภาผูแทนราษฎร และวฒุิสภาเปนประจําทุกปภายใน ๖ เดือนนับแต 

วันส้ินงบประมาณ รายละเอยีดของรายงานดังกลาวปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดไวใหทานสมาชิกแลว 

ตามบทเฉพาะกาลมาตรา ๒๖๓ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  10 

บัญญตัิใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทาํหนาที่รฐัสภา สภาผูแทนราษฎร และวฒุิสภา สภานิตบิัญญตัิ

แหงชาตติองเปนผูพิจารณารายงานฉบับนี ้สําหรับรายงานฉบับนี้สํานกังานหลักประกันสุขภาพ

แหงชาตไิดมีหนังสือขออนุญาตใหผูแทนหนวยงานเขารวมชี้แจง ดงันี ้ 

๑. นายจเด็จ  ธรรมธัชอาร ี รองเลขาธกิารสํานักงานหลักประกัน 

สุขภาพแหงชาต ิ15 

  ๒. นางสาวนริมล  เหน็ประเสริฐ  ผูอํานวยการสํานักการเงินและบัญช ี

       กองทุนสํานักงานหลักประกนัสุขภาพ 

แหงชาต ิ

  ๓. นางกาญจนา  ศิรโิกมล  ผูอํานวยการสํานักสารสนเทศและ 

ประเมินผลลัพธสุขภาพ สํานักงาน20 

หลักประกนัสุขภาพแหงชาต ิ

  ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๒๗ 

ในการนี้ทางสํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติไดขอฉายวดีิทัศนประกอบการพิจารณา 

รายงานดวย เชญิทานเขาประจําที่ครับ  

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 25 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาพรอมแลวขอเชิญทานรองเลขาธิการ 

สํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาตแิถลงถึงรายงานของทานตอท่ีประชุม เชิญครบั 
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๑๔ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        อารีวรรณ  ๓/๕ 

 

  นายจเด็จ  ธรรมธชัอาร ี(ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ

แหงชาตแิละสมาชกิสภานติบิัญญตัิแหงชาติผูทรงเกียรตทิุกทานครับ กระผม นายแพทยจเด็จ  

ธรรมธัชอาร ีรองเลขาธิการสํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาต ิขออนุญาตกราบเรียนรายงาน 5 

ผลการดําเนินงานการสรางหลักประกนัสุขภาพแหงชาติประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ ซึ่งเปน 

ปที่ ๒ ของการดําเนนิงานการสรางระบบหลักประกนัสุขภาพใหกับคนไทยภายใตแผนยุทธศาสตร

การพัฒนาระบบหลักประกนัสุขภาพแหงชาติ ฉบบัที่ ๔ พุทธศักราช ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔ ทีต่ั้ง

เปาประสงควา ทุกคนท่ีอยูในระบบหลักประกนัสุขภาพถวนหนาไดรับความคุมครอง 

ดวยความมั่นใจ กองทนุหลักประกันสุขภาพแหงชาติไดรับการจัดสรรงบประมาณในอัตรา 10 

คิดเปนเหมาจายตอประชากร ๓,๒๘๑.๑๑ บาท จํานวนผูมีสิทธิ ๔๘.๘ ลานคน เปนงบประมาณ

ทั้งส้ิน ๑๗๕,๕๕๙.๘ ลานบาท คดิเปนรอย ๖.๐๕ ของงบประมาณประเทศ และเปนเงนิเดอืน 

ของหนวยบริการภาครัฐ ๔๔,๘๔๐.๕๔ ลานบาท ------------------------------------------------------ 

 

           - ๔/๑   15 

   

     

 

 

 

 



๑๕ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ                                                                       ชรนิทรทิพย  ๔/๑ 

 

และสํานักงานไดรับงบประมาณเพ่ือการบรหิารจัดการ ๑,๓๗๖.๘๗ ลานบาท คดิเปนรอยละ ๐.๗๘ 

เมื่อเทียบกับงบกองทุนหลักประกนัสุขภาพแหงชาติ เอกสารประกอบการนาํเสนอเปนรายงาน 

การสรางระบบหลักประกันสุขภาพแหงชาติประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ ประกอบดวย  5 

๒ สวนสําคญั คือรายงานผลงานการปฏิบัติงานและรายงานการเงนิประกอบหมายเหตุงบประมาณ  

ซึ่งสําหรับป ๒๕๖๐ รายงานการเงนิไดรับการรับรองจากสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิแลว  

สวนป ๒๕๖๑ ยังอยูในระหวางการดําเนินงาน กระผมขอใชเวลาประมาณไมเกนิ ๔ นาที  

ที่จะนําเสนอผลการดําเนินงานในภาพรวมของการสรางหลักประกนัสุขภาพพอสังเขป  

โดยเสนอเปนวดีิทัศนกอนทีจ่ะมีการอภิปรายตอไป ขอบคุณครบั  10 

   (ฉายวดีิทัศนประกอบการพิจารณา)  

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ คณะกรรมาธิการวิสามญั

กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดมอบหมายใหคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขเปนผูพิจารณาศึกษา

รายงานฉบับนีก้อนที่จะบรรจุระเบียบวาระ เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการการสาธารณสุข  

ทานนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ครบั 15 

  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท สมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิทานประธานครับ กอนอื่นผมกต็องขอชมสํานักงานหลักประกันสุขภาพ

แหงชาต ิ(สปสช.) ที่จัดทํารายงานการสรางระบบหลักประกนัสุขภาพแหงชาตปิระจําปงบประมาณ 

๒๕๖๑ ทานทําไดเร็ว แลวกทํ็าไดคอนขางสมบูรณ แลวก็มีเอกสารมากมาย แลวกม็ผีลงานมากมาย20 

ไปหมด แลวก็บงถงึประสิทธิภาพของการใชงบประมาณไดเปนอยางด ีขอสําคัญคอืมีการสํารวจ 

มีความพึงพอใจของประชาชนผูรับบริการ เนื่องจากทางสํานักงานหลักประกันสุขภาพแหงชาติ 

เปดชองทางใหประชาชนสามารถรองเรียนได แลวกม็ีชองทางที่ใหประชาชนรองเรยีนมากมาย  

แลวก็พบวาความพอใจในป ๒๕๖๐ สูงถงึ ๙๓.๙๑ เปอรเซ็นต แมจะลดลงเล็กนอยจากปกอนที่สูงถึง 

๙๕.๖๖ เปอรเซ็นต แตวากส็ามารถทดแทนไดดวยความพึงพอใจของผูใหบริการที่เพ่ิมขึ้นสูงสุดถงึ  25 
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๑๖ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ                                                                       ชรนิทรทิพย  ๔/๒ 

 

๗๐.๖ เปอรเซ็นตเชนเดียวกนัความพึงพอใจของผูใหบรกิารที่สูงถึง ๗๐ เปอรเซ็นต ไมใชเรื่อง

เล็กนอยทามกลางภาระงานที่หนักมากทัง้การดแูลผูปวยในและผูปวยนอก ความเครยีดจากการ

ทํางาน จึงทําใหสถานพยาบาลตาง ๆ หรือโรงพยาบาลตาง ๆ ของรฐัมีปญหาตอบุคลากรทั้งแพทย 5 

พยาบาล แลวกบ็ุคลากรอืน่ ๆ ทีนี้ในสวนงานดานอืน่ ๆ เชน การมีสวนรวมของทองถิ่นกถ็ือวา 

ทางสํานกังานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติก็ทําไดคอนขางด ีการมีสวนรวมจากภาคเีครือขาย 

ก็มีความสําคัญ เพราะวาทองถิ่นตอไปจะเปนทีร่องรับของผูสูงอายุ เมื่อเรามีผูสูงอายุมากขึน้ 

ก็จะมีปญหาเรื่องของการตดิบาน ติดเตียง ซึง่จะเปนภาระของสถานพยาบาลตาง ๆ ที่จะตองรับ

ดูแลผูปวยเหลานี้ แลวผูปวยที่นอนนานไมมท่ีีไปก็จะเปนภาระของสถานพยาบาล จึงตองฝากตรงนี้10 

เปนประเดน็หลักไว เพราะวาคําตอบในเรื่องนี้ก็คอืทองถิน่ เพราะวาในสากลในปจจุบันเขาถือวา 

เฮลตอีนิเพลส (healthy in place) ก็คือวาใหเขามีสุขภาพดีที่บาน ถาหากวาเขามีบานก็ใหบาน

ดูแล แตถาบานดแูลไมไดกต็องเปนชุมชน ซึ่งตรงนี้กค็ือคาํตอบสุดทาย แตถงึวาจะมผีลงานดีอยางไร

ก็ตามทานก็ตองมีประเดน็ปญหาแลวก็มีความทาทาย ซึง่ผมจะขอยกในประเดน็ตาง ๆ เหลานี ้

ที่เปนประเดน็หลักอยู ๒ ประเดน็  15 

   ประเดน็แรก ก็คือเรื่องของภาวะการเงนิการคลังในมหภาค  

   ประเดน็ที่ ๒ คือเรื่องคุณภาพ  

   ผมพูดโดยรวมก็คอืวาปญหาเรื่องของงบประมาณที่ไมเพียงพอนํามาสูการวิ่งของตูน 

บอดี้สแลม ซึ่งก็เรียกวาทาํใหประชาชนเหน็ใจวางบของกระทรวงสาธารณสุขมีนอย ก็มีการเพ่ิมเงนิ

ใหจากการวิง่ไดเงนิไปถึงพันกวาลานบาท อนันัน้ก็เปนตวัอยางหนึง่ที่บอกวามีปญหาเรื่องของ20 

สถานการณการเงินของโรงพยาบาลตาง ๆ โดยเฉพาะโรงพยาบาลชมุชน อีกอนัหนึง่คือถาหากวา

เงินในระบบไมพอจะนาํมาซึง่คุณภาพ ทีนี้ในตารางที ่๕ หนา ๖๐ เหตุผลของการไมใชสิทธิบัตรทอง

คือชารอนาน ๔๐.๑๙ เปอรเซ็นตในผูปวยนอก และ ๓๔.๘๐ เปอรเซน็ตในผูปวยใน ------------------- 

 

              -  ๕/๑ 25 

 

 

 

 

 

 



๑๗ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๕/๑ 

 

๒๐ เปอรเซน็ตของผูปวยอบุัติเหตแุละเจ็บปวยฉกุเฉนิยายโรงพยาบาล อนันี้ก็แนวทางของ 

สาธารณสุขก็ใชเรื่องของยูเซฟ (Universal Coverage Emergency Patients : UCEP)  

ก็คือในระบบเจ็บปวยฉุกเฉนิก็สามารถเขารักษาไดทกุโรงพยาบาล อันนี้คือประเดน็ปญหา 5 

ของสถานพยาบาลตาง ๆ ในขณะนี้ ปญหาคือชาและรอนาน คําตอบของสาธารณสุข 

ก็อยูที่พระราชบญัญตัิฉบับใหมที่สภาเพ่ิงผานไปคือพระราชบญัญตัิ1ระบบ1สุขภาพ1ปฐมภูมิ1

พ.ศ. .... ตอไปในระบบบริการปฐมภูมิก็จะมีการกระจายสถานพยาบาลหรอืโอพีด ี(Out Patient 
Department : OPD) ตาง ๆ ออกไปตอไปในระยะสุดทายก็จะไมมีการวอลกอนิ (walk in) เขามา
ในโรงพยาบาลเลย อนันัน้คอืเปาหมายสุดทาย ซึ่งก็จะดาํเนินการตอไป แตประเด็นปญหา 10 

  

ที่อยากจะถามกค็ือวา ในหนา ๗๕ เปอรเซน็ตในการใชบริการผูปวยนอกทําไดต่าํกวาเปา 
จากเปาหมาย ๖๕๒,๐๐๐ กวาคนทําไดเพียง ๓๓๒,๐๐๐ กวาคนในระบบบริการปฐมภูมิ  
อันนี้กบ็งบอกไดชดัเจนวา ณ วนันี้ยังทาํไดไมดี ซึ่งอาจจะไปเกี่ยวพันกับเรื่องของงบประมาณ  
เรื่องของความพรอมของบคุลากรที่จะออกไปทํางานในหนวยบริการปฐมภูม ิก็คงจะตองฝาก 
ตรงนี้ไวดวย แลวก็งบประมาณในป ๒๕๖๑ กระทรวงสาธารณสุขจัดสรรงบประมาณไวเพียง 15 
๒๒๗.๓ ลานบาทถือวานอยมาก ในประเทศ1สหราช1อาณาจักร1

1

อังกฤษใชงบในการดูแลผูปวยปฐมภูมิ 
๑๐ เปอรเซน็ตสําหรบัผูปวยถึง ๙๐ เปอรเซน็ต ใชงบนอย แตวามีผลตอประชาชนจํานวนมาก  

1

ก็จะถามวาสํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาตซิึ่งเปนผูที่คุมเงินไวในเรื่องนีว้างแผนเพ่ิมงบ 

1

หนวยบรกิารปฐมภูมินี้อยางไร อนึ่ง ที่ผมลืมพูดไปในเรื่องของการใหเครดติ (credit) ในเรื่องของ
การพัฒนาที่ย่ังยืน การพัฒนาท่ีย่ังยืนเปาหมายใหทกุประเทศในโลกซึ่งเปนสมาชกิสหประชาชาติ20 
เขาถงึระบบสุขภาพถวนหนาหรือวาบตัรทองในป ๒๐๓๐ เริ่มตนในป ๒๐๑๖ แตกต็องขอบคุณ 

1

ทางฝายนโยบายซึ่งออกนโยบายบัตรทองหรือหลักประกนัสุขภาพถวนหนาตั้งแตป ๒๕๔๕  

 

หรือป ๒๐๐๒ เปาหมายของสหประชาชาตกิําหนดไวป ๒๐๓๐ แตเราสามารถทําเรือ่งของระบบ
หลักประกนัสุขภาพถวนหนาไดตั้งแตป ๒๐๐๒ เรื่องนี้ผมถือวาเปนเครดติซึ่งก็จะทําใหประชาชน
เขาถงึระบบบริการสุขภาพโดยตั้งแตแรกเสียเงิน ๓๐ บาท ณ วันนี้ไมตองเสียเงนิ กถ็ือวาเปน 25 

 
 
 
 30 
1
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1นโยบายที่ลดความเหล่ือมลํ้าไดอยางดีย่ิง เปนประโยชนตอประชาชนโดยท่ัว ๆ ไป ผมมีคําถาม 

 

 

 



๑๘ 
1

1

ในคําถามแรกเกี่ยวกับงบประมาณที่ใชสําหรบัระบบบตัรทอง ในป ๒๕๖๑ ใชงบไปทัง้ส้ิน 
๑๓๐,๗๑๙ ลานบาท ไมรวมเงินเดือน ๔๔,๘๔๑ ลานบาท คดิเปนคาเหมาจายรายหัว ๓,๒๘๓ บาท
ตอคนตอป โดยไดงบกลางปเพ่ิมอีก ๕,๑๘๖.๑๒ ลานบาท อันนี้ผมรวมคาตอบแทนบุคลากร 
๑,๐๐๐ ลานบาทเอาไวดวย อันนี้คิดเปน ๖.๐๕ เปอรเซน็ตของงบประมาณทั้งประเทศ อันนี้กต็ามที่
ทางสํานกังานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติไดนําเสนอ ประเด็นผมอยูตรงที่วา ๖.๐๕ เปอรเซน็ต 5 

1

ของงบประมาณแผนดนิใชสําหรับบัตรทองในป ๒๕๖๑ แตในงบของสุขภาพทั้งหมด ในป ๒๕๖๑ 
รัฐบาลใชไป ๑๖.๕๖ เปอรเซ็นต ทานเอา ๖.๐๕ เปอรเซ็นตนีไ้ปเทียบกับ ๑๖.๕๖ เปอรเซ็นต  

1

ทานจะเหน็วาบัตรทองใชเพียง ๖ เปอรเซน็ต แตระบบสุขภาพทั้งหมด ๑๖ เปอรเซ็นตเศษ  

1

เกือบ ๑๗ เปอรเซ็นต เพดานอยูที่ ๑๗ เปอรเซน็ต ในระบบวินัยการเงินการคลังของรัฐเราจะคุม
ระบบสุขภาพไวไมใหเกนิ ๑๗ เปอรเซ็นต ปญหาก็คอืวาเราใชงบประมาณบัตรทองนอยมาก  10 

1

แตระบบสุขภาพอืน่ ๆ เราใชงบประมาณสูงมาก ตรงนีผ้มอยากใหทางสํานักงานหลักประกัน 

1

สุขภาพแหงชาติรบัเรื่องนีไ้วแลวกท็านชวยทําตารางสําหรับรายงานในปตอ ๆ ไป เพราะเชื่อวา 

1

ตรงนี้จะเปนประโยชนตอสํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติในภาพรวม ทานจะดูดีเหมือนกับ 

1

ใชงบประมาณนอยมีประสิทธิภาพสําหรบัคน ๔๘ ลานคน แตความจรงิในระบบสุขภาพเงิน 

1

ไปใชกบัที่อื่น ถามวาใชที่ไหน มีใชไดหลายทางตั้งแตเรื่องของสวัสดิการรักษาพยาบาลขาราชการ 15 
๗๐,๐๐๐ ลานบาท สวนหนึง่ใชกับสถานพยาบาลของโรงพยาบาลของรัฐ สวนอืน่ ๆ ใชกับ
สถานพยาบาลของมหาวิทยาลัย คณะแพทยตาง ๆ สถานพยาบาลของกองทัพ ของตํารวจ  

1

ของทองถิน่มากมาย อันนี้คอืสวนหนึง่ อีกสวนหนึ่งคือประกนัสังคม ประกันสังคมก็ใชงบประมาณ  

1

๓๐,๐๐๐ – ๔๐,๐๐๐ ลานบาท ลงมาที่เรื่องของระบบสุขภาพ แลวก็มคีาใชจายทางดานอื่น ๆ 
นอกเหนือจากนี ้ผมคิดวาในตัวเลขท่ีเอา ๑๖.๕๖ ลบดวย ๖.๐๕ จะเปนตวัเลขท่ีใชอืน่ ๆ ถาเรา 20 

1

มีตวัเลขตาง ๆ เหลานีก้็จะเปนตวัเลขที่บอกไดเพียงวา จริง ๆ เราใชเรือ่งของระบบสุขภาพมาก  

 
แตเราไปกดเรื่องของบตัรทอง ก็จึงมีปญหากระทบตอผูปวยหรือประชาชนอกี ๔๘ ลานคนเศษ  

 
 25 
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1

1

ซึ่งก็จะเปนปญหา ซึ่งจรงิ ๆ ดูเหมือนวาเราทําไดตรงนี้คอนขางด ีแลวโดยเฉพาะผมก็ตอง30 
ขอขอบคุณทางทานนายกรฐัมนตร ีทานพลเอก ประยุทธ  จันทรโอชา ที่เพ่ิมงบประมาณบตัรทองนี้
ใหมาโดยตลอด ในป ๒๕๕๙ ทานเพ่ิมมา ๑๓๔ บาทใหกับสํานกังานหลักประกนัสุขภาพแหงชาต ิ
ในป ๒๕๖๐ เพ่ิมมาอีก ๑๖๐ บาท ใหสํานักงานหลักประกันสุขภาพแหงชาติ ในป ๒๕๖๑  

1

เพ่ิมมาอกี ๙๔ บาทในป ๒๕๖๒ เพ่ิมไปถึง ๑๔๓.๕๖ บาท และป ๒๕๖๓ เพ่ิมอีก ๑๗๓.๔๔ บาท  
ทานประธานครบัการเพ่ิมงบประมาณใหกับหลักประกนัสุขภาพถวนหนามีความหมายมาก  35 

 

 

 



๑๙ 
1

1

เพราะวาถาเพ่ิม ๑ บาทเทากับเพ่ิมงบประมาณอีก ๔๘ ลานบาทเศษ เพ่ิม ๑๐ บาท  

1

เพ่ิม ๔๘๐ ลานบาท ตรงนี้มีความหมายแลวมีประโยชน สงผลกระทบตอประชาชนโดยตรง 
เพราะฉะนัน้ในกรณีของการเพ่ิมงบประมาณใหในสมัยนีจึ้งมีประโยชนตอการบรหิารจัดการของ
สถานพยาบาลตาง ๆ ของรฐัเปนอยางย่ิง ทานประธานครับทางสํานกังานหลักประกันสุขภาพ
แหงชาตอิาจจะกริ่งเกรง ๆ วา ถาหากตัวเลขตรงนี้สูงแลวจะมปีญหาวาสํานกังบประมาณ 5 

1

ก็จะจัดสรรงบประมาณใหนอย ทานประธานครบัประชาชนโดยทั่ว ๆ ไปก็จะไมทราบวา  

1

ในงบที่เหมาจายรายหัวรวมเงินเดือนเอาไวดวย ในป ๒๕๖๑ รวมเงนิเดือนไวดวย ๔๔,๘๔๑  

1

ลานบาท แตจริง ๆ งบประมาณอีกครึ่งหนึง่ถูกตั้งไวทีก่ระทรวงสาธารณสุข แลวสํานักงาน
หลักประกนัสุขภาพแหงชาติก็ไมเคยเอาเงนิจํานวนนัน้มารวม เพราะวาสํานักงบประมาณนี ้

1

เขามหีลักคิดวา ในสถานพยาบาลตาง ๆ แพทย พยาบาลและขาราชการอื่น ๆ ทํางานใหกบั10 
โครงการนโยบายบตัรทองไมไดเตม็รอยเปอรเซ็นต ในสวนที่เหลือทํางานใหกับสวสัดกิาร
รักษาพยาบาลขาราชการทํางานใหประกันสังคมและทาํงานอืน่ ๆ อาจจะใหกบัทองถิ่น 

1

ในสมัยหนึ่ง แตวาจึงตัง้เงนิเดือนสวนหนึง่ไปตั้งไวทีก่ระทรวงสาธารณสุข เมื่อตอนท่ีประเทศไทย 

1

เขาสูนโยบายหลักประกันสุขภาพถวนหนาในป ๒๐๐๒ หรือป ๒๕๔๕ การตัง้เงนิเดอืนรวมกบั 

1

งบเหมาจายรายหวั ๑๐๐ เปอรเซ็นต ตอมาก็แบงเปน ๗๐ : ๓๐ บอกวาทาํงานในสวนบตัรทอง  15 

 

๗๐ เปอรเซน็ต ตอมาลดลงไปเหลือ ๖๐ : ๔๐ ณ วันนี้ ๔๔,๘๔๑ ตองบทีต่ั้งไวที่กระทรวง
สาธารณสุข ๔๐,๕๒๖ ๒๕.๘ ลานบาท ----------------------------------------------------------- 

1

 20 
          -  ๖/๑ 

 

 

 

 

 



๒๐ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๖/๑ 

 

หรือคดิเปนสัดสวนเทากับ ๕๒.๕ เปอรเซ็นตตอ ๔๗.๕ เปอรเซ็นต ประชาชนทั่วไปไมทราบเรือ่งนี ้

แลวการทีแ่บงงบตั้งไวกระทรวงสาธารณสุขทําใหตวัของสํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาต ิ

ไดเงินงบประมาณมากขึ้น แตผมวาไมใช ถาเราดูไปในระยะยาวไมใชส่ิงทีด่ีที่จะเกดิขึ้น 5 

กบัตวัสํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติ ควรจะเปนตัวเลขที่เปดเผยท่ีแทจรงิ  

สํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาตไิมจําเปนจะตองรายงานตรงนี้ในเอกสารท่ีทานทํามา  

แตถาหากวามีการประกอบตัวเอกสาร ประชาชนทัว่ไปเขาจะรบัทราบไดวาจริง ๆ ยังมีคาใชจาย 

อีกสวนหนึ่งคือเปนเรื่องของเงินเดือนท่ีตัง้ไวที่กระทรวงสาธารณสุข แลวก็ทางสํานกังานหลักประกนั

สุขภาพแหงชาติ ถาหากกริ่งเกรงวางบประมาณตรงนีถ้าตั้งไวสูงมากก็จะมปีญหา ผมอยากจะบอก10 

อยางนีน้ะครับ ในป ๒๐๑๖ – ๒๐๑๗ เอน็เอชเอส (National Health Service : NHS)  

ของประเทศสหราชอาณาจักรอังกฤษ ซึ่งเปนตนแบบของบัตรทองที่ประเทศไทยจําลองระบบ 

จําลองนโยบายมาใชตั้งแตป ๒๕๔๕ ทานประธานทราบหรือไมครับ เขาไดรับงบประมาณ

หลักประกนัสุขภาพถวนหนาหรือบัตรทองเทาไร ในป ๒๐๑๖ – ๒๐๑๗ สหราชอาณาจักรอังกฤษ 

ไดเงินงบประมาณสุขภาพถวนหนาเปนวงเงินสูงถงึ ๑๐๕,๙๐๐ ลานปอนด ของเราไดประมาณ 15 

๑๗๐,๐๐๐ บาท รวมเงินเดอืน ของประเทศสหราชอาณาจักรองักฤษได ๑๐๕,๙๐๐ ลานบาท

เทากับเรา แตเปนปอนด ของเราเปนบาทคณูเขาไปเปนตวัเลขดวย ๔๒ บาทตอ ๑ ปอนด  

เมื่อวานนี้ผมไปคํานวณดแูลวจะตกเปนเงินประมาณ ๔.๔ ลานลานบาท เปนงบประมาณ 

สําหรบัประชาชนในสหราชอาณาจักรอังกฤษ ๖๓ ลานคน จึงเหน็วางบประมาณเขาใชสูงมาก  

และนายกรฐัมนตรีของประเทศสหราชอาณาจักรองักฤษทานยังสัญญาวาจะเพ่ิมงบประมาณ 20 

ขึ้นอีก ๑๑๕,๐๐๐ ลานปอนด ในป ๒๐๒๓ – ๒๐๒๔ เพราะงบประมาณไมเพียงพอ ผมจะบอกวา 

ประเทศไทยเรายังมีรมู (Room) ที่เราจะเพ่ิมงบประมาณเขาไปอีก เพียงแตวาตองมีตัวเลขที่ชดัเจน  

อันนัน้เปนที่มาทีไ่ปของสมัยหนึ่ง ทางคณะกรรมาธกิารการสาธารณสุขเคยเสนอใหแยกเงินเดือน

ออกจากงบเหมาจายรายหวั เราไมไดมเีจตนาอยางอื่นเลย เราเจตนาจะใหมีตวัเลขทีช่ัดเจนสําหรับ

งบประมาณที่เราใชไป เพราะวาตรงนี้เมื่อมีความชัดเจนในตัวเลขของงบประมาณ การขอเพ่ิม 25 
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๒๑ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๖/๒ 

 

งบประมาณตอสํานักงบประมาณ ผมคิดวาไมนาจะเปนปญหา เพราะวางบประมาณสงลงไปถึง 

ประชาชนโดยตรง เมือ่สงไปถึงประชาชนโดยตรง สํานกังบประมาณเขาขัดของไมไดหรอกครับ 

เปนประโยชนตอประชาชนทั้งประเทศ เพียงแตวาตองมีตัวเลขท่ีแทจรงิ ผมจึงอยากจะฝากตรงนี ้5 

ไวใหกับสํานักงานหลักประกันสุขภาพแหงชาต ิถาหากวาเปนไปได ทานเอาตวัเลขตาง ๆ เหลานี ้

ขมวดเอาไวเพ่ิมเติมในรายงาน ซึ่งอาจจะเปนตัวเลขเล็ก ๆ นอย ๆ ไมตองใชพ้ืนที่ในเอกสารใหญโต

มากมายอะไร เพราะวาเอกสารทานก็เปนเลมใหญ ก็ใหญขึ้นเรื่อย ๆ จากรายงาน ซึง่ผมก็เห็นวา 

เปนประโยชนตอประชาชนที่จะมาศกึษาคนควาในเรื่องนี้ 

  อีกประเดน็หนึ่งทีอ่ยากจะฝากไวในที่นีก้็คือวา เบี้ยประกันชวีิตในป ๒๕๖๑  10 

มีมูลคาสูงถึง ๖๓๒,๕๖๑ ลานบาท จากเบี้ยประกนัภัยท้ังหมด ๘๖๒,๐๖๘ ลานบาท  

ผมคิดวาเบี้ยประกันชีวติควรจะนาํมาใชเปนประโยชนตอระบบประกนัสุขภาพของรฐัตอไป  

นอกเหนือจากการประกนัชวีิตออนท็อป (on top) และประกนัภัยบุคคลที ่๓ ที่ใชประโยชน 

อยูในขณะนี้ ผมฝากทางสํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาตไิวดวยวา ในกรณีนีท้านอาจจะ 

ไมไดเปนผูกําหนดนโยบายเรื่องนี ้แตเปนผูที่เสนอแนวคดิ เสนอทางออก ถาหากวาเรามีภาระ  15 

รัฐบาลมีภาระเรื่องงบประมาณแผนดนิก็ควรจะเอาเรื่องของเบี้ยประกันชีวติใหเปนประโยชน 

สวนหนึ่ง แตวาจะใชประโยชนอยางไร มากนอยแคไหน ผมคดิวาตรงนัน้เปนปญหาของผูกาํหนด

นโยบายตอไป ในเรื่องของงบประมาณแผนดิน ผมคิดวาภาพรวมกค็ือในส่ิงทีน่ําเสนอ ส่ิงทีต่องการ

จะใหสํานกังานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติทํากค็ือวามสีวนของงบประมาณอื่น ๆ มาเสรมิ 

ในรายงานที่ทานทํา อยางนอยเราสามารถตดิตามตัวเลขได เพราะเชื่อวาจาก ๑๖.๕๖ ลบดวย 20 

๖.๐๕ จะเปนประโยชนตอตวัของสํานกังานหลักประกันสุขภาพแหงชาติโดยตรง 

  สําหรบัประเด็นท่ี ๒ นะครบัทานประธาน ที่เปนหวงอยูก็คือวาในเรื่องของ

งบประมาณแผนดนิสําหรับนโยบายบัตรทอง ถาหากวานานไปไมมีการรวมจาย ไมมีการลดภาระ

ตนทนุหรือที่เรียกวา คอสแชรริง (cost sharing) ก็จะเปนปญหากระทบตอระบบโดยรวม  

ทานประธานครับ จากรายงานของสํานกังานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติ ในตารางที่ ๑๓  25 
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๒๒ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๖/๓ 

 

มาตรฐานซึง่วดัจากเคพีไอ (Key Performance Indicator : KPI) ตามตารางที่ ๑๓  

ประกอบกบัภาคผนวก ๖ ทีก่ําหนดสูตรคาํนวณและหนวยนับ มีเพียง ๖ ตัวชี้วดัในตารางที่ ๑๓  

ทั้งท่ีสูตรคํานวณมีถึง ๒๒ ตวั กข็อถามสํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาตวิาตรงมาตรฐาน 5 

จะมีความสําคัญมาก เพราะวาถาเราเชื่อวางบประมาณโดยรวมไมพอ ผลกระทบจะเกิดขึน้กบั

มาตรฐาน ถาหากวามาตรฐานการบรกิารยังมีมาตรฐานที่ดีอยู ในเรื่องของงบประมาณ 

ก็ไมใชตัวปญหา เพราะวางบประมาณเราไมสามารถบอกไดวาจะตองเพ่ิมงบประมาณเทาไร  

เพราะวาเทาไรไมมตีัวเลขทีบ่อกไดวาเพ่ิมเทาไรถึงจะเพียงพอตอการที่จะสามารถรกัษาคุณภาพ 

ของสถานพยาบาลใหคงอยูหรือใหคุณภาพหรือมาตรฐานดขีึ้น ซึ่งมาตรฐานและคุณภาพที่สูงขึ้น10 

อยางตอเนื่องเขียนไวในรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย เปนหนาที่ของสํานกังานหลักประกัน

สุขภาพแหงชาติที่จะตองทําในเรื่องนี้ ผมถึงอยากจะฝากไววาเรื่องของมาตรฐาน กอนอื่นผมลืม

ขอบคุณวาทางสํานักงานหลักประกันสุขภาพแหงชาติไดรับฟงคณะกรรมาธิการการสาธารณสุข  

แลวไดไปปรับแกใหมีเรื่องของตวัชี้วดั เรื่องของมาตรฐานและคุณภาพในรายงานฉบบันี้ ผมบอก 

แตเพียงวายังไมเพียงพอ ก็ขอใหทางสํานักงานหลักประกันสุขภาพแหงชาตไิประดมสมอง 15 

เพ่ือหาตวัชีว้ัดในเรื่องของมาตรฐานใหมีการพัฒนาเพ่ิมขึ้น เพราะวาเรื่องมาตรฐานคือส่ิงที่ไดรบั  

ส่ิงท่ีจะสงผลกระทบตอประชาชนโดยตรง ถาหากวาประชาชนมาใชบริการสถานพยาบาล 

ของรฐั เขากค็าดหวังที่จะไดรับบรกิารทีม่ีคุณภาพและมาตรฐาน แตวาคุณภาพและมาตรฐาน 

ของสถานพยาบาลของรัฐไมใชมาตรฐานที่ใชโดยท่ัว ๆ ไป เราใชมาตรฐาน เอชเอ  

(Hospital Accreditation : HA) ซึ่งตรงนั้นเปนมาตรฐานเฉพาะที่ใชในเรือ่งของวงการแพทย 20 

หรือวงการสาธารณสุข ก็คงจะตองฝากตรงนี้ไว สิง่ที่สํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาต ิ

ทํามาในเรื่องนี้ผมคดิวาเริม่มีมิตขิองการพัฒนา ถึงแมวาสํานักงานหลักประกันสุขภาพแหงชาต ิ

จะมีคณะกรรมการมาตรฐานและคุณภาพโดยเฉพาะตามกฎหมายออกมากต็าม แตวาตรงนั้น 

สวนใหญยังไปทําเรื่องของคณุภาพและมาตรฐานท่ีเปนคุณภาพและมาตรฐานที่ไดมาจากผูปวย 

หรือวาเปนควอลิตีบายเพอรเซป็ชนั (quality by perception) แตวาควอลิตีบายแฟค  25 
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๒๓ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๖/๔ 

 

(quality by fact) คุณภาพหรือมาตรฐานที่แทจริงตองใชตัวชีว้ดัโดยเฉพาะ ซึ่งในบทสมทบ 

ทานมถีึง ๒๒ ตวั แตวายังขาดไป ผมอยากจะใหทางสํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาต ิ

เกิดพัฒนาในเรื่องของการรกัษาคุณภาพและมาตรฐานเพ่ือจะไดตดิตาม เพราะเรากเ็ปนหวงวา 5 

ถาหากวาสถานการณตอไปในภายภาคหนาโดยภาพรวม ถงึแมวาในป ๒๕๖๑  

ทางสํานกังานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติ สามารถจะลดระดับของโรงพยาบาลหรือสถานพยาบาล

ที่ขาดทนุระดบั ๗ ไปจนถึงเกือบศนูย เรียกวาแทบจะไมมีสถานพยาบาลเหลือเลย -------------------- 

 

          -  ๗/๑ 10 

    

 

 

 

 15 

 

 

 

 



๒๔ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ         จิตตมิา  ๗/๑ 

 

อันนีแ้สดงถงึประสิทธิภาพ ทานสามารถเกล่ียสถานพยาบาลที่ขาดทนุ วิกฤตการเงนิระดับ ๗  

ได แตผมเปนหวงวาถาหากวาตวัเลขถาทานกระจายไป เวลาท่ีเกิดปญหากระทบตอวิกฤต 

ทางการเงนิจะเปนทัง้ระบบ ผมกลัวตรงนัน้ ไมไดเปนรายโรงหรือรายสถานพยาบาลจะเปนท้ังกลุม  5 

ทั้งหมด หรือถาเปนเขตเริ่มจากบางเขต เริ่มจากกระจายกันไปทั้งเขต แลวจะแฉลบเปนเขต ๆ ไป 

ผมเปนหวงตรงนั้น ส่ิงที่จะทาํได ส่ิงที่จะตดิตามได ก็คือเรื่องของการตดิตามคณุภาพและมาตรฐาน 

ตรงนี้ที่อยากจะเห็นและคงอยากจะฝากไว เพราะวาโดยสวนตัวในนามของคณะกรรมาธกิาร  

การสาธารณสุข เราใหการสนับสนนุนโยบายหลักประกนัสุขภาพถวนหนา เราใหการสนับสนุน

สํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติอยางด ีงบประมาณขาดแคลน เราก็พยายามตอสูใหได10 

งบประมาณที่เพ่ิมขึน้ เพราะวางบประมาณนี้สงตรงลงไปถึงพ่ีนองประชาชนโดยตรง เมื่อวานนี ้

ก็มีรายงานสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิตรวจสอบการใชเงินของสํานักงานหลักประกนัสุขภาพ

แหงชาต ิผมเองก็ลงมาดีเฟนด (defend) ใหวาในกรณีของสํานักงานการตรวจเงนิแผนดินทีไ่ป

ตรวจสอบ อยากจะใหเปนลักษณะของการปองปราม เปนการชีแ้นะมากกวาทีไ่ปตรวจสอบหลังจาก

ที่ไปตรวจสอบภายหลัง คอืใหทําพรี (pre) มากกวาโพสต (post) ซึง่ทางสํานักงานการตรวจเงิน15 

แผนดินเขากร็ับเรื่องนี้ไปวาในการทํางานของสํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติเอง ตองการ

อยางเดียวกค็ือเปาหมาย ตองการผลลัพธมากกวาท่ีจะไปดูเรื่องโพรเซส (process) แตวาแนนอน 

ก็ตองไปดูโพรเซส ไปดูกฎหมาย ระเบียบตาง ๆ ของกระทรวงการคลังประกอบดวย เพราะวา 

ไมสามารถจะทําไดตามอําเภอใจ ถึงแมวาจะเปนการบริหารในรูปแบบของคณะกรรมการ 

ก็ตาม ทายที่สุดผมกต็องกราบขอบพระคุณทางสํานักงานหลักประกันสุขภาพแหงชาติที่มาชี้แจงให20 

รายละเอียดในวันนี้ แลวก็สไลด (slide) โพรเทคชัน (protection) ที่ทานนําเสนอกค็อนขางดีมาก 

เพราะวาสั้นและกระชับ เหมาะสําหรับประชาชนโดยทัว่ ๆ ไปจะทําความเขาใจ ขอขอบคณุครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ ทานนายแพทยเจตน   

ศิรธรานนท ตอไปขอเชิญทานสมาชกิ มีทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ  ทานพลเรือเอก ธราธร  

ขจิตสุวรรณ  พลอากาศเอก ชนัท  รตันอุบล ๓ ทาน ตามลําดบัทานละ ๕ นาที เชิญครับ 25 
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๒๕ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ         จิตตมิา  ๗/๒ 

 

  นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ ดฉิัน สุวรรณี  สิริเวชชะพันธ ดฉิันคงไมใชเวลามาก จริง ๆ อยากจะใหกําลังใจกับ 

ทางสํานกังานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติ เพราะวาทางทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติได5 

มอบหมายใหคณะผูแทนสภานิตบิัญญัตแิหงชาติไปเขารวมประชมุไอพียู  (Inter- Parliamentary 

Union : IPU) แลวก็ยูนิเวอรแซลเฮลทคัฟเวอเรจ (Universal health coverage) หลักประกนั

สุขภาพถวนหนาของประเทศไทยไดรับการยอมรบัเปนเบสแพรคทิส (base practice)  

หรือเปนแนวปฏิบตัิทีด่ี ดิฉนัเองไมใชหมอ แตวาพอดีทางไอพียู เชิญใหดิฉนัไปเปนพาเนลลิสต 

(panelist) ขึ้นเวทีในการพูดเรื่องยูนิเวอรแซลเฮลทคัฟเวอเรจ (Universal health coverage) 10 

เอกสารอยูที่นี่ ดฉิันตองแปลงสภาพเปนคุณหมอจําเปน ไดขอมูลหลายอยางจากกระทรวง

สาธารณสุข และดฉิันไดไปเอาขอมูลหลาย ๆ อยางที่สํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาตไิดทํา

แลวประสบความสําเร็จในประเทศไทย ไดนําประสบการณ จาก ๔ ประการ ในการขับเคล่ือน

หลักประกนัสุขภาพถวนหนาในประเทศไทยใหประสบความสําเร็จ ไมวาเปนเรื่องท่ีเราเริม่ตน 

จากการทําแบบกลุมเล็ก แลวคอยขยายเปนกลุมใหญ แลวก็การท่ีทางภาคการเมอืงมี 15 

คอมมิทเมนท (commitment) ใหการสนบัสนนุอยางตอเนื่อง ไมวาเราจะมีการเปล่ียนแปลงรัฐบาล

กี่ชุดกต็าม หรือนโยบายในการที่เราเรียกวา สามเหล่ียมเขย้ือนภูเขา หรือแมกระทัง่แมวาเราจะมี

งบประมาณบางครัง้อยางจํากัด แตเราก็ไดใชเงนิอันนั้นอยางครอบคลุม แลวกต็องขอแสดง 

ความชื่นชมวาขณะนี้จํานวนประชากรท่ีคัฟเวอรอยูในความครอบคลุมในเรื่องหลักประกนัสุขภาพ

ถวนหนาเราแบงเปนทั้งหมด ๓ กลุม ก็คอืกลุมขาราชการ กลุมพนักงานที่ทาํงานในระบบ แลวก็20 

กลุมที่ไมไดทํางานในระบบ ขณะนีเ้ราครอบคลุมทัง้ ๓ กลุมแลว แลวก็จํานวนประชากร เขาใจวา 

ดูจากเอกสารเดมิ เชน ๙๙.๕ ตอนนี้ทานเปน ๙๙.๙ แลวใชหรือไมในเอกสารท่ีทานนําเสนอมา 

ก็เกือบจะครอบคลุมจํานวนประชากรทัง้หมดแลว แลวก็ทางไอพียูไดขอเอกสารไป แลวกค็ิดวา 

ดิฉนัก็ใหชือ่หนวยงานทานไป เพราะวาเขามีคอมมิททีท่ีทํางานดานนี ้แลวก็ปหนาจะเปนปที ่

ทางไอพียูจะพูดเรื่องยูนิเวอรแซลเฮลทคัฟเวอเรจ เขาอาจจะตดิตอมาทางหนวยงานทาน 25 

เพ่ือขอขอมูล กต็องขอชืน่ชมและขอใชเวลาเทานี้ ขอบคุณคะ  
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๒๖ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ         จิตตมิา  ๗/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ  

ลําดับตอไปทานพลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล เชญิครบั  

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ    :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ5 

แหงชาตทิี่เคารพ ผม พลเรอืเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมมีคําถาม  

๒ คาํถาม    

  คําถามแรก ผมอยากจะเรียนถามในหนา ๑๐๗ และหนา ๑๐๘ ทานไดมเีรื่อง

เกี่ยวกบัยุทธศาสตรเปนระยะปานกลาง ป ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔ มีตวัชีว้ัด มีเปาประสงคเรียบรอย  

ส่ิงท่ีผมอยากจะถามก็คอืวาในกฎหมายใหม ๆ โดยเฉพาะยุทธศาสตรชาติ แผนปฏิรูปประเทศ  10 

ถาเราไดไปอานแผนปฏิรูปประเทศดานสาธารณสุข ผมกเ็ห็นวานาจะมกีารปรบับทบาทของ

ยุทธศาสตร หรอืมีการปรับปรุงแกไขอะไรหรือไมโดยเฉพาะถาเราไดดเูกี่ยวกับแผนปฏิรูปประเทศ 

ที่ไดออกมาใหมเลย ในขอ ๒.๘ ก็จะมกีารปฏิรูประบบหลักประกนัสุขภาพของประชาชน  

ขออนญุาตอานนดิหนึ่ง ก็คือสิทธิประโยชนหลักดานสุขภาพ โครงสรางระบบประกนัสุขภาพ 

ของประเทศไทย ประกอบดวย ๓ ระบบหลัก ก็คือระบบสวัสดิการรักษาพยาบาลขาราชการ  15 

ระบบประกนัสังคมและระบบหลักประกันสุขภาพแหงชาติ ซึ่งมีความแตกตางกันทั้งลักษณะ 

ของประชากรทีร่ะบบคุมครองอยูแลวสิทธปิระโยชนในดานการรักษาพยาบาลแสดงใหเหน็ถงึ 

ความเหล่ือมลํ้าและไมเปนธรรมที่เกิดขึ้นในระบบบริการสุขภาพที่จําเปนตองแกไข โดยมีขอเสนอ 

ก็คือลดเกี่ยวกับความเหล่ือมลํ้าระหวางระบบประกนัสุขภาพและการจัดชุดสิทธิประโยชนดาน

สุขภาพหรือคอรเฮลทเบเนฟตแพคเกจ (core health benefit package) ระหวางหลักประกนั20 

สุขภาพของรัฐและสิทธิประโยชนเสริมตามความตองการของกองทนุประชาชน แลวออกกฎหมาย

เกี่ยวกบัคณะกรรมการนโยบายสุขภาพแหงชาติ อันนี้กเ็ปนส่ิงที่ผมสนใจวาตอไปในอนาคตจนถึง 

ป ๒๕๘๐ กฎหมายเปล่ียน โดยเฉพาะแผนปฏิรูปประเทศที่ผมไดอางถึง ก็อยากจะเรยีนถามวา 

ในอนาคตการสรางระบบหลักประกันสุขภาพแหงชาติจะมีการเปลี่ยนแปลงใหเปนไปตามเงื่อนไข

ของกฎหมายนโยบายยุทธศาสตรอยางไร อนันีก้็เปนคําถามขอที่ ๑  25 
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๒๗ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ         จิตตมิา  ๗/๔ 

 

  สวนคาํถามขอที ่๒ ผมเขาไปเปดในเว็บไซต (website) ปรากฏวาตรงทาย 

ทานมีเกี่ยวกบัควิอารโคด (QR-Code) เรียบรอย แตผมอยากทราบวาทานไดทําแอพพลิเคชัน  

(application) คือการเขาถงึประชาชนอยูในยุทธศาสตรของทานอยูแลว โดยเฉพาะประชาชน 5 

เขาถงึบรกิารไดในหนา ๑๐๘ ทานมตีัวชีว้ัด มีคาเปาหมายเรียบรอยเลย ทีนีผ้มอยากจะถามวา 

ความพึงพอใจของผูรบับรกิาร สมมุตกิารเขาถึงทานมแีอพพลิเคชันเหลานีห้รือไมวา เวลาเรา 

แอคเซส (access) หรอืแสดงพิสูจนตวัตนของผูที่ใชบรกิารเพ่ืออะไร เพ่ือใหการเขาถงึไดโดยสะดวก 

มีความเขาใจงาย และทานกส็ามารถที่จะประเมินผลผานแอพพลิเคชนัทานมีหรือเปลา ถามีผม

กราบขออภัยครบั เพราะผมเขาไปดูในแอพพลิเคชนัแลว พอพิมพเขาไปไมเจอวาหลักประกัน10 

สุขภาพแหงชาติสามารถเขาถึงอะไร เปนไปตามเงื่อนไขของไทยแลนด ๔.๐ (Thailand 4.0)  

อะไร อยางไร เปน ๒ คําถาม ขอบคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานพลอากาศเอก ชนัท  รตันอุบล ครับ  

  พลอากาศเอก ชนัท  รตันอบุล   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ ผม พลอากาศเอก ชนัท  รตันอบุล สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ตองขอบคณุ15 

ทานประธานและขอบคุณทางสํานกังานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติทีไ่ดกรุณามาชีแ้จงในเรื่อง 

ของการรายงานหลักประกนัสุขภาพประจําป ๒๕๖๑ อยางไรก็ตามผมพยายามที่จะดูในเรือ่งของ

ขอขดัของ ขอเสนอแนะในรายงานยังไมมี เราคงเคยไดยินในเรือ่งของงบประมาณทีจํ่ากัดของเรา 

อยูแลว แตวาขาวหนึ่งทีค่อนขางจะมบีอย คอืในเรือ่งของการที่มีตางดาวเขามารบับริการของเรา  

โดยใชหลักประกนัระบบหลักประกันสุขภาพของเราจํานวนมาก ผมเองไมไดมีโอกาสที่จะไป20 

ตรวจสอบในเรื่องนี้ อยางไรก็ตามอยากจะเรียนถามวาในเรื่องนี้มีจริงหรือไมในเรื่องของกระบวนการ 

การนาํคนตางดาวมารักษา มาตอคิวยาวทําใหคนของเราเองตองรบับรกิารชาลงไป หรือวา 

การใชงบประมาณของเราไปตาง ๆ นี ้---------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๘/๑ 25 

 

 

 

 



๒๘ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๘/๑ 

 

เพราะผมดูวาในการที่ใชหลักประกันสุขภาพนี้เปนเรื่องท่ีดีมากสําหรับประชาชนคนไทยที่จะได 

มีโอกาสเขาถึงเรื่องของระบบการสาธารณสุข แตวาถางบประมาณของเราไมถูกใชอยางถูกตอง 

คืองบประมาณจากของแผนดินของเรากค็วรจะเปนของคนไทยที่จะตองไดรบัเปนหลัก เพราะฉะนัน้ 5 

ถาจะเอาคนตางชาติเขามาเขาควิอยางที่เขากลาวถึงกลาวอางอิงจรงินัน้มีจรงิหรือไม แลวทานมี 

แนวทางในการจะปองกนัเรือ่งนี้ทําใหเรื่องอยางนี้ดขีึ้นอยางไร ขอบคุณครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปกข็อเชญิทานผูแทนตอบปญหา 

และขอสังเกตของทานสมาชิกนะครับ 

  นายจเด็จ  ธรรมธชัอาร ี(ผูชีแ้จง)   :   ขอบคุณทานประธานครับ ขอบคุณ 10 

ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติทุกทานที่กรุณาตั้งคาํถามและใหขอเสนอแนะ ขอเสนอแนะ 

หลายอยางทางกระผมจะไดไปนาํเรียนตอคณะกรรมการหลักประกันสุขภาพแหงชาติตอไป สวนที ่

จะขออนุญาตเสริมจากคําถามของทานแรกคือ ทานอาจารยเจตน  ศิรธรานนท ทีท่านไดชวยกรุณา 

อภิปรายในเรื่องของงบประมาณแลวกไ็ดมขีอคาํถามวาเหตุใดในสวนของงบประมาณที่เปนเรื่องของ 

พัฒนาระบบบรกิารแพทยประจําครอบครวัหรอืที่เรียกวา พีซีซ ี (Primary Care Cluster : PCC

เปาหมายถงึไดไมเปนไปตามที่วางไว ตองเรียนวาเมือ่ป ๒๕๖๑ สวนนี้เปนสวนเริ่มตนที่ทาง

คณะกรรมการหลักประกนัสุขภาพแหงชาตไิดพัฒนามาจากรัฐธรรมนญูในบทเฉพาะกาลท่ีตองการ

เสริมใหประชาชนทกุคนมแีพทยประจําครอบครวั แลวเราก็ไดทํางานกับกระทรวงสาธารณสุข 

) 15 

ซึ่งก็พบวาในเรื่องของการพัฒนาบริการแพทยประจําครอบครวัยังมปีญหาอุปสรรคดังที ่

ทานอาจารยเจตน  ศริธรานนท ไดกรุณานําเสนอวาไมใชเปนเรื่องของงบประมาณอยางเดียว  20 

แตเปนเรื่องของบริการที่จะตองไปทําใหมีความพรอมเกดิขึน้ ส่ิงท่ีมีขอมูลท่ีอาจจะมองเปน 

นิมิตหมายทีด่ีสวนหนึ่งที่ผมจะขออนุญาตเสนอตอที่ประชุมกค็ือวา จากที่เราเก็บขอมูลพบวา

ประชาชนรอยละ ๕๔ เปอรเซน็ต ไปรับบริการเบื้องตนที่ระบบบรกิารปฐมภูมิที่เราเรียกวา 

โรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพตําบล แลวงบประมาณท่ีใชตรงนั้นเปนประมาณรอยละ ๖ เทานัน้เอง  

แสดงวาอะไรครบั แสดงวาการที่เราสงเสริมบริการปฐมภูมิซึ่งออกมาในรูปของแพทย 25 
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๒๙ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๘/๒ 

 

ประจําครอบครวันี้จะชวยทําใหบรกิารเพ่ิมขึ้น แตใชงบประมาณที่ไมมากเกนิไป เพราะวาจะเห็นวา

สวนใหญของประชาชนที่เจ็บปวยทีไ่ปออกันทีโ่รงพยาบาลขนาดใหญจริง ๆ ไมจําเปนตองไปตรงนัน้

ก็ได ทานสามารถจะไปหาหมอที่ใกลหรือเปนหมอที่คุนเคยกัน ที่ในอนาคตคิดวาวิสัยทัศนนีค้ือมี5 

หมอประจําครอบครวัเปนท่ีปรึกษาเบื้องตนกอน คงจะเปนทิศทางท่ีเปนคาํตอบและในภาพรวม 

ก็เหน็ตรงกนัวางบประมาณของระบบบรกิารปฐมภูมิอาจจะตองประมาณสัก ๙ – ๑๐ เปอรเซ็นต 

ตามท่ีทานกรรมาธกิารไดไปดูท่ีอังกฤษมา ผมคิดวาตรงนี้ก็จะเปนสวนหนึง่ที่จะมาเปนประกอบการ

วางแผน อันนี้กข็อรับไปเพ่ือจะไปประกอบการทําแผนตอไป อีกสวนหนึ่งท่ีทานอาจารยไดกรุณา

เสนอเรื่อง เอสดีจี (Sustainable Development Goals : SDGs) ตองเรียนวาเอสดีจีหรอื 10 

การพัฒนาที่ย่ังยืนของสหประชาชาติในขอ ๓.๘ ระบุไวชัดวาอยากใหประเทศทัว่โลกบรรลุ

หลักประกนัสุขภาพถวนหนา แลวกข็ออนญุาตเสรมิที่อาจารยไดกรณุาอภิปรายวาเมื่อป ๒๐๑๗ 

กระทรวงการตางประเทศของประเทศไทยไดเปนผูเสนอมต ิ๒ มติท่ีสําคัญที่สุดในเรื่องหลักประกนั 

ก็คือกําหนดใหวันที ่๑๒ เดอืน ๑๒ ทกุปเปนวันหลักประกันสุขภาพของโลกกบัอีกเรื่องหนึ่งขอใหปนี้ 

ในเดือนกนัยายนนี้ไดมีการประชมุที่เรียกวา ไฮเลเวลมทีตงิ (High Level Meeting)  คือผูนําของ15 

ประเทศที่จะมาคุยกนัเรื่องการที่จะทําอยางไรใหหลักประกันสุขภาพถวนหนากระจายไปหรือวา 

บรรลุในทัว่โลก ตองเรียนวาประเดน็ทางดานสุขภาพที่จะเขาสูสหประชาชาตไิมมาก ที่ผานมา 

ก็อาจจะมเีรื่องเอดส (Acquired Immune Deficiency Syndrome : AIDS) เรื่อง เอ็นซดีี  

(Non-Communicable Diseases : NCDs)  เรื่องอะไร เรือ่งหลักประกนัสุขภาพนีเ้ปนอกีอันหนึง่ 

ที่มีความเรียกวาคอนขางจะเปนประเดน็สําคญั แลวที่สําคัญที่สุดคือเสนอโดยประเทศไทย  20 

ซึ่งผมคิดวาอนันี้เปนความภาคภูมิใจของประเทศทีไ่ดวางรากฐานบางอยางไวใหกบัมนุษยชาต ิ

ประเดน็ที่ทานไดกรุณาแนะนําในเรื่องของการทําตัวเลขตาง ๆ นี้ผมจะรับไป เพราะวาเห็นดวยกบั 

ความสําคัญของตวัเลขทีอ่าจจะตองมีความครอบคลุมเพ่ือใหทานสมาชิกไดมกีารวิเคราะห 

โดยเฉพาะอยางยิ่งเรื่องงบประมาณซึ่งตองขอเรียนวาจรงิ ๆ ในเรือ่งของกรอบงบประมาณกไ็ดม ี

คณะทํางานหลายชดุในการที่จะวางกรอบงบประมาณทีย่ั่งยืนไวหรอืตวัยอที่เราใชกนัคือคาํวา 25 
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๓๐ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๘/๓ 

 

เซฟ (SAFE) ที่เรียกวามกีรอบการเงินในดานสุขภาพวาจะตองมีกรอบอยางไรเพ่ือใหประเทศ

สามารถที่จะจายไดดวยงบประมาณดังกลาว อนันี้เดี๋ยวผมจะรบัไปทัง้เรือ่งของการทาํตัวเลข 

ในเรื่องของสิทธิประโยชนหรือระบบอืน่ ๆ รวมถึงประกนัในสวนของภาคเอกชนซึ่งอันนีต้องเรียนวา 5 

ที่ผานมาเราอาจจะไมไดชําเลืองดูมากนัก อนันีอ้าจจะเปนประเด็นทีค่ิดวาจะตองรบัไปดูอีกครั้งหนึง่ 

แลวก็จะประกอบรายงานในปตอไป  

  สวนในเรื่องของคุณภาพก็ตองเรียนอยางนี้วาคงไมมีความขัดแยงทีบ่อกวาเราตองมี

ตัวเลขคุณภาพเพ่ือติดตาม แตตองเรียนทานสมาชิกวาในแงของคุณภาพในภาพรวมของประเทศ 

ที่สากลเขามองกันเขาจะดูในเรื่องของการตายของแมและเดก็ ซึ่งเราพบวาในประเทศไทยตวัเลขนี้10 

ไมไดแย แตเรามีความกาวหนามากกวานัน้ตามที่ทานอาจารยเจตน  ศิรธรานนท ไดกรุณาแนะนํา

เมื่อตัง้แตปทีแ่ลววาเราควรจะมีชดุคุณภาพที่มากกวาเพียงแคจะดูการตายของเดก็หรือแมเทานัน้ 

ดังนัน้ตรงนี้ที่เราพัฒนามาประมาณ ๒๒ ตัวนี้ ผมคิดวาเดี๋ยวเราจะพัฒนาตอไป หลายรายการ 

ถาทานสมาชกิไดลงไปดูจะพบวามหีลายรายการท่ียังเปนโอกาสใหประเทศเราไดทํางานตอเนื่อง  

ผมยกตวัอยางลาสุดทีม่ีการหารือในคณะกรรมการหลักประกนัสุขภาพแหงชาติ เชน เรื่องของคนไข15 

ที่เปนที่เราเรียกวา สโตรก (stroke) หรือเสนเลือดในสมองตีบ เราจะพบวาถาหากมารักษาทนั

ภายใน ๔ ชัว่โมง ไดรับยาโอกาสฟนกลับมา ๑๐๐ เปอรเซ็นตเลย แตพบวา ๑๐๐ คนท่ีเปน 

มี ๖ เปอรเซ็นตเทานั้นเองทีไ่ดรบัยาทัน ๔ ชั่วโมง ในโกลเดนพีเรียด (golden period)  

นั่นหมายความวาอกี ๙๖ เปอรเซน็ต ทานก็เปนอมัพฤกษไปบางทานก็อัมพาตไป ตรงนีแ้หละครบั 

ที่เรากไ็ดคุยกับทางกระทรวงสาธารณสุขวาปนี้เราจะพัฒนามากขึ้น สวนหนึ่งคงมาจากที ่20 

ทานอาจารยไดกรุณาใหคาํแนะนาํวางบประมาณเพียงพอหรือไมในการท่ีจะพัฒนา กระผมก็เรียนวา 

งบประมาณคงเปนสวนหนึง่ แตวาการจัดการก็เปนอกีสวนหนึ่งท่ีเราคิดวาถามีเปาหมายตรงกนั 

ในเชิงคุณภาพที่มากกวาเพียงแคจะไปดูการตาย ซึ่งอนันี้เราก็จะไปพัฒนาตอเนือ่ง แลวก็ในปตอไป 

ก็คงจะเสริมในเรื่องของการรายงานใหมีความสมบรูณมากขึ้น 

 25 
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๓๑ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๘/๔ 

  

ตอไปผมกข็อบคุณทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ มากทีไ่ดกรุณาไดนํารายงานไปเสนอ 

ตอไอพียู (Inter-Parliamentary Union : IPU

หลักประกนัสุขภาพ  

) และถาทางสํานกังานไดมโีอกาสทํางานกบัไอพียู

ดวยก็จะเปนพระคุณอยางย่ิงที่จะไดมโีอกาสในการเผยแพรงานในบทบาทของประเทศไทยในเรื่อง 5 

สวนทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ กระผมขอเรียนวาในเรื่องของ 

แผนยุทธศาสตรของคณะกรรมการหลักประกันสุขภาพแหงชาติจะมีการปรบัปรงุทุกป 

ในระหวางแผน ซึ่งปนี้เราเพิง่ไดรับแผนยุทธศาสตรชาตฉิบับปรับปรงุกําลังดูอยูวาสวนใด 

จะเอาไปปรับบาง แลวก็ในเรื่องของสิทธิประโยชนหลักก็ไดมีการทํางานรวมกับคณะทํางานยอย 10 

ซึ่งมีทานศาสตราจารยกิตตคิุณภิรมย  กมลรัตนกุล เปนประธานอยูแลว ดังนัน้นโยบายเรื่องนี้ 

คงไมเปนปญหาในการทีข่ับเคลื่อนและนําไปประกอบในการปรับยุทธศาสตรของคณะกรรมการ

หลักประกนัสุขภาพแหงชาติตอไป ในเรือ่งของตวัแอพพลิเคชัน (application) ตองเรียนวาขณะนี้

เรามแีอพพลิเคชนัที่ชื่อวา สปสช. แตตองเรียนวาตอนนียั้งเปนในระบบของแอนดรอยด (android) 

อยู เนื่องจากไอโอเอส (iPhone Operating System : iOS) มีปญหาในเรื่องของการเขาถึงขอมูล15 

กําลังติดตามอยู เนือ่งจากวาตัวแอพพลิเคชนัของเราลงไปถงึลักษณะทางการเชก็สิทธิ เชก็ตวัตน 

ดังนัน้ตรงนี้จะมีขั้นตอนนดิหนึ่ง แตวาขณะนีห้ากทานเขาไปในระบบแอนดรอยด ทานจะพบวามี

โปรแกรม (program) ทั้งสํารวจความพึงพอใจหรือวาแมกระทัง่คนหาสถานพยาบาลใกลบานทาน 

ตาง ๆ เหลานี้ท้ังหมดยังไมสมบูรณ แตวาตองเรียนวาเรากําลังพัฒนาตรงนี้อยูรวมกบัหนวยงาน 

ตาง ๆ เชน เอทดา (Electronic Transactions Development Agency : ETDA) ที่จะรวมกนั 20 

ในการพัฒนาแอพพลิเคชนัใหตอบสนองตอประชาชนมากที่สุด เนื่องจากวาขณะนี้พฤติกรรม 

การโหลดแอพพลิเคชันเราพบวาลดลง แตใชไลน (line) มากขึน้ ขณะนี้กต็องลิงก (link)  

แอพพลิเคชันกับไลนตอนนีก้็กําลังพัฒนาอยูเพ่ือใหประชาชนไดรบัรูมากขึ้น 
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๓๒ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๘/๕ 

  

  ทานพลอากาศเอก ชนัท  รตันอบุล ไดกรุณาถามในเรื่องของตางดาว ตองเรียนวา 

จริง ๆ บทบาทของการดูแลตางดาวไมใชบทบาทของสํานักงานหรือคณะกรรมการหลักประกัน

สุขภาพแหงชาติโดยตรง แตก็ทํางานรวมกบักระทรวงสาธารณสุข กระทรวงแรงงานและสวัสดกิาร5 

สังคม ตองเรียนวาระบบการดแูลตางดาว ขณะนี้มีระบบการคลาย ๆ ลักษณะของการประกนั 

เมื่อมาทํางานทางตางดาวกต็องจายคาประกนัเชนเดียวกัน -------------------------------------------- 

 

           - ๙/๑ 

         10 

 

 

 



๓๓ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๙/๑ 

 

การใหบริการก็เปนไปตามมาตรฐานเชนเดียวกัน สวนจะมีขอครหาท่ีวามตีางดาวมาแซงคิว 

หรืออะไรตาง ๆ เหลานัน้เปนเรื่องของเฉพาะโรงพยาบาล เทาที่เราติดตามทางโรงพยาบาล 

ที่ปรากฏอยูในขาวทานก็ไดปฏิเสธวาไมไดมีปรากฏดังกลาว เพียงแตวาเมื่อคนตางดาวที่ไดมี 5 

การประกนัเมือ่จําเปนตองเขาใชสิทธ ิก็จะใชสิทธิเสมอืนหนึง่สิทธขิองคนท่ัว ๆ ไปเหมือนกัน  

คงไมไดมีอภิสิทธิอ์ะไรตรงนัน้ สวนระบบของทางหลักประกนัก็ยังดูแลคนไทยอยางเต็มที่  

แลวกทํ็างานรวมกบักระทรวงสาธารณสุขในเรื่องของการดแูลใหเกิดบูรณาการมากที่สุด  

ทายที่สุดกข็อขอบคุณทานสมาชิกที่ใหโอกาสทางกระผมไดมานําเสนอ แลวก็จะไดรบั 

ขอเสนอแนะของทานสมาชกิไปปรับปรุงตอไป ขอบคุณมากครับ 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ ทานเจตน  ศริธรานนท  

เชิญครับ 

  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท สมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิทานประธานครับ ผมมีอกีประเด็นหนึ่งที่อยากจะเพ่ิมเติมกค็ือไปเกี่ยวพัน15 

กับที่อภิปรายไวแลว ในกรณีของกรอบวินัยการเงินการคลังที่เราคุมระบบสุขภาพไว ๑๗ เปอรเซ็นต 

ในขณะนี้ ๑๖.๕๖ ลบดวย ๖.๐๕ ของนโยบายสุขภาพถวนหนา คอืสวนนัน้ไมไดอยูในอํานาจ 

ของกระทรวงสาธารณสุข เพราะฉะนัน้ถงึรัฐมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุขทานจะไปดําเนินการ 

ทานกไ็มสามารถทําได เพราะวาไปเกี่ยวพันกบักระทรวงอื่น ๆ ไปเกี่ยวพันกบัทองถิ่น ไปเกี่ยวพัน

กระทรวงการคลัง และอีกหลายกระทรวง เพราะฉะนัน้เปนท่ีมาที่ไปของการเสนอยุทธศาสตร 20 

ปฏิรูปประเทศซึง่บรรจุเอาไวแลว ซึ่งยุทธศาสตรปฏิรูปประเทศดานสาธารณสุข ซึ่งในกรอบ ๕ ป 

ก็จะมีประเดน็ระบบการบรหิารจัดการดานสุขภาพ และก็ประเด็นระบบหลักประกนัสุขภาพ  

ซึ่งจะมี ๒ ประเด็นใหญใน ๑๐ ประเดน็ ใน ๒ ประเดน็นี ้ในประเดน็แรกจะมีเรื่องของ

คณะกรรมการนโยบายสุขภาพแหงชาต ิซึง่ตรงนั้นคณะกรรมการชดุนี้จะมาตอบโจทยเรื่องภาพรวม

ระบบสุขภาพของประเทศ ซึ่งไมใชแคหลักประกันสุขภาพถวนหนาแค ๖.๐๕ เปอรเซน็ต 25 
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๓๔ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๙/๒ 

 

ในป ๒๕๖๑ แตจะคลุมถึงสวัสดิการรกัษาพยาบาลขาราชการ จะคลุมถึงประกันสังคม คลุมถึง 

การใชจายเงินของกระทรวงอื่น ๆ ตรงนี้ก็คอืที่มาท่ีไปของคณะกรรมการนโยบายสุขภาพแหงชาติ 

ซึ่งถกูบรรจุอยูในแผนปฏิรูปประเทศดานสาธารณสุขอยูแลว จะทําอยางไรกต็ามก็ตองตดิตาม  5 

เปนหนาทีข่องสมาชิกวฒุิสภาชุดตอไปท่ีจะตองมาตดิตามเรื่องนี ้ก็คงจะตองฝากทางสํานกังาน

หลักประกนัสุขภาพแหงชาติเอาไว อันนี้คําตอบในเรื่องนี้อยูตรงนัน้ เพราะวาไปเกี่ยวพันกับ

กระทรวงอื่น ๆ ไมสามารถที่ดําเนินการไดโดยสํานักงานหลักประกันสุขภาพแหงชาติ  

หรือกระทรวงสาธารณสุขเทานั้น แตวาสํานกังานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติทานอาจจะ 

เสนอความคิดเหน็เรื่องไอเดยี (idea) เขาไป ผมบอกตรง ๆ วา คณะกรรมการชุดนี้ไมไดไปกาวลวง 10 

อํานาจของสํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาต ิเพียงแตวาจะตองมีคณะกรรมการที่ดนูโยบาย

ของประเทศเปนรมใหญ สํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาตคิือรมอันหนึง่ท่ีอยูในนั้น แตวา 

รมใหญนี้จะดูระบบทั้งหมด ซึ่งเห็นไดชัดเจนหายไป ๑๑ เปอรเซน็ต ทานใชไป ๖ เปอรเซน็ต  

หายไป ๑๑ เปอรเซ็นต มีรมอื่น ๆ อยูอีกใน ๑๗ เปอรเซน็ตนี้ทั้งหมด ก็ฝากไวดวยครับ ขอบคณุครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คงเปนขอสังเกตฝากไวนะครับ สําหรับ15 

สํานักงานจะไดรับไปดําเนินการตอไป ไมมีทานใดใหขอสังเกตอีกแลวนะครับ ดงันั้นก็ถือวาที่ประชุม

นี้ไดพิจารณารายงานการสรางระบบหลักประกนัสุขภาพแหงชาต ิประจําปงบประมาณ ๒๕๖๑  

ตามมาตรา ๑๘ (๑๒) แหงพระราชบัญญัตหิลักประกันสุขภาพแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๕ เรียบรอยแลว 

ขอบคุณผูมาชีแ้จง จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๕.๒ 

  ๕.๓ รายงานตามมาตรา ๑๗ แหงพระราชบัญญัตคิุมครองผูถกูกระทํา 20 

ดวยความรุนแรงในครอบครวั พ.ศ. ๒๕๕๐ ประจําป ๒๕๖๐ (ตามมาตรา ๑๗ แหงพระราชบัญญัติ

คุมครองผูถกูกระทําดวยความรุนแรงในครอบครัว พ.ศ. ๒๕๕๐) 

 

 

 25 
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๓๕ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๙/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะรัฐมนตรีไดมมีติเมื่อวนัที่ ๑๘ กุมภาพันธ 

๒๕๖๒ รบัทราบรายงานตามมาตรา ๑๗ แหงพระราชบญัญตัิคุมครองผูถูกกระทําดวยความรนุแรง

ในครอบครวั พ.ศ. ๒๕๕๐ ประจําป ๒๕๖๐ ตามท่ีกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คง 5 

ของมนุษยเสนอ และไดนําเสนอมายังสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิตามมาตรา ๑๗ ของพระราชบัญญัติ

ดังกลาว ซึ่งกําหนดใหกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย จัดทํารายงานประจําป

แสดงจํานวนคดกีารกระทําความรุนแรงในครอบครัว จนถึงคําส่ังกําหนดมาตรการหรือวิธีการ 

เพ่ือบรรเทาทุกข และจํานวนการละเมดิคาํส่ัง กําหนดมาตรการดังกลาวรายงานตอคณะรฐัมนตรี

และรฐัสภาเพ่ือทราบ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีไ่ดจัดวางใหทานสมาชิกแลว  10 

  ตามบทเฉพาะกาลของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตกิ็ตองทําหนาที่รฐัสภา สภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา ดงันั้นจึงจะตอง 

เปนผูพิจารณารายงานฉบบันี้  

  สําหรบัผูที่จะมาชี้แจงของกรมกิจการสตรแีละสถาบนัครอบครัว ไดมีหนังสือ 

ขออนญุาตใหผูแทนหนวยงาน ดังนี ้15 

  ๑. นายสมรวย  สุวรรณภักดจิีต   ผูเชี่ยวชาญดานครอบครวั 

  ๒. นางอรียาพร  อรุณเนตร  นักพัฒนาสังคม ชาํนาญการพิเศษ 

  ๓. นายกรณรงค  เหรียนระว ี นักพัฒนาสังคม ชาํนาญการ 

  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๒๗ เชญิผูชี้แจงเขาประจําท่ีนะครับ 20 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   สําหรบัรายงานฉบับนีค้ณะกรรมาธกิาร

วิสามญัไดมอบใหคณะกรรมาธิการการสังคม เด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ 

และผูดอยโอกาส เปนผูพิจารณาศึกษา แตคณะกรรมาธกิารการสังคม เด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๖ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๙/๔ 

 

คนพิการและผูดอยโอกาส ไมประสงคที่จะแถลงรายงานผลการพิจารณาศึกษาตอทีป่ระชมุ ดังนั้น 

ถาทานสมาชกิทานใดประสงคจะอภิปรายกร็ับฟงแลวคอยแสดงความเห็น ทานผูชี้แจงถาพรอมแลว

เชิญแถลงตอท่ีประชมุครบั 5 

  นายสมรวย  สุวรรณภักดจิีต (ผูชี้แจง)   :   ขอบคณุครบัทานประธาน กราบเรียน

ทานประธานและทานสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติผูทรงเกียรต ิกระผม นายสมรวย   

สุวรรณภักดีจิต จากกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย ขอรายงานสรุป

สาระสําคัญขอมูลสถานการณดานความรนุแรงในครอบครัว สําหรับการรายงานตามมาตรา ๑๗ 

แหงพระราชบญัญตัิคุมครองผูถูกกระทําดวยความรนุแรงในครอบครัว พ.ศ. ๒๕๕๐  10 

ประจําป ๒๕๖๐ โดยมีสาระสําคัญดังนี ้

  ๑. ความเปนมา พระราชบญัญตัิคุมครองผูถูกกระทําความรนุแรงในครอบครวั  

พ.ศ. ๒๕๕๐ ในมาตรา ๑๗ กําหนดใหกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย  

หรือ พม. จัดทํารายงานประจําปแสดงจํานวนคดกีารกระทําความรุนแรงในครอบครัว จํานวนคาํส่ัง

กําหนดมาตรการ หรือวิธีการเพ่ือบรรเทาทกุข และจํานวนการละเมดิคําส่ัง กําหนดมาตรการ 15 

หรือวิธีการเพ่ือบรรเทาทุกขของพนักงานเจาหนาทีแ่ละศาล และจํานวนการยอมความและรายงาน

ตอคณะรัฐมนตร ีและรัฐสภาเพ่ือทราบปละครั้ง  

  ๒. สาระสําคญัของรายงาน ขอมูลสถานการณความรุนแรง รายงานขอมูล

สถานการณความรุนแรงตอเด็ก สตร ีและความรุนแรงในครอบครวั สําหรับรายงานมาตรา ๑๗ 

ประจําป ๒๕๖๐ มเีนื้อหาหลัก ๓ สวน ไดแก สวนที ่๑ ขอมูลสถานการณความรุนแรงตอเดก็  20 

สตรี และความรนุแรงในครอบครวั ในป ๒๕๖๐ ทีร่วบรวมจากรายงานของหนวยงานที่เกี่ยวของ

จํานวน ๑๗ หนวยงาน เชน ศูนยพ่ึงไดของสํานกังานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ของสํานักการแพทย 

กรุงเทพมหานคร สํานกัอนามัย กรงุเทพมหานคร แลวกศ็ูนยชวยเหลือสังคม สายดวน ๑๓๐๐  

เปนตน  

 25 

          -  ๑๐/๑ 

 

 

 



๓๗ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        ศศิมา  ๑๐/๑ 

 

จากขอมูลที่รวบรวมดังกลาวเปนลักษณะการใหบรกิารความชวยเหลือ การประสานความรวมมือ

หรือมกีารดําเนินการทีเ่กี่ยวของ จากขอมูลของกระทรวงสาธารณสุขมีผูเขารับบริการที่ศูนยพ่ึงได 

ในโรงพยาบาลจํานวน ๖๒๒ แหง จํานวนทั้งส้ิน ๒๑,๒๑๘ ราย ในจํานวนผูเขารับบรกิารท้ังหมด  5 

ผูที่ถูกกระทําความรนุแรงมากที่สุดเปนเพศหญิงจํานวน ๑๙,๙๑๐ ราย หรือคดิเปนรอยละ ๙๓.๘๔ 

รองลงมาเปนเพศชายจํานวน ๑,๓๐๑ ราย หรือรอยละ ๖.๑๓ และเพศทางเลือกจํานวน ๗ ราย 

รอยละ ๐.๐๓ เฉล่ียผูถูกกระทําความรุนแรง ๕๘ รายตอวัน ขอมูลสถานการณความรุนแรงจาก

หนวยงานอื่น ๆ เชน ขอมูลจากสํานกัการแพทย กรุงเทพมหานคร มีผูถูกกระทําความรุนแรง 

ในครอบครวัจํานวน ๑,๓๔๒ ราย อันดับแรก ไดแก เพศหญงิในชวงอายุระหวาง ๑๘ ถงึ ๓๐ ป 10 

จํานวน ๔๖๗ ราย คดิเปนรอยละ ๓๔.๘ รองลงมาคือผูท่ีอยูชวงอายุระหวาง ๓๑ ถงึ ๔๐ ป  

จํานวน ๒๕๔ ราย คดิเปนรอยละ ๑๘.๙๓ และเพศหญงิในชวงอายุต่าํกวา ๑๘ ปลงมาจํานวน  

๑๙๗ ราย คิดเปนรอยละ ๑๔.๖๘ ของจํานวนผูถูกกระทําความรนุแรงทั้งหมด สวนขอมูลของ 

กรมกิจการสตรแีละสถาบนัครอบครัว ดาวนโหลด (download) ฐานขอมูลในเวบ็ไซต  

(website) www. violence.in.th แสดงจํานวนความรนุแรงในครอบครวัที่เขาสูกระบวนการ 15 

ตามพระราชบัญญัตดิังกลาว โดยจําแนกตามความสัมพันธระหวางผูถูกกระทาํ ผูกระทํา ชวงอายุ 

ประเภท สาเหต ุและสถานที่เกิดเหตุความรนุแรงในครอบครวัที่บันทึกในป ๒๕๖๐ มีจํานวนทั้งส้ิน 

๑,๒๐๐ ราย ซึง่จังหวดัที่มกีารบันทึกในระบบมากที่สุด ๕ จังหวดัแรก ไดแก กาญจนบุร ีราชบุร ี

เชียงราย สุโขทัยและแพร 

  สวนที ่๒ ขอมูลความรนุแรงตามมาตรา ๑๗ แหงพระราชบัญญตัิคุมครอง20 

ผูถูกกระทําความรนุแรงในครอบครัว พ.ศ. ๒๕๖๐ ไดแก จํานวนคดีความรุนแรงในครอบครัว 

จํานวนคําสัง่ กาํหนดมาตรการหรอืวธิีการเพ่ือบรรเทาทุกข จํานวนการละเมิดคําส่ัง กําหนด

มาตรการหรอืวธิีการเพ่ือบรรเทาทุกขของพนักงานเจาหนาที่และศาล และจํานวนการยอมความ 

โดยเปนขอมูลที่รวบรวมจากหนวยงานและแหลงขอมูลที่เกี่ยวของ ไดแก  

  ๒.๑ หนวยงานในกระบวนการยุตธิรรมที่เกี่ยวของ ๓ หนวยงาน ไดแก  25 
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๓๘ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        ศศิมา  ๑๐/๒ 

 

                        ๑. สํานักงานตํารวจแหงชาต ิที่มีจํานวนคดีการกระทําความรนุแรง 

ในครอบครวั ป ๒๕๖๐ จํานวน ๒๘๙ คดี โดยแบงเปนการรองทุกขจํานวน ๒๒๙ คด ี 

และไมรองทุกขจํานวน ๖๐ คดี มีการออกคําส่ังกาํหนดมาตรการหรอืวธิีการบรรเทาทุกข 5 

จํานวน ๑๗ คําสั่ง โดยมีการละเมดิคําสัง่กําหนดมาตรการ วธิีการบรรเทาทุกขจํานวน ๑ คําส่ัง  

และการยอมความชั้นสอบสวนจํานวน ๔๔ คําส่ัง  

        ๒. สํานักงานอัยการสูงสุด มีจํานวน ๑๗๐ เรื่อง ในจํานวนดงักลาวเปนคดีที่

อัยการส่ังฟองตอศาล ๑๕๑ คด ีส่ังไมฟอง ๓ คด ีและคดีที่อัยการส่ังยุตคิดหีรือยอมความจํานวน 

๑๖ คดี และคดทีี่เขาสูชั้นศาล ๒๔ เรือ่ง แยกเปนใชมาตรการตามมาตรา ๑๐ จํานวน ๑๖ เรื่อง 10 

และยอมความจํานวน ๘ เรือ่ง 

        ๓. สํานักงานศาลยุตธิรรมมีขอมูลคดีฟองตอศาลโดยตรงจํานวน ๕๐ คด ี 

  ๒.๒ ขอมูลคดตีามระบบฐานขอมูลความรนุแรงตอเด็ก สตรี และความรนุแรง 

ในครอบครวัภายใตเว็บไซต www. violence.in.th บันทึกในป ๒๕๖๐ แสดงจํานวนเหตุการณ

ความรุนแรงในครอบครัวทัง้ท่ีเปนคดแีละไมเปนคดี รวมจํานวนคดีที่เขาสูระบบกระบวนการ 15 

ตามพระราชบัญญัต ิโดยจําแนกความสัมพันธระหวางผูกระทําและผูถูกกระทํา ชวงอายุ ประเภท 

สาเหตุ และที่เกิดเหตุความรุนแรงในครอบครวั มีจํานวนท้ังส้ิน ๑,๒๐๐ เหตกุารณ เปนคดี  

๒๘๙ เหตุการณ และไมเปนคดีจํานวน ๙๑๑ เหตุการณ 

  ๒.๓ ขอมูลตามบันทกึการใหความชวยเหลือเบื้องตนตามแบบรายงานการ

ดําเนินการคุมครองผูถกูกระทําดวยความรนุแรงในครอบครัวหรือแบบ คร. ๖ ซึ่งบนัทึกชวงเดือน20 

มกราคมถงึเดือนธันวาคม พ.ศ. ๒๕๖๐ มีการใหความชวยเหลือจํานวนทั้งส้ิน ๑,๘๖๑ ราย  

ในจํานวนนี้จัดใหผูถูกกระทําดวยความรนุแรงในครอบครัวเขารบัคําปรกึษาจากจิตแพทย 

นักจิตวิทยา หรอืนักสังคมสงเคราะหมากที่สุดจํานวน ๕๔๔ ราย รองลงมาคือการสอบถามผูกระทํา

ความรุนแรงในครอบครัว ผูถูกกระทําความรุนแรงในครอบครวั บุคคลอืน่ท่ีอยูในสถานที่เกี่ยวกับ

การกระทําทีไ่ดรับแจงจํานวน ๔๘๑ ราย และการใหความชวยเหลือดานอื่น ๆ จํานวน ๓๐๑ ราย  25 
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๓๙ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        ศศิมา  ๑๐/๓ 

 

เชนการไกลเกล่ีย บันทกึขอตกลงระหวางท้ัง ๒ ฝาย ประสานหนวยงานที่เกี่ยวของในการชวยเหลือ 

ดําเนินการชวยเหลือเงนิสงเคราะหครอบครัวและการใหคําแนะนําตามพระราชบัญญัติคุมครอง

ผูถูกกระทําดวยความรนุแรงในครอบครวั พ.ศ. ๒๕๕๐ รวมทัง้จัดใหผูถูกกระทาํดวยความรุนแรง 5 

ในครอบครวัดาํเนนิการรองทุกขตามพระราชบัญญัติจํานวน ๒๕๐ ราย  

  สวนที ่๓ บทวเิคราะหสถานการณความรุนแรงตอเดก็ สตรี และความรนุแรง 

ในครอบครวัและขอเสนอแนะเชงิมาตรการในการปองกันและแกไขปญหาความรุนแรงในครอบครวั 

และตอการดาํเนนิงานตามพระราชบัญญัตนิี้ ในป ๒๕๖๑ สําหรบัขอเสนอแนะเชิงมาตรการ 

ในการปองกนัและแกไขปญหาความรุนแรง ไดแก การสรางความตระหนักใหสังคมในเรื่อง 10 

ความรุนแรงในครอบครัว การเสรมิสรางและพัฒนาศักยภาพครอบครัว การพัฒนากลไก มาตรการ

กฎหมาย การสงเสรมิพัฒนาเครือขายการทํางานและพัฒนากระบวนการส่ือสารสังคมเพ่ือลด 

ความรุนแรง 

  โดยขอเสนอจากมาตรการดงักลาวขางตน กระทรวงการพัฒนาสังคมและ 

ความมั่นคงของมนุษย โดยกรมกิจการสตรแีละสถาบนัครอบครัวไดดําเนนิการสรางภูมิคุมกนั15 

ครอบครัวจากความรุนแรง โดยการสรางความตระหนัก ความเขาใจ การเขาถงึสิทธขิองประชาชน 

การรณรงคปรบัเจตคตขิองสังคมและครอบครวัและการสรางการมีสวนรวมของชุมชน  

การดําเนนิงานคุมครองชวยเหลือผูถกูกระทําความรุนแรงในครอบครัว กระทรวงการพัฒนาสังคม

และความมั่นคงของมนุษยไดดําเนนิการทั้งการเสริมสรางศักยภาพกลไกตามกฎหมาย  

และการเสริมพลัง กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยไดดําเนินการทางสังคม20 

สงเคราะหเพ่ือใหความชวยเหลือเขมแข็งและพ่ึงตัวเองได จึงเรียนมาเพ่ือโปรดทราบและขอรับ

คําแนะนําจากทานสมาชิกดวย ขอบพระคุณครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานสมาชิก ทานสุวรรณี  สิรเิวชชะพันธ  

มีทานใดอีกไหมครับจะอภิปรายในรายงานฉบบันี้ เชิญทานสุวรรณี  สิรเิวชชะพันธ ครับ 

 25 
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๔๐ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        ศศิมา  ๑๐/๔ 

 

  นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ (ประธานคณะอนุกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางสุวรรณี   สิริเวชชะพันธ สมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการกิจการสตรี สภานิตบิญัญตัิแหงชาติ 5 

ดิฉนัขออนุญาตเรียนทานประธานผานไปยังผูชี้แจงวา ดฉิันขอขอบคุณกรมกิจการสตรแีละสถาบนั

ครอบครัวท่ีไดรวบรวมขอมลูเพ่ือรายงานสถานการณดานความรุนแรงในครอบครวั ซึ่งเปน 

การรายงานตามมาตรา ๑๗ ของพระราชบัญญตัิคุมครองผูถูกกระทําความรนุแรงในครอบครัว  

พ.ศ. ๒๕๕๐ แลวเขาใจวาการรายงานครั้งนี้ตามพระราชบัญญตัฉิบับนี้คงเปนครัง้สุดทาย 

เนื่องจากวาพระราชบญัญตัคิุมครองผูถูกกระทําความรนุแรงในครอบครวั พ.ศ. ๒๕๕๐ ไดยกเลิก10 

และมกีารออกรางพระราชบญัญตัิสงเสริมการพัฒนาและคุมครองสถาบนัครอบครัว พ.ศ. ....  

ซึ่งคงเปนรายงานอกีรปูแบบหนึ่งตามมาตรา ๑๑ (๒) อยางไรก็ตามดฉินัไดอานรายงานของทานแลว

ดิฉนัมีขอสังเกตซึ่งขออนญุาตเรียนทานประธานผานไปยังผูชี้แจงเพ่ือชวยตอบคําถามในประเด็น 

ที่ดิฉนัมขีอสงสัย จากขอมูลของกระทรวงสาธารณสุขศนูยพ่ึงได ยังปรากฏสถิติผูถกูกระทํา 

ความรุนแรง ถาเทียบแลวไมไดลดลงจากป ๒๕๖๐ เนือ่งจากวา ในป ๒๕๕๙ จํานวนผูถูกกระทาํ15 

ความรุนแรง ๕๕ รายตอวัน แตในรายงานของป ๒๕๖๐ เพ่ิมเปน ๕๘ รายตอวนั และหากเรา 

ดูขอมูลเชิงสถิติลงไปในรายละเอียดทัง้จากกระทรวงสาธารณสุขและหนวยงานอืน่ เชน สํานักงาน

การแพทยของกรุงเทพมหานคร ศูนยชวยเหลือสังคมของสํานกังานปลัดกระทรวงการพัฒนาสังคม

และความมั่นคงของมนุษย บานพักเด็กและครอบครวั ก็ปรากฏขอมูลทีน่าเปนหวงอยางย่ิง ---------- 

    20 

          - ๑๐/๑ 
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๔๑ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ          ศิริกนัยา  ๑๑/๑ 

  

เพราะผูถกูกระทําสวนใหญเปนเด็กอายุยังไมเกิน ๑๘ ปทั้งส้ิน เชน ขอมูลจากศนูยพ่ึงไดระบุวา 

ตัวเลขผูถกูระทําเปนเด็กรวมทั้งส้ิน ๘,๙๖๙ ราย จากจํานวน ๒๑,๒๑๘ ราย แสดงวาเด็กเปนผูถกู 

กระทําความรนุแรงคดิเปนสัดสวนถึงเกือบ ๔๓ เปอรเซน็ต จากจํานวนผูถกูกระทําความรุนแรง 5 

ทั้งหมด หรือหากไปดูขอมูลจํานวนคดีประเภทของการกระทําความรนุแรงทีไ่ปสูชัน้พนักงานตํารวจ 

ก็ปรากฏวาคดีความผิดรุนแรงในครอบครัวจํานวน ๔๔๗ คดี ใน พ.ศ. ๒๕๖๐ ของสํานักงาน 

ตํารวจแหงชาติทีร่ายงานมาท่ีกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย (พม.) ปรากฏวา 

ผูถูกกระทําความรนุแรงอายุต่ํากวา ๑๘ ป คิดเปนจํานวนถึง ๖๒.๑ เปอรเซน็ตของจํานวนคดี

ทั้งหมด แลวหากดูในภาพรวมก็ยังปรากฏวาจํานวนผูทีถู่กกระทําความรุนแรงก็ยังเปนผูหญิง 10 

อยูเหมือนเดิม คือคดิไปถึง ๙๓.๘๔ เปอรเซ็นต ดฉิันอยากจะเรียน คือทุกครั้งท่ีกรมกิจการสตร ี

และสถาบนัครอบครัวไดนําเสนอรายงาน ซึง่กรมกิจการสตรแีละสถาบนัครอบครัวกไ็ดทํางานกับ

คณะอนกุรรมาธิการกิจการสตรีคอนขางใกลชดิ ดิฉนัก็เคยเรียนหลายครั้งวาขอมูลเชิงสถติิที่เรา

รวบรวมมาหากไมเอาขอมูลนั้นมาวิเคราะห แลวก็ลงไปลึกถึงปญหาจํานวนตวัเลขท่ีเราอยากจะให

ลดลงคงจะยังไมมีแนวทางทีจ่ะลดลงได ดฉินัอยากจะขอสอบถามกรมกิจการสตรีและสถาบนั15 

ครอบครัววา กรมกิจการสตรีและสถาบนัครอบครัวจะมกีารทํางานเชิงบรูณาการกบัหนวยงาน 

อื่น ๆ ที่เกี่ยวของอยางไร ไมวาจะเปนกระทรวงศึกษาธิการท่ีจะตองสอนตั้งแตพ้ืนฐานการศึกษา 

เพ่ือใหการเคารพสิทธิซึง่กันและกนั หรือสํานักงานตํารวจแหงชาตทิี่เปนหนวยงานดานยุตธิรรม 

ที่จะชวยเหลือเหย่ือเวลาท่ีถกูกระทํา หรือกระทรวงสาธารณสุขที่ผูถูกกระทําความรนุแรงมักจะตอง 

เขาไปขอพ่ึงเพ่ือดแูลรางกาย ขอสอบถามวาจะมีการทํางานเชงิบรูณาการที่เปนรปูธรรมอยางไร 20 

เพ่ือจะทําใหสถิตติาง ๆ เหลานี้มแีนวโนมที่ลดลง ดฉิันขออนุญาตเรียนทานประธานผานไปยัง 

ผูชี้แจงวา ในสวนของสภานติิบัญญตัิแหงชาติเรามีบทบาทและหนาที่ในการออกกฎหมาย สวนหนึง่ 

ที่เราไดพยายามผลักดนัและไดผานเปนกฎหมายรอที่จะประกาศใชแลวกค็ือ พระราชบัญญตัแิกไข

เพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญาความผิดเกี่ยวกบัเพศท่ีกระทําตอเด็ก เราไดเพ่ิมโทษในเรื่องของ 

ความผิดทางเพศที่กระทําตอเด็ก ความผิดทางเพศที่กระทําตอผูพิการ หรอืวาความผิดทางเพศ 25 

ที่เปนผูใกลชดิทําตอบคุคลในครอบครวั ดังนั้นในสวนนี้เปนสวนปลายเมื่อหลังจากเหตุเกิดขึ้นแลว 

แตหากเปนไดดฉิันคดิวาการปองกันปญหาตัง้แตตอนตนจะดีกวากอนการกระทําความผิดเกดิขึน้ 
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๔๒ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ          ศิริกนัยา  ๑๑/๒ 

 

   ประเดน็ตอไปดิฉนัอยากจะเรียนถามคือ ในบทสรุปผูบรหิารท่ีทานไดเสนอมา 

ไดพูดถึงวาการเกบ็ขอมูลความรุนแรงตอเดก็ สตรี และความรุนแรงของครอบครัวในจังหวัดที่มี 

การบนัทึกแบบมีระบบมากท่ีสุดมี ๕ จังหวัด ดฉิันอยากจะเรียนถามวา ในจังหวดัทีม่ีการเก็บขอมูล 5 

ไดเปนระบบ เนื่องจากใน ๕ จังหวัดนั้นมีสหวิชาชีพที่เขมแขง็ มเีครอืขายทีร่วมใหการชวยเหลือ 

อยางตอเนื่อง จึงขอสอบถามกรมกิจการสตรีและสถาบนัครอบครวัวา ในจังหวัดอื่น ๆ ทีก่ารเก็บ

ตัวเลข การเก็บขอมูลอาจจะยังไมไดผลเทาที่ควรกรมมแีนวทางในการทําใหจังหวดัตาง ๆ เหลานั้น

พัฒนาเพ่ือใหมีสหวิชาชีพที่เขมแข็งและมีหนวยงานเครอืขายรวมมือในการทํางานอยางนี้อยางไร  

   ทายที่สุดนีด้ฉิันคดิวายังมปีระเดน็อาจะไมอยูในสวนของกรมกิจการสตร ี10 

และสถาบนัครอบครัวกโ็ยงไป ประเด็นแรกที่ดฉิันเรียนถามวาจํานวนตัวเลขผูถกูกระทําความรนุแรง

ไมไดลดลง อยางของ พ.ศ. ๒๕๖๐ ที่ทานรายงานในศูนยพ่ึงไดมีจํานวนตัวเลข ๒๐,๐๐๐ กวาราย 

แตปรากฏวาจํานวนคดีที่ไปสูในชั้นพนักงานตํารวจมีนอยมาก ๔๐๐ กวาคดีเทานั้น เพราะฉะนัน้

อยากเรียนถามทานวา ทานอาจจะตองลงไปวิเคราะหการทํางานรวมกับสํานักงานตาํรวจแหงชาติวา 

มีประเดน็อะไรบางที่ทาํใหผูท่ีไดรบัความรุนแรงหรอืผูท่ีตกเปนเหย่ือไมสามารถเขาถึงกระบวนการ15 

ยุติธรรมเพ่ือไปสรางโครงสรางที่ทําใหกลุมบคุคลเหลานัน้สามารถเขาไปรบัการชวยเหลือทาง 

ดานกฎหมายได  

    ทายที่สุดนีด้ฉิันคดิวาการทํางานเรื่องนี้กรมกิจการสตรแีละสถาบันครอบครัวเอง

ดวยบคุลากรมีเทานีด้ิฉนัก็เห็นใจ ทานสามารถทํางานในภาพใหญขนาดนัน้ไดทานจําเปนตองทํางาน

เชิงบูรณาการกับหลายหนวยงาน ดฉิันกห็วงัวาเมื่อรางพระราชบัญญัติสงเสริมการพัฒนาและ20 

คุมครองสถาบันครอบครวั พ.ศ. .... ซึ่งผานสภาไปแลวแลวกค็งจะประกาศใชในเรว็ ๆ นี ้ไดสราง

โครงสรางมีคณะกรรมการระดับชาต ิซึง่ทานนายกรัฐมนตรีจะเปนประธาน ดฉินักห็วังวาการทํางาน

แบบบูรณาการเพ่ือแกไขปญหาเรื่องนี้จะดีขึน้ ขอบคุณคะ 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญผูชีแ้จงตอบครับ  

   นายสมรวย  สุวรรณภักดจิีต (ผูชี้แจง)   :   ขอบคณุมากสําหรบัคําถาม 25 

และคาํแนะนําครับ ผมขอตอบเบื้องตนแลวจะไดสงคําตอบมาเพ่ิมเตมิใหอีก ในเรือ่งการบรูณาการ 

อยางเปนรูปธรรมกบัหนวยงานอื่น เชน ณ ตอนนี้ทัง้กระทรวง ทานรัฐมนตรีก็ใหนโยบายในเรื่องของ 

การแกไขปญหาความรนุแรงใหเปนเรื่องสําคญัของทั้งกระทรวง คือทุกกรมในกระทรวงการพัฒนา

สังคมและความมั่นคงของมนุษยตองบูรณาการรวมกันในการแกไขปญหานี ้นอกจากนี้ทานก็ม ี
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๔๓ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ          ศิริกนัยา  ๑๑/๓ 

 

การส่ังการวาตองไปทํารวมกับหนวยงานอืน่ใหมากขึน้ดวย เพราะวาตามลําพังของ 

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษยเองอยางที่ทานนาํเรียนวาพลังนาจะไมพอ  

และนอกจากนี้ในสวนของจังหวดัท่ีทานถามมา คือ ณ ตอนนี้เราก็พยายามจะผลักดนัใหเรามี5 

บุคลากรในจังหวดัดวย คือใหเปนตวัขาราชการ ตอนนีก้าํลังดําเนนิการอยู ไมทราบทางสํานกังาน

คณะกรรมการขาราชการพลเรือน (ก.พ.) จะอนมุัตหิรือไม แตนอกจากนีต้ามพระราชบัญญตั ิ

ฉบับใหมนีเ้ราพยายามจะพัฒนาศักยภาพขององคกรศนูยพัฒนาครอบครวัในชมุชนระดับตําบล 

(ศพค.ต.) อะไร ในระดับพ้ืนที่ใหมีความเปนรูปธรรมมากขึ้น ผมจะไปนําเรียนทานผูบริหาร 

เผ่ือทานจะมีคาํตอบมาเพ่ิมเติมเปนลายลักษณอักษรใหทาน ขอบคุณมากครบั  10 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีสมาชิกทานใดตดิใจอีกหรือไม  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลวนะครบั เปนอนัวาท่ีประชุม 

ไดรบัทราบรายงานผลการดาํเนินการตามมาตรา ๔๗ ในพระราชบญัญตัิคุมครองผูถูกกระทํา 

ดวยความรุนแรงในครอบครวั พ.ศ. ๒๕๕๐ ประจําป ๒๕๖๐ อันนี้เปนไปตามมาตรา ๑๗  15 

แหงพระราชบญัญตัิคุมครองผูถูกกระทําดวยความรนุแรงในครอบครัว พ.ศ. ๒๕๕๐  

ประจําป ๒๕๖๐ เรียบรอยแลว ขอบคุณผูช้ีแจงครับ จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๕  

  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว 

   ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การเลือกตั้งที่สุจริตเที่ยงธรรม : ทัศนะของ 

ผูที่มีบทบาทเกี่ยวของ คณะกรรมาธิการการเมืองพิจารณาเสร็จแลว  20 
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๔๔ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ          ศิริกนัยา  ๑๑/๔ 

 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอเชญิคณะกรรมาธิการเขาประจําที่  

ในการนีป้ระธานคณะกรรมาธิการการเมืองไดขออนญุาตแจกเอกสารประกอบการพิจารณา  

เพ่ือประโยชนในการพิจารณาผมอนญุาตตามขอบังคบัการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  5 

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๕๕ เชญิประธานคณะกรรมาธิการและกรรมาธิการเขาประจําที่ครับ  

   (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 

   ประธานสภานติบิัญญัตแิหงชาติ   :   ถาทานพรอมแลว ขอเชญิแถลงตอทีป่ระชมุ

ครับ 

  นายกลานรงค  จันทิก (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนทานประธาน 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิกระผม นายกลานรงค  จันทกิ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะ 

ประธานคณะกรรมาธกิารการเมือง สภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอนําเรียนเสนอรายงานการศึกษา 

ฉบับสมบูรณ เรือ่ง การเลือกตั้งที่สุจริตเที่ยงธรรม : ทัศนะของผูที่มบีทบาทเกี่ยวของ ซึง่เรื่องนี ้

คณะอนกุรรมาธิการดานระบบการเลือกตั้งและพรรคการเมืองของคณะกรรมาธกิารการเมอืง 

ไดเปนผูจัดทําโครงการศึกษาเรื่องดังกลาวขึ้น การศึกษา เรื่อง การเลือกตัง้ที่สุจรติเที่ยงธรรม : 15 

ทัศนะของผูมีบทบาทเกี่ยวของ มวีัตถุประสงคเพ่ือศึกษาแนวคดิและรวบรวมความเห็นตาง ๆ  

เพ่ือชี้ใหเหน็ถงึปจจัยที่มีผลกระทบตอการเลือกตั้ง ------------------------------------------------------ 

 

           -  ๑๒/๑ 

 20 

 

 

 



๔๕ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        จิรายุส  ๑๒/๑ 

 

ซึ่งสงผลทาํใหการเลือกตัง้ไมสุจริตเที่ยงธรรม และจัดทําขอเสนอแนะแนวทางการจัดการเลือกตั้ง 

และการควบคุมการเลือกตั้งท่ีสุจริตเที่ยงธรรม ที่สามารถปฏิบตัิไดจริง โดยในทายทีสุ่ดไดสรุป 

กลยุทธและมาตรการเพ่ือใชในการจัดการเลือกตั้งและควบคมุการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 5 

ใหมีความสุจรติเท่ียงธรรม ซึ่งในรายงานดงักลาวนัน้จะแบงออกเปน ๒ สวน สวนที ่๑ เปนรายงาน 

ฉบับยอ และสวนท่ี ๒ เปนรายงานการศกึษาฉบับสมบูรณ จึงขอเสนอรายงานดังกลาว 

ตอสภานติิบญัญตัิแหงชาตเิพ่ือพิจารณา หากสภานติิบญัญตัิแหงชาติใหความเหน็ชอบ 

กับผลการศึกษาของคณะกรรมาธกิารก็ขอโปรดแจงใหคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาและดําเนินการ 

ตามท่ีเห็นสมควรตอไป ในการนี้กระผมขออนุญาตใหรองศาสตราจารยทวศีักดิ ์ สูทกวาทิน 10 

รองประธานคณะกรรมาธกิาร ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการดานระบบการเลือกตัง้ 

และพรรคการเมืองเปนผูนาํเสนอสาระสําคัญของรายงานการศึกษาเรื่องนี้ ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญครับ 

  รองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทนิ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สาม)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานติบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  15 

ผมจะขออนญุาตนําเสนอการศึกษาเรื่องการเลือกตั้งที่สุจริตเท่ียงธรรม โดยประมวลจากทัศนะ 

ของผูท่ีมบีทบาทเกี่ยวของกบัการเลือกตั้ง รวมทั้งการศกึษาจากเอกสารดวยนะครบั  

แตวาจะขออนุญาตนาํเสนอสาระสําคัญโดยสังเขป เนื่องจากวาดูจากวาระการประชมุแลวมีเหลืออีก  

๒๐ กวาวาระ เพราะฉะนั้นก็จะไมใชเวลามาก คณะอนกุรรมาธิการดานระบบการเลือกตั้ง 

และพรรคการเมืองไดหยิบเรื่องนีข้ึ้นมาศกึษา เพราะเหน็วาการเลือกตั้งก็เปนองคประกอบ 20 

ที่สําคัญองคประกอบหนึ่งของการปกครองในระบอบประชาธิปไตยในรูปแบบทีม่ีผูแทน การเลือกตั้ง 

ก็เปนการแสดงออกถึงเจตนารมณของประชาชนที่จะมอบความไววางใจใหกับตวัแทนที่เขาเลือก 

เขามาทําหนาที่ใชอํานาจอธปิไตยของเขา วตัถปุระสงคของการศกึษาเราศึกษาแนวคิด รวบรวม 

แนวคดิเกี่ยวกับการจัดการเลือกตั้งและการควบคุมการเลือกตั้งใหสุจรติเที่ยงธรรม แลวกต็องการ 

จัดทําขอเสนอแนะแนวทางการจัดการเลือกตั้งและการควบคุมการเลือกตัง้ใหสุจรติเท่ียงธรรม 25 
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๔๖ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        จิรายุส  ๑๒/๒ 

 

ซึ่งสามารถปฏิบัติไดจริง ขอเสนอแนะสวนใหญก็จะหยิบมาจากกฎหมายประกอบรัฐธรรมนญู 

ที่เกี่ยวของกบัการเลือกตั้งเอามาใหเห็นวาการวางระบบที่จะมีสวนในการปฏิรูปการเมืองครัง้นี้ 

ในเรื่องของการเลือกตั้งไดกาํหนดมาตรการอะไรท่ีนาจะมีสวนทาํใหการเลือกตัง้สุจรติ เท่ียงธรรม 5 

วิธีการศกึษาใชวธิีการศึกษาเชิงคุณภาพ สุมตวัอยางจากผูมีสวนเกี่ยวของทัง้หมด ๖ กลุม กค็ือ 

องคกรอิสระท่ีมีหนาที่เกี่ยวของ คือกรรมการการเลือกตั้ง กลุมการเมือง พรรคการเมือง 

ภาคประชาสังคม สือ่สารมวลชน แลวก็ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูที่เกี่ยวของกับการเลือกตัง้สมาชกิสภาผูแทนราษฎร  

ซึ่งมีอยู ๓ ฉบบั ก็คือคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญู 10 

วาดวยพรรคการเมือง คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญู 

วาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสมาชิกสภาผูแทนราษฎร แลวก็คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ก็เปน ๓ ฉบบั  

การสุมตัวอยางกว็ิธเีลือกแบบเจาะจง แลวกไ็ดรับคําแนะนําวาควรจะคุยกับใครเพ่ิมเติม  

ซึ่งก็จะจํากดัอยูใน ๖ กลุม จากนัน้ก็เอาขอมูลที่ไดจากการศกึษาเอกสารและความคิดเห็น 15 

ของกลุมตวัอยางมาประมวลผล แลวก็นาํเสนอรายงาน ซึ่งไดนําเสนอในวนันี ้ในแงของแนวคดิ

ทฤษฎีที่เรามาใชในการศึกษา ก็มแีนวคดิทฤษฎีอยู ๒ กลุม กลุมหนึง่ที่อธิบายเกี่ยวกับการเลือกตั้ง 

ที่ไมสุจรติเที่ยงธรรม ก็ศึกษาไปเรื่องของทฤษฎีที่อธบิายพฤติกรรมของตัวแสดงท่ีอยูในระบบ 

การเลือกตัง้วามีพฤตกิรรมอยางนี้ มีความเส่ียง มคีวามลอแหลมตอการทาํใหการเลือกตั้งไมสุจรติ 

เที่ยงธรรม มากกวาพฤตกิรรมแบบนี้ อีกแนวคดิทฤษฎีกลุมหนึ่ง ก็คือเรื่องของแนวคิดระบบอุปถมัภ 20 

ในทฤษฎีที่เกี่ยวของกับพฤตกิรรมของตวัแสดงในระบบการเลือกตัง้นี้ก็จะมุงศึกษาผลการศกึษาวิจัย 

ซึ่งเปนของคนไทยเปนหลัก เพราะวาพฤตกิรรมการซือ้เสียง พฤตกิรรมการใชอิทธิพลบารม ี

อะไรตาง ๆ มีลักษณะท่ีเปนเฉพาะของการเมืองไทยจริง ๆ จึงไมพยายามที่จะไปเอาทฤษฎีของ 

ตางชาตมิาใช เนื่องจากวาจะไมคอยสอดคลองกับบริบทของสังคมไทย ทฤษฎีที่อธิบายเกี่ยวกบั 

พฤตกิรรมของคนที่เกี่ยวของอยูในระบบการเลือกตัง้ก็จะมีพฤตกิรรมของพรรคการเมือง พฤติกรรม 25 
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๔๗ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        จิรายุส  ๑๒/๓ 

 

ของผูสมคัรรบัเลือกตั้ง พฤตกิรรมของประชาชนท่ีมาใชสิทธิเลือกตั้ง หนวยงานที่จัดการเลือกตัง้ 

และควบคุมการเลือกตัง้ และเครอืขายส่ือมวลชนและโซเซียลมีเดีย (social media) รายละเอยีด 

ผมขออนุญาตยกตัวอยางเชน ในเรื่องของพรรคการเมอืง ในทฤษฎีทีเ่ราทบทวนมานี้เขาจะอธิบาย 5 

อยู ๒ เรื่องวาหลักเกณฑที่พรรคการเมืองเลือกผูสมคัรมหีลักเกณฑอยางไร สวนใหญก็มุงไปวา 

ทําอยางไรจะใหไดผูสมัครท่ีชนะการเลือกตัง้ ก็จะไมสนใจความรูความสามารถ ไมสนใจจริยธรรม 

เอาวาใครที่มีโอกาสจะชนะการเลือกตัง้ก็จะใชเปนเกณฑในการพิจารณา  

  อีกประการหนึ่ง คือพฤติกรรมเกี่ยวกับการหาเสียงของพรรคการเมือง สวนใหญ 

ก็จะเนนไปที่การใชระบบหัวคะแนน การซื้อเสียงอะไรตาง ๆ ในลักษณะอยางนี้ รายละเอียด 10 

อยากใหเพ่ือน ๆ สมาชกิไดไปอานในเอกสารเกี่ยวกับผูสมัครรบัเลือกตั้ง กข็ออนญุาตพูดไปถึง

ประชาชนผูใชสิทธิ ในการศกึษาวิจัยในบานเรานี้ก็จะอธบิายเกี่ยวกับเรื่องของการใชสิทธิของ

ประชาชนโดยแบงคนออกเปนกลุมคนทีอ่ยูในชนบท กลุมคนที่อยูในเมือง ซึ่งสวนใหญ 

เปนคนชัน้กลาง พฤติกรรมการใชสิทธเิลือกตั้ง ความสนใจในการรับฟงการหาเสียงก็จะแตกตาง 

กันไป ขออนญุาตไปทีท่ฤษฎีที่อธิบายเกี่ยวกบัเรื่องอุปถมัภ ก็แบงคนออกเปนผูอุปถมัภ 15 

กับผูรับการอุปถมัภ ในอดีตอธิบายเรื่องการอปุถมัภวาผูสมัครรบัเลือกตัง้ นกัการเมอืงท่ีชนะ 

การเลือกตัง้อยูในบทบาทของผูอุปถัมภ อปุถัมภพ่ีนองประชาชนที่อยูในเขตเลือกตัง้ของตัวเอง  

ตรงนี้ทําใหเกดิบุญคุณตอกนั ความเอื้ออาทรตอกัน แลวก็ผูกพันกัน ทําใหมโีอกาสที่จะไดรับ 

การลงคะแนนก็ชนะการเลือกตั้ง แตวาในชวง ๑๐ ปที่ผานมานี้มีการศกึษาเรือ่งอปุถัมภนี ้

เปล่ียนไปจากแนวคดิเดิมวา เดี๋ยวนี้พ่ีนองประชาชนเองมองวาตวัเองก็อยูในฐานะของผูอุปถัมภ  20 

เพราะชดัเจนวาถาพ่ีนองประชาชนไปโหวต (vote) เลือกใคร คนนัน้ชนะการเลือกตัง้ไดเขามา 

เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เพราะฉะนัน้ลักษณะนี้จะเปล่ียนไปวาบทบาทสถานภาพของ

ประชาชนทีม่าใชสิทธเิลือกตั้งกบัผูสมัครรับเลือกตั้ง นักการเมอืง จะมบีทบาทท่ีขยับขึ้นมา 

เทา ๆ กนัมากขึ้น ไมไดอยูในฐานะที่ประชาชนจะเปนผูรับการอุปถัมภอยางเดียว อนันี้เราก็ใชเปน 

กรอบทฤษฎี ทีนีม้าทําความเขาใจเรื่องการเลือกตั้งทีสุ่จริตเที่ยงธรรม โดยทั่วไปสังคมจะเขาใจ 25 

เปนภาพโดยทั่วไปวาการเลือกตั้งที่สุจรติเที่ยงธรรม คอืการเลือกตัง้ท่ีไมมีการซื้อสิทธิขายเสียง 
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๔๘ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        จิรายุส  ๑๒/๔ 

 

แตวาการศกึษาของเราเราไมไดเอาแคเรื่องการซื้อสิทธขิายเสียง เราไปศกึษาดเูจตนารมณของ 

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย โดยเฉพาะอยางย่ิงตัง้แตการปฏิรูปการเมือง ครัง้ที่ ๑ ก็คือ 

การยกรางรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๔๐ เปนตนมา ไดพยายามท่ีจะ 5 

กําหนดเนื้อหาของรฐัธรรมนญูเพ่ือไปสูการเลือกตั้งที่สุจรติเท่ียงธรรม ก็จะมีองคประกอบหลัก ๆ  

อยู ๕ องคประกอบวาการเลือกตั้งที่สุจรติเที่ยงธรรม องคประกอบแรกคือตองมีองคกรที่รบัผิดชอบ 

ซึ่งเปนที่มาของการตัง้องคกรอิสระ ก็คอืคณะกรรมการการเลือกตัง้ องคกรนี้ก็จะทาํหนาที่ที่อิสระ 

ปลอดจากการแทรกแซงของฝายใด ๆ ---------------------------------------------------------------------- 

 10 

             - ๑๓/๑ 

 

 

 

15 

 

 

 



๔๙ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        รุจิรา ๑๓/๑ 

 

  ในองคประกอบท่ี ๒ ตองเปนการเลือกตั้งที่ผูสมัครรับการเลือกตั้งและ 

พรรคการเมืองมีความเสมอภาคและเทาเทียมกัน โดยเฉพาะอยางย่ิงเรื่องของการหาเสียง 

ซึ่งเปนที่มาที่คณะกรรมการการเลือกตัง้จึงกาํหนดหลักเกณฑเกี่ยวกบัการหาเสียงของ 5 

พรรคการเมืองของผูสมัครวา จะไปออกสื่อคณะกรรมการการเลือกตั้งก็ตองจัดสรรให  

  องคประกอบที่ ๓ คอื เปนการเลือกตั้งท่ีผูสมัครรับเลือกตั้งและพรรคการเมือง 

ดําเนินการอยางถูกตองตามกฎหมาย ระเบียบ ขอบงัคับตาง ๆ ที่กําหนด ไมหาชองทางที่หลบเล่ียง 

เชน รัฐธรรมนญูกําหนดวาอนันี้เปนลักษณะตองหาม ก็ตองรูวาเปนลักษณะตองหาม ไมมาเบี่ยงเบน

วามีลักษณะตองหามแลวไปเบี่ยงเบนเปนอยางอื่นวาไมตั้งใจหรืออะไร อันนี้ก็จะทําใหการเลือกตั้ง 10 

ไมสุจรติเท่ียงธรรม 

  องคประกอบที่ ๔ เปนการเลือกตั้งท่ีประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งตระหนัก 

เปนอยางดวีา การไปใชสิทธเิลือกตัง้ตองเปนหนาทีข่องพ่ีนองประชาชนท่ีตองไปใชสิทธิโดยอิสระ 

และเปนไปเพ่ือประโยชนสวนรวมซึง่กําหนดไวในรฐัธรรมนูญ  

  องคประกอบท่ี ๕ องคประกอบสุดทาย เปนการเลือกตัง้ที่ผูมีสิทธเิลือกตั้งสามารถ 15 

ใชสิทธิในการลงคะแนนเสียงเลือกตั้งใหกับผูสมคัรรบัเลือกตั้งผูใด ณ หนวยเลือกตัง้โดยตรง 

และเปนการลงคะแนนโดยลับ อันนี้เปนองคประกอบท่ีเรามาใชในการศึกษาเปรียบเทียบวา 

การเลือกตัง้ที่สุจรติเที่ยงธรรมนี้ลักษณะเปนอยางไร ทีนี้พอลงไปศึกษาเปรียบเทียบเราก็ใช 

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ เปนเกณฑในการแบงเสนเวลาของ 

การเปรียบเทียบวา การเลือกตั้งในประเทศไทยดขีึ้นไหม หรือแยเหมือนเดิม หรือแยย่ิงกวาเดิม 20 

เราพบวากอนที่เราจะประกาศใชรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๔๐ 

การจัดการเลือกตั้งดําเนินการโดยกระทรวงมหาดไทย ซึ่งอยูในอาํนาจบังคบับญัชาของ 

ฝายบริหารคือรัฐบาล การควบคมุการเลือกตั้งกเ็ปนเรื่องของการเอาคดีขึน้ฟองสูศาล แตพอหลัง 

จากมีรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ การจัดการเลือกตัง้เราก็ตั้ง 

องคกรอิสระขึ้นมารบัผิดชอบโดยตรง โดยขอความรวมมือจากสวนราชการอื่น ๆ ในการ 25 

จัดการเลือกตั้ง การควบคุมการเลือกตัง้ใหอํานาจหนาทีส่วนหนึ่งกับคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

แลวก็ยังไปตอถึงกระบวนการยุติธรรม เรื่องกไ็ปสูศาลยุตธิรรมได อนันีก้็เปนเสนแบง 
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๕๐ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        รุจิรา ๑๓/๒ 

 

  ทีนี้เรายอนกลับไปดูการเลือกตั้งทีไ่มสุจริตเที่ยงธรรม กอนการประกาศใช 

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ จากการสืบคนเขาไปก็พบเรือ่งที่เปน 

กรณีอื้อฉาวอยูสัก ๓ เรื่องหลัก ๆ เปนที่รบัรูของสังคมโดยท่ัวไป ก็คือสมัยรัฐบาลของ 5 

จอมพล ป. พิบูลสงคราม การเลือกตั้งท่ัวไปวนัท่ี ๒๖ กมุภาพันธ ๒๕๐๐ ในสมยัของ 

จอมพลถนอม  กิตติขจร การเลือกตั้งทัว่ไป วนัที่ ๑๐ กมุภาพันธ ๒๕๑๒ และสุดทาย 

การเลือกตัง้สมัย พลเอก เกรียงศักดิ์  ชมะนนัทน การเลือกตั้งซอม วนัที่ ๙ สิงหาคม ๒๕๒๔ 

ในภาพรวมกอนใชรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ การเลือกตั้ง 

ที่ไมสุจรติเที่ยงธรรมเกิดจากสาเหตุหลักเลยคือการใชอาํนาจรฐั แลวก็จะจบดวยลักษณะ 10 

ของการเปนขาว เปนเรือ่งเอิกเกรกิอะไร แตยังไมเปนคดี อยางการเลือกตั้งสมัย  

จอมพล ป. พิบูลสงคราม กม็ีการเวียนเทียนอะไรตออะไร แลวก็ใชสัญลักษณอะไร แตวาสุดทาย 

ไปจบดวยเรื่องของการเปล่ียนแปลงทางการเมือง สมัยจอมพล ถนอม  กติตขิจร กม็ีเรื่องของ ส.ส. 

ปลาทูเคม็แจกรองเทาขางเดยีว ชนะผลการเลือกตัง้แลวก็เอารองเทาอีกขางหนึ่งไปแจกสมทบครับ 

แตไมเปนคดีไดแตพูดอื้อฉาวกันทัว่ไป สมัยพลเอก เกรยีงศักดิ ์ ชมะนันทน เปนทีม่าของ 15 

คําวา “โรครอยเอด็” มีการใชเงินแลวก็มีการพูดถึงคนตางถิน่ที่ไปลงพ้ืนที่เลือกตัง้ ส่ิงตาง ๆ 

เหลานีเ้ปนเรื่องกอนรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ ในการเลือกตัง้ 

ซอมท่ีจังหวัดรอยเอด็เปนทีม่าของการที่เงนิเริม่เขามาเปนปจจัยสําคัญตอการเลือกตั้ง 

แลวกไ็มไดเปนคด ีเจาหนาที่รัฐอะไรตาง ๆ นีก้็จะไมพยายามเขามาเกี่ยวของ อันนีโ้ดยสรปุ 

กอนป ๒๕๔๐ เรื่องการใชอาํนาจรฐัเหน็ชดัเจน แตพอใชรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 20 

พุทธศักราช ๒๕๔๐ มกีารตัง้คณะกรรมการการเลือกตั้งเปนองคกรอิสระ อาจจะมกีารใชอํานาจรัฐ 

แตวาใชแลวจะจบที่การถกูฟองเปนคด ีจะสรปุวาการเลือกตั้งในปจจุบนัมกีารใชอาํนาจรฐั 

ไปแทรกแซงอาจจะมีอยูจรงิหรือไมมีอยูจริง แตวามีกติกา มีกฎหมายในการกาํหนดอยูชัดเจน  

เราไดขอขอมูลจากคณะกรรมการการเลือกตั้งเกี่ยวกบัคดีกระทําความผิดตามกฎหมาย 

การเลือกตัง้ ตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ก็พบวาในชวง 25 

บังคับใชรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มีคดีเกี่ยวกับเรื่องของ 
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๕๑ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        รุจิรา ๑๓/๓ 

 

การทุจรติการเลือกตัง้ รวมท้ังหมด ๑๐๕ คดี เรากม็าแยกแยะวาคดี ๑๐๕ คดี เปนคดีที่มาจาก 

ประเดน็อะไรบาง สวนใหญจะเปนประเด็นมาจากมาตรา ๕๓ ของพระราชบญัญตั ิ

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการเลือกตัง้สมาชกิสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๕๐ ซึ่งก็จะตรง 5 

กบัมาตรา ๗๓ ของพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิก 

สภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ กาํหนดเนื้อหาไวเหมือนกัน ก็คือ หามมิใหหาเสียงดวยการ 

  (๑) จัดทํา ให เสนอให สัญญาวาจะให หรอืจัดเตรียมเพ่ือท่ีจะให ทรัพยสิน  

หรือผลประโยชนอืน่ใดอนัอาจคํานวณเปนเงินไดแกผูใด  (๒) ให เสนอให หรือสัญญาวาจะใหเงนิ

ทรัพยสิน หรือผลประโยชนอื่นใดไมวาจะโดยตรงหรือโดยออมแกชมุชน สมาคม มลูนิธิ วดั 10 

สถานศึกษา สถานสงเคราะห สถาบันอื่นใด เรือ่งของการหาเสียงโดยใชมหรสพ เรื่องการเลี้ยง  

จัดเล้ียง เรื่องการหลอกลวง บังคบั ขูเขญ็ อนันีเ้ปนเหตหุลักของการทุจรติการเลือกตั้ง เรามา

แยกแยะดคูดีใน ๑๐๕ คด ีพอจําแนกออกตามภูมิลําเนาภาค เราพบวาในชวงบงัคบัใชรัฐธรรมนญู

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ คดีทุจริตการเลือกตั้งเกิดมากที่สุดอนัดบัหนึง่  

อันนีดู้ตามตัวเลขครบั เกิดขึน้ในภาคตะวันออกเฉียงเหนอื ๖๑ คดี แลวอนัดบัที่ ๒ เกิดขึน้ 15 

ในภาคเหนือ ๒๑ คด ีอนัดบัที่ ๓ อยูในภาคกลาง แลวกม็ีผลการพิจารณาสวนใหญมกัจะหลุด  

อยางในภาคตะวันออก3

3

เฉียงเหนือมีพิพากษาวามีความผิดจาก ๖๑ คดี ก็พิพากษาวาผิดแค ๑๘ คด ี 

3

คิดเปนรอยละประมาณ ๒๙ เมื่อมาจําแนกตามภูมิหลังทางการเมืองของผูกระทําความผิด โดยเรา

แยกวาผูสมัครรับเลือกตั้งที่เคยเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรมาแลว ๒ สมัย กับผูสมคัรหนาใหม 

3

ก็พบวาผูสมัครรับเลือกตั้งทีเ่คยดํารงตําแหนงสมาชิกสภาผูแทนราษฎรมาแลว ๒ สมยั มีจํานวนคด ี20 

3

ที่ถูกฟองถึง ๗๙ คดจีาก ๑๕๐ คดี แตวาถูกพิพากษาวาผิดจรงิ ๆ  ๒๗ คด ีก็เพียงแค  

3

๓๔ เปอรเซน็ต อนันี้กเ็สนอใหดูคราว ๆ ถาดูตามจํานวนฐานะทางเศรษฐกิจ ก็พบวาคนมเีงิน 

 25 

ซึ่งเขามเีกณฑ ๕ ลานบาท ๑๐ ลานบาท ๒๐ ลานบาท จากจํานวนคดีที่สรุป เราพบวาคนมฐีานะ

ทางเศรษฐกิจด ีทาํผิดการเลือกตั้งสูงกวาคนที่มีเงินนอยกวา แตวาพอไปดูผลการพิจารณาพิพากษา 
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๕๒ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        รุจิรา ๑๓/๔ 

 

3

3

ถูกลงโทษนอยกวา อนันี้เราก็ประเมนิวิเคราะหกันวานาจะเปนเรื่องของขดีความสามารถ 

3

ในการที่จะสูคดีเขามีสูงกวา ถาดูตามจํานวนประเภทของขอกลาวหาเราพบวาผิดตาม 

3

ขอกลาวหามาตรา ๕๓ (๑) ที่สัญญาจะใหอะไรตาง ๆ นีม้ากที่สุดคือ ๗๖ คดี อนันีร้ายละเอียด 5 

 

จะอยูในเอกสาร ------------------------------------------------------------------------------------- 

 

3

 10 

             - ๑๔/๑ 

 

 

 

 

 15 
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๕๓ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๑๔/๑ 

 

อันนี้สะทอนใหเหน็วาหลังรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ ถงึจะมีเหต ุ

ที่ทําใหการเลือกตั้งยังไมสุจริตเที่ยงธรรมเต็มรอยจริง ๆ แตปจจัยของการใชอํานาจรัฐ 

ที่จะเขาไปแทรกแซงทําไดนอยลงไมเหมือนกบักอนหนานั้นซึ่งทํากันไดอยางเอิกเกรกิกวางขวาง  5 

แลวกไ็มมีใครจะไปดําเนินคดีเปนผูกลาวหา แตพอหลังจากรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๔๐ เปนตนมามีองคกรอิสระที่เขามารบัผิดชอบ แลวกม็ีกฎหมายอะไรตาง ๆ  

ที่กําหนดเงื่อนไขกระบวนการเลือกตั้งไวคอนขางชดัเจน เพราะฉะนั้นองคกรอิสระท่ีดูแลการเลือกตัง้

เขาไมสามารถจะไปใชอํานาจโดยมิชอบหรือวาจะไปบดิพล้ิวอะไรไดอยางมากมายเหมือนอยาง 

ที่มีการสรางกระแสกนันะครับ 10 

  โดยสรปุในการศึกษานี้เรากส็รุปวาการเลือกตั้งทีไ่มสุจรติเที่ยงธรรมมีสาเหต ุ

มาจาก ๘ ปจจัย กค็ือความไมเปนกลางขององคกรจัดการเลือกตั้งและควบคุมการเลือกตั้ง  

และสวนราชการที่เกี่ยวของ คณะกรรมการการเลือกตั้งชุดที่ ๒ เคยดําเนนิการในลักษณะอยางนี้  

แตสุดทายกถ็ูกฟองรองและก็ตดิคุกติดตะรางกัน เพราะฉะนั้นสภาพลักษณะของการเลือกตั้ง 

ในบานเราตั้งแตรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ เปนตนมามีแนวโนม15 

เปล่ียนแปลงดีขึน้จากอดตีชดัเจนถาศกึษาในเชงิเปรียบเทียบอยางนีน้ะครับ 

  เหตปุจจัยที่ ๒ คือเรื่องการใชอํานาจรัฐในการแทรกแซงการเลือกตัง้  

ทั้งจัดการเลือกตัง้และควบคมุการเลือกตั้ง แตอยางที่ผมไดอธิบายไปวาพอจัดกระบวนการ 

การเลือกตัง้ ควบคุมการเลือกตั้งเปนระบบนี้มีผูคนเขามาเกี่ยวของจํานวนมาก การใชอํานาจรัฐ 

ที่จะเขาไปแทรกแซงไมไดทาํไดงายนะครบั 20 

  เหตปุจจัยที่ ๓ คือเรื่องการใชเงินซื้อเสียง อนันี้ยังมีอยูนะครับ เพราะวาตัง้แต 

การเลือกตัง้ที่จังหวดัรอยเอด็เปนตนมา นกัการเมืองเริม่เห็นภาพวาถาจะชนะการเลือกตั้ง 

ตองจัดระบบหัวคะแนน แลวเอาหัวคะแนนเปนตวัแทนในการหาเสียงดวย แลวก็จายเงิน 

ใหผูใชสิทธิเลือกตั้งดวย เพราะฉะนัน้จะสังเกตวาจะเปล่ียนแปลงทางการเมืองอะไร อยางไร  

แตไปเปลี่ยนแปลงผลการเลือกตั้งไมคอยได เพราะวานกัการเมอืงวางระบบหวัคะแนนไวในพื้นที ่25 

คอนขางจะตายตัว 
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๕๔ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๑๔/๒ 

 

  เหตปุจจัยที่ ๔ คือการใชอาํนาจบารมีของผูสมคัรรบัเลือกตั้ง หลีกเล่ียงขอกฎหมาย

ที่เกี่ยวของกบัการเลือกตั้ง  

  เหตปุจจัยที่ ๕ คือการใชระบบหวัคะแนน รวมถงึกํานันและผูใหญบานชวยหาเสียง 5 

แลวกช็วยจายเงินซื้อเสียงใหกับประชาชนท่ีจะมาใชสิทธิ 

  เหตปุจจัยที่ ๖ คือการหลีกเล่ียงไมปฏิบัตติามกฎหมายเกี่ยวกับการเลือกตั้ง 

ของผูสมคัรรบัเลือกตั้งและพรรคการเมือง 

  เหตปุจจัยที่ ๗ คือกระแสสังคมชี้นาํไปทางที่เอือ้ตอการกระทําท่ีสงผลทําให 

การเลือกตัง้ไมสุจริตเที่ยงธรรม และ 10 

  เหตปุจจัยที่ ๘ บทบาทของส่ือที่ไมเปนไปตามมาตรฐานจริยธรรมของวชิาชีพส่ือ 

โดยเฉพาะชวง ๑๐ กวาปทีผ่านมานี้ส่ือตองทําหนาที่อยูภายใตสังคมทีม่ีความขัดแยงเลือกขางกนั 

ตรงนี้ทําใหส่ือจํานวนไมนอยท่ีไมสามารถจะยืนหยัดอยูกับมาตรฐานวิชาชีพของส่ือไดกต็อง 

ไปเลือกขางกัน 

  สุดทายสรปุกลยุทธและมาตรการเพ่ือจัดการเลือกตัง้และควบคุมการเลือกตั้ง 15 

ใหสุจริตเที่ยงธรรม ผมกแ็บงเปนกลยุทธ ๒ กลยุทธ  

๑. กลยุทธและมาตรการเชิงโครงสราง อนันี้กด็ึงมาจากกฎหมายที่เกี่ยวของ 

กับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

      ๑.๑ การปรบัปรุงหนาทีแ่ละอํานาจของคณะกรรมการการเลือกตั้ง  

ในรอบนี้ท่ีเราออกพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  20 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ คณะกรรมการการเลือกตัง้มีอํานาจเกี่ยวกบัการจัดการเลือกตัง้และควบคุม 

การเลือกตัง้เพ่ิมสูงขึ้นกวาในอดตี  

      ๑.๒ มีการยกเลิกคณะกรรมการการเลือกตัง้จังหวดั เพราะก็เปนทีป่ระจักษวา

คณะกรรมการการเลือกตัง้จังหวดัถกูแทรกแซงดวยฝายตาง ๆ ที่ตองการแขงขนัในทางการเมือง  

    ๑.๓ มีการกาํหนดผูตรวจการเลือกตัง้ขึน้มาใหม แตวาผูตรวจการเลือกตั้ง 25 

ก็ตองใชเวลาศึกษาวาเมื่อกําหนดขึน้มาแลวมีผลดีอยางไร 
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๕๕ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๑๔/๓ 

 

      ๑.๔ คือมีมาตรการการคุมครองพยาน ผูใหขอมูล หรอืผูชี้เบาะแสเกี่ยวกับ 

การกระทําผิดกฎหมายเลือกตั้ง อันนี้กฎหมายไดกําหนดวาสามารถที่จะใหรางวัลไดดวย  

    ๑.๕ มีมาตรการการใหรางวัลแกผูชี้เบาะแส แลวก็คุมครองใหมีความปลอดภัย  5 

โดยที่การใหรางวัลนีไ้มตองระบุชือ่ 

      ๑.๖ คือกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตัง้ตองสืบสวนและไตสวน 

เพ่ือสรุปสํานวนคดีการกระทําความผิดเกี่ยวกับการเลือกตั้ง เพ่ือนําคดีย่ืนฟองตอศาลยุติธรรม 

อยางไมลาชา 

      ๑.๗ คือกําหนดใหศาลยุติธรรมตองพิจารณาคดีความผิดเกี่ยวกบั 10 

การเลือกตัง้อยางไมลาชา 

      ๑.๘ กําหนดใหศาลยุตธิรรม เมื่อพิพากษาความผิดทางอาญาของผูสมัครรบั

เลือกตัง้ที่ทําผิดกฎหมายเลือกตั้งแลว สามารถกําหนดความรบัผิดทางแพงของผูกระทําความผิด

พรอมไปไดเลย ในกรณีท่ีการกระทําความผิดนัน้ทําใหมคีาใชจายในการจัดการเลือกตั้งใหม  

ในอดตีตองไปฟองผิดกฎหมายเลือกตัง้กอน พิพากษาเสร็จแลวคอยมาฟองแพงอกีทหีนึ่ง แตวา 15 

ที่เรามากําหนดแกไขปรบัปรุงกฎหมายปจจุบันนี้ก็สามารถพิจารณาทัง้ความผิดทางอาญาและ

ความผิดทางแพงไปไดเลย 

      ๑.๙ มีกลไกและกระบวนการคัดเลือกผูสมคัรรับเลือกตั้งสมาชิก 

สภาผูแทนราษฎรขัน้ตน โดยสมาชิกพรรคการเมือง แตมาตรการนี้ก็นาเสียดายวาถกูยกเวน 

ไปในการเลือกตัง้เมื่อวันท่ี ๒๔ มีนาคม ๒๕๖๒ ซึ่งก็ยังไมจบนะครับ 20 

      ๑.๑๐ ใหคณะกรรมการการเลือกตัง้อํานวยความสะดวกในการหาเสียง 

เลือกตัง้แกผูสมัครรับเลือกตัง้และพรรคการเมืองอยางเสมอภาคและเปนธรรม 

      ๑.๑๑ การกาํหนดนโยบายของพรรคการเมืองใหคาํนึงถงึความเห็นของสาขา

พรรคการเมืองและตวัแทนพรรคการเมืองประจําจังหวดั และเงื่อนไขอืน่ ๆ ตามทีก่าํหนดไว 

ในพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ อนันี้กถ็กูยกเวนไป25 

เหมือนกับการทําไพรมารโีหวต (primary vote) 
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๕๖ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๑๔/๔ 

 

      ๑.๑๒ คณะกรรมการบรหิารพรรคการเมอืงและกรรมการบรหิารพรรคการเมอืง

มีหนาที่ควบคมุและกํากบัดแูลมิใหสมาชิกพรรคการเมอืงกระทําการอันเปนการฝาฝนรัฐธรรมนญู

และกฎหมายซึ่งกม็ีบทลงโทษ 5 

      ๑.๑๓ การรับบริจาคเพ่ือกิจกรรมทางการเมืองที่มีมลูคารวมกนัเกนิ  

๑๐,๐๐๐ บาท ตองแจงใหคณะกรรมการการเลือกตั้งทราบภายใน ๗ วนันบัแตวันทีไ่ดรับ 

  ๒. กลยุทธและมาตรการอืน่ ๆ สวนใหญไดมาจากขอแนะนําของกลุมตวัอยาง 

ที่เขามาใหความคิดเห็นจากท้ังตวัแทนพรรคการเมือง กลุมการเมืองตาง ๆ โดยสรุปก็มีกลยุทธ 

ที่เสนอตามลําดับอยางนี้นะครับ  10 

    ๒.๑ ตองบงัคับใชกฎหมายเกี่ยวกบัการเลือกตั้งอยางตรงไปตรงมาและเขมงวด  

    ๒.๒ คณะกรรมการการเลือกตั้งตองปฏิบตัิหนาที่ลงไปในระดับพ้ืนที่อยางเขมขน  

โดยรวมมอืกับฝายปกครอง สวนราชการอื่น ๆ และภาคประชาชน 

      ๒.๓ คณะกรรมการการเลือกตั้งตองใหความรูกับประชาชนถึงระดับรากหญา

อยางตอเนื่อง โดยรณรงคใหประชาชนทราบถึงโทษและความเสียหายจากการซื้อสิทธิขายเสียง  15 

      ๒.๔ ควรมกีารรื้อฟนใหมีองคกรภาคประชาสังคมในลักษณะเชนเดียวกับ 

องคกรกลางการเลือกตั้งในอดีตเพ่ือทําหนาที่เปนเครือขายตรวจสอบการเลือกตั้งรวมกบั

คณะกรรมการการเลือกตัง้ ซึ่งเมื่อวานนีท้ี่คณะกรรมการการเลือกตั้งมานําเสนอผลการดําเนนิงาน 

ป ๒๕๕๙ ก็มีสมาชิกหลายทานพูดถึงการรวมมอืกับเครือขายภาคประชาชนใหการเลือกตัง้ 

เปนของประชาชน ไมใชเปนขององคกรอิสระฝายเดียว 20 

      ๒.๕ สรางแนวรวมกับภาคประชาสังคมเพ่ือใหทาํหนาที่เปนผูชี้เบาะแส 

การกระทําอันไมสุจรติหรือเที่ยงธรรมในการเลือกตั้ง 

      ๒.๖ สงเสริมและสนับสนุนบทบาทของส่ือมวลชนทีจ่ะทําใหการเลือกตัง้ 

เกิดความสุจรติเที่ยงธรรม 

  อันนี้กเ็ปนสาระโดยสังเขปของการศึกษานะครับ รายละเอียดจะอยูในเอกสาร 25 

ที่เปนรวมเลม ถาติดใจอะไรก็ศึกษาอานเพ่ิมเติมไดจะไดประหยัดเวลาที่จะพิจารณาในวาระ 

ตอ ๆ  ไปครบั 
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๕๗ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๑๔/๕ 

 

  ผมขออนุญาตท้ิงทายนดิเดียวครบั อนันี้เปนความเหน็จากกลุมตัวอยางที่เขา 

เขามาใหขอมูลความคดิเห็นกับเรา ความเหน็ตรงกนัหมดเลยวาถายังไมสามารถปฏิรูปการเมือง 

ใหมีการเปล่ียนแปลงไดอยางมีนัยสําคัญอยางจริงจังแลว การเลือกตั้งทีไ่มสุจรติเที่ยงธรรม 5 

จะยังคงคูกับการเมืองของประเทศไทยตอไป อันนี้กเ็ปนความเหน็ของผูเลนในระบบการเลือกตัง้ 

นะครับ ผมขออนุญาตจบการนําเสนอโดยสังเขปเทานีค้รบั ขอบพระคุณครบั 

   

          -  ๑๕/๑ 

10 

 

 

 



๕๘ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ                      ธรีวรรณ  ๑๕/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :    มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปราย 

หรือไมครับ      

(ไมมีสมาชิกยกมือ)        5 

 ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :    ไมม ีถือวาที่ประชุมนี้เห็นชอบกบัรายงาน 

การพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ โดยที่คณะกรรมาธิการมขีอเสนอเกี่ยวกบัการพิจารณา

ศึกษาบางประการไว และไดบันทึกขอเสนอแนะไวในรายงานนี้แลว หากทีป่ระชุมเห็นดวยกบั

ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการก็จะไดดําเนนิการสงใหคณะรัฐมนตรีพิจารณาดําเนินการตอไป 

จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครับ     10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)        

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :    ไมมี ถือวาท่ีประชุมเหน็ดวยกับขอเสนอ 

ของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณคณะกรรมาธกิารครับ จบการพิจารณาในระเบียบวาระที่ ๔.๑  

  ๔.๒ รายงานผลการพิจารณาศึกษา เรื่อง สหการการจัดบริการสาธารณะ 

ของทองถิน่ คณะกรรมาธิการการปกครองทองถิน่พิจารณาเสรจ็แลว  15 
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ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารการปกครองทองถิ่น 

เขาประจําที ่

(คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่      5 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ในการนี้คณะกรรมาธิการไดขออนญุาต 

แจกเอกสารประกอบการพิจารณารายงานฉบบันี ้เพ่ือประโยชนในการพิจารณาขออนุญาต 

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๕๕ เชญิทานแถลง 

ตอที่ประชมุไดครบั 

พลโท ชาญชัย  ภูทอง (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 10 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ แลวทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติทุกทาน 

กระผม พลโท ชาญชัย  ภูทอง สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ

การปกครองทองถิ่น ขอนําเรียนเสนอรายงานผลการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการ 

การปกครองทองถิ่นตอทีป่ระชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิดังนี้  

  คณะกรรมาธิการไดพิจารณาเห็นวา ในปจจุบันความพยายามในการสรางและ15 

สงเสริมความรวมมอืระหวางองคกรปกครองสวนทองถิน่ไมคอยประสบความสําเร็จมากนกั 

โดยเฉพาะปญหาขดีความสามารถขององคกรปกครองสวนทองถิน่ ในการแกปญหาและตอบสนอง

ความตองการของประชาชนมีความสลับซับซอนมากขึ้น ที่ผานมาองคกรปกครองสวนทองถิ่น 

โดยเฉพาะในหนวยขนาดเล็กไมสามารถท่ีจะดําเนินภารกิจบางอยางใหลุลวงไปไดอยางมี

ประสิทธิภาพ ดังนัน้ แนวทางการสรางและสงเสริมความรวมมือระหวางองคกรปกครองสวนทองถิน่ 20 

จึงเปนแนวทางที่จะชวยใหภารกิจ โดยเฉพาะการจัดบรกิารสาธารณะขององคกรปกครอง 

สวนทองถิน่อยางมีประสิทธภิาพ จึงควรมีการทบทวนรปูแบบความรวมมือระหวางองคกร 

ปกครองสวนทองถิน่และรูปแบบของสหการขึน้ เพราะเปนรปูแบบที่มีกฎหมายบัญญัตแิละรองรบั 

ซึ่งสามารถนํามาประยุกตใหเขากบัสถานการณในปจจุบนัและนําไปสูการปฏิบัติที่เกดิขึน้จริง  

ดังนัน้ คณะกรรมาธกิารจึงเห็นถงึความสําคัญของปญหาดังกลาว จึงไดพิจารณาศึกษาหาแนวทาง 25 

สรางและสงเสริมความรวมมือระหวางองคกรปกครองสวนทองถิน่ขึน้ โดยคณะกรรมาธิการ 

ไดมอบหมายใหคณะอนุกรรมาธิการดําเนินการพิจารณาศึกษา  
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บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดพิจารณาศกึษาเรือ่งดงักลาวเสร็จแลว กระผม 

จึงขออนุญาตใหนายชาญวิทย  วสยางกูร ประธานคณะอนุกรรมาธิการดานการมีสวนรวมและ 

การกระจายอาํนาจใหแกองคกรปกครองสวนทองถิน่รูปแบบทัว่ไป เปนผูนําเสนอรายงานผล 5 

การพิจารณาศึกษาตอท่ีประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ เพ่ือพิจารณาตอไป ขอบคุณครับ 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ)    

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :    เชิญทานชาญวิทย  วสยางกรู ครบั 

  นายชาญวิทย  วสยางกูร (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   :   

ขอบพระคุณทานประธานครับ กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาตทีิ่เคารพ  

ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติผูเขารวมประชมุทุกทานครับ กระผม นายชาญวิทย  วสยางกูร 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการดานการมีสวนรวมและ 15 

การกระจายอาํนาจใหแกองคกรปกครองทองถิ่นรูปแบบทั่วไป ขอนําเรียนเสนอรายงานผล 

การพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการการปกครองทองถิ่น เรื่อง สหการกับการจัดบริการ

สาธารณะของทองถิ่นตอทีป่ระชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ดังนี ้กอนลงไปในรายละเอียด  

ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานและทานผูเขารวมประชมุวา เรามีเอกสาร ๒ ชุดที่ไดแจกจาย

ใหกับทานสมาชิกในวันนี้ ฉบับแรก จะเปนรายงานการพิจารณาการศึกษา ซึง่จะเปนเอกสารรปูเลม 20 

ที่มีชื่อวา รายงานผลการพิจารณาศกึษา เรื่อง สหการกบัการจัดบริการสาธารณะของทองถิ่น  

จะเปนรายงานฉบับเตม็ จรงิ ๆ จะทําเปนพาวเวอรพอยต (PowerPoint) เพ่ือนําเสนอในที ่

ประชมุ แตเนื่องจากความไมสะดวกก็เลยขออนุญาตทานประธานวา ไดเอารายงานสรุปทํา 

เปนพาวเวอรพอยตถายเปนเอกสารแจกตอสมาชิกในทีป่ระชมุทุกทานแลว ขออนญุาต 

กราบเรียนวา ในการศึกษาแนวทางในการจัดตั้งสหการขององคกรปกครองสวนทองถิ่นนั้น 25 

มีวัตถุประสงค เพ่ือแสวงหาแนวทางทีเ่หมาะสมในการสรางและสงเสริมความรวมมอื 
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ขององคกรปกครองทองถิน่ตาง ๆ ที่มีหลายรูปแบบในประเทศไทย เนื่องจากเราไดเล็งเห็นวา 

ปจจุบันนี้หนวยงานที่อยูใกลชิดพ่ีนองประชาชน แลวก็มบีทบาทสําคัญในการที่จะใหบริการ 

ดานสาธารณะในการดแูลทกุขสุขเบื้องตนของพ่ีนองประชาชนไดดีท่ีสุดก็คอื องคกรปกครอง 5 

สวนทองถิน่ อนัประกอบไปดวยเทศบาล องคการบรหิารสวนตําบล องคการบริหารสวนจังหวดั 

เมืองพัทยา และกรุงเทพมหานคร แตปจจุบันนี้ความรวมไมรวมมือของทางองคกรปกครอง 

สวนทองถิน่ตาง ๆ นั้นยังไมมีเทาที่ควร แลวนอกจากนัน้ยังมีปญหาในการดาํเนนิการหลาย ๆ  

เรื่องท่ีทาํใหบรกิารสาธารณะของพ่ีนองประชาชนไมไดรบัการตอบสนองอยางรวดเรว็และเพียงพอ  

เราก็เลยไดหันมาใหความสนใจในเรื่องของการจัดการสาธารณะในรปูแบบของการจัดตัง้สหการ10 

ขึ้นมา ซึ่งสหการนั้นเปนเรื่องท่ีมีอยูเดิมอยูแลวในตามกฎหมายที่มีอยูในปจจุบนั เพราะวา

ความหมายของสหการนัน้กค็ือ การรวมมอืกัน หรือความรวมมือกนัระหวางองคกรปกครอง 

สวนทองถิน่ เพราะฉะนัน้สหการในความหมายขององคกรปกครองสวนทองถิ่นก็คือ การจัดตั้ง

องคการที่เกดิจากความรวมมือกันระหวางองคกรปกครองสวนทองถิ่นตั้งแต ๒ หนวยองคกร

ปกครองทองถิ่นขึ้นไปรวมกบัหนวยงานรฐัอื่น ๆ โดยจะมีสถานภาพเปนนิตบิุคคล เพ่ือจัดทํา 15 

บริการสาธารณะเพ่ือตอบสนองความตองการหรอืแกไขปญหาใหกับประชาชนในทองถิ่นนั้น ๆ  

ในสวนของกฎหมายทีเ่กี่ยวของกบัสหการนั้น ในปจจุบนัมีกฎหมายอยู ๓ ฉบับทีบ่ญัญตั ิ

เรื่องสหการเอาไว นัน่ก็คือพระราชบัญญัตเิทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖ ในมาตรา ๕๘ วรรคหนึง่  

บัญญตัิวา ถามีกิจการใดอันอยูภายในอํานาจหนาที่ของเทศบาลตั้งแต ๒ แหงขึน้ไปที่จะรวมกนั 

ทําเพ่ือใหเกดิประโยชนอยางย่ิงก็จะใหจัดตั้งเปนองคการขึ้น เรียกวา สหการ มีสภาพเปน 20 

ทบวงการเมือง หรือท่ีในปจจุบันใชคําวา “นิตบิุคคล” มสีภาพเปนทบวงการเมืองและ 

มีคณะกรรมการบรหิาร ประกอบไปดวยผูแทนของเทศบาลที่เกี่ยวของอยูดวย นอกจากนัน้ 

ก็ยังมีพระราชบญัญตัิระเบียบบรหิารราชการกรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๒๘ มาตรา ๙๕  

ที่บัญญตัวิา ถากิจการใดอยูภายใตอํานาจหนาที่ของกรงุเทพมหานคร กรงุเทพมหานคร 

อาจดําเนินการนั้นรวมกับสวนราชการ หนวยงานของรฐั รฐัวิสาหกิจ หรอืราชการสวนทองถิน่อื่นได  25 
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โดยจัดตั้งเปนองคการเรียกวา สหการ มีฐานะเปนนติิบุคคล กฎหมายตวันีทั้นสมัยขึ้นมา 

หนอยครับ ในฉบับแรกเทศบาลนัน้ยังเปนพุทธศักราช ๒๔๙๖ เรียกวา ทบวงการเมือง  

แตตอนนี้ในพระราชบัญญัตกิรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๒๘ ไดเปล่ียนมาใชคําวา “นิติบคุคล” แลว  5 

แลวก็ในทํานองเดียวกันกบ็อกวามีคณะกรรมการบรหิาร ประกอบไปดวยผูแทนของ

กรุงเทพมหานคร สวนราชการและหนวยงานของรฐัที่เกีย่วของแลวแตกรณี  

  อีกฉบบัหนึ่งกค็ือระเบียบบรหิารราชการเมอืงพัทยา พ.ศ. ๒๕๔๒  

มาตรา ๖๙ บัญญัตวิา เมืองพัทยาอาจจะรวมกบัหนวยราชการ หนวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ 

หรือองคกรปกครองสวนทองถิ่นอืน่จัดตัง้องคการขึ้นเรียกวา สหการ มีฐานะเปนนิตบิุคคล 10 

เพ่ือทํากิจการใดอนัอยูภายใตอํานาจหนาทีข่องเมืองพัทยาได  

จากทั้ง ๓ ฉบับที่กลาวมาจะเห็นวาทองถิน่นัน้อาจจะดําเนินการรวมกนั 

ตั้งแต ๒ องคกรปกครองทองถิ่นได แตวาปญหาท่ีเกิดขึน้ก็คือ ในขณะนีโ้ดยเฉพาะอยางย่ิง 

ในกฎหมายวาดวยเทศบาล เทศบาลอยางที่ผมไดกราบเรียนไปเมื่อสักครูนี้วา กิจการใด 

ในอํานาจหนาท่ีของเทศบาล เทศบาลตัง้แต ๒ แหงขึ้นไปที่จะรวมมอืกันจัดตั้งสหการได ----- 15 

 

             - ๑๖/๑ 
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๖๓ 
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นั่นหมายถงึวา สหการจะเกดิขึน้จากในรูปแบบของเทศบาลไดก็จะตองเปนเทศบาลกับเทศบาล 

เทานัน้ที่ทํางานรวมกัน ซึ่งโดยในขอเท็จจริงตามสภาพภูมิประเทศ ในปจจุบนัเทศบาลที่อยูตดิกบั 

เทศบาลยังมีไมมากนัก สวนใหญแลวเทศบาลจะลอมรอบไปดวยองคการบริหารสวนตําบล แตวา 5 

เทศบาลที่จะตดิกบัเทศบาลในปจจุบันยังมีไมมาก อาจจะมีมากในเมอืงใหญ ๆ แตถาหากวาตางไป 

ในหัวเมือง ในชนบท สวนใหญเทศบาลจะลอมรอบหรอืคั่นไปดวยองคการบรหิารสวนตําบล 

แลวในขณะนี้กฎหมายที่วาดวยองคการบริหารสวนตาํบลยังไมไดมีบัญญตัิใหมกีารจัดตัง้สหการได 

ในทํานองเดียวกนักฎหมายที่วาดวยกรุงเทพมหานครและเมืองพัทยาเองกด็ีก็ยังไมไดบัญญตัิวา 

เทศบาลและกรุงเทพมหานครอาจจะดําเนนิการจัดตั้งสหการรวมกับองคกรปกครองสวนทองถิน่ 10 

ในรูปแบบอืน่ ๆ ได นัน่เปนปญหาสําคญัที่กอใหเกดิขึน้ในปจจุบนั เพราะฉะนั้นจากการศกึษา 

เราไดพบวา ความสําคญัของสหการนัน้จะมีอยู ๔ – ๕ ประการ  

  ประการแรก สหการจัดทําบริการสาธารณะไดอยางมคีวามคลองตวั 

  ประการที ่๒ สหการจะทาํใหเกดิการรวมทุนในการจัดการบรกิารสาธารณะ 

  ประการที ่๓ สหการสามารถบรหิารงบประมาณหนวยงานของตนเองได 15 

เนื่องจากวาเปนนติิบุคคลหรือตนเอง  

  ประการที ่๔ การเพ่ิมขดีความสามารถในการจัดทําบริการสาธารณะขององคกร

ปกครองสวนทองถิน่ กค็ือแทนที่งานเดียวกนั แตหากวาตางคนตางทํา แยกกันทํากอ็าจจะเกดิ 

ความส้ินเปลืองในเรื่องของตาง ๆ แตวาถาหากมาชวยกันทํารวมกัน ระดมความรวมมือกนัมา 

ก็จะทําใหประสิทธิภาพในการบรหิารงาน หรือการดําเนนิงานตาง ๆ เหลานั้น แกไขปญหาตาง ๆ 20 

เหลานัน้ดีขึน้  

  ประการที ่๕ การประหยัดตอขนาด เปนอิโคโนมีออฟสเกล (economy of scale) 

ก็คือวางานอยางเดียวกันแทนท่ีทุก ๆ คนจะตางคนตางทํา ยกตวัอยางเชน เรื่องการดับเพลิง แทนที่

ทุก ๆ เทศบาล ทกุ ๆ องคการบรหิารสวนตําบลจะตองมีสถานีดับเพลิง จะตองมีรถดับเพลิง จะตอง

หาพนักงานดับเพลิงมาประจํา ถาสามารถรวมกันในองคกรปกครองสวนทองถิน่ที่อยูใกลเคียงกนั 25 
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จัดตัง้หนวยดับเพลิงขึ้นมาเพียงหนวยเดียวหรอื ๒ หนวย แลวระดมทรัพยากรจากทุก ๆ องคกร

ปกครองสวนทองถิน่มารวมมือกันก็จะทําใหประหยัดตอขนาด กค็ือลดคาใชจายในการจัดตั้ง  

ลดคาใชจายในการจัดหาพนกังาน ลดคาใชจายในการหาเครื่องไมเครื่องมือลงได แตวายังสามารถ5 

ใหบริการไดดีเหมือนเดิมหรอืดีมากกวาเดิม รวดเรว็มากกวาเดิม เปนตน  

  จากการศึกษาเราพบวาปญหาหลัก ๆ ในการจัดตัง้สหการของประเทศไทยนัน้ 

มีอยูประมาณ ๔ เรื่อง   

  เรื่องแรก ก็คอือยางท่ีผมไดกราบเรียนไปเมื่อสักครูนีว้า ในขณะนี้ยังไมมีบญัญตั ิ

ใหองคการบริหารสวนจังหวดัและองคการบรหิารสวนตาํบลดําเนนิการเรื่องสหการได  10 

  เรื่องท่ี ๒ ก็คือกฎหมายวาดวยเทศบาล กาํหนดใหการจัดตัง้สหการจัดทําไดเฉพาะ 

เทศบาลกับเทศบาลเทานัน้ ซึ่งเปนปญหาอยางท่ีผมไดกราบเรียนวา เทศบาลนั้นลอมรอบไปดวย 

องคการบริหารสวนตาํบลเปนสวนใหญทาํใหไมไดมีพ้ืนทีต่ิดตอกบัเทศบาลอืน่ ๆ การจัดตัง้สหการ 

จึงเกดิขึ้นไมได 

  เรื่องท่ี ๓ จะเปนปญหาปจจัยในทองถิน่ ซึ่งอาจจะเกดิจากความรวมมือกนัของ 15 

ทองถิน่เองทีอ่าจจะมีงบประมาณจํากัด อาจจะหวงวาถาหากวาเอาเงนิมาชวยในการจัดตั้งสหการ 

รวมมือกับองคการปกครองสวนทองถิน่อื่น ๆ แลวจะทําใหงบประมาณไมเพียงพอ หรือวาอาจจะ 

เกิดจากการที่ผูบรหิารองคกรปกครองสวนทองถิน่เองอาจจะยังไมเหน็ความสําคัญ หรือยังอยากที่ 

จะสงวนหนาที่ภารกิจบางอยางไวดําเนินการดวยตนเอง เปนตน  

  อีกประการหนึ่งท่ีเปนปญหาสําคัญในชวงที่ผานมาก็คอื รัฐบาลจะตองเปนผูจัดตัง้ 20 

สหการ เพราะวาในกฎหมายเดิมที่กําหนดไว สหการทุกรูปแบบ การจะจัดตั้งขึ้นไดจะตองตราขึน้

เปนพระราชกฤษฎีกา ซึง่เปนเรื่องท่ีทางรัฐบาลจะตองเขามาชวยดาํเนนิการให เนื่องจากไดมกีาร

สอบถามกระทรวง ทบวง กรมตาง ๆ ที่เกี่ยวของ แลวกจ็ะตองตราพระราชกฤษฎีกาขึ้นมา ตองผาน 

ขั้นตอน ผานคณะกรรมการกฤษฎีกา ผานมติคณะรฐัมนตรหีลาย ๆ อยาง ทําใหการจัดตั้งสหการ 

โดยการจัดตราเปนพระราชกฤษฎีกานี้ทําไดยาก โดยเฉพาะอยางย่ิงถาเผ่ือจะเริม่ตนมาจากองคกร 25 
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ปกครองสวนทองถิน่เอง เพราะฉะนั้นปจจุบันก็เลยยังไมเคยมีสหการท่ีจัดตั้งขึ้นมาโดยทองถิ่นเลย 

แมแตแหงเดียว จากการศึกษาที่เราไดดําเนินการมา เราสามารถสรุปผลการศึกษาไดดังนี ้

  อยางแรก สหการจะประสบความสําเร็จไดจะขึน้อยูกับความมีสวนรวมของ 5 

ประชาชน ทั้งในเรื่องของการรวมคดิ รวมตัดสินใจ รวมวางแผน รวมดาํเนนิการ รวมสนับสนุน 

รวมกํากับดแูลตรวจสอบ รวมประมวลผล 

  อยางที่ ๒ เราคดิวาสหการนาจะตองเปนการบริหารงาน โดยมีการจัดการ 

แบบผสมผสาน โดยรวมแนวคิดการทาํงานรปูแบบท้ังในเชิงหนาท่ีและในเชงิของรปูแบบพ้ืนท่ี 

เขาไวดวยกนั ซึ่งจะไมทําใหความเปนทองถิ่นนี้สูญเสียไป แตวาอยางไรกต็ามยังสามารถที่จะ 10 

ตอบสนองความตองการของทองถิน่ไดเหมือนเดิม ซึ่งจะกอใหเกิดการประหยัดตอขนาดและ 

เพ่ิมความคุมคาในการดําเนนิการมากย่ิงขึ้น 

  อยางที่ ๓ กค็ือสหการควรจะเปนการบรหิารจัดการในรปูแบบที่มีความรวมมือ 

ระหวางองคกรปกครองสวนทองถิน่ที่ใชการบรหิารจัดการกับที่ยืดหยุน ไมตายตวั สามารถท่ีจะ 

ปรับเปลี่ยนรปูแบบ โครงสราง การจัดองคกรไดตามความเหมาะสม และอาจจะเพ่ิมหรือลดขนาด 15 

รวมทัง้อาจจะเพ่ิมหรือลดจํานวนพนักงานและบริการ ตลอดจนงบประมาณไดอยางเหมาะสม 

ตามท่ีทางองคกรปกครองสวนทองถิน่ ผูบริหารองคกรปกครองสวนทองถิน่แตละแหงท่ีมา 

รวมมือกนันัน้จะทําความตกลงรวมกัน ที่สําคญัเราเห็นวาสหการนัน้สามารถจะดาํเนนิการและ 

ผลักดันใหเกดิขึน้ไดงายกวาการควบรวมองคกรปกครองสวนทองถิน่หรือยุบเลิกองคกรปกครอง 

สวนทองถิน่ เพราะวาการจัดตัง้สหการเปนเพียงการควบรวมภารกิจเฉพาะเรื่อง เชน อาจจะ 20 

ควบรวมในเรื่องของการดบัเพลิง ควบรวมในเรื่องของการบําบดัน้าํเสีย ควบรวมในเรือ่งของ 

การจัดการขยะ เปนตน แทนที่แตละเทศบาล แตละทองถิ่นจะทํากม็ารวมกนัเสีย แลวก็จัดตั้ง 

เปนหนวยงานรวมกนัขึน้มาในรูปแบบของสหการบรหิารจัดการเรื่องตาง ๆ เหลานัน้รวมกนั 

แลวก็จะเปนจุดเริม่ตนที่จะทําใหมีการผลักดันใหเกดิความรวมมือกันระหวางองคกรปกครอง 

สวนทองถิน่ นาํไปสูการลดจํานวนและลดขนาดขององคกรปกครองสวนทองถิ่นตอไปในอนาคตได 25 

ในสวนนี้ทายรายงานของเรา เราก็ไดเสนอแนะไววาในการจัดตั้งสหการนัน้ควรจะตองมีการปรับปรุง 
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แกไขกฎหมายที่เกี่ยวของกบัการจัดตั้งสหการตามกฎหมายวาดวยการจัดตัง้ทองถิ่นทุกรูปแบบ  

ก็คือพระราชบญัญตัิองคการบรหิารสวนจังหวัด พระราชบัญญตัิเทศบาล พระราชบญัญตัิสภาตําบล

และองคการบริหารสวนตาํบล พระราชบญัญตัิระเบียบบริหารราชการกรงุเทพมหานคร และ5 

พระราชบัญญัตริะเบียบบรหิารราชการเมอืงพัทยา ซึ่งทางคณะกรรมาธิการการปกครองทองถิ่น 

ไดจัดทํารางปรับปรุงแกไขกฎหมายท้ัง ๕ ฉบบันัน้แนบทายไวในรายงานของเราเรียบรอยแลวดวยวา

ควรจะตองปรับปรุงแกไขตรงสวนนั้นอยางไร 

  ที่สําคัญอกีเรื่องหนึ่งกค็ือเราเห็นวาในการจัดตัง้สหการนัน้ควรจะปรับเปล่ียน 

วิธีการจัดตัง้ จากเดมิท่ีกําหนดไววาการจัดตั้งสหการจะตองตราเปนพระราชกฤษฎีกานัน้ เราเห็นวา10 

ควรจะลดฐานะของประกาศตรงนัน้มาใหเหลือเพียงประกาศของกระทรวงมหาดไทยก็เพียงพอแลว 

เพราะในขณะนี้จากที่เราไดตรวจสอบกบัทางกระทรวงมหาดไทย เราพบวาในการจัดตัง้เทศบาล 

ขึ้นมา โดยยกฐานะจากองคการบริหารสวนตาํบลเปนเทศบาลตําบลหรือเปนเทศบาลเมืองนั้น 

ก็ใชเพียงประกาศของกระทรวงมหาดไทย แลวก็ในกรณีภายหลังมานี้ไดมกีารควบรวมองคกร 

ปกครองสวนทองถิน่ ควบรวมเทศบาล ๒ แหงเขาดวยกันก็ใชเพียงประกาศกระทรวงมหาดไทย 15 

ไมไดใชเปนพระราชกฤษฎีกาเหมือนเมื่อกอน เพราะฉะนั้นถาหากวาการจัดตั้งสหการสามารถ 

ปรับเปล่ียนจากพระราชกฤษฎีกามาเปนประกาศกระทรวงมหาดไทยก็จะสามารถทาํใหการจัดตั้ง 

สหการจัดทําไดโดยงายรวดเร็วยิง่ขึ้น  

  และที่สําคัญสุดทายกค็ือควรมีการเสรมิสรางความรูความเขาใจและทัศนคติ 

ที่เหมาะสมแกผูบริหาร ผูปฏิบัติงานและประชาชนในทองถิ่น เพ่ือใหเกิดความยอมรับ แลวก็ 20 

รวมไมรวมมือในการจัดตั้งสหการตอไปในอนาคตได รายละเอียดตาง ๆ เทาทีไ่ดกราบเรียนมา

ปรากฏอยูในรายงานที่นาํเสนอตอทานประธานและที่ประชุมในวันนี้เรียบรอยแลว กข็ออนญุาต 

นํากราบเรียนเสนอผลการพิจารณาศกึษา และพรอมทั้งขอเสนอแนะของคณะกรรมาธกิาร 

เพ่ือประกอบการพิจารณาของสภานติิบัญญตัิแหงชาตติอไป กราบขอบพระคณุครบั 
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๖๗ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ                                                                      ศภุลักษณ  ๑๖/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ตอไปผมจะใหทานสมาชกิ 

ไดใชสิทธิอภิปรายซักถาม มทีานใดประสงคอภิปรายซกัถามเพ่ิมเติมหรือไมครับ  5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบกับรายงาน 

การพิจารณาศึกษา เรือ่ง สหการกับการจัดบรกิารสาธารณะของทองถิ่น ซึง่เสนอโดย 

คณะกรรมาธิการการปกครองทองถิ่น และโดยที่คณะกรรมาธิการมขีอเสนอแนะอยูในทายรายงาน 10 

หากที่ประชมุเห็นชอบดวยกจ็ะไดรวมจัดสงไปยังคณะรัฐมนตรี เพ่ือพิจารณาดาํเนนิการตอไป  

จะมีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไม สําหรับขอเสนอแนะของคณะกรรมาธกิาร 

การปกครองทองถิ่นท่ีอยูในทายรายงาน 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบกับขอเสนอแนะ

ของคณะกรรมาธิการการปกครองทองถิ่น สภาจะไดจัดสงรวมไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือดําเนินการ

ตอไป เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๒ ขอบคุณคณะกรรมาธิการการปกครองทองถิ่น

ครับ 

 20 

          -  ๑๗/๑ 

 

 

 

 



๖๘ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        พรเพ็ญ  ๑๗/๑ 

 

  ๔.๓ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง แนวทางการแกปญหาการขาดแคลนแรงงาน

ในยุคสังคมผูสูงอายุ ศึกษากรณีการนําผูสูงอายุเขาสูระบบแรงงาน คณะกรรมาธิการการพาณิชย 

การอตุสาหกรรม และการแรงงาน พิจารณาเสร็จแลว 5 
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๖๙ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        พรเพ็ญ  ๑๗/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผมขอเชิญคณะกรรมาธกิารเขาประจําท่ีครบั  

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   พรอมแลวเชญิทานประธานคณะกรรมาธิการ

แถลงรายงานเลยครับ  

  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก สิงหศกึ  สิงหไพร สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ10 

ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการการพาณิชย การอตุสาหกรรม และการแรงงาน ขอรายงานผล

การพิจารณาศึกษา เรือ่ง แนวทางการแกปญหาการขาดแคลนแรงงานในยุคสังคมผูสูงอายุ ศกึษา

กรณีการนําผูสูงอายุเขาสูระบบแรงงาน และเรื่อง แนวทางการลดการพ่ึงพาแรงงานตางดาวไรฝมือ

สําหรบัภาคอตุสาหกรรมตอที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ดังนี ้

  คณะกรรมาธิการการพาณิชย การอตุสาหกรรม และการแรงงาน ไดพิจารณาศึกษา 15 

เรื่อง แนวทางการแกปญหาการขาดแคลนแรงงานในยุคสังคมผูสูงอายุ ศกึษากรณีการนําผูสูงอายุ

เขาสูระบบแรงงาน ดวยเหน็วาประเทศไทยจะเขาสูสังคมผูสูงอายุโดยสมบูรณในป พ.ศ. ๒๕๖๖  

ซึ่งจะมีสัดสวนของประชากรอายุตัง้แต ๖๐ ปขึน้ไปถึงรอยละ ๒๐.๖ ของประชากรทั้งประเทศ 

นอกจากนี้ผูใชแรงงานในวัยแรงงานมีอัตราลดลงทําใหเกิดปญหาการขาดแคลนแรงงานจึงควร 

สรางโอกาสใหผูสูงอายุไดมโีอกาสทํางานอยูในตลาดแรงงานไดยาวนานขึน้ แลวลําดบัตอมาก็คอื20 

เรื่อง แนวทางการลดการพ่ึงพาแรงงานตางดาวไรฝมือสําหรับภาคอตุสาหกรรม ดวยเห็นวา 

ประเทศไทยกําลังเผชิญปญหาความไมสมดุลในตลาดแรงงาน เนื่องจากแรงงานไทยที่มีอยูนั้น 

ไมสอดคลองกับความตองการของตลาดแรงงาน และไมพอเพียงตอความตองการของอุตสาหกรรม

ในบางสาขา โดยเฉพาะอยางยิ่งงานในลักษณะที่เปนงานสกปรก งานอันตราย และงานยุงยาก

ซับซอน ควรมกีารแกไขภาพรวมเกี่ยวกบัแนวทางลดการพ่ึงพาแรงงานตางดาวไรฝมือสําหรับ 25 

ภาคอุตสาหกรรมตอไป 
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๗๐ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        พรเพ็ญ  ๑๗/๓ 

 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดพิจารณาศกึษาท้ัง ๒ เรื่องดังกลาวเสร็จเรียบรอยแลว 

จึงขอรายงานผลพิจารณาศกึษาตอสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ทัง้นี ้ในสวนสรปุสาระสําคญัและ

ขอเสนอแนะ ขออนุญาตใหพลเอก ยุทธศิลป  โดยชื่นงาม เลขานุการของคณะกรรมาธิการ  5 

ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธกิารสนับสนุนภารกิจพาณิชย อตุสาหกรรม และแรงงาน 

เปนผูเสนอตอไปครบั  

   ผูปฏิบตัิหนาท่ีแทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ (นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานพลเอก ยุทธศิลป  โดยชื่นงาม ครับ  

  พลเอก ยุทธศิลป  โดยชื่นงาม (กรรมาธกิาร)   :   ขอบพระคุณครับ กราบเรียน10 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิและสมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติท่ีเคารพทกุทานครับ 

กระผม พลเอก ยุทธศลิป  โดยชื่นงาม เลขานุการ ในคณะกรรมาธิการการพาณิชย  

การอตุสาหกรรม และการแรงงาน ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธกิารสนับสนุนภารกิจพาณิชย 

อุตสาหกรรม และแรงงาน ขอรายงานผลการศกึษา เรือ่ง แนวทางการแกปญหาการขาดแคลน

แรงงานในยุคสังคมผูสูงอายุ ศึกษากรณีการนาํผูสูงอายุเขาสูระบบแรงงานตอท่ีประชุม 15 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิดงันี้ 

  ประเทศไทยกาวเขาสูสังคมผูสูงอายุตัง้แตป ๒๕๕๓ เนือ่งจากมีสัดสวนผูสูงอายุ

ตั้งแต ๖๐ ปขึ้นไปถงึรอยละ ๑๑.๗ ของประชากรทัง้ประเทศ และเพ่ิมขึน้ทุกป จนในป ๒๕๖๐ นั้น

เพ่ิมถึงรอยละ ๑๗.๒ และคาดวาในป ๒๕๖๖ จะมีสัดสวนของผูสูงอายุเปนรอยละ ๒๐ ซึ่งจะเปน

การเขาสูสังคมผูสูงอายุโดยสมบูรณ และจากการศกึษาของสถาบนัวิจัยเพ่ือการพัฒนาประเทศไทย 20 

ทีดีอารไอ (Thailand Development Research Institute : TDRI) รวมกับสํานักงานเศรษฐกิจ

อุตสาหกรรม คาดวาในป ๒๕๖๕ จะมปีระชากรวัยแรงงาน ๔๒,๒๐๐,๐๐๐ คน แตจะม ี

ความตองการแรงงานถงึ ๔๘,๙๐๐,๐๐๐ คน ทําใหเกิดการขาดแคลนแรงงานถงึ ๖.๔ ลานคน 

ในขณะทีก่ารพ่ึงพาแรงงานขามชาตนิั้นกม็ีขอจํากัด เพราะวาในกลุมประเทศอาเซียนก็ตาง 

เขาสูยุคสังคมผูสูงอายุเชนเดียวกนั ซึ่งประเทศไทยนั้นไดมีการตราพระราชบัญญัตผูิสูงอายุตัง้แต  25 
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๗๑ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        พรเพ็ญ  ๑๗/๔ 

 

พ.ศ. ๒๕๔๖ โดยบัญญัตถิึงสิทธิที่ผูสูงอายุจะไดรบัการคุมครอง การสงเสรมิ และการสนับสนนุ  

โดยจัดตั้งคณะกรรมการผูสูงอายุแหงชาติ และคณะรัฐมนตรีเองก็ไดอนุมตัิใหจัดตั้งกองทุนผูสูงอายุ

เพ่ือใชจายในการคุมครอง สงเสริม และการสนบัสนนุผูสูงอายุ นอกจากนัน้ก็ยังกาํหนดแผนผูสูงอายุ5 

แหงชาต ิแลวกก็ําหนดแผนไวในแผนยุทธศาสตรแหงชาติ แตมาตรการตาง ๆ ทีด่ําเนินการอยูน้ัน

มุงเนนไปในทางที่จะใหผูสูงอายุเปนผูรับบริการมากกวาเปนผูใหบริการ เชน การดแูลดานสวัสดิการ 

การดําเนนิการทางการแพทย และสาธารณสุข การสงเคราะหเบี้ยยังชีพ ที่อยูอาศัย เปนตน  

แตก็ยังมแีนวทางการแกปญหาขาดแคลนแรงงานอยูบาง เชน แนวคิดในการขยายอายุเกษียณ 

ของบคุคลในภาครัฐ และการสงเสรมิใหภาคเอกชนจางแรงงานผูสูงอายุใหมากขึ้น โดยจะมกีาร 10 

ลดภาษีนติิบุคคลให สําหรบัการศกึษานัน้มแีนวคดิวาจะหาแนวทางท่ีจะเปล่ียนการมุงเนน 

ใหผูสูงอายุจากผูรับบริการมาเปนผูใหบรกิาร เพ่ือเปนการชวยแกปญหาการขาดแรงงาน แลวยัง 

เปนการเพ่ิมรายไดในครัวเรอืน ลดภาระของสังคม และลดภาระหนี้สิน ซึ่งจะกอใหเกิดผลดี 

ตอระบบเศรษฐกิจ สังคม และระบบการเงนิการคลังของประเทศโดยรวม ในการศึกษานั้น 

ไดมกีารรับฟงขอมูล ความคดิเหน็ และขอเสนอแนะจากบุคคลตาง ๆ ตลอดจนหนวยงานที่เกี่ยวของ15 

ไดมาใหขอมูลเพ่ือประกอบการพิจารณา ทําใหไดขอเสนอมี ๓ ประการ ดงันี ้

  ประการแรก เกี่ยวกับมาตรการคุมครองแรงงานนั้นมีขอยอยอยู ๔ ขอ  

   ขอที่ ๑ คือควรกําหนดนิยามคําวา “ผูสูงอายุ” ไวในพระราชบัญญตัิ

คุมครองแรงงานและกําหนดวาดวยการการใชแรงงานสําหรับผูสูงอายุไวเชนเดียวกบัมาตรการ 

ที่ใชแรงงานเดก็และแรงงานหญิง  20 

   ขอที่ ๒ ควรกาํหนดมาตรการการเลือกปฏิบัตติอแรงงานสูงอายุไวใน

กฎหมายคุมครองแรงาน ซึ่งจะสอดคลองตามขอเสนอแนะ ฉบบัที่ ๑๖๒ เกี่ยวกับแรงงานสูงอายุ

ขององคกรแรงงานระหวางประเทศ ทีป่ระเทศไทยเองก็เปนสวนรวมในการจัดตั้งองคกรนี้ดวย  

   ขอที่ ๓ นัน้ การกําหนดอัตราคาจางของแรงงานสูงอายุควรกําหนดให

สอดคลองกับชั่วโมงการทํางานและประสิทธิภาพแรงงานของแรงงานผูสูงอายุ  25 
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๗๒ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        พรเพ็ญ  ๑๗/๕ 

 

   ขอที่ ๔ ควรพิจารณาออกกฎหมายเกี่ยวกับสวัสดิภาพและสวัสดิการ  

โดยใหนายจาง ลูกจาง และภาครัฐนั้นรวมประชุม สรุปวาใหผูมีสวนไดสวนเสียนัน้มาเปนผูออก

ความเหน็ในการที่ดาํเนนิการ 5 

  ประการที ่๒ ขอเสนอแนะเกี่ยวกับมาตรการสงเสริมการจางงานผูสูงอายุรัฐควร

กําหนดเปนกฎหมายตลอดจนมาตรการจูงใจใหนายจางวาจางแรงงานสูงอายุ โดยนําแนวทาง 

หรือมาตรการของตางประเทศซึ่งมีการดําเนนิการแลวกไ็ดผล แตขึน้อยูกับวาจะเขากับประเทศเรา

อยางไรก็คงจะตองไปเลือกที่เหมาะสมกบัประเทศเรา  

  ประการสุดทาย ขอเสนอแนะเกี่ยวกับการกาํหนดลักษณะงานหรอืประเภทงาน10 

พิเศษท่ีเหมาะสมกับผูสูงอายุ รัฐควรกําหนดใหลักษณะงานท่ีเหมาะสมสําหรบัผูสูงอายุในงานที่

สามารถจะทดแทนแรงงานที่อยูในวัยทํางาน เพ่ือใหคนที่วัยทํางานนัน้จะไดไปทํางานที่ขาดแคลน

แรงงาน ซึง่จะเปนแนวทางการแกปญหาการขาดแคลนแรงงานในยุคสังคมผูสูงอายุไดสวนหนึ่ง 

สามารถดตูัวอยางจากประเทศอื่น ๆ เชนเดียวกัน ซึง่มกีารเขาสูสังคมผูสูงอายุกอนเรานัน้ก็มี 

แนวทางการแกปญหาตาง ๆ แตกตางกันไป เราก็คงสามารถที่จะเลือกท่ีจะเขากบัประเทศเรา 15 

เอามาใชไดตอไป ขอจบคาํชีแ้จง ขอใหสภาไดกรุณาพิจารณาผลการศึกษาตอไปครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่ีประชุมครับ มีสมาชิกทานใดประสงค

อภิปรายเพ่ิมเติมหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบกบัรายงาน

การศกึษา เรื่อง แนวทางการแกปญหาการขาดแคลนแรงงานในยุคสังคมผูสูงอายุ ศกึษาจากกรณี

การนาํผูสูงอายุเขาสูระบบแรงงาน และเนื่องจากคณะกรรมาธิการมขีอเสนอแนะอยูทายรายงาน  

 25 
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สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        พรเพ็ญ  ๑๗/๖ 

 

หากที่ประชมุเห็นชอบดวยจะไดรวมสงไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือพิจารณาดําเนนิการตอไป  

จะมีทานสมาชกิทานใดไมเห็นดวยกบัขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการที่อยูทายรายงาน 

หรือไมครับ  5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ชอบ  

จะไดรวมสงไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือดําเนินการตอไป ตองขอบคุณคณะกรรมาธิการ  

เปนอนัจบระเบียบวาระที ่๔.๓  10 

 

          -  ๑๘/๑ 

 

 

15 

 

 

 



๗๔ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ             ณัฐนติยรดี  ๑๘/๑ 

 

๔.๔ รายงานการศึกษา เรื่อง แนวทางการลดการพ่ึงพาแรงงานตางดาวไรฝมือ 

สําหรบัภาคอตุสาหกรรม คณะกรรมาธิการการพาณิชย การอตุสาหกรรม และการแรงงาน  

พิจารณาเสรจ็แลว 5 
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ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานประธานกรรมาธิการ  

พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร เชิญครบั  5 

พลเอก ยุทธศิลป  โดยชื่นงาม (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละสมาชิกที่เคารพครับ เนื่องจากเปนเรื่องตอเนื่องซึง่คณะอนุกรรมาธิการ 

สนับสนนุภารกิจพาณิชย อตุสาหกรรม และแรงงานนัน้ ไดศึกษาในเรื่องเดียวกนั ผมขออนุญาต 

ชี้แจงเลยนะครับ  

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญเลยครบั ทานพลเอก ยุทธศิลป   

โดยชืน่งาม 

พลเอก ยุทธศิลป  โดยชื่นงาม (กรรมาธกิาร)   :   ซึ่งในปจจุบันนั้นประเทศไทย 

กําลังเผชญิกับปญหาความไมสมดุลในตลาดแรงงาน เนือ่งจากแรงงานไทยที่มีอยูนัน้ไมสอดคลอง 

กับความตองการของตลาดแรงงาน และมไีมเพียงพอตอความตองการของอุตสาหกรรมในบางสาขา  15 

โดยเฉพาะอยางย่ิงงานประเภทที่มีลักษณะเปนงานสกปรก ขออนญุาตใชภาษาอังกฤษ เดอรต ี 

(dirty) แลวก็งานอันตราย แดนเจอรสั (dangerous) แลวก็งานยุงยาก ซับซอน ดมีานดงิ  

(demanding)  หรือวา ดิฟฟคัลท (difficult) หรือเรียกส้ัน ๆ วา ๓ ด ี(3Ds

แรงงานไรฝมือ ความไมสมดุลนี้เปนสาเหตุใหผูประกอบการในภาคอตุสาหกรรมตาง ๆ จําเปน 

) ซึ่งสวนมากเปน 

ตองนําแรงงานตางดาวมาเตมิเตม็ความตองการเหลานี ้ซึ่งจํานวนที่ไดรบัอนญุาตใหทํางาน 20 

ทั่วราชอาณาจักร ณ เดอืนกรกฎาคม ๒๕๖๑ นั้น มถีงึ ๒,๒๓๒,๗๙๒ คน อยางไรกต็ามปจจุบนั 

การพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมของประเทศเพ่ือนบานเองก็กําลังเตบิโต หากในอนาคตประเทศ 

เหลานีม้ีการพัฒนาที่มากขึน้ อาจมีผลทําใหแรงงานตางดาวยายกลับไปยังประเทศของตนเอง  

ดวยเหตนุี้คณะกรรมาธิการการพาณิชย การอตุสาหกรรม และการแรงงาน จึงไดมอบหมายให 

คณะอนกุรรมาธิการสนับสนุนภารกิจพาณิชย อตุสาหกรรม และแรงงานพิจารณาเพ่ิมเติม 25 
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๗๖ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ             ณัฐนติยรดี  ๑๘/๓ 

 

หาแนวทางแกไขเรือ่งนี ้ในหัวขอที่ทําการศกึษาก็คอืแนวทางการลดการพ่ึงพาแรงงานตางดาว 

ไรฝมือสําหรบัภาคอตุสาหกรรม จึงไดทําการเลือกอตุสาหกรรม ๓ ประเภท หรือ ๓ กลุม กลุมแรก 

คือกลุมอตุสาหกรรมแปรรูปอาหารทะเล  กลุมที่ ๒ คอืกลุมอุตสาหกรรมส่ิงทอและเครื่องนุงหม  5 

กลุมที่ ๓ คือกลุมอตุสาหกรรมโลหะ เพราะวาเนื่องจากทั้ง ๓ กลุมนี้มีความตองการแรงงานสูง 

และบางอตุสาหกรรมมีลักษณะงานประเภท ๓ ดี ท่ีมกีารจางแรงงานตางดาวจํานวนมาก  

ซึ่งในการพิจารณาศึกษานั้นก็ไดรับฟงขอมูล ความคดิเหน็และขอเสนอแนะ โดยเชญิบุคคลและ 

ผูแทนหนวยงานเขามาเกี่ยวของทั้งภาครฐัและภาคเอกชน แลวขณะเดียวกันกไ็ดไปดใูนพ้ืนที่ 

ประกอบการอตุสาหกรรมจริงทั้ง ๓ ประเภท กไ็ดทําการศึกษาโดยมขีอสรปุ ๖ ขอ ดังนีน้ะครับ 10 

ประการแรก ควรพัฒนาจําแนกและปรบัโครงสรางคาจางแรงงานและสวัสดกิาร 

สําหรบังานประเภท ๓ ดี ใหชัดเจน โดยจัดทําบัญชรีายชื่องานประเภท ๓ ด ีรวมทั้งกําหนด 

คาแรงงานขัน้ต่าํ อตัราเงนิพิเศษ เงื่อนไขสิทธปิระโยชนและสวัสดิการ และอตัราคาธรรมเนยีม 

การจางงานแรงงานตางดาวสําหรบังานประเภท ๓ ดี ไวเปนเกณฑดวย  

ประการที ่๒ รัฐบาลควรพิจารณาแผนการเกี่ยวกบัการยายฐานการผลิตของงาน 15 

อุตสาหกรรมนัน้ไปยังพ้ืนทีท่ี่มีกําลังแรงงานทั้งในประเทศและตางประเทศ เพ่ือใหสามารถ 

ประกอบธุรกิจนั้นได สําหรบัในประเทศนั้นรัฐบาลควรใหการสนับสนุนดานสิทธปิระโยชนตางๆ  

แกผูประกอบการเพ่ือจูงใจใหไปสรางโรงงาน ณ พ้ืนที่ที่เรามแีรงงานจํานวนมาก แลวก็รฐับาล 

ควรจะสนบัสนนุโดยเฉพาะดานสาธารณูปโภคและระบบขนสง ตองจัดใหเพียงพอเพื่อใหเปนการ 

จูงใจใหผูประกอบกิจการนัน้ไดรับความสะดวก แลวกไ็ปสรางโรงงานผลิตในพ้ืนที่ท่ีเรามแีรงงาน 20 

จํานวนมาก 

ประการที ่๓ ควรสรางสถานประกอบการใหมีวัฒนธรรมองคกร มุงเนนใหเกดิ 

ความสุขในสถานประกอบการ หรือวา แฮปปเวิรกเพลส (happy work place) เพ่ือพัฒนา 

คุณภาพชีวิต แลวก็สรางความผูกพันในสถานประกอบการ อันจะกอใหเกดิการปรับเปลี่ยนเจตคต ิ

และคานิยมของคนไทยในการทํางานในภาคอุตสาหกรรม 25 
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๗๗ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ             ณัฐนติยรดี  ๑๘/๔ 

 

ประการที ่๔ ควรสงเสริมการใชหุนยนตและเครื่องจักรในกระบวนการผลิต 

ในภาคอุตสาหกรรมเพ่ือทดแทนแรงงานไรฝมือ โดยอาจใหสิทธิประโยชนในดานภาษีอากรใหกับ 

ผูประกอบการ 5 

ประการที ่๕ ควรสงเสริมการวิจัย การพัฒนาเทคโนโลยีและนวตักรรม เพ่ือพัฒนา 

ประสิทธิภาพของอุตสาหกรรมและรฐัลดความตองการแรงงานไรฝมือ รวมทั้งเปนการพัฒนา 

ใหเกิดเทคโนโลยีภายในประเทศ และจัดใหมกีารพัฒนาฝมือแรงงานเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพแรงงาน 

ใหตรงตอความตองการของภาคอุตสาหกรรม 

ประการที ่๖ ควรสงเสริมและสนับสนุนพลังงานทางเลือก เชน ชนกลุมนอยและ 10 

กลุมชาติพันธุทีไ่มมีสัญชาติไทย โดยผลจากการศึกษาเกีย่วกับชนกลุมนอยและกลุมชาติพันธุ 

ที่ไมมีสัญชาติไทยนั้น พบวา มีอยูประมาณ ๔ แสนคนทีก่ระทรวงมหาดไทยไดทําการสํารวจจัดทํา 

ทะเบียนประวตัิและออกบัตรประจําตวัใหแลว โดยที่เลข ๑๓ หลักนั้นขึ้นตนดวยเลข ๖ และเลข ๗  

ประมาณ ๒ แสนคน ซึ่งขณะนี้ไดรบัอนญุาตใหทํางานแลวประมาณ ๖๔๕,๐๐๐ คน โดยสวนทีเ่หลือ 

ก็มีความพรอมในการทํางานในภาคสวนตาง ๆ โดยเฉพาะภาคอตุสาหกรรม แมวากฎหมายจะ15 

อนุญาตใหทาํงานได แตก็ยังติดขอจํากดัในการปฏิบัตแิละการขออนุญาต รัฐบาลสามารถกําหนด 

มาตรการใหคนกลุมนี้สามารถทํางานถูกตองตามกฎหมายไดโดยสะดวก แรงงานกลุมนี้ยอมเปน

ประโยชนสําหรบัสถานประกอบการได นอกจากนี้จะเปนการสงเสรมิการลด การพ่ึงพาแรงงาน 

ตางดาว แลวก็ยังเปนการแกปญหาสังคมทางออม ลดปญหานี่คือตามจากที่ชนกลุมนอยและ 

กลุมชาติพันธุทีไ่มมีสัญชาติไทยเหลานี้สามารถประกอบอาชีพไดโดยสุจริตอกีดวย   20 

อนึ่ง รายงานท่ีไดเสนอผลการพิจารณาศึกษาไปกอนหนาขางตนนี้ก็คอื  

เรื่องแนวทางการแกปญหาขาดแคลนแรงงานในยุคสังคมผูสูงอายุนัน้ ก็ถือเปนประเด็นทีม่ีความ 

นาสนใจสําหรับเปนหนทางหนึ่งในการทดแทนแรงงานตางดาว และการแกไขปญหาการขาดแคลน 

แรงงานไรฝมือสําหรับภาคอตุสาหกรรมได อกีทั้งจะยังชวยใหผูสูงอายุไดมีโอกาสทํางานเพ่ือเพ่ิม 

รายไดในครวัเรือน แลวก็ลดภาระของครอบครัวอนัจะเกดิเปนผลดตีอภาคเศรษฐกิจ สังคมโดยรวม 25 

ของประเทศ ผมขอจบการใหขอเสนอแนะที่ไดศึกษาแลวดังนี้ครับ ขอบคุณครับ แห่งชาติคนท่ี ๑ มีสมาชิก

ท่านใดประสงค ์
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๗๘ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ             ณัฐนติยรดี  ๑๘/๕ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายเพ่ิมเตมิ 

หรือไมครับ  5 

(ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบกับรายงาน 

การศกึษา เรื่อง แนวทางการลดการพ่ึงพาแรงงานตางดาวไรฝมือสําหรบัภาคอตุสาหกรรม 

และเนื่องจากกรรมาธิการมขีอเสนอแนะอยูทายแรงงาน หากที่ประชุมเห็นชอบดวย 10 

จะไดรวมสงไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือดําเนินการตอไป จะมีสมาชิกทานใดไมเหน็ดวยกับขอเสนอแนะ

ของคณะกรรมาธิการหรือไมครับ  

(ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบ 15 

จะไดรวมสงไปคณะรัฐมนตรีเพ่ือดําเนนิการตอไป เปนอันจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๔  

ขอบคุณคณะกรรมาธกิารครับ  

ทานสมาชิกครับ ผมขอหารอืท่ีประชุมวาผมจะขอปรับระเบียบวาระการประชุม 

นะครับ โดยเนื่องจากระเบียบวาระตอไป คือวาระที่ ๔.๕ เปนเรื่องเดียวกันกบัวาระที่ ๔.๖  

วาระที่ ๔.๘ และวาระท่ี ๔.๙ เพราะฉะนัน้ผมขอปรบัระเบียบวาระเปนขอนําวาระท่ี ๔.๕  20 

วาระที่ ๔.๖ วาระที่ ๔.๘ และวาระที่ ๔.๙ ขึน้มาพิจารณากอน หลังจากนั้นก็จะดาํเนินการประชมุ

ตามระเบียบวาระเดมิ จะมสีมาชิกทานใดไมเห็นดวยหรอืไมครับ 

(ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบนะครับ 25 

 

          - ๑๙/๑ 

 

 

 



๗๙ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ         เยาวเรศ  ๑๙/๑ 

   

๔.๕ รายงานการประชุมลับของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๗๘/๒๕๖๑  

วันศกุรท่ี ๑๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ เรื่องดวนที่ ๒ ใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรับการเสนอชือ่ 

ใหดํารงตาํแหนงเลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกา (ตามมาตรา ๖๓ วรรคสาม แหงพระราชบัญญตัิ5 

คณะกรรมการกฤษฎีกา พ.ศ. ๒๕๒๒) แกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบญัญตัิคณะกรรมการกฤษฎีกา 

(ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๒๒ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาตพิิจารณาแลว  
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๘๐ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ         เยาวเรศ  ๑๙/๒ 

   

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะกรรมาธิการวิสามัญกจิการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดพิจารณารายงานการประชุมลับของสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  5 

ครั้งที ่๗๘/๒๕๖๑ วันศกุรที ่๑๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ เรือ่งดวนที ่๒ ใหความเห็นชอบบุคคล 

ผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงเลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา (ตามมาตรา ๖๓ วรรคสาม 

แหงพระราชบญัญตัิ คณะกรรมการกฤษฎีกา พ.ศ. ๒๕๒๒) ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญตัิ

คณะกรรมการกฤษฎีกา (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๒๒ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานติิบญัญตัิ

แหงชาติพิจารณาเสรจ็แลว และเห็นวาไมสมควรเปดเผยรายงานการประชุมลับครั้งดังกลาว 10 

รายละเอียดตามเอกสารแจก จะมีสมาชกิทานใดไมเหน็ดวยหรือไม ขอไมเปดเผยรายงานการประชมุ

ลับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบอนุมตั ิ15 

ไมเปดเผยรายงานการประชมุลับของสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ครั้งที่ ๗๘/๒๕๖๑ วันศุกรท่ี ๑๖ 

พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ในเรื่องดวนที่ ๒ เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔.๕  

๔.๖ รายงานการประชุมลับสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๗๙/๒๕๖๑ เปนพิเศษ  

วันพฤหัสบดีที่ ๒๒ พฤศจิกายน ๒๕๖๑  เรื่องดวนที ่๑ ใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อ

ใหดํารงตาํแหนงกรรมการการเลือกตั้ง (ตามมาตรา ๒๒๒ มาตรา ๒๑๗ ประกอบมาตรา ๒๐๔  20 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย และมาตรา ๑๒ แหงพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา

ดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐) คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัิ

แหงชาติพิจารณาเสร็จแลว  

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๑ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ         เยาวเรศ  ๑๙/๓ 

   

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ไดพิจารณารายงานการประชมุลับของสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ5 

ครั้งที ่๗๙/๒๕๖๑ เปนพิเศษ ซึ่งประชุมไปเมื่อวนัพฤหสับดีท่ี ๒๒ พฤศจิกายน ๒๕๖๑  

เรื่องดวนที่ ๑ ใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรับการเสนอชือ่ใหดํารงตําแหนงกรรมการการเลือกตัง้ 

(ตามมาตรา ๒๒๒ มาตรา ๒๑๗ ประกอบมาตรา ๒๐๔ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  

และมาตรา ๑๒ แหงพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการการเลือกตัง้  

พ.ศ. ๒๕๖๐) เสร็จเรียบรอยแลว และเหน็วาไมสมควรเปดเผยรายงานการประชุมลับดังกลาว 10 

รายละเอียดตามเอกสารแจกมีสมาชิกทานใดไมเหน็ดวยกับมตขิองคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาท่ีประชุมเห็นชอบ คอืไมเปดเผย 15 

รายงานการประชุมลับของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๗๙/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วนัพฤหัสบดีท่ี ๒๒  

พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ในเรื่องดวนที่ ๑ จบวาระที่ ๔.๖  

๔.๘ รายงานการประชุมลับของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิครั้งท่ี ๙๐/๒๕๖๑  

เปนพิเศษ วนัพฤหัสบดีที ่๒๗ ธนัวาคม ๒๕๖๑ เรื่องดวนท่ี ๑ ใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรับ 

การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงกรรมการสิทธมินุษยชน (ตามมาตรา ๑๔ แหงพระราชบัญญตั ิ20 

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐) คณะกรรมาธกิาร

วิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติพิจารณาเสร็จแลว 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๒ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ         เยาวเรศ  ๑๙/๔ 

   

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะกรรมาธิการวิสามัญกจิการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิไดพิจารณารายงานการประชมุลับของสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  5 

ครั้งที ่๙๐/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๗ ธนัวาคม ๒๕๖๑ เรื่องดวนท่ี ๑  

ใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงกรรมการสิทธมินุษยชน  

(ตามมาตรา ๑๔ แหงพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐) เสรจ็เรียบรอยแลว และเห็นวาไมควรเปดเผยรายงานการประชุมลับ 

ครั้งดังกลาวรายละเอียดตามเอกสารแจก จะมีสมาชิกทานใดไมเหน็ดวยกบัมตขิองคณะกรรมาธกิาร10 

วิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาตหิรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาเห็นชอบไมเปดเผยรายงาน 

การประชมุลับของสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ครั้งท่ี ๙๐/๒๕๖๑ เปนพิเศษ ซึ่งประชุมเมื่อ 15 

วันพฤหัสบดีที่ ๒๗ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ในเรื่องดวนที ่๑ จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๘  

๔.๙ รายงานการประชุมลับสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๗/๒๕๖๒ เปนพิเศษ  

วันพฤหัสบดีที่ ๓๑ มกราคม ๒๕๖๒ เรื่องดวนที ่๑ ใหความเห็นชอบบคุคลผูไดรับการเสนอชื่อ 

ใหดํารงตาํแหนงเลขาธิการคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตในภาครฐั  

(ตามมาตรา ๕๑/๑ แหงพระราชบัญญตัิมาตรการของฝายบริหารในการปองกนัและปราบปราม 20 

การทุจรติ พ.ศ. ๒๕๕๑ แกไขเพ่ิมเติม (ฉบบัที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๙) คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติพิจารณาเสร็จแลว 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๓ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ         เยาวเรศ  ๑๙/๕ 

   

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะกรรมาธิการวิสามัญกจิการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิไดพิจารณารายงานการประชมุลับของสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  5 

ครั้งที ่๗/๒๕๖๒ เปนพิเศษ เมื่อวนัพฤหัสบดีที ่๓๑ มกราคม ๒๕๖๒ เรื่องดวนที่ ๑  

ใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงเลขาธิการคณะกรรมการปองกัน 

และปราบปรามการทุจรติในภาครฐั (ตามมาตรา ๕๑/๑ แหงพระราชบัญญัตมิาตรการ 

ของฝายบริหารในการปองกนัและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๕๑ แกไขเพ่ิมเติม (ฉบบัที่ ๒) 

พ.ศ. ๒๕๕๙) เสร็จเรียบรอยแลว และมีมติเหน็วาไมสมควรเปดเผยรายงานการประชุมลับ 10 

ครั้งดังกลาว รายละเอียดตามเอกสารแจก จะมีสมาชิกทานใดเห็นเปนอยางอืน่หรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาท่ีประชุมเห็นดวยทีจ่ะไมเปดเผย 

รายงานการประชุมลับของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๗/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีท่ี ๓๑  15 

มกราคม ๒๕๖๒ ในเรื่องดวนที่ ๑ จบการพิจารณาระเบยีบวาระที่ ๔.๙  

  ๔.๗ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง สรุปผลการดําเนนิงานในรอบ ๕ ป  

ของคณะอนกุรรมาธิการกิจการเด็กและเยาวชน (ระหวางป พ.ศ. ๒๕๕๗ - ๒๕๖๒) 

คณะกรรมาธิการสังคมเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาสพิจารณาเสรจ็แลว 

 20 
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๘๔ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ         เยาวเรศ  ๑๙/๖ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิกรรมาธิการเขาประจําที่ครับ 

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 5 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   แถลงรายงานเรื่องแรกกอน เรือ่ง สรปุผล 

การดําเนนิงานในรอบ ๕ ป ของคณะอนกุรรมาธิการเดก็และเยาวชน เชิญครับ  

คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สาม)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ ดิฉนั คณุหญิงทรงสุดา  ยอดมณี  10 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะประธานอนุกรรมาธิการกิจการเด็กและเยาวชน  

ขอกราบเรียนเสนอสรปุการดําเนินการในรอบ ๕ ป ของคณะอนกุรรมาธิการกิจการเด็ก 

และเยาวชน คณะกรรมาธิการการสังคมเดก็ เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส  

(ระหวางป พ.ศ. ๒๕๕๗ - ๒๕๖๒ ซึง่เปนไปตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  

พุทธศักราช ๒๕๖๐  15 

  ประเดน็ที่ ๑ การประชุมคณะอนุกรรมาธกิารกิจการเดก็และเยาวชนในรอบ ๕ ป 

รวมจํานวนทั้งส้ิน ๑๘๗ ครัง้  

  ประเดน็ที่ ๒ การพิจารณาศกึษาเพ่ือเสนอกฎหมายเขาสูการพิจารณาของ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิจํานวน ๒ ฉบับ ไดแก  

๑. พระราชบญัญตัิสงเสริมการพัฒนาเดก็และเยาวชนแหงชาติ (ฉบบัที่ ..)  20 

พ.ศ. .... ซึ่งเปนรางพระราชบัญญตัิที่กาํหนดใหมีการตัง้สภาเด็กและเยาวชนระดบัตาํบลท่ัวประเทศ  

   ๒. พระราชบญัญตัิการพัฒนาเด็กปฐมวัย พ.ศ. ....  

  ประเดน็ที่ ๓ การพิจารณากฎหมายท่ีคณะอนกุรรมาธกิารกิจการเด็กและเยาวชน

จัดทําเปนขอเสนอแนะ ไดแก 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๕ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ         เยาวเรศ  ๑๙/๗ 

 

๑. ขอเสนอแนะตอกฎหมายเดิมจํานวน ๔ ฉบับ ไดแก  

- รางพระราชบญัญตัิกีฬามวย พ.ศ. ๒๕๔๒  

- รางพระราชบญัญตัิคุมครองเดก็ พ.ศ. ๒๕๔๖  5 

- รางพระราชบญัญตัิควบคมุเครื่องดืม่แอลกอฮอล พ.ศ. ๒๕๕๑ และ 

- รางพระราชบญัญตัิการจราจรทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒  

   ๒. ขอเสนอแนะตอกฎหมายเดิม โดยนํามาพิจารณาควบคูกับ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับใหม จํานวน ๒ ฉบับ ไดแก   

    - พระราชบัญญตัิควบคมุผลิตภัณฑยาสูบ พ.ศ. ๒๕๓๕  10 

         - รางพระราชบัญญตัิสงเสริมการพัฒนาและคุมครองสถาบนัครอบครัว  

พ.ศ. .... 

   ๓. ขอเสนอแนะตอรางพระราชบญัญตัิฉบับใหม จํานวน ๔ ฉบับ ไดแก 

             - รางพระราชบญัญตัิคุมครองเดก็ที่เกดิโดยอาศัยเทคโนโลยี 

ชวยการเจรญิพันธุทางการแพทย พ.ศ. .... (มีผลบังคับใชแลว)  15 

        - รางพระราชบัญญตักิารบริหารการแกไขบําบดัฟนฟูเด็กและเยาวชน 

ที่กระทาํผิด พ.ศ. .... (มีผลบังคับใชแลว) 

        - รางพระราชบัญญตัหิอพัก พ.ศ. .... 

        - รางพระราชบัญญตัสิงเสริมความปลอดภัยในการกีฬาและ 

นันทนาการสําหรับเด็กและเยาวชน พ.ศ. ....  20 

  ประเดน็ที่ ๔ การพิจารณาศกึษาวิเคราะหประเดน็ปญหาและปจจัยที่สงผลกระทบ

ตอการพัฒนาเด็กและเยาวชน จํานวน ๕ เรือ่ง ไดแก 

๑. เครื่องมือทางการศึกษาที่สงผลกระทบตอสุขภาวะทางกายภาพของเดก็ 

และเยาวชน เชน กระเปานกัเรียนทีห่นกัเกนิไปและโตะเรียน เปนตน ไดมกีารกําหนดขนาด  

ทั้งขนาดกระเปาแลวก็โตะเรียนสงไปทางกระทรวงศกึษาธิการ 25 

  ๒. การสรางความปลอดภัยในเดก็ (กรณีเหตุการณเพลิงไหมที่พักนักเรียน 

ในจังหวัดเชียงราย และกรณีปญหาผลกระทบทีเ่กิดจากการชกมวยเดก็และเยาวชน ------------------ 

 

          -  ๒๐/๑ 

 30 

 

 

 



๘๖ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๒๐/๑ 

 

  ๓. การจัดหลักสูตรการเรียนการสอนที่เหมาะสม  

  ๔. การสรางภูมิคุมกันทางสังคมและความปลอดภัยและการเสริมสรางการเรียนรู 

ทักษะชีวติและความเปนพลเมืองในระบอบประชาธิปไตยใหแกเด็กและเยาวชนภายใตบริบทของส่ือ5 

ที่มีอิทธิพลตอเด็กและเยาวชน  

  ๕. การคาประเวณีในเดก็และเยาวชน 

  ประเดน็ที่ ๕ คือการจัดสัมมนา เสวนาในประเด็นทีเ่กี่ยวของกบัการสงเสริม 

และพัฒนาสวัสดิภาพเด็กและเยาวชน จํานวน ๑๒ ครัง้ เชน การเสวนาสรางเสริมภูมิคุมกนั 

ทางสังคมเพ่ือเด็กและเยาวชนในยุคดิจิทัล  การเสวนาเพ่ือปฏิรูปพลเมืองสูความเปนพลเมือง10 

ตนแบบในกลุมเด็กและเยาวชน  การเสวนา เรื่อง “เครือ่งมือทางการศึกษาที่สงผลกระทบ 

ตอสุขภาพทางกายภาพของเด็กและเยาวชน”  การเสวนาโตะกลม เรื่อง “การสรางความปลอดภัย

ในเด็ก” กรณีสินคาเสียหายเหตเุพลิงไหมท่ีพักนกัเรียนในจังหวัดเชียงราย  การเสวนาเรือ่ง 

“ทางออกปญหาการคาประเวณีเดก็”  การเสวนาโตะกลมเพ่ือรับฟงความเหน็ในประเดน็ที่เกี่ยวของ

กับเด็กและเยาวชนตามรางพระราชบัญญัติการบริหารการแกไขบําบัดฟนฟูเด็กและเยาวชน 15 

ที่กระทาํผิด  การสัมมนาเพ่ือรับฟงความคิดเหน็เกี่ยวกบัพระราชบัญญตัิคุมครองเดก็  

และสัมมนาเรื่อง “ความปลอดภัยของเดก็และเยาวชนในพ้ืนที่แหลงทองเที่ยวทางธรรมชาต”ิ 

โดยเฉพาะอยางย่ิงในชวงปดเทอมซึ่งมีเด็กและเยาวชนจมน้ําเปนจํานวนมาก 

  ประเดน็ที่ ๖ การลงพ้ืนทีศ่ึกษาดูงานดานการสงเสริมและพัฒนาเดก็และเยาวชน 

จํานวน ๑๒ ครั้ง เชน สถานแรกรับเด็กทัง้ชายและหญิง  ศึกษาดูงานเกี่ยวกบัแนวทางการสงเสรมิ20 

และพัฒนาเด็กและเยาวชนเพื่อเปนเยาวชนตนแบบตามโครงการยกยองเยาวชนตนแบบ 

เฉลิมพระเกียรติสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาสยามบรมราชกุมารี และโอกาสฉลองพระชนมายุ  

๕ รอบ ณ โรงเรียนสุเหราบานเกาะ มีนบุรี   ศกึษาดูงานเกี่ยวกับแนวทางการขับเคลื่อนและพัฒนา

ประชาธิปไตย การสงเสริมคณุธรรมและวถิีประชาธิปไตยในโรงเรียนที่จังหวัดสุรินทร นอกจากนั้น 

ก็ไดไปจังหวัดตาง ๆ อีก เชน ปทมุธานี ลพบรุี นครราชสีมา ระยอง และชลบรุี เปนตน  25 
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๘๗ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๒๐/๒ 

 

สําหรบัที่กรงุเทพมหานครกม็ีไปดูการดําเนนิการการจัดการศกึษาตามแนวทางการจัดการศึกษา 

ที่สงเสริมคุณธรรมและวิถปีระชาธิปไตย ณ โรงเรียนทับทอง ซึ่งนบัเปนโรงเรียนตนแบบแหงหนึ่ง 

  ประเดน็ที่ ๗ การใหขอเสนอแนะและขอคิดเห็นในการแกไขปญหาเรื่องรองเรียน5 

และเรื่องประเดน็รอน หรือประเดน็ที่เปนกระแสสังคม เชน การพิจารณาศึกษาขอเรียกรอง 

ของเครือขายเยาวชนปองกนันักดื่มหนาใหม กรณีที่ออกประกาศหามจําหนายเครือ่งดื่มแอลกอฮอล

ใกลสถานศึกษาระดบัอดุมศกึษา และสถาบันอาชวีศึกษาในระยะ ๓๐๐ เมตร และการพิจารณา 

แนวทางการสงเสรมิและสนบัสนุน รวมทั้งผลกระทบของอีสปอรต (e - Sport) ตอเด็กและ 

เยาวชนไทย 10 

  ประเดน็ที่ ๘ คือการดําเนินการดานอืน่ ๆ ไดแก การตั้งกระทูถามในท่ีประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิเรื่อง การดาํเนนิการตามแผนพัฒนาเดก็และเยาวชนแหงชาติ  

พ.ศ. ๒๕๕๕ - ๒๕๕๙ อยางเปนรปูธรรม สําหรับรายละเอียดตาง ๆ กข็อใหดูในรายงาน 

ฉบับนี้ได  

  สุดทายนีต้องขอกราบขอบพระคุณทานประธานและทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ15 

ประธานคณะกรรมาธกิารสังคม เดก็ เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิที่ไดใหโอกาสทํางานเพ่ือเดก็และเยาวชน เพราะเด็กและเยาวชน 

มีความสําคญัอยางยิง่ เนื่องจากเปนผูกําหนดอนาคตของชาตติอไปในภายหนา ดงัคาํขวญัของ 

ทานอดีตนายกรฐัมนตรีทานหนึ่งวา” เด็กดีเปนศรีแกชาติ เด็กฉลาดชาติเจรญิ ขอบพระคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานคุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี ไดเสนอ

รายงานสรุปผลการดําเนินงานในรอบ ๕ ป ของคณะอนกุรรมาธิการกิจการเดก็และเยาวชน  

ตอที่ประชมุแลวนะครบั จะมีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 25 
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๘๘ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๒๐/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ชอบ 

กับรายงานฉบบันี้ และโดยที่คณะกรรมาธิการมขีอสังเกตและขอเสนอแนะอยูทายรายงาน 5 

หากที่ประชมุเห็นชอบดวยจะไดรวมสงไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือดําเนินการตอไป จะมีสมาชิกทานใด 

ไมเห็นดวยกบัขอสังเกตและขอเสนอแนะหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ชอบ 10 

จะไดรวมสงไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือดําเนินการตอไป เปนอันจบระเบียบวาระที่ ๔.๗  

  ๔.๑๐ รายงานการศกึษา เรือ่ง การผนวกรวมประเดน็คนพิการเขากบัการพัฒนา

กระแสหลัก (Disability Inclusive Development : DID) คณะกรรมาธิการการสังคม เด็ก 

เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาสพิจารณาเสร็จแลว 

 15 

 

 

 

 

 20 
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๘๙ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๒๐/๔ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิผูแทนคณะกรรมาธิการเขาประจําท่ีครบั 

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานมณเฑียร  บญุตนั พรอมแลวเชิญแถลง

รายงานเลยครบั เชิญครับ  

  นายมณเฑียร  บญุตนั (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนท่ีหนึ่ง)   :     

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติท่ีเคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั  10 

รองประธานคณะกรรมาธกิารการสังคม เด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส 

คนที่หนึ่ง และในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการกิจการคนพิการ เนือ่งจากรายงานที่ 

คณะอนกุรรมาธิการไดดําเนนิการไดรับมอบหมายใหพิจารณาศกึษา แลวก็มีขอเสนอแนะ 

มีอยูจํานวน ๔ เรื่องตามลําดับ กระผมก็จะขออนุญาตทานประธานไดนําเสนอไปทีละเรื่อง  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เสนอทีละเรื่องไดเลย เชญิครบั 

  นายมณเฑียร  บญุตนั (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนท่ีหนึ่ง)   :     

ประเดน็แรกวาดวยเรื่องของการพิจารณาศึกษา เรือ่ง การผนวกรวมประเดน็คนพิการเขากบั 

การพัฒนากระแสหลักดไีอด ี(Disability Inclusive Development : DID) ประเดน็ดังกลาวนัน้

อาจจะดเูปนเรื่องนามธรรม เนื่องจากสังคมไทยเรามกัจะเขาใจวาประเด็นคนพิการเปนเรือ่งที่20 

เกี่ยวของกบักรมสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวติคนพิการ (พก.) ซึง่อยูในกระทรวงการพัฒนาสังคม

และความมั่นคงของมนุษยเทานั้น แตแทที่จริงแลวประเด็นคนพิการนัน้ควรจะถูกผนวกรวมใหอยูใน

อํานาจหนาทีข่องทกุกระทรวง ทบวง กรม ท้ังนีก้รมสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ 

หรือ พก. มแีผนพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแหงชาติ (ฉบับที่ ๕) ซึ่งเปนเครื่องมือสําคัญในการ

ผลักดันใหประเด็นคนพิการนั้นไดกระจายไปยังกระทรวง ทบวง กรม ตาง ๆ แตก็ยังมีปญหา 25 
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๙๐ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๒๐/๕ 

 

ในทางปฏิบตัิ ดังนั้นเพ่ือใหทุกหนวยงานไดมีสวนรวมในการขับเคล่ือนใหเกดิการผนวก 

รวมประเดน็คนพิการเขาสูการพัฒนากระแสหลักอยางเปนรปูธรรม คณะกรรมาธิการจึงไดมี

ขอเสนอแนะดังตอไปนี้  5 

  ขอเสนอประการแรก การกาํหนดกฎหมาย นโยบาย แผนงาน โครงการ  

หรือกิจกรรมตาง ๆ ควรตองคํานงึถงึหลักการ การผนวกรวมประเด็นคนพิการเขากบัการพัฒนา

กระแสหลักดไีอด ีทั้ง ๔ ประการดังตอไปนี ้

 

         -  ๒๑/๑ 10 

 

 

 

 



๙๑ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        สุชารัตน  ๒๑/๑ 

   

  ประการแรก การมีสวนรวมอยางเตม็ที่ เทาเทียมและมปีระสิทธิผลของคนพิการ

และองคกรดานคนพิการ โดยเฉพาะองคกรของคนพิการ 

  ประการที ่๒ การเขาถึงและใชประโยชนจากสภาพแวดลอมในทุกมติิ 5 

  ประการที ่๓ การเสริมพลังอํานาจหรือสรางความเขมแข็งใหแกคนพิการเขาไปม ี

สวนรวมไดอยางเต็มศกัยภาพ  

  ประการที ่๔ การขจัดการเลือกปฏิบตัิโดยไมเปนธรรมตอคนพิการ  

ซึ่งในทัง้ ๔ ประเด็นนี้ไมสามารถจะขาดประเดน็ใดประเด็นหนึง่ได คนพิการจะตอง 

มีทั้งบทบาทหนาที่ที่จะไดรบัประโยชนจากการพัฒนากระแสหลัก ตองมีสวนรวมในการมี 10 

สวนรวมคิดรวมทําและรวมรับผิดชอบเพ่ือใหการขับเคล่ือนกฎหมายและนโยบายเปนไปตามสิทธิ 

ความตองการจําเปนและเปนไปตามเจตนารมณ ซึ่งคนพิการก็มคีวามหลากหลายมคีวามแตกตาง 

ของแตละประเภทความพิการเชนกัน 

  ประการที ่๒ การขับเคล่ือนเปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน หรอืซสัเทนเอเบลิ 

ดิเวลลอปเมนทโกล (sustainable development goals) ที่ตองครอบคลุมถึงกลุมเปาหมาย 15 

ทุกกลุมโดยไมทอดทิ้งไวขางหลัง โดยการผนวกรวม ๗ เปาหมาย ๘ เปาประสงค และ ๑๑ ตัวชีว้ัด 

ซึ่งไดอางอิงถึงคนพิการในการจัดลําดับความสําคญัของเปาประสงคในการพัฒนาทีย่ั่งยืน ๓๐ อนัดบั 

ขอเสนอนี้จรงิ ๆ เปนขอเสนอท่ีไดเสนอไปตั้งแตปท่ีแลว ซึ่งประเทศไทยเราเปนประเทศที่ไดเขาไป 

รายงานผลการปฏิบตัิตามเปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน คณะกรรมการเพ่ือการพัฒนาท่ีย่ังยืน 

ไดกําหนดรวมถึงการขับเคล่ือนเปาหมายการพัฒนาท่ีย่ังยืนในสวนที่เกี่ยวของกับคนพิการ 20 

ใหสอดคลองกบัอนุสัญญาวาดวยสิทธิคนพิการ ซีอารพีดี (Convention on the Rights of 

Persons with Disabilities : CRPD) นั่นเอง โดยอาศัยการปฏิบตัติามขอสังเกตเชิงสรุปของ

คณะกรรมการวาดวยสิทธิคนพิการแหงสหประชาชาติตอรายงานฉบบัแรกของประเทศไทย  

ซีโอบี (Concluding observations on the initial report of Thailand : COB) 

 25 
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๙๒ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        สุชารัตน  ๒๑/๒ 

 

  ประการที ่๓ การเก็บรวบรวมขอมูลและสถติติาง ๆ ซึ่งจะตองจําแนกขอมูล 

เกี่ยวกบัคนพิการหรือความพิการอยางเปนระบบดวย ซึง่การเก็บขอมูลดังกลาวนี้ก็เปนไปตาม 

เปาหมายที่ ๑๗/๑๘ ของเปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน โดยมีความสอดคลองกบัขอบทที่ ๓๑ 5 

ของอนุสัญญาวาดวยสิทธคินพิการ ซึ่งก็แนะนําใหใชวอชิงตนักรุปชอรทเซทออฟเควสชัน 

ออนดิสอะบิลลิตี (Washington group short set of questions on disability) เปนชดุคําถามที่

คณะของวอชิงตันกรุป (Washington group) นั้นเปนผูจัดทําขึน้ ซึ่งวิธกีารดังกลาวจะเปนการ

จําแนกขอมูลเรื่องคนพิการหรือความพิการอยางงาย เพ่ือใหสามารถนําขอมูลและสถิติเหลานั้น 

ไปใชกําหนดกฎหมายนโยบายโครงการและกิจกรรมตาง ๆ ใหสอดคลองกับความตองการ 10 

ของคนพิการได 

  ประการที ่๔ การศึกษากาํหนดแนวทางการขับเคล่ือนใหเปนไปตามเจตนารมณ 

ของมาตรา ๒๒ แหงพระราชบัญญตัิสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐  

และทีแ่กไขเพ่ิมเติม (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๕๖ ซึ่งบญัญตัวิา ใหหนวยงานของรฐัที่ปฏิบัติหนาที่

เกี่ยวของโดยตรงกบัเรือ่งใดมีหนาที่ใหการสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการตามอํานาจ15 

หนาทีน่ั้น และมาตรา ๒๗ วรรคสามและวรรคสี ่ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  

พุทธศักราช ๒๕๖๐ ที่บญัญตัิวา การเลือกปฏิบตัิโดยไมเปนธรรมตอบุคคล ไมวาจะดวยเหต ุ

ความแตกตางในเรื่องใดกต็ามจะกระทํามิได ในวรรคส่ีกยั็งพูดตอไปวา การท่ีรัฐสงเสริมใหประชาชน

มีสิทธิเสรีภาพเทาเทียมกับบุคคลอืน่ หรือการคุมครองหรืออํานวยความสะดวกใหแกเด็ก สตร ี

ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส ยอมไมถือเปนการเลือกปฏิบัติโดยไมเปนธรรม และบทบัญญัติ 20 

ในมาตรา ๗๑ ซึง่พูดถงึเรื่องการจัดสรรงบประมาณที่จะตองคาํนงึถึงกลุมเปาหมายในดานตาง ๆ  

ไมวาจะเปนในเรื่องของเพศหรือเรื่องวัย หรือสภาพของบุคคล  

  ทานประธานครับ อันนี้เปนเรื่องของการผนวกรวมประเด็นคนพิการ 

และความพิการเขาสูการพัฒนากระแสหลัก หรือดิสทรบิิลิที้อินคลูซีฟดเิวลลอปเมนท (Distribility 

Inclusive Development) ซึ่งคณะอนุกรรมาธิการไดรบัมอบหมายใหศึกษา จริง ๆ เราไดมีการ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๓ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        สุชารัตน  ๒๑/๓ 

 

จัดทําแบบสํารวจสงไปยังหนวยงานของรฐัทุกแหง แลวก็เคยนําสูการพิจารณาของสภาไปครั้งหนึ่ง

แลวเมื่อมกีารอภิปรายรางพระราชบัญญัตงิบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ 

ขอบพระคุณทานประธานครับ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   จบรายงานเรื่องแรกของคณะกรรมาธิการ 

ที่เกี่ยวกบัการผนวกรวมประเดน็คนพิการเขากบัการพัฒนากระแสหลัก ซึ่งมีทานมณเฑียร  บญุตนั 

เปนผูเสนอรายงาน จะมีสมาชิกทานใดอภิปรายซกัถามเพ่ิมเติมหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ คนทีห่นึง่)   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชุมเหน็ชอบนะครับ 

และโดยที่มขีอเสนอแนะบางประการอยูทายรายงานฉบบันี ้หากทีป่ระชุมเห็นชอบดวยจะไดรวมสง 

ไปยังคณะรฐัมนตรเีพ่ือดําเนนิการตอไป จะมีสมาชิกทานใดไมเหน็ดวยกบัขอเสนอแนะของ 

คณะกรรมาธิการทายรายงานหรอืไมครับ 15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ คนทีห่นึง่)   :   ไมมี ถอืวาทีป่ระชุมเหน็ชอบ 

จบระเบียบวาระที่ ๔.๑๐   

   ๔.๑๑ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การจัดตั้งและการดําเนนิงานของ20 

ศูนยบรกิารคนทัว่ไป คณะกรรมาธิการการสังคม เด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ  

และผูดอยโอกาสพิจารณาเสรจ็แลว  

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๔ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        สุชารัตน  ๒๑/๔ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ คนทีห่นึง่)   :   ซึ่งทานมณเฑียร  บุญตัน จะเปน 

ผูแทนของคณะกรรมาธิการการสังคม เดก็ เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส 5 

เปนผูแถลงรายงานฉบับนี้ เชิญทานมณเฑียร  บญุตนั ตอครับ  

  นายมณเฑียร  บญุตนั (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนท่ีหนึ่ง)   :   ขอบพระคุณ 

ทานประธานครับ รายงานการศึกษาฉบบันี้เปนเรื่องของการจัดตั้งและดําเนนิงานศูนยบริการ 

คนพิการทัว่ไป ซึ่งศนูยบริการคนพิการท่ัวไปนี้ก็จัดตัง้ขึน้ตามบทบญัญตัิของพระราชบัญญตัิสงเสริม 

และพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการมาตรา ๒๐/๓ พ.ศ. ๒๕๕๐ และท่ีแกไขเพ่ิมเติม (ฉบับที ่๒) 10 

พ.ศ. ๒๕๕๖ เพ่ือใหไดรบัการสนับสนุนทางดานการเงินจากกองทนุสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชวีิต 

คนพิการ แลวก็ทัง้นี้ใหมีความพยายามที่จะผลักดนัใหศนูยบริการคนพิการทั่วไปนัน้ไดรบัเงนิ

อุดหนุนเปนรายหวั เพ่ือใหมคีวามแตกตางจากเงนิอดุหนนุการดําเนินโครงการตาง ๆ เพราะวา 

สวนใหญแลวเงนิกองทุนสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการในอดตีนั้นจะใหเงนิอุดหนนุ 

องคกรตาง ๆ ที่เปนรายโครงการ อยางไรกต็ามก็ปรากฏวาศูนยบริการคนพิการ ซึง่พยายาม 15 

จะแบงเบาภาระงานของรัฐลงไปสูทองถิน่ ลงไปสูชุมชนและภาคประชาสังคมกม็ีบทบัญญตั ิ

ของกฎหมายที่พยายามท่ีจะทําใหมีการจัดสรรเงินอดุหนนุแบบรายหัว ซึง่ก็ควรจะสามารถ 

ที่จะเอื้อประโยชนใหศูนยเหลานี้ไดดาํเนนิงานใหบริการไดตลอดท้ังป ทางคณะอนกุรรมาธกิาร 

ไดมกีารลงพ้ืนที่รบัฟงความคิดเห็น แลวก็ไดรวบรวมประเดน็ปญหาตาง ๆ แลวกม็ีขอเสนอ

ดังตอไปนี้ ในการกําหนดแนวทางมาตรการสงเสริมการจัดตัง้และดําเนนิการศูนยบรกิารคนพิการ 20 

ทางคณะอนุกรรมาธกิารมีขอเสนอวา 

   

          -  ๒๒/๑ 

 

 

 



๙๕ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ       ดวงทิพย  ๒๒/๑ 

 

  ประการที ่๑ ควรจะกาํหนดอํานาจหนาท่ีใหศูนยบริการคนพิการระดับจังหวัด 

ซึ่งเปนหนวยงานของรัฐเปนหนวยราชการนี้ ใหการสนับสนุนแกองคกรดานคนพิการในการจัดตัง้ 

ศูนยบรกิารคนพิการทั่วไปขึน้ เพราะเหตวุาระเบียบปจจุบันสําหรับศูนยบริการคนพิการระดับ5 

จังหวดั ซึ่งเปนของราชการนั้นไมปรากฏวามีอํานาจหนาที่ในการสงเสรมิใหองคกรดานคนพิการ 

ซึ่งเปนภาคประชาสังคมจัดตั้งและดําเนินการศนูยบรกิารคนพิการท่ัวไป ซึง่ก็เปนเหตุใหสวนตาง 

ระหวางศูนยทีต่ั้งโดยองคกรดานคนพิการเมื่อเทียบกบัองคกรปกครองสวนทองถิน่มคีวามแตกตาง 

กันมากนะครบั  

  ประการที ่๒ ควรที่จะพัฒนาองคความรูและวชิาการเพ่ือสรางความเขมแข็งใหแก 10 

ศูนยบรกิารคนพิการทั่วไปใหสามารถจัดบริการลงไปถึงชุมชนไดอยางแทจริง โดยการศึกษาวิจัยและ 

พัฒนาศนูยบรกิารคนพิการท่ัวไปตนแบบเชงิระบบ ทั้งในดานมาตรฐานในการจัดบริการ มาตรฐาน 

ในเรื่องของการบริหารจัดการ  แลวก็การสรางการพัฒนากําลังคนดานการบรกิารทางสังคม  

และศกึษาถงึตนทุนศูนยบรกิารคนพิการทัว่ไปเพ่ือนาํไปใชสนับสนนุการจัดตั้งศูนยบริการคนพิการ 

ทั่วไป อันนี้กเ็นื่องจากวาไมมีตนแบบศนูยบริการคนพิการทั่วไปท่ีมีลักษณะการดําเนินงานที่เปน 15 

แบบแผนมากอน เพราะฉะนั้นก็จึงมีการเสนอใหมกีารศกึษาในเรื่องเหลานีน้ะครับ  

  ขอเสนอประการที่ ๑ การกาํหนดมาตรการสงเสรมิและสนับสนนุใหองคกร 

ดานคนพิการท่ีตองจัดบรกิารศูนยบริการคนพิการทัว่ไป เขามบีริการอยูแลวแตยังไมไดจัดตัง้ 

เปนศนูยบริการ เพราะเหตวุามีคุณสมบตัิที่ยังไมครบถวน เนื่องจากวาองคกรเหลานียั้งไมได 

รับการรับรองมาตรฐานองคกรดานคนพิการตามกฎหมายนะครบั ก็คือเปนไปตามพระราชบัญญัต ิ20 

สงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ จึงเปนเหตุทําใหไมสามารถที่จะไปจดแจงเปนศนูยบริการ 

คนพิการทัว่ไปได ก็เสนอใหใชวิธีการที่ใหเขาไดรับการจดแจงเปนศูนยบริการคนพิการทั่วไป 

แบบชัว่คราว ในขณะทีไ่ดรบัการจดแจงเปนศนูยชั่วคราวนัน้ก็ใหทําปรบัปรงุกิจการบรหิาร 

ภายในองคกรนี้เพ่ือใหไดรับการรบัรองมาตรฐานไปพรอม ๆ กันนะครับ โดยใหระยะเวลาไดรับ 

การจดแจง ๑ ป ถาสามารถทีจ่ะไดรบัการรบัรองมาตรฐานไดครบถวนภายใน ๑ ปกถ็ือวาผาน  25 

แตถาไมไดก็คือจะตองถกูเพิกถอนการจดแจงเปนศนูยบริการคนพิการ  
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๙๖ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ       ดวงทิพย  ๒๒/๒ 

 

  ขอเสนอประการที่ ๒ ปรับปรุงการสนบัสนนุดานการเงนิของศนูยบรกิารคนพิการ

ทั่วไป ซึง่ก็ประกอบดวยขอเสนอยอยนะครบั 

  (๑) ควรจะปรบัปรงุระเบียบคณะกรรมการสงเสริมและพัฒนาคุณภาพ 5 

ชีวิตคนพิการแหงชาตวิาดวยการพิจารณาอนุมตัิการจายเงินเพ่ือการสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวติ 

คนพิการ และการจัดทาํรายงานฐานะการเงนิและการบริหารกองทุนสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวติ 

คนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๒ หรือระเบียบอื่นทีเ่กี่ยวของ หรือออกระเบียบเฉพาะเพ่ือศูนยบริการ 

คนพิการทัว่ไปที่จะไดรับการสนับสนุนงบประมาณอยางเตม็ที่และตอเนื่อง อนันีก้็เนื่องจากวา

กองทุนในอดตีมกัจะสนับสนุนเปนรายโครงการ เพราะฉะนั้นโครงการมีระยะเวลาในการเริ่ม10 

ดําเนินการที่ชดัเจน เมื่อโครงการยุติลงเงินอดุหนุนก็จะขาดไปดวย เพราะวาโครงการมีระยะเวลา 

แตศูนยบริการคนพิการนัน้เปนการใหบริการรายบุคคล แลวจะตองใหบริการตอเนื่องตลอดทั้งป 

เปนในลักษณะของการวอคอิน (walk in) เพราะฉะนัน้การจายเงินอดุหนุนไปยังศูนยบริการ 

จึงจะตองสามารถใหเงนิอดุหนุนเปนรายป แลวกโ็ดยเปนการอุดหนนุรายหัว การจายเงินนัน้จะตอง 

สามารถครอบคลุมตลอดท้ังปเพ่ือไมใหมีการขาดชวง เพราะวาหลายครั้งที่มีการจายเงินไปนี้ 15 

ระยะเวลาในการอนุมตัิกด็ี ระยะเวลาที่สามารถจะเบิกจายก็ดนีี้จะหายไปตามชวงระยะเวลาอนมุัติ 

ซึ่งก็จะทําใหศูนยบริการคนพิการทั่วไปซึ่งไมใชหนวยงานของรัฐไมสามารถท่ีจะใหบริการประชาชน

ไดนะครับ 

  (๒) ควรจะตองกําหนดแนวทางปฏิบัติและระยะเวลาในการพิจารณา 

อนุมตัิจายเงนิศนูยบรกิารคนพิการท่ัวไปใหมีความชัดเจนและเปนไปในทิศทางเดียวกัน 20 

โดยเฉพาะในระดับจังหวดั เพ่ือใหศูนยบรกิารคนพิการทัว่ไปไดรับเงินอดุหนุนอยางรวดเร็วตอเนื่อง 

ครบทั้ง ๑๒ เดือน รวมทัง้มกีรอบในการตดิตามการดาํเนินงานของศนูยบรกิารคนพิการทัว่ไปทีม่ี 

ประสิทธิภาพมากย่ิงขึน้ครบั 

  (๓) ควรปรับปรุงหลักเกณฑ เงื่อนไข อตัราวงเงินและรายการคาใชจายที่สามารถ 

จะใหการสนับสนุนการดําเนนิงานของศูนยบริการคนพิการท่ัวไปใหเปนปจจุบนั แลวก็สอดคลอง25 

ตอเนื่องกบัการปฏิบตัิจริงอยางอยูเสมอ  
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๙๗ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ       ดวงทิพย  ๒๒/๓ 

 

  ขอเสนอประการที่ ๓ พัฒนาการจัดบริการของศูนยบรกิารคนพิการทัว่ไป 

เพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพและประสิทธิผลใหแกการดําเนนิงานของศนูยบริการคนพิการทั่วไป 

โดยสามารถทําไดดงัตอไปนีน้ะครับ  5 

  (๑) ควรจัดทําใหมีระบบฐานขอมูลการจัดบริการใหแกคนพิการตามภารกิจ 

ของศนูยบรกิารคนพิการทั่วไป อนันีก้็เพ่ือนํามาใชในการพัฒนาระบบการใหบริการจัดการและ 

เพ่ิมศักยภาพในเรื่องของศนูยบริการท่ัวไป รวมถึงนําไปพัฒนาเปนหลักเกณฑและเงือ่นไขของ 

การอดุหนุนคาใชจาย  

  (๒) ควรกําหนดใหศูนยบริการคนพิการในระดับจังหวดันั้นมหีนาที่ท่ีจะตอง 10 

ในการสงเสริมและสนับสนนุใหศูนยบริการคนพิการทั่วไปสามารถจัดบริการไดอยางเขมแขง็  

โดยควรกาํหนดใหมีอตัราขาราชการอยางนอย ๑ – ๒ ตาํแหนง เพ่ือทําหนาที่ในเรื่องของ 

การสงเสริมกํากับดแูลใหศนูยบริการคนพิการทัว่ไป โดยเฉพาะอยางย่ิงท่ีจัดตัง้ขึน้โดย 

ภาคประชาสังคมนัน้สามารถจะใหบริการไดอยางดี แลวก็มคีูมือปฏิบัติงานใหแกบคุลากรดวย 

นะครับ 15 

  (๓) ควรสนับสนุนใหมีบรกิารผูชวยคนพิการเฉพาะบุคคล อันนี้เปนบรกิาร 

ที่ในหลาย ๆ ประเทศที่พัฒนาแลวนี้ใชไดผลนะครับ เนือ่งจากวาโครงสรางพ้ืนฐานที่เปนระบบ 

ใหญนัน้ยังตองใชเวลาปรับปรุงอกีเปนจํานวนหลายป เพราะฉะนัน้การใหมบีริการผูชวยคนพิการ 

เฉพาะบุคคลนั้นจึงเปนการแกปญหาเฉพาะหนา แลวยังใชไดแมจะเปนประเทศพัฒนาร่ํารวยแลวนี้

บริการผูชวยคนพิการเฉพาะบุคคลนั้นก็จะสามารถดาํเนินการได อีกลักษณะหนึ่งกอ็าจจะมรีะบบ20 

เพ่ือนชวยเพ่ือน อนันีก้็จะสามารถใชในการใหบริการท่ีจะไปสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิต 

คนพิการได เนื่องจากสภาพแวดลอมตาง ๆ ท่ีผมไดเรียนไปแลววาจะตองไดรบัการปรับปรุงพัฒนา

อีก ใชเวลานานนะครับ ทัง้ผูชวยคนพิการเฉพาะบุคคลก็ดี หรือบริการแบบเพ่ือนชวยเพ่ือนกด็ี 

ยอมจะทําใหคนพิการนัน้สามารถดํารงชวีิตไดอยางอิสระปลอดภัย แลวก็มศีักดิ์ศรตีามหลัก 

สิทธิมนุษยชนสากลดวย ขอบพระคุณทานประธานครบั 25 
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๙๘ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ       ดวงทิพย  ๒๒/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ที่จบไปเปนการแถลงรายงาน เรื่อง การจัดตั้ง 

และการดําเนินงานของศนูยบริการพิการคนทัว่ไป มีทานใดประสงคอภิปรายซักถามเพ่ิมเตมิ 5 

หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบกับรายงาน 

ฉบับนี้นะครบั แลวโดยทีค่ณะกรรมาธิการมีขอเสนอแนะบางประการอยูทายรายงาน หากทีป่ระชุม 10 

เห็นดวยก็จะไดรวมสงไปยังคณะรฐัมนตรเีพื่อดําเนนิการตอไป จะมีสมาชิกทานใดไมเหน็ดวยกับ 

ขอเสนอแนะทายรายงานหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นดวยนะครับ  15 

เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔.๑๑  

 

          - ๒๓/๑    

 

  20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 



๙๙ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ                ชนญัชิดา  ๒๓/๑ 

 

  ๔.๑๒ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง แนวทางการจัดบริการสําหรับคนพิการ 

ทางจิตสังคมตามหลักการของอนุสัญญาวาดวยสิทธิคนพิการ คณะกรรมาธิการการสังคม เดก็ 

เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาสพิจารณาเสรจ็แลว 5 
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๑๐๐ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ                ชนญัชิดา  ๒๓/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ซึ่งมีทานมณเฑียร  บุญตัน เปนผูแทนของ 

คณะกรรมาธิการเปนผูแถลงรายงานตอที่ประชุม เชญิทานมณเฑียร  บญุตัน แถลงเรื่องที่ ๓ 5 

เชิญครับ  

  นายมณเฑียร  บญุตนั (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนท่ีหนึ่ง)   :   ขอบคุณ 

ทานประธานครับ ผมพยายามจะยอ เพราะวาม ี๔ รายงาน ก็จะไปถงึขอเสนอแนะเลย เพราะวา 

เรื่องปญหาก็คงจะไปดูรายละเอียดในรายงานได จากการไดมีการพิจารณาศึกษาแลวก็ไดมี 

ขอเสนอแนะอยู ๔ เรื่องดวยกัน  10 

  เรื่องแรก ก็คอืดานกฎหมาย ก็มีขอเสนอวา 

๑. รฐัควรดาํเนนิการแกไขกฎหมายตาง ๆ ใหสอดคลองกับอนุสัญญาวาดวย 

สิทธิคนพิการ โดยเฉพาะอยางย่ิงบทบัญญัตวิาดวยความสามารถทางกฎหมายของบคุคล 

ตามประมวลกฎหมาย ซึง่กจ็ะปรากฏอยูในประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย ทั้งนี ้ก็มีการแกไข

ประมวลกฎหมายแพงและพาณิชยท่ีสามารถที่จะนํามาเปนตัวอยางในลักษณะดงักลาว ประเทศเปรู15 

ก็ไดมีการแกไขประมวลกฎหมายแพงและพาณิชยเมื่อกลางปที่ผานมา โดยเปนการยอมรับ 

ความเทาเทียมในเรือ่งของความสามารถทางกฎหมายของคนพิการเมื่อเปรียบเทียบกับคนอื่น  

  ๒. รฐัควรจะกําหนดมาตรฐานในการใหบริการสําหรับผูปวยหรือคนพิการ 

ทางจิตสังคม เพ่ือใหสามารถใหบรกิารของรัฐและเอกชนใหสอดคลองกับอนุสัญญาวาดวย 

สิทธิคนพิการ โดยคํานงึถงึหลักความสามารถตามกฎหมาย อันนี้ก็เชนกนัหรือลีกัลคาปาซติ ี20 

(Legal Capacity) เจตนารมณและความประสงคของบคุคลหรือวิลลแอนดเพรฟเฟอรเรนซส 

(Will and Preferences) ซึง่ก็จะนําไปสูการตดัสินใจโดยไดรบัการสนับสนุน หรือซพัพอรตเตด็ 

ดีซิชนัเมคกิง (Supported Decision - Making) มากกวาเปนการที่จะใหผูอื่นตัดสินใจแทน 

โดยส้ินเชิง หรอืซบัสทิทิวเตด็ดซีิชันเมคกิง (Substituted Decision - Making) 

 25 
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๑๐๑ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ                ชนญัชิดา  ๒๓/๓ 

  

  ๓. รฐัควรดาํเนนิการเผยแพรความรูเกี่ยวกบัอนสัุญญาวาดวยสิทธิคนพิการ  

รวมถึงกฎหมายที่เกี่ยวของกับคุณภาพชีวติคนพิการดานตาง ๆ เชน การศกึษา การจางงาน  

และการประยุกตใชในชวีิตประจําวันในสังคมใหแกเจาหนาที่ คนพิการ ผูดูแลคนพิการ 5 

ตลอดจนถงึชุมชนในรปูแบบแลวก็ภาษาที่สามารถเขาถงึไดโดยสะดวกและเขาใจงาย  

  ๔. รฐัควรเสริมสรางและสนบัสนุนกลุมคนและองคกรดานคนพิการ 

ที่มีความเขมแข็งในการตดิตามการดําเนนิงานตามอนุสัญญาวาดวยสิทธิคนพิการ 

  ๕. รฐัควรปรับปรุงกฎหมายสุขภาพใหครอบคลุมทัง้สุขภาพกายและสุขภาพจิต  

โดยไมควรแยกสวนจากกัน ทั้งนี้โดยคํานึงถึงสิทธิมนุษยชนขัน้พ้ืนฐานและศกัดิ์ศรีความเปนมนุษย10 

ของบคุคลมากกวาการมุงทีจ่ะไปรักษาพยาบาลเฉพาะสวนใดสวนหนึง่เปนสําคญั แลวก็ยัง 

กํากับดูแลการตรากฎหมายทุกฉบบัเพ่ือประเมินผลกระทบตอคุณภาพชีวติคนพิการดวย 

  เรื่องที ่๒ ดานสาธารณสุข  

๑. รฐัควรจะเปลี่ยนกระบวนทัศนในเรื่องของแนวทางการใหบริการคนพิการ 

ทางจิตสังคมในประเทศไทย โดยควรจะใชแนวทางทีมุ่งเนนการคนืสูสภาวะ หรือรีคฟัเวอร ี15 

ออรเรียนเต็ดเซอรวิส (Recovery Oriented Service) เพ่ือปรบับรกิารสําหรบัคนพิการ 

ทางจิตสังคมในประเทศไทยใหสอดคลองกบัหลักสิทธิมนุษยชนมากขึน้ โดยมุงเนนที่จะใหคนพิการ

ทางจิตสังคมไดคนพบศักยภาพของตวัเองกลับมามชีีวติท่ีมีความสุข มีความหมายโดยไมมีการบังคับ  

ไมมีการรกัษาในลักษณะที่เปนการใชยา แตเปนการเนนการรักษาเพ่ือการฟนฟูในรอบดาน  

ไมวาจะเปนเรื่องรางกาย จิตใจ สังคม และจิตวญิญาณ โดยเนนทีก่ารมีสวนรวมในการกําหนด 20 

เสนทางสูสุขภาวะของตนเองมีสวนรวมในการตัดสินใจลงมือทํา และรับผิดชอบในชวีิตของตนเอง  

  ๒. รฐัควรมุงเนนแนวทางการใหบรกิารคนพิการทางจิตสังคมโดยชุมชน 

เปนฐานสําคัญในการใหบรกิารและพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการทางจิตสังคมโดยสรางการมีสวนรวม

ของชุมชนและการออกแบบระบบการดแูลใหสอดคลองกับปญหาและความตองการของคนพิการ

ทางจิตสังคม 25 
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๑๐๒ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ                ชนญัชิดา  ๒๓/๔ 

  

  ๓. รฐัควรนาํแนวคิดเพ่ือนชวยเพ่ือนหรือเพียรซัพพอรต (Peer Support)  

มาใชไดอยางถูกตองและเตม็ประสิทธิภาพตามที่กาํหนดไวในอนุสัญญาวาดวยสิทธคินพิการ  

เพ่ือใหผูมีประสบการณตรงหรือผูดูแลไดเขามามีสวนรวมในการสนับสนุนการตดัสินใจของคนพิการ 5 

ที่จะเลือกวิถีชวีติ เรื่องของเลือกการบําบดัรกัษา  

  ๔. รฐัก็ควรจะสรางกลไกสนบัสนุนใหบรกิารคนพิการทางจิตสังคมดังตอไปนี ้

      ๑. พัฒนาความรูดานการใหบรกิารคนพิการทางจิตสังคม สําหรับบคุคล 

ในระดับปฐมภูม ิและสุขภาพจิตศึกษาสําหรบัคนพิการทางจิตสังคมและกลุมคนที่มปีญหา 

ทางสุขภาพจิต อันนี้กร็วมถงึสมาชิกในครอบครัวดวย โดยเฉพาะอยางย่ิงกลุมคนท่ีประสบปญหา 10 

ในเรื่องสุขภาพจิตเปนครั้งแรก  

      ๒. สงเสรมิการมีสวนรวมอยางเต็มท่ีและมีประสิทธผิลของคนพิการทางจิตสังคม

ในองคกรของคนพิการในการกําหนดนโยบาย การจัดทําแผน การดําเนินงาน การกํากับตดิตามการ

ดําเนินงานขององคกรหรือหนวยงานดานสุขภาพจิตทุกระดับ  

      ๓. ศึกษาความคุมทนุดานงบประมาณในการบําบดัรกัษาโดยคํานงึถงึปจจัย 15 

อยางรอบดาน ซึ่งควรจะรวมถึงการสูญเสียวนัทํางานของคนพิการทางจิตสังคมและผูดแูล 

ผลกระทบทางจิตใจของคนในสังคมไมเพียงแคยาหรือคารักษาพยาบาลเทานัน้ ก็ควรจะตอง 

ไปนกึถึงเรื่องของการสูญเสียวันทํางาน การสูญเสียในดานอื่นดวย  

 

          -  ๒๔/๑   20 

 

 

 

 



๑๐๓ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        ภรภัทร  ๒๔/๑ 

 

  เรื่องท่ี ๓ ดานการศึกษา มขีอเสนอแนะวา 

  ๑. การศึกษาในระบบ : รัฐควรจัดใหนักเรียน นักศกึษา เดก็ และเยาวชน  

มีประสบการณในเชงิบวกกบัคนพิการทางจิตสังคม หรอืผูมีปญหาทางจิต เพ่ือใหเกดิความรู 5 

ความเขาใจการอยูรวมกัน รวมทั้งเปนการสงเสรมิการจัดตัง้ชมรมในสถานศกึษาเพ่ือดูแลและ 

ปองกนัปจจัยเสี่ยงในการที่จะเกดิปญหาสุขภาพจิต เชน การรงัแก การเสพตดิ และความเครียด 

  ๒. การศึกษานอกระบบ : รัฐก็ควรจะสงเสรมิใหมกีารศกึษาเพ่ือกลุมคนพิการ 

ทางจิตสังคมหรือกลุมคนที่เปราะบาง เพ่ือใหคนพิการทางจิตสังคมนั้นทีไ่ดรับประสบการณ 

มารวมพูดคุย แลวกแ็ลกเปล่ียนเรียนรูในเรื่องของการตดัสินใจ วิธแีกปญหาดวยตนเอง โดยเนนการ 10 

เสริมสรางพลังสุขภาพจิตศกึษา ทักษะชีวติ โดยกําหนดแนวทางของการสนบัสนุนดานการศึกษา  

การทํางาน และการดาํเนนิการจัดตั้งเปนกลไกการเผยแพรการศึกษาเหลานี้ใหเขาถึงชุมชน 

ทั่วไปดวย อันนี้ก็จบในเรื่องของการศกึษา  

  เรื่องที ่๔ ดานการสรางความตระหนักรู ซึง่ผมขอขามไป คือทัง้เปนการรณรงค 

ในเรื่องของการสงเสรมิ ท้ังเปนการใชส่ือดัง้เดิม แลวก็เปนส่ือสมัยใหมหรือส่ือออนไลน (online) 15 

ดวย ซึ่งก็จะมรีายละเอียดตามที่ไดปรากฏในรายงาน ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เปนรายงานการศกึษา เรื่อง แนวทาง 

การจัดบรกิารสําหรบัคนพิการทางจิตสังคมตามหลักการของอนุสัญญาวาดวยสิทธิคนพิการ  

จะมีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไมครับ  20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ชอบกับรายงาน

เรื่องนี้ แลวโดยที่คณะกรรมาธิการมีขอเสนอแนะอยูทายรายงาน หากที่ประชมุเหน็ชอบดวย 

จะไดรวมสงไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือดําเนินการตอไป จะมีสมาชิกทานใดไมเหน็ดวยกับขอเสนอแนะ 25 

ของคณะกรรมาธิการหรือไมครับ  

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๔ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        ภรภัทร  ๒๔/๒ 

 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ดวยกับ5 

ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ เปนอนัจบระเบียบวาระที ่๔.๑๒  

  ๔.๑๓ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง ประเด็นการจัดสภาพแวดลอมสาธารณะ 

ที่ทุกคนเขาถึงและใชประโยชนได (Accessibility for All Act : AAA) คณะกรรมาธกิารการสังคม 

เด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาสพิจารณาเสรจ็แลว  

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๑๐๕ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        ภรภัทร  ๒๔/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ซึ่งก็จะมีทานมณเฑียร  บุญตัน เปนผูแทน

คณะกรรมาธิการเปนผูแถลงรายงานตอที่ประชุม เชญิทานมณเฑียร  บญุตัน ครบั  5 

  นายมณเฑียร  บญุตนั (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนท่ีหนึ่ง)   :   ขอบพระคุณ

ทานประธานครับ เนือ่งจากวาการศึกษาใน ๕ ประเด็นดังตอไปนี้เปนการศกึษาตอเนื่องจากรายงาน

ฉบับใหญที่คณะกรรมาธิการเคยนาํเสนอตอสภาแหงนีไ้ปเมื่อ ๒ ปที่แลว แลวก็คณะรัฐมนตรีกไ็ดมี

มติเห็นชอบใหนําหลักการรายงานการศกึษาเอเอเอ (Accessibility for All Act : AAA)   

เรื่องการจัดสภาพแวดลอมสาธารณะที่ทุกคนสามารถเขาถึงและใชประโยชนไดไปสูการปฏิบตัิ  10 

และสภาแหงนีก้เ็คยไดรบัฟงคําชีแ้จงจากฝายบรหิารแลว หลังจากนั้นคณะกรรมาธกิารกไ็ด

มอบหมายใหคณะอนุกรรมาธิการกิจการคนพิการไปศกึษาเฉพาะเรื่องที่คิดวาเปนปญหา 

ในทางปฏิบัติ และจําเปนจะตองไดรับความสนใจเปนพิเศษ ซึง่ก็ไดแบงเปน ๕ ดานดวยกนั  

  ดานที ่๑ ก็คือดานขนสงมวลชน ซึ่งปรากฏวาก็ยังมีปญหาในเรื่องกลไก 

ในการควบคุมมาตรฐานของการเขาถงึและใชประโยชนได  15 

  ดานที ่๒ ดานเทคโนโลยีส่ิงอํานวยความสะดวก ซึ่งกป็รากฏวาในปจจุบนั 

มีหนวยงานที่ใหบริการเทคโนโลยี ส่ิงอํานวยความสะดวก อุปกรณ เครือ่งชวยความพิการ 

อยูหลายหนวยงาน ไมวาจะเปนสํานักงานหลักประกันสุขภาพแหงชาติ ไมวาจะเปน

กระทรวงศึกษาธิการ โดยสํานักงานคณะกรรมการการศึกษาขัน้พ้ืนฐาน หรอืแมกระทั่ง 

มหาวิทยาลัยตาง ๆ กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม กระทรวงแรงงาน หรือแมกระทั่ง 20 

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย จึงมีความพยายามที่จะทําใหการให 

บริการเหลานี้มีความสอดคลองตองกัน แลวกม็ีความเปนเอกภาพมากขึน้  

  ดานที ่๓ ดานระบบดิจิทัล ปรากฏวายังมปีญหาในเรื่องของการสงเสริม สนบัสนนุ

และการพัฒนาเทคโนโลยีดจิิทัลที่ยังไมครอบคลุม และยังไมสามารถที่จะเขาถงึและใชประโยชน 

ไดทุกคน โดยเฉพาะอยางย่ิงคนพิการ  25 
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๑๐๖ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        ภรภัทร  ๒๔/๔ 

 

  ดานที ่๔ ดานอาคารสถานที ่ซึ่งก็ปรากฏวามีพระราชบญัญตัิควบคุมอาคาร  

พ.ศ. ๒๕๒๒ ที่กําหนดใหมกีฎกระทรวงควบคุมอาการท่ีจะตองจัดส่ิงอํานวยความสะดวกออกมา

ตั้งแตป ๒๕๔๘ แลวกม็ีความไมทันสมัย ไมเปนปจจุบัน จนกระทั่งนําไปสูการมีขอเสนอใหมี 5 

การแกไขกฎกระทรวงเพ่ือใหจัดส่ิงอํานวยความสะดวกและสภาพแวดลอมของอาคารที่คนพิการ 

ผูสูงอายุ และทุกคนสามารถเขาถงึได ซึ่งกฎกระทรวงดงักลาวนี้ทางสภาของเรากไ็ดมีการตั้ง 

กระทูไปตั้งแตปลายป ๒๕๖๐ ทางรัฐบาลกไ็ดแจงมายังสภาวาอยูในระหวางการดําเนินงาน  

และนาจะผานความเหน็ชอบกฎกระทรวงไปตัง้แตป ๒๕๖๑ อันนี้ก็ยังมีความลาชาอยู  

  ดานที ่๕ ดานการอํานวยความสะดวกที่สมเหตุสมผล ซึง่เรื่องนี้เปนปญหา 10 

ที่เกิดจากความเขาใจในประเด็นขอกฎหมาย แลวก็เปนความเขาใจผิดของผูบังคับใชกฎหมายดวย  

แลวก็สังคมไทยดวยที่เขาใจวาการอํานวยความสะดวกที่สมเหตุสมผลนั้นเปนเรื่องเดียวกนั 

กับมาตรการเชิงบวกเปนเรือ่งเดียวกนักับการใหแตมตอ ซึง่แทที่จริงแลวการอํานวยความสะดวก 

ที่สมเหตุสมผลนั้นเปนประเด็นเรื่องของการหามเลือกปฏิบัติ เพราะการปฏิบัตไิมใหการอํานวย 

ความสะดวกที่สมเหตุสมผลในทางสากลถือเปนการเลือกปฏิบัต ิเพราะฉะนัน้การพิจารณา 15 

เรื่องการอํานวยความสะดวกที่สมเหตุสมผลจึงสอดคลองกับมาตรการขจัดการเลือกปฏิบัต ิ 

แตไดถูกนาํมาผนวกรวมไวในเรื่องของการจัดสภาพแวดลอมสาธารณะที่ทุกคนสามารถเขาถงึ 

และใชประโยชนได เพ่ือชี้ใหเห็นถึงมาตรการรองรับระดบัปจเจกบุคคลดวย  

  ขอเสนอเนื่องจากมีจํานวนมาก ผมจะขออนุญาตไมไดกลาวในทีน่ี้ แตจะขอให 

ที่ประชมุไดพิจารณาจากเอกสารแนบท้ังหมด เพราะวาแตละดานกม็ีขอเสนอทีแ่ยกกันออกไป 20 

อยางไรก็ตามก็อยากจะขอใหไดสังเกตวาในขอเสนอแนะท่ีเกี่ยวกับเรื่องของอาคารสถานที ่ 

ซึ่งเปนประเดน็ที่ทางฝายบรหิารคอืรัฐบาลทานไดรบัที่จะดําเนินการอยูแลว แลวกท็าง

คณะกรรมาธิการเรากห็มายใจวาในชวงสมัยสภาแหงนี้เราจะไดรบัฟงขาวดี เพราะวาอาคาร 

สถานที ่ซึ่งจะตองไดรับใบอนุญาตตามพระราชบัญญัติควบคมุอาคารนัน้จะตองมีความสอดคลอง 

กับววิัฒนาการของสังคม ซึ่งกําลังกาวไปสูสังคมผูสูงอายุ เรื่องนี้ถาเปนไปตามขอเสนอแนะ 25 
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๑๐๗ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        ภรภัทร  ๒๔/๕ 

 

ตั้งแตเริ่มแรกสามารถดําเนนิการไดก็จะเปนประโยชนอยางยิ่ง เปนไปตามเจตนารมณของสภาแหงนี ้

ที่ไดติดตามเรื่องนี้มาโดยตลอด สวนทีเ่หลือผมก็จะขอประทานอภัยทานประธานที่อยากจะขอให 

ที่ประชมุไดศึกษาจากเอกสาร เพราะคอนขางยาวมาก แลวก็จะเปนการรบกวนที่ประชุมมากกวา  5 

ขอบพระคุณครับ  

 

          - ๒๕/๑ 

 

 

 



๑๐๘ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๒๕/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จบการเสนอรายงาน เรื่อง ประเด็น 

การจัดสภาพแวดลอมสาธารณะท่ีทุกคนเขาถึงและใชประโยชนได มีสมาชกิทานใดประสงค 5 

อภิปรายหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาท่ีประชุมเห็นดวยกบัรายงานเรื่องนี้ 

และโดยที่คณะกรรมาธิการมีขอเสนอแนะอยูทายรายงาน หากท่ีประชมุเหน็ดวยจะไดรวมสง 10 

ไปยังคณะรฐัมนตรเีพื่อดําเนนิการตอไป จะมีสมาชิกทานใดไมเหน็ดวยกบัขอเสนอแนะ 

ของคณะกรรมาธิการทายรายงานหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาท่ีประชุมเห็นชอบนะครับ  15 

เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔.๑๓ ทานมณเฑียร  บญุตนั เสร็จแลวใชไหมครับ  

ขอบคุณทานมณเฑียร  บุญตัน นะครับ  

  ๔.๑๔ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง ผลการดาํเนนิงานของ 

คณะอนกุรรมาธิการกิจการสตรี (ระหวางป ๒๕๕๗ – ๒๕๖๒) คณะกรรมาธิการการสังคม เดก็ 

เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาสพิจารณาเสรจ็แลว 20 

 

 

 

 

 25 
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๑๐๙ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๒๕/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ซึ่งจะมีทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ เปนผูแทน 

ของคณะอนกุรรมาธิการคณะนี้ เปนผูแถลงรายงานตอทีป่ระชมุ เชญิทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ 5 

ครับ 

  นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สอง)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ ดิฉนั นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ  

รองประธานคณะกรรมาธกิารการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ 

และผูดอยโอกาส คนที่สอง และในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการกิจการสตรี  10 

ขอนําเสนอรายงานผลการดาํเนินงานของอนุกรรมาธกิารกิจการสตรี ดังนี ้

  รายงานผลการดําเนนิงานของคณะอนุกรรมาธิการกิจการสตร ี

(ระหวางป พ.ศ. ๒๕๕๗ – ๒๕๖๒) เลมนี ้จัดขึ้นโดยมวีตัถุประสงคเปนการรวบรวมและเผยแพร 

ผลการพิจารณาของคณะอนุกรรมาธิการ และผลการดาํเนินงานตามอํานาจหนาที่เพ่ือเปนขอมูล 

ในการศกึษาคนควาแกผูที่เกี่ยวของและผูสนใจตอไป ทัง้นี้ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงาน15 

และบทสรุปผูบรหิารทีไ่ดแจกใหแกทานสมาชิก ดฉิันในฐานะประธานคณะอนกุรรมาธิการ 

กิจการสตร ีขออนุญาตกลาวถึงรายพอสังเขป ดังนี้  

  ในชวงเวลา ๔ ปกวาที่ผานมา คณะอนุกรรมาธกิารกิจการสตรไีดปฏิบตัิหนาท่ี 

ในการพิจารณากฎหมายและรางกฎหมายท่ีเกี่ยวของกับประเดน็การปกปองคุมครองและสงเสรมิ 

สิทธิสตรี และความเสมอภาคระหวางเพศ ทัง้ส้ิน ๑๕ ฉบับ โดยแตละฉบับไดมีขอสังเกต 20 

และขอเสนอแนะไปยังคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางกฎหมายฉบบันัน้ ๆ เพ่ือใหพิจารณา 

ปรับแกไข ซึ่งก็ไดรับความกรุณาจากคณะกรรมาธกิารวสิามัญแตละคณะในการรับขอเสนอแนะ 

ของคณะอนกุรรมาธิการกิจการสตรีเพ่ือนําไปปรบัแกไข ดังปรากฏในกฎหมายหลายฉบับที่ผาน 

การพิจารณาของสภานติิบัญญตัิแหงชาตแิลวหลายฉบบั และไดพิจารณาศึกษาประเดน็ปญหา 

ที่เกี่ยวของกบัสตรีทั้งส้ิน ๑๕ เรือ่ง และไดจัดการสัมมนาและจัดทําโครงการรณรงคในเรื่องเกี่ยวกับ25 

การยุตคิวามรนุแรงตอสตรีและเดก็อยางตอเนื่องตลอดทกุป โดยในแตละเรือ่งกไ็ดมีการจัดทาํ

รายงานโดยมีขอสังเกตและขอเสนอแนะเพ่ือนําเสนอตอประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ 
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๑๑๐ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๒๕/๓ 

 

เพ่ือบรรจุเขาวาระการรับฟงและพิจารณาของสภานติิบญัญตัิแหงชาติ เพ่ือพิจารณาสงตอไปยัง

รัฐบาลเพ่ือดําเนนิการ ซึง่ไดรับการตอบรบัจากรฐับาลแลวในหลายเรื่องตามที่มีรายละเอียด 

ปรากฏในรายงานผลการดาํเนินงานท่ีไดเสนอตอสภานติิบัญญตัิแหงชาติในวันนี้ อยางไรก็ตาม 5 

คณะอนกุรรมาธิการกิจการสตรีเห็นวา ในประเด็นปญหาเกี่ยวกับสตรี การคุมครองสิทธิสตรี  

การสงเสริมความเสมอภาคระหวางเพศ การปองกนัและแกไขปญหาความรุนแรงตอเด็ก 

สตรแีละความรุนแรงในครอบครวันัน้ ยังมีเรื่องท่ีจะตองดําเนินการตอไปอีกหลายประการ  

ดังนัน้ คณะอนุกรรมาธิการกิจการสตรีจึงมีขอเสนอแนะ ๗ ขอ ตอรัฐบาลเพ่ือโปรดพิจารณา

ดําเนินการตามที่เห็นสมควรตอไป ดังนี ้10 

  ประเดน็ที่ ๑ การแบงสวนราชการในกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง 

ของมนุษย นับตัง้แตสภานิตบิัญญตัิแหงชาตไิดผานพระราชบญัญตัิปรบัปรุง กระทรวง ทบวง กรม 

(ฉบับที ่๑๔) พ.ศ. ๒๕๕๘ แบงสวนราชการในกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย 

ไปแลว กรมกิจการสตรีและสถาบนัครอบครวั กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย 

มีภารกิจหลักคือ การพัฒนาศักยภาพสตร ีการคุมครองพิทักษสิทธิสตรี ผูแสดงออกที่แตกตาง 15 

ทางเพศโดยแตกตางจากเพศโดยกําเนิด การสงเสรมิและพัฒนาครอบครวั การสรางความเขมแขง็

ใหแกสถาบนัครอบครัว การปองกนัและแกไขปญหาความรุนแรงในครอบครัว โดยมี 

การแบงสวนราชการประกอบดวย กองสงเสริมความเสมอภาคระหวางเพศ กองสงเสริม 

สถาบนัครอบครวั กองคุมครองและพัฒนาอาชีพ กองยุทธศาสตรและแผนงาน กลุมตรวจสอบ

ภายใน กลุมพัฒนาระบบบรหิารและศนูยเรียนรูการพัฒนาสตรีและครอบครัว จํานวน ๘ ศนูย  20 

ซึ่งเปนหนวยงานในระดบัภูมิภาค ซึ่งนับเปนการแบงสวนราชการใหสอดคลองกบัภารกิจ 

ดานกิจการสตรีและการเสรมิสรางความเขมแข็งของสถาบันครอบครวั ซึ่งสามารถครอบคลุม 

ใน ๒ มิต ิคือมิตขิองการจัดการแกไขปญหาของกลุมสตรีเปราะบาง หรือสตรทีี่อยูในภาวะ

ยากลําบาก ซึ่งกรมกิจการสตรแีละสถาบนัครอบครัวรบัผิดชอบหลักในการใหความชวยเหลือดแูล

อยูแลว และมติิดานการสงเสริมความเสมอภาคระหวางเพศ การสงเสริมสิทธิสตรีและการหามเลือก 25 
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๑๑๑ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๒๕/๔ 

 

ปฏิบัตติอสตรีในทกุรูปแบบ ซึ่งรฐับาลตองดําเนนิงานดานนี้ใหสอดคลองกบัอนุสัญญาวาดวยการ

ขจัดการเลือกปฏิบตัิตอสตรใีนทุกรูปแบบหรือที่เรียกวาคอนเวนชนัออนเดอะอิลิมิเนชันออฟออล

ฟอรมออฟดิสคริมิเนชนัอเกนสทวูเมน ซดีอว (Convention on the Elimination of All Forms 5 

of Discrimination Against Women : CEDAW) รวมทั้งพันธกรณีระหวางประเทศอื่นที่เกี่ยวกบั

สตร ี

  ทั้งนี้ คณะอนุกรรมาธิการกจิการสตรีมขีอเสนอแนะวา การดําเนนิการดังกลาว

จําตองดําเนินการเชิงบรูณาการระหวางกรมตาง ๆ ในกระทรวงและกบักระทรวงอืน่ ๆ ดวย  

ทั้งนี้ เพราะประเดน็ปญหาดานสตรีและการเสรมิสรางความเขมแขง็ของสถาบันครอบครวั 10 

เปนเรื่องท่ีเกี่ยวของกับภารกิจทับซอนกนักบัหลายหนวยงานและหลายกระทรวง ไมอาจจะ

ดําเนินการแตเพียงลําพังหรอืแยกขาดจากกนัเปนเอกเทศได 

  ประการที ่๒ การจัดสรรงบประมาณที่คํานึงถึงความจําเปนและความตองการ 

ที่แตกตางกนัของเพศ วัย และสถานภาพของบุคคล 

  รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ มาตรา ๕ ประกอบ 15 

หมวด ๕ หนาทีข่องรัฐ มาตรา ๖๒ และหมวด ๖ แนวนโยบายแหงรัฐ มาตรา ๗๑ ไดวางหลักการ

สําคัญในเรื่องการจัดสรรงบประมาณท่ีคํานึงถึงความจําเปนและความตองการทีแ่ตกตางกนั 

ของเพศ วัย และสถานภาพของบคุคลเอาไว ซึ่งเปนการบัญญตัิไวในกฎหมายรัฐธรรมนูญ 

เปนครั้งแรก คณะอนกุรรมาธิการกิจการสตรีตระหนักถึงความสําคัญในการผลักดันใหเกดิการ

จัดสรรงบประมาณที่คาํนึงถงึความจําเปนและความตองการทีแ่ตกตางกนัของเพศ หรือที่รูจักกัน 20 

เปนอยางดีในนานาอารยะประเทศ ในภาษาองักฤษขออนุญาต เจนเดอรเรสพอนซิฟบัดเจ็ทติง  

หรือ จีอารบี (Gender Responsive Budgeting : GRB) ในกระบวนการจัดทํางบประมาณของ

ประเทศไทย ซึง่มีประชากรที่เปนสตรมีากกวาบุรุษ และเพ่ือใหการดําเนนิงานการจัดสรร

งบประมาณที่คํานึงถงึความจําเปนและความตองการทีแ่ตกตางกนัของเพศ วัย และสถานภาพ 

ของบคุคลมคีวามกาวหนาอยางเปนรูปธรรม คณะอนุกรรมาธกิารกิจการสตรีจึงมขีอเสนอแนะวา 25 
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๑๑๒ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๒๕/๕ 

 

รัฐบาลควรพิจารณากําหนดแนวทาง หลักเกณฑและวธิกีาร การจัดสรรงบประมาณที่คํานึงถึง 

ความจําเปนและความตองการที่แตกตางกันของเพศ วัย และสถานภาพของบุคคลไวใน 

รางพระราชบัญญัตวิิธกีารงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ เปนตนไป  5 

  ประการที ่๓ การนําเสนอขาวเกี่ยวกับการลวงละเมดิทางเพศและการกระทํา 

ความรุนแรงตอสตรแีละเดก็ของส่ือมวลชน 

  เนื่องจากการนําเสนอขาวเกีย่วกับการลวงละเมดิทางเพศและการกระทาํ 

ความรุนแรงตอสตรแีละเดก็ของส่ือมวลชนแขนงตาง ๆ ยังขาดความละเอียดออนตอเพศสภาพ 

และผลกระทบทางจิตใจและการเคารพในสิทธิมนุษยชนของผูถูกกระทํา โดยเฉพาะอยางย่ิง 10 

การเคารพในสิทธิความเปนสวนตัวและศักดิศ์รีความเปนมนุษยของผูถูกกระทํา ซึง่สวนมาก 

จะเปนสตรีและเดก็ คณะอนุกรรมาธิการกิจการสตรีมีขอเสนอแนะวารัฐบาลควรดําเนินงาน 

เชิงบูรณาการในการรณรงคการปรับเปล่ียนเจตคติของผูทําหนาที่ส่ือตอการเสนอขาวสารที่เกี่ยวกับ

การลวงละเมิดทางเพศและการกระทําความรนุแรงตอสตรแีละเด็ก โดยอาจจัดทําโครงการฝกอบรม 

การนาํเสนอขาวท่ีมคีวามละเอียดออนใหแกส่ือมวลชน  15 

  

- ๒๖/๑ 

 

 

 

 



๑๑๓ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ              อรุาวรรณ  ๒๖/๑ 

 

  ประการที ่๔ ปญหาหนี้ครัวเรือนกับผลกระทบตอครอบครัวทีม่ีสตรีเปนผูมีรายได

หลักเล้ียงครอบครวั  

  คณะอนกุรรมาธิการกิจการสตรีไดรบัฟงปญหาจากเครอืขายผูหญิงที่ทํางานเพ่ือ5 

แกไขปญหาหนีค้รวัเรือนทั้งในระบบและนอกระบบทีเ่ปนลูกหนี้และเปนสตรี และเปนผูมีรายไดหลัก

เล้ียงครอบครวั โดยเฉพาะอยางย่ิงปญหาผลกระทบของสินเชื่อทีไ่มกอใหเกดิรายได (NPL)  

อันเนือ่งมาจากวิกฤตเศรษฐกิจตั้งแตป ๒๕๔๐ ที่ยังมีผลสืบเนื่องมาจนถงึปจจุบนั โดยหลาย

ครอบครัวมีสตรีและเด็กไดรบัผลกระทบ คณะอนุกรรมาธิการกิจการสตรีจึงขอเสนอใหรัฐบาล 

มีแนวทางและนโยบายปรับโครงสรางหนีแ้ละฟนฟูเศรษฐกิจครวัเรือนของลูกหนี้ที่เปนสตรีผูมีรายได10 

หลักเล้ียงครอบครวัเหลานี้ใหไดหลุดพนจากปญหาหนี้สินและพลิกฟนกลับมาสรางเศรษฐกิจ

ครัวเรือนของตนไดตอไป  

  ประการที ่๕ การพัฒนาและสงเสรมิพนักงานสอบสวนหญิงเพ่ือรับมอืกับคด ี

ทางเพศและการกระทําความรุนแรงตอเด็กและสตร ี

  เนื่องดวยในแตละปท่ีผานมาสถิตกิารถูกกระทําดวยความรุนแรง การถกูลวงละเมิด15 

ทางเพศ การถูกขมขูคุกคามทางเพศมีเปนจํานวนมาก ผูถูกกระทํายังมีขอจํากดัในการเขาถึง

กระบวนการยุติธรรมอันเนือ่งมาจากการไมไดรับความสะดวกในการใหปากคาํหรือเขารบั 

การสอบสวนเพ่ือจัดทาํสํานวนคดีโดยเจาหนาที่ตํารวจ ซึ่งสวนใหญเปนผูชาย และในหลายกรณี

ผูถูกกระทําตัดสินใจไมเขาสูกระบวนการยุติธรรมในการแจงความรองทุกข ยอมปลอยใหคนผิด

ลอยนวล ในเรือ่งนีค้ณะอนกุรรมาธิการกิจการสตรมีีขอเสนอแนะใหรัฐบาลกาํหนดแนวทางที่20 

เหมาะสมและมปีระสิทธิภาพในการเพิ่มจํานวนพนักงานสอบสวนหญิงและมีการพัฒนาและสงเสรมิ

ความกาวหนาในสายงานอาชีพของพนักงานสอบสวนหญิงเพ่ือรบัมือกบัคดีทางเพศ และการกระทํา

รุนแรงตอเด็กและสตร ีซึง่เปนหนึ่งในสหวชิาชีพตามกฎหมายวธิีพิจารณาคดีอาญาวาดวยความผิด

ทางเพศ การคามนุษย การคุมครองสวัสดิภาพผูถกูกระทําความรนุแรงในครอบครวั  

  ประการที ่๖ การยุติความรนุแรงตอสตรีและเดก็  25 

  รายงานสถานการณทางสังคมและความมัน่คงของมนุษย ป ๒๕๖๑ ไตรมาสที ่๓  

ชี้วา ปญหาความรุนแรงในสังคมมแีนวโนมเพ่ิมขึ้นอยางตอเนื่อง โดยมีสัญญาณอนัตรายเกดิขึน้กับ 
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๑๑๔ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ              อรุาวรรณ  ๒๖/๒ 

 

ครอบครัวไทย พบวาความรนุแรงในครอบครวัที่เกดิขึน้กับเด็กและสตรีเพ่ิมสูงขึ้นถึงรอยละ ๘๓.๖ 

เฉล่ีย ๕ รายตอวัน โดยรอยละ ๙๔.๙ ของผูพบเหน็ความรุนแรงเลือกที่จะนิง่เฉยไมเขาไปชวยเหลือ 

คณะอนกุรรมาธิการกิจการสตรตีระหนกัถงึปญหาการกระทําความรุนแรงตอสตรีและเดก็ และได5 

จัดการสัมมนาและจัดทําโครงการรณรงคในเรื่องเกี่ยวกบัการยุติความรุนแรงตอเด็กและสตรี 

อยางตอเนื่องมาตลอดในชวง ๔ ปกวาที่ผานมานี้ เพ่ือสรางความตระหนักรูใหกับสังคม 

และทุกภาคสวนที่เกี่ยวของใหประสานความรวมมือกันเพ่ือยุติความรนุแรงตอสตรีและเดก็ 

อยางจริงจังและสามารถลดจํานวนผูถกูกระทําใหมากท่ีสุดเทาท่ีจะมากได และเพ่ือใหเกดิการ

ดําเนินการในเรื่องนี้อยางตอเนื่องตอไป คณะอนุกรรมาธกิารกิจการสตรมีีขอเสนอแนะใหรัฐบาล10 

ดําเนินการใน ๓ ประการ ดงันี ้

  ประการที ่๑ เรงรณรงคใหสังคมเห็นถึงความสําคญัในการมีสวนรวมในการแกไข

ปญหาและการยุติความรุนแรงทุกรูปแบบตอสตรแีละเดก็ โดยเฉพาะความรุนแรงทางเพศ 

  ประการที ่๒ รัฐควรมีมาตรการอยางเปนรูปธรรมที่จะสรางความฉลาดรู  

หรือเรียกวาลิสเทอเรซ ี(literacy) ใหแกสตร ีเด็ก และเยาวชน ในการปองกนัตนเองจากการตกเปน15 

เหยื่อของการถูกลวงละเมดิและการกระทําความรนุแรงทางเพศ หรือความรนุแรงในรูปแบบตาง ๆ  

  ประการที ่๓ กระทรวงศึกษาธิการควรบรรจุหลักสูตรเพศศึกษาไวในการศึกษา 

ขั้นพ้ืนฐานอยางเปนระบบ เพ่ือใหเด็กและเยาวชนในทุกชวงชัน้ไดมีความรูความเขาใจที่ถูกตอง 

ในเรื่องของเพศเพ่ือปองกันการเกดิปญหาการตัง้ครรภในวัยรุนและการถกูลวงละเมดิทางเพศ 

จากคนใกลชิด 20 

   สุดทายนีด้ิฉนัในนามของประธานคณะอนุกรรมาธกิารกจิการสตรตีองขอขอบคุณ

คณะกรรมาธิการที่ไดใหความไววางใจมอบหมายใหเปนประธานคณะอนุกรรมาธิการกิจการสตรี 

และตองขอบคณุคณะอนุกรรมาธกิาร ที่ปรึกษาคณะอนกุรรมาธิการ อีกท้ังคณะทํางานใน 

คณะอนกุรรมาธิการกิจการสตรีทุกทานท่ีไดรวมมือกนัทาํงานอยางทุมเท เพ่ือใหการพิจารณาศึกษา

และการทํางานตาง ๆ ของคณะอนุกรรมาธกิารกิจการสตรีที่รบัมอบหมายสําเร็จลุลวงไป ตลอดจน  25 
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๑๑๕ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ              อรุาวรรณ  ๒๖/๓ 

 

เจาหนาที่กลุมงานคณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม เดก็ เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ  

และผูดอยโอกาส สํานกักรรมาธิการ ๓ ซึ่งปฏิบัตหินาทีฝ่ายเลขานุการของคณะกรรมาธิการ 

ที่ไดชวยรวบรวมและจัดทําเอกสารขึ้น  5 

  สุดทายนีด้ิฉนักต็องขอขอบคุณทานประธานสภานติิบญัญัตแิหงชาติเปนอยางสูงท่ี

ไดใหโอกาสนําเสนอรายงานผลการดําเนินงานตอสภานติิบัญญตัิแหงชาติในวันนี้ ขอขอบพระคุณคะ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ที่จบไปเปนแถลงรายงานการศึกษา  

เรื่อง ผลงานของคณะอนุกรรมาธกิารกิจการสตรี (ระหวางป ๒๕๕๗ – ๒๕๖๒) โดย 10 

คณะอนกุรรมาธิการกิจการสตรี ซึ่งเปนคณะอนุกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการการสังคม เดก็ 

เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบกบัรายงานฉบับนี้ 15 

และโดยที่มขีอสังเกตและขอเสนอแนะอยูทายรายงาน หากที่ประชมุเห็นดวยจะไดรวมสงไปยัง

คณะรฐัมนตรเีพ่ือพิจารณาดําเนินการตอไป จะมีสมาชกิทานใดไมเห็นดวยกับขอสังเกตและ

ขอเสนอแนะทายรายงานหรอืไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบดวย จะไดรวม

สงไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือดาํเนินการตอไป เปนอันจบการพิจารณารายงานในระเบยีบวาระท่ี ๔.๑๔ 

ขอบคุณทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ  พลเอก วีรัณ  ฉนัทศาสตรโกศล ครับ 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑๖ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ              อรุาวรรณ  ๒๖/๔ 

 

  ๔.๑๕ รายงานผลการติดตามผลการดําเนินงานภาครฐัภายหลังจากที่ประเทศไทย

ไดรบัการปลดใบเหลืองจากกรณีการทําประมงผิดกฎหมาย ขาดการรายงานและไรการควบคมุ  

(Illegal Unreported and Unregulated Fishing) จากสหภาพยุโรป (EU) ของคณะกรรมาธิการ5 

การเกษตรและสหกรณ ซึ่งเปนผูพิจารณา  

 

 

 

 10 
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 20 
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๑๑๗ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ              อรุาวรรณ  ๒๖/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ในการพิจารณารายงานฉบับนีท้าง

คณะกรรมาธิการไดขออนญุาตใหบคุคลภายนอกเขารวมประชุมเพ่ือรวมชีแ้จง ๒ ทาน ไดแก  5 

  ๑. นายอรุณชัย  พุทธเจริญ   รองอธิบดีกรมประมง 

  ๒. นางชวนพิศ  จันทรวราทติย  ผูเชี่ยวชาญดานที่ปรึกษาการประมง 

       ตางประเทศ กรมประมง 

  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา อนญุาต เชญิทั้ง ๒ ทานเขาประจําที่ผูชี้แจงได  

เชิญครับ  10 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   พรอมแลวเชญิทานประธานคณะกรรมาธิการ

แถลงรายงาน เชิญครับ 

  พลเอก ดนัย  มีชูเวท (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 15 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ทานสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติผูทรงเกียรติ 

ทุกทาน กระผม พลเอก ดนยั  มีชูเวท ประธานคณะกรรมาธกิารการเกษตรและสหกรณ ขออนญุาต

รายงานสรุปผลการตดิตามการดําเนนิการของภาครัฐ ภายหลังจากทีป่ระเทศไทยไดรับการปลด

ใบเหลืองจากกรณีการทําประมงผิดกฎหมาย ขาดการรายงาน และไรการควบคุม อลิรีเกิล 

อันรีพอรตเต็ทแอนดอันรีกูเลเต็ทฟชชิง (Illegal Unreported and Unregulated Fishing)  20 

จากสหภาพยุโรป หรืออียู ของคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ สภานติิบญัญัตแิหงชาติ 

สืบเนื่องจากการประชมุคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๘  

เมื่อวนัที่ ๖ กมุภาพันธ ๒๕๖๒ ทีป่ระชุมไดมอบหมายใหคณะกรรมาธกิารการเกษตรและสหกรณ 

ติดตามผลการดําเนินงานของภาครัฐภายหลังจากประเทศไทยไดรับการปลดใบเหลืองจากกรณี 

การทําประมงผิดกฎหมาย ขาดการรายงาน และไรการควบคุมจากสหภาพยุโรป เมือ่วันที ่๘ 25 

มกราคม ๒๕๖๒ เพ่ือใหการดําเนินงานเกิดความตอเนื่องและย่ังยืน และใหรายงานตอที่ประชมุ  
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๑๑๘ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ              อรุาวรรณ  ๒๖/๖ 

 

คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณไดมีการประชุมเมื่อวนัที่ ๑๒ มนีาคม ๒๕๖๒  

และเชญิหนวยงานทีเ่กี่ยวของรวมประชุม อันไดแก กระทรวงเกษตรและสหกรณ กรมประมง  

ศูนยบญัชาการแกไขปญหาการทําประมงผิดกฎหมาย (ศปมผ.) กรมเจาทา สํานักงานปลัดกระทรวง5 

แรงงาน กรมการจัดหางาน กรมสวัสดกิารและคุมครองแรงงาน กรมยุโรป และสํานกังานตํารวจ

แหงชาตมิารวมประชุมสรปุได ดังนี ้ 

  ภารกิจของหนวยงานตาง ๆ ที่ไดดําเนนิการภายหลังประเทศไทยไดรับการปลด

ใบเหลือง ไดแก ภารกิจของกรมประมง ไดสรางความรวมมือระหวางประเทศไทยและกรรมาธิการ

ยุโรปเพ่ือขับเคล่ือนประเทศไทยไปสูการเปนไอยูยูฟรีไทยแลนด (IUU Free Thailand)  10 

โดยการจัดตั้งคณะกรรมการแหงชาตวิาดวยการประมง เพ่ือเปนกลไกสําคัญในการรกัษามาตรฐาน

และพัฒนาการทําประมงตอไปในอนาคต รวมทั้งสรางความรวมมือในระดบัภูมิภาคและระดบัโลก 

ในดานตาง ๆ ดังนี ้ 

 

          -  ๒๗/๑ 15 

     

   

 

 

 

 



๑๑๙ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        อรนติย  ๒๗/๑ 

 

  ดานที ่๑ มีความรวมมือระหวางไทยกบัอียู (European Union) จะตองเกิดขึ้น

อยางตอเนื่อง โดยตกลงรวมกันในการจัดตัง้คณะทํางานรวมระหวางรัฐบาลไทยและ

คณะกรรมาธิการยุโรปในการตอตานการทําประมงที่ผิดกฎมาย โดยมปีระเดน็ ๔ เรือ่งที่สําคญั 5 

ไดแก ๑. ติดตามความคบืหนาการดําเนนิการดานการประมงของไทย  ๒. การควบคุมการนําเขา

และตรวจสอบยอนกลับ  ๓. ความรวมมอืดานการประมง  ๔. การเตรยีมการจัดการประชมุเพ่ือ

จัดตัง้อาเซียนไอยูยูทาสตฟอส (ASEAN IUU Task Force) หรือเครือขายความรวมมือดานตอตาน

การประมงไอยูยูของอาเซียน 

  ดานที ่๒ การดําเนนิการเพ่ือมุงสูนโยบายไอยูยูฟรีไทยแลนด (IUU Free 10 

Thailand) โดยดําเนินการจัดทําระบบเพ่ือเขาสูระบบดังกลาว 

  ดานที ่๓ การจัดตั้งอาเซียนไอยูยูทาสตฟอสในภูมิภาคอาเซียนโดยมีการนําโครงการ

เขาสูการประชมุเจาหนาที่อาวุโสดานเศรษฐกิจอาเซียนเมื่อตนเดอืนมกราคม ๒๕๖๒ ที่ผานมาเพ่ือ

ผลักดันใหประเทศไทยเปนหลักในการเปนผูนําตอตานการทําประมงผิดกฎหมายและการจัดการ 

เพ่ือจัดตัง้อาเซียนไอยูยูทาสตฟอส ซึง่ขณะนีก้รมประมงไดจัดทํารางอาเซียนไอยูยูทาสตฟอส 15 

และเปนเจาภาพจัดการประชุมอาเซียนมทีติงออนคอมแบตติงไอยูยูฟชชิงอินพารทเนอรชปิวธิ 

เดอะอียู (ASEAN Meeting on Combating IUU Fishing in Partnership with the EU)  

ในตนเดือนเมษายน ๒๕๖๒ นี้แลว  

  ดานที ่๔ การดําเนนิการควบคุม ตดิตาม ปองกนัการทําประมงผิดกฎหมาย  

กรมประมงยังคงดาํเนนิการอยางตอเนื่องหลังจากที่มีการปลดใบเหลืองแลว 20 

  ดานที ่๕ การชวยเหลือผูทีไ่ดรับผลกระทบจากการแกไขปญหาการทําประมง 

ผิดกฎหมายตัง้แตป พ.ศ. ๒๕๕๘ โดยแยกประเภทการชวยเหลือออกเปน ๓ กลุม คือ กลุมประมง

พ้ืนบาน กลุมประมงพาณิชย และกลุมประมงนอกนานน้ําไทย  

  ๒. ภารกิจของศูนยบัญชาการแกไขปญหาการทําประมงผิดกฎหมาย (ศปมผ.) จะมี

การถายโอนภารกิจไปยังศูนยอํานวยการในการรักษาผลประโยชนของชาติทางทะเลหรือ ศรชล.  25 

ซึ่งมนีายกรัฐมนตรีเปนผูอํานวยการศนูยและมีหนวยปฏิบัติหลักที่สําคญัประกอบดวย กองทัพเรือ  
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๑๒๐ 
 

สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        อรนติย  ๒๗/๒ 

 

กองบงัคับการตํารวจน้าํ กรมศุลกากร กรมเจาทา กรมประมง กรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝง 

รวมทัง้หนวยปฏิบัตกิารรวม อันไดแก กระทรวงการตางประเทศ กระทรวงแรงงาน กระทรวง 5 

การทองเที่ยวและกีฬา สํานกังานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามยาเสพตดิ สํานักงาน 

ตรวจคนเขาเมืองและอื่น ๆ ที่มีหนาที่เกี่ยวของกับงานทางทะเล ซึง่เปนไปตามพระราชบัญญัต ิ

การรกัษาผลประโยชนของชาติทางทะเล พุทธศกัราช ๒๕๖๒ ซึง่ประกาศใชเปนกฎหมาย 

เมื่อ ๑๒ มีนาคม ๒๕๖๒   

  ๓. ภารกิจของกรมการจัดหางาน ไดเรงแกปญหาการขาดแคลนแรงงานในภาค 10 

การประมง ซึ่งยังขาดแคลนแรงงานในภาคการประมงอยูประมาณ ๕๓,๐๐๐ คน โดยกรมแรงงาน 

ไดจัดหาแรงงานเขาสูระบบไปแลว ๑๓,๐๐๐ คน สวนท่ีเหลือมีการดําเนินการในรูปแบบ เชน  

การตออายุใบอนุญาต การทําเอ็มโอยู (Memorandum of Understanding : MOU) ดานแรงงาน

ระหวางรัฐตอรฐั  

  ๔. ภารกิจของกรมเจาทา ไดดําเนนิการสํารวจเรอืท่ีมีใบทะเบียนของกรมเจาทา15 

และใบอนุญาตทําการประมงซึ่งมีจํานวนประมาณ ๑๑,๐๐๐ ลํา และสวนทีเ่หลือกวา ๘,๐๐๐ ลํา 

นั้นเปนเรือท่ีจําหนายไปยังตางประเทศและเรือท่ีมีวตัถปุระสงคอื่น ๆ ซึ่งกรมเจาทาปจจุบันสามารถ

ควบคุมกองเรอืไดเปนสวนใหญ รวมทั้งไดทํางานรวมกบักรมประมงอยางมปีระสิทธิภาพ 

  ๕. ภารกิจของกรมสวัสดิการและคุมครองแรงงาน ไดยกรางพระราชบัญญัติ

คุมครองแรงงานในงานประมง ซึ่งสภานิตบิัญญตัแิหงชาติไดใหความเหน็ชอบแลวและรอประกาศ20 

เปนกฎหมายในลําดบัตอไป โดยมีสาระสําคัญประกอบดวย ๑. จะไมบงัคับใชกับการประมงเพ่ือการ

ยังชีพ  ๒. จะกาํหนดใหเจาของเรือและผูควบคมุเรือจะตองปฏิบัตติามกฎหมายและมีบทลงโทษกบั 

ผูไมดาํเนนิการตามกฎหมาย การกําหนดใหแรงงานไดสิทธิประโยชนตามที่รัฐมนตรีประกาศ 

กําหนด เปนตน  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๑ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        อรนติย  ๒๗/๓ 

 

  ๖. ภารกิจของกระทรวงการตางประเทศโดยกรมยุโรป ไดมีการประชาสัมพันธ

ขาวสารตาง ๆ ที่สําคัญในการแกไขปญหาการทําประมงของไทยหลังจากทีไ่ดรับการปลดใบเหลือง 

กระทรวงการตางประเทศยังคงดําเนินการประชาสัมพันธใหตางประเทศทราบผลความคืบหนา 5 

อยางตอเนื่องเพ่ือใหนานาชาติไดรบัรูถงึการพัฒนาอยางตอเนื่องเพ่ือสรางความมั่นใจใหกับ

นานาชาตแิละอียู ในสวนการจัดตั้งอาเซียนไอยูยูทาสตฟอส กระทรวงการตางประเทศไดพยายาม

ผลักดันในเรื่องดงักลาวตอไปอยางเต็มที ่ 

  ๗. ภารกิจของสํานกังานตาํรวจแหงชาต ิไดจัดตั้งหนวยงานเฉพาะกิจขึ้น 

เพ่ือใหคําปรึกษาพนกังานสอบสวนในพ้ืนที่ ๒๒ จังหวดัที่ติดชายทะเลเพ่ือใหเกดิความคลองตวั 10 

ในการปฏิบัตงิานดวยแลว  

  ที่กลาวนี้เปนสวนหนึ่งท่ีคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณไดตดิตามผลการ

ดําเนินงานของหนวยงานในภาครัฐหลังจากที่ประเทศไทยไดรับการปลดใบเหลืองในกรณีไอยูยูฟชชิง 

ซึ่งรายละเอียดมีอยูในเอกสารแจกจายในที่ประชมุนีแ้ลว กอนจบการรายงานกระผมขออนุญาตให

ทานรองอธบิดกีรมประมง ทานอรุณชัย  พุทธเจรญิ ไดเพ่ิมเติมขอมูล ณ ปจจุบันวามีประการใดบาง 15 

จึงเรียนมาเพ่ือใหทีป่ระชุมไดรับทราบครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิทานรองอธิบดีกรมประมงครับ 

  นายอรุณชัย  พุทธเจริญ (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญัติ

แหงชาตทิี่เคารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทกุทาน กระผม นายอรุณชัย  พุทธเจริญ รองอธิบดี20 

กรมประมง ขอรายงานขอมลูเพ่ิมเติม จํานวน ๓ เรือ่ง ดงันี้  

  ๑. ความกาวหนาในการจัดตั้งอาเซียนไอยูยูทาสตฟอส ผลการประชมุรวมระหวาง

ประเทศสมาชิกอาเซียนทั้ง ๑๐ ประเทศ สํานักเลขาธิการอาเซียนและสหภาพยุโรป สรุปไดดังนี้  

๑. เห็นชอบใหเปล่ียนชื่ออาเซียนไอยูยูทาสตฟอส เปน อาเซียนไอยูยูเน็ตเวิรก (ASEAN IUU 

Network) หรือเครือขายความรวมมือตอตานการทําการประมงไอยูยูของอาเซียน  ๒. เห็นชอบราง 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๒ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        อรนติย  ๒๗/๔ 

 

ขอเสนอการจัดตั้งอาเซียนไอยูยูเน็ตเวิรกและใหนาํไปเสนอในที่ประชมุคณะทํางานประมงอาเซียน 

ครั้งที ่๒๗ ในเดือนมิถนุายน พุทธศักราช ๒๕๖๒ ณ ประเทศเวียดนาม  ๓. เมือ่เสรจ็แลวจะเสนอ 

ขอความเห็นชอบจากเจาหนาที่ระดบัอาวุโสหรือซอม (Senior Officials Meeting : SOM)  5 

ในเดือนสิงหาคม ๒๕๖๒ และนําเสนอในระดับรฐัมนตรอีาเซียนในเดือนตุลาคม ๒๕๖๒  

ที่ประเทศบรูไนเพ่ือทราบ 

  ๒. ความกาวหนาของไอยูยูฟรีไทยแลนด (Illegal Unreported and 

Unregulated Fishing) หรอืการประมงปลอดจากสัตวน้ําและผลิตภัณฑประมงจากการทํา 

การประมงไอยูยู ผลการดําเนินงานของคณะกรรมการแหงชาติวาดวยไอยูยูฟรีไทยแลนด  10 

โดยมรีองนายกรฐัมนตรี ทานพลเอก ฉตัรชัย  สารกิัลยะ เปนประธาน มีการประชมุเพ่ือดําเนินการ

วางระบบและกําหนดรปูแบบในการปฏิบัติเพ่ือควบคมุการนําเขาและการตรวจสอบยอนกลับ 

ในหวงโซการผลิตของไทยใหปลอดจากสัตวน้ําไอยูยู โดยจางผูเชี่ยวชาญจากตางประเทศให

ทําการศึกษาและเสนอแนะแนวทางในการดําเนินการใหเปนไปตามมาตรฐานสากล 

 15 

          -  ๒๘/๑ 

 

 

 

20 

 

 

 



๑๒๓ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        สุกัญญา  ๒๘/๑ 

 

  ๓. การถายโอนภารกิจการปฏิบัติงานของศนูยควบคมุการแจงเรอืเขา – ออก  

หรือไปโป (Port In Port Out Control Center : PIPO) จากศนูยบญัชาการแกไขปญหาการทํา

การประมงผิดกฎหมาย (ศปมผ.) มายังกรมประมง ภายหลังจากพระราชบญัญตัิการรักษา5 

ผลประโยชนของชาติทางทะเลมีผลบงัคับใชเมื่อวันที ่๑๓ มนีาคม ๒๕๖๒ จะมีการเปล่ียนผาน 

ศูนยควบคมุการแจงเรือเขา – ออก และภารกิจตาง ๆ มายังกรมประมงในเดอืนตุลาคม ๒๕๖๒ 

สวนการตรวจเรือประมงยังคงมีการบรูณาการกบัหนวยงานท่ีเกี่ยวของเชนเดิม โดยศูนยประสาน

การปฏิบตัิในการรักษาผลประโยชนของชาติทางทะเล ภาคจะมีคาํส่ังแตงตัง้เจาหนาท่ีจากหนวยงาน

ที่เกี่ยวของ และใหปฏิบตัิหนาที่เชนเดิม จึงเรียนมาเพ่ือโปรดทราบครับ  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกทานใดจะซกัถามเพ่ิมเติมหรือไมครบั 

สําหรบัรายงานผลการดําเนนิงานภาครฐัภายหลังที่ประเทศไทยไดรบัการปลดใบเหลืองจากกรณี 

การทําประมงผิดกฎหมาย ซึ่งทานพลเอก ดนัย  มีชูเวท ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิาร 

ไดแถลงรายงานไปแลว รวมท้ังรายงานเพ่ิมเติมจากทานรองอธิบดีกรมประมง 15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีทานใดตดิใจอภิปราย ถือวาท่ีประชุม

เห็นชอบกบัรายงานฉบับนี้ ขอขอบคุณทานคณะกรรมาธิการ และผูชีแ้จงจากกรมประมง  

เปนอนัจบระเบียบวาระที ่๔.๑๕  20 

  ๔.๑๖ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง แนวทางการดําเนินการเพ่ือใหประชาชน

สวมหมวกนิรภัยในขณะขับขี่และโดยสารรถจักรยานยนต คณะกรรมาธิการการกฎหมาย 

กระบวนการยุติธรรมและกจิการตํารวจพิจารณาเสรจ็แลว 

 

 25 
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๑๒๔ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        สุกัญญา  ๒๘/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ซึ่งจะเสนอรายงานโดยคณะกรรมาธกิาร 

การกฎหมาย กระบวนการยุติธรรมและกิจการตํารวจ เชญิคณะกรรมาธกิารการการกฎหมาย 5 

กระบวนการยุติธรรมและกจิการตํารวจ เขาประจําท่ีครบั  

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานพลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร เปนผูแทน 

เชิญทานแถลงรายงานเลยครับ  10 

  พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร ในนามคณะกรรมาธิการ 

การกฎหมาย กระบวนการยุติธรรมและกิจการตํารวจ ทานประธานครับ ปญหาเรื่องหมวกนริภัย

หรืออบุัติเหตุ อุบตัิภัย มคีวามสําคญัอยางสูง แลวเวลานี้ประเทศไทยไดชื่อวาประสบอุบตัิเหตุทาง

ถนนเปนอันดับตน ๆ แทบจะเปนอันดับ ๑ ของโลกแลว สาเหตุกเ็นื่องจากหลัก ๆ กค็ือเมาแลวขับ 15 

ขับรถเรว็ แลวท่ีสําคัญก็คือไมสวมหมวกนริภัย การสวมหมวกนริภัยจะลดการบาดเจ็บดับเบิล 

ยูเอชโอ (World Health Organization : WHO) เขากลาวไวอยางนั้นวาสามารถลดไดถึง  

๗๒ เปอรเซน็ต ตาย ๔๐ เปอรเซน็ต แตวาทุกวันนี้พ่ีนองประชาชนก็ยังไมสวมหมวกนิรภัย ลาสุด

ทานประธานครับ สงกรานตที่ผานมา วนัที่ ๑๑ – ๑๗ เมษายนนีต้วัเลข ๔๕ เปอรเซ็นต ตายไมสวม

หมวกนริภัย เพราะฉะนัน้เปนความสําคญัอยางย่ิง คณะกรรมาธิการการกฎหมาย กระบวนการ20 

ยุติธรรมและกิจการตํารวจ ใหความสําคญัในเรื่องนี้เปนอยางย่ิง ก็เลยทําการศกึษาแนวทางเพ่ือจะ

ไดลดระดับการตายของคนในชาต ิทานเชื่อไหมครบัปหนึ่งอุบตัิเหตแุลวตายเขาคาํนวณกันคราว ๆ 

ผมอานดูตวัเลขนี ้๔ ถงึ ๕ แสนลานบาทตอป สูญเสียทางเศรษฐกิจ เพราะฉะนั้นเมื่อเราไดศกึษาเรา

ก็เลยนําเสนอเปนเปเปอร (paper) ทานดูเลมสีชมพูนี้ ๔๓ หนา รายละเอียดพูดไวครบถวน มตีั้งแต

บทท่ี ๑ บทท่ี ๒ บทที่ ๓ บทที่ ๔ บทท่ี ๕ ผมจะพูดสรปุส้ัน ๆ ในบทท่ี ๑  25 
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๑๒๕ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        สุกัญญา  ๒๘/๓ 

 

พูดถึงสาเหตุ ทานรูไหมอุบตัเิหตบุนทองถนนคนไทยตายเปนอนัดบัท่ีเทาไร ขอมูลจากสํานักนโยบาย

ยุทธศาสตรสาธารณสุข ป ๒๕๕๘ ป ๒๕๕๙ จําแนกสาเหตุประชากรตอ ๑ แสนคน ผมพูดอันดับ ๑ 

ก็แลวกัน มะเร็ง อันดับ ๕ อบุัติเหตกุารจราจร ผมวาจะเพ่ิมขึ้นเรื่อย ๆ ถาเราไมรณรงคใหมกีาร 5 

สวมหมวกนิรภัย เมื่อไดศึกษาแลวเรากน็ําผลของการศกึษานี้มาพิจารณา ก็สรปุไดวาสาเหตุท่ีพ่ีนอง

ประชาชนไมสวมหมวกนิรภัยนี้ฟงดแูลวกเ็ปนเรื่องพ้ืนบาน อางอยางนี้ครับ อันดับ ๑ อะไรรูไหม

ครับ เดนิทางระยะใกลไมตองใสหรอก ใกลไปเดี๋ยวเดียว อนัท่ี ๒ ไมไดขับขี่รถออกถนน  

๓๗ เปอรเซน็ต ใกล ๖๔ เปอรเซน็ต เรงรบี ๒๙ เปอรเซน็ต รอน อดึอัด สวมใสแลวไมสบาย สกปรก  

๒๑ เปอรเซน็ต อันที่ผูหญงิมักจะเปนขออางอยูเรื่อย ๆ เวลาผมจับ กลัวทรงผมเสีย ไปเสรมิสวย10 

ออกจากรานมาเสียคาเสรมิสวยไปตั้งหลายสตางคพอออกมาจะใหสวมหมวกกันน็อกอีกแลว  

ใชไหมครับ คุณสาว ๆ คงไมคอยชอบ อันท่ี ๖ ไมเก็บพกพาลําบาก อันนี้ก็เปนประเดน็สําคญั

เหมือนกนั ท่ีแปลกตํารวจไมจับ จับแลวก็หาวาไปเรียกรองผลประโยชน ตํารวจบางทีก็ไมอยากจับ 

พ่ีนองชาวสวน ชาวไรนีไ้มอยากจับจรงิ ๆ เลยครบั ฉนัไปทาํสวนจอดรถออกใกล ๆ กลาง ๆ ตาํรวจ

มาดักจับเราก็ไมจับเพราะกไ็มอยากใหพ่ีนองประชาชนเดือดรอน อันที่ ๙ คดิวาไมมอีุบัติเหตหุรอก15 

ไมสวมก็ไมเปนไร สุดทายพวกที่นัง่ซอนทายมานีไ้มสวมอีกรอยละ ๔ อันนี้คือสาเหตหุลัก ๆ ที่พ่ีนอง

ประชาชนมักจะกลาวอาง ทีนี้เมื่อไดศึกษาแลวผมก็อยากจะเอามาเสนอเปนขอเสนอแนะกแ็ลวกนั

จะใชเวลาสภาไมนาน ขอเสนอแนะที่สําคัญผมอยากจะบอกอยางนีว้า จากผลการศกึษานี้เราศึกษา

จากหลายอยาง ทัง้ศึกษาทางวิชาการ ทบทวนทฤษฎีแนวทางปฏิบัต ิรวมทั้งสัมมนา ทานประธาน

คณะอนกุรรมาธิการของผม ทานพลตํารวจโท วิบูลย บางทาไม ไดสัมมนาวนัที่ ๗ สิงหาคม ๒๕๖๑  20 

ที่ผานมา ระดมความคดิเหน็จากหลายองคกร โดยสรุปแลวอยางนีว้า เราจะเสนอทิศทางในการ

ขับเคล่ือนเพ่ือสงเสริมการสวมหมวกนิรภัย ๑๐๐ เปอรเซ็นต ขอเนนคาํวา “๑๐๐ เปอรเซ็นต”  

๕๐ เปอรเซน็ตกย็งัตายเหมอืนเดิม ถา ๑๐๐ เปอรเซ็นตจะชวยลดได  

  ๑. เนนรณรงคบรเิวณนอกเมืองของทุกจังหวัด  

  ๒. ทดลองใชคณะกรรมการรูปแบบในการบังคบัใชกฎหมายที่มีประสิทธิภาพและมี25 

การประเมินผลสัมฤทธิ์ในพ้ืนที่นํารอง เชน การสุมตรวจเวลาและสถานทีต่รวจจับ ไมใชตัง้ดาน 
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๑๒๖ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        สุกัญญา  ๒๘/๔ 

 

ประจําอยางนี้ เวลานัน้ วัน เวลานี ้ชาวบานรูหมด กเ็อาแบบเขาเรียกวา หมวกกนัตาํรวจจับ  

ไมใชหมวกกันน็อกนะครับ กันตาํรวจจับ บางทคีุณภาพก็ไมดี  

  ๓. สงเสริมการสวมหมวกนริภัยใหเปนเรื่องของวฒันธรรมความปลอดภัย  5 

และเรงสรางใหเกิดมาตรการองคกรในการสวมหมวกนริภัย ๑๐๐ เปอรเซ็นต ผมไมแนใจนอง ๆ 

สาว ๆ สวย ๆ นี้ใสหมวกนริภัยกันมาบางหรือเปลาเวลาขี่รถจักรยานยนต เพราะฉะนั้นเราตอง

สงเสริมในสวนนี ้ในองคกรนี้เปนเรื่องสําคญั  

  ๔. สรางการรับรูของประชาชนในเรือ่งของกฎหมาย โดยเฉพาะเรื่องผูโดยสาร 

ไมสวมหมวกนิรภัย คําวา “ผูโดยสาร” นีแ้ปลความก็คือคนซอน ซอน ๒ ซอน ๓ ก็ด ีคนซอน 10 

ไมเขาใจซอนไมตองใส เวลาเกิดอบุัตเิหตุไมไดปกปองได ก็ลมกนัทั้งคนขี่คนซอน เพราะฉะนั้น 

คนซอนกต็องใส ที่จริงกฎหมายมาตรา ๑๔๘ พระราชบญัญตัิจราจรทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒ กําหนดไว

ชัดเจน ปรับไมเกนิ ๕๐๐ บาทเหมอืนกนั แตบางทเีรากไ็มคอยอยากปรบั เพราะฉะนั้นเราตอง

รณรงค  

  ๕. อนันี้ก็สนับสนุนแนวทางการดําเนนิการของตาํรวจภูธรจังหวดันครศรีธรรมราช 15 

ก็คือจังหวดันครศรีธรรมราชโมเดล (model) ของเขาใชรหัส ๑๔๔  ๑. ประชาสัมพันธ  

๒. ทําเอ็มโอยู (Memorandum of Understanding : MOU) ๓. ตรวจจับ ๔ เดือนหลัง  

อันนี้กส็วนหนึ่ง แลวก็เขาเนนในเรือ่งของผูบริหารตองเปนแบบอยางในการบงัคับใชกฎหมาย 

อยางตอเนื่อง และเทาเทียมควบคูกันไป ถาผูบริหารหยอนองคกรไหนลูกนองไมใสโนนนีน่ั่น 

ก็บังคบัไมได บางหนวยงานที่เขาทําสําเร็จในจังหวัดนครศรธีรรมราชนี้ เพราะทุกหนวยงาน ทหาร 20 

ตํารวจ ฝายปกครอง กํานัน ผูใหญบาน คุณเปนตวัอยางไมดไีมใสหมวกนิรภัยคุณโดนหนกักวาเขา 

อยางนี้กเ็ปนตวัอยางท่ีจะทาํใหขับเคล่ือนได ๑๐๐ เปอรเซน็ต  

 

          -  ๒๙/๑ 
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๑๒๗ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ                                                                    สุพิชญลักษณ  ๒๙/๑ 

 

  ๖. มีการกาํกับ ตดิตาม และรายงานผลการดําเนนิการทุกไตรมาสของโครงการ

รณรงคใหประชาชนสวมหมวกนริภัย ๑๐๐ เปอรเซน็ต มีนโยบาย มแีผนงาน มโีครงการแลวให

ดําเนินการแลวไมติดตามประเมินผล ก็เหมือนกบัวาส่ิงทีท่ําไปแลวไมเอาจริงเอาจัง กต็องมกีาร5 

ติดตามประเมนิผล  

  ขอสุดทาย กําหนดเรื่องการสวมหมวกนิรภัย ๑๐๐ เปอรเซน็ต ใหเปนวาระสําคญั 

ซึ่งอาจกําหนดเปนนโยบายหลักของรฐับาลเพ่ือลดการสูญเสียจากอบุัตเิหตุทางถนน เมือ่ป ๒๕๕๔ 

เคยกําหนดเปนวาระแหงชาติครัง้หนึ่งแลว ตอไปนี้มาชวยกันรณรงค เรงรดั ขบัเคลือ่นในเรือ่งเหลานี ้

ผมหวงัวาการที่คณะกรรมาธิการการกฎหมาย กระบวนการยุตธิรรมและกิจการตํารวจ 10 

ไดดําเนินการศกึษาในเรื่องนี้จะเปนประโยชนอนัมหาศาล แลวก็ฝากทานประธานไปถึงผูที่เกี่ยวของ 

เพ่ือจะไดชวยกนัผลักดันและขับเคล่ือนเรื่องนี้ใหสําเร็จสมความมุงหมาย เพ่ือลดอัตราการตาย  

ลดการสูญเสียทางเศรษฐกิจของพ่ีนองคนไทยทุกคน กราบขอบพระคุณทานประธานอยางสูงครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั เดี๋ยวผมชีแ้จงขอมูลเพ่ิมเตมิดวย 15 

ชวยทานพลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร เพ่ิมเติม ตัวเลขการตายจากอบุัตเิหตุบนทองถนนของ

ประเทศไทยที่ทานพลตาํรวจโท ศานติย  มหถาวร วาลําดับตน ๆ ของโลก ลาสุดจากการจัดลําดบั

ประเทศไทยอยูลําดับที่ ๙ จากเดมิที่อยูลําดับท่ี ๒ ของโลก ดูลําดบัดขีึ้น ดูเหมือนสถานการณดีขึน้ 

แตไมไดเปนเชนนัน้ เหตุผลเพราะวาประเทศแถบทวปีแอฟริกามียอดตายแซงหนาประเทศไทยไป 

ขณะนีป้ระเทศไทยเปนลําดบัหนึง่ของเอเชีย (ASIA) และเปนอันดับหนึง่ของประชาคมอาเซียน  20 

หรือสมาคมประชาชาติแหงเอเชียตะวนัออกเฉียงใต (Association of South East Asian  

Nations : ASEAN) เฉล่ียปละ ๒๐,๐๐๐ คน ตวัเลขยังอยูในลําดับทรง ทรดุนดิหนอย  

แตสถานการณโดยรวมไมดขีึ้น ลาสุดวันที ่๑ มกราคม ๒๕๖๒ ถงึวนัที่ ๒๐ เมษายน ๒๕๖๒  

ตายไปแลว ๕,๐๐๑ ศพ สําหรับตัวเลขผูเสียชวีติจากอบุตัิเหตุบนทองถนน ๗๘ เปอรเซน็ต 

 25 
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๑๒๘ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ                                                                    สุพิชญลักษณ  ๒๙/๒ 

 

ของคนที่ตายจากอบุัตเิหตุบนทองถนนเกดิจากรถจักรยานยนต นี่แหละประเดน็ที่ทาน 

พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร รายงาน ๗๘ เปอรเซ็นต มาจากรถจักรยานยนต แลวพวกนี้  

๘๐ เปอรเซน็ต ไมสวมหมวกกันน็อกหรือหมวกนริภัยตามรายงานฉบับนี้ เพราะฉะนั้นถอืวา 5 

รายงานฉบับนี้จะเปนรายงานที่มีคุณคาอยางย่ิงถาสามารถนาํขอเสนอแนะตามที่คณะกรรมาธิการ

การกฎหมาย กระบวนการยุติธรรมและกิจการตํารวจไดนําเสนอผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ 

ใหปฏิบัตไิดจริงก็จะชวยในเรื่องของการรักษาชีวติของผูขับขีร่ถจักรยานยนต แมตองประสบ

อุบัติเหตกุ็จะลดการสูญเสียไดเปนอยางมาก เชญิทานสมาชิกครับ มีทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติม

หรือไม ของผมไมถือวาผมอภิปราย ผมใหขอมูลเพ่ิมเติม  10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ดวยกับรายงาน 

ฉบับนี้ และเนื่องจากคณะกรรมาธิการการกฎหมาย กระบวนการยุตธิรรมและกิจการตํารวจ 

มีขอเสนอแนะอยูทายรายงาน หากที่ประชมุเหน็ดวยจะไดรวมสงไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือดําเนนิการ15 

ตอไป จะมีสมาชกิทานใดไมเห็นดวยกับขอเสนอแนะหรอืไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นดวย ขอบคุณ 

ทานพลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร เปนอยางย่ิงที่เสนอรายงานฉบับนี้เขามา เปนอันจบ 20 

การพิจารณาระเบียบวาระที ่๔.๑๖  

  ๔.๑๗ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง ยุทธศาสตรชาตดิานโลจิสตกิส ๒๐ ป 

(พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๘๐) คณะกรรมาธกิารการคมนาคมพิจารณาเสรจ็แลว  

 

 25 
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๑๒๙ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ                                                                    สุพิชญลักษณ  ๒๙/๓ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิคณะกรรมาธกิารการคมนาคมเขาประจําที ่ 

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานพลโท จเรศักณ์ิ อานุภาพ ในฐานะ

ประธานคณะกรรมาธกิารการคมนาคมไดขออนุญาตแจกเอกสาร เพ่ือประโยชนในการพิจารณา 

อนุญาตนะครับ มีเอกสารทีค่ณะกรรมาธิการการคมนาคมแจกเพ่ิมเติม ทานสมาชิกดูประกอบดวย 

เชิญทานพีระศกัดิ ์ พอจิต รองประธานสภานติิบญัญตัแิหงชาติ คนที่สอง ครับ   10 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิประธานคณะกรรมาธิการการคมนาคม 15 

แถลงไดเลยครบั  

  พลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ ประธาน

คณะกรรมาธิการการคมนาคม สภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๗๘ วรรคสอง (๑๒) กําหนดใหคณะกรรมาธกิารการคมนาคม 20 

มีหนาที่และอํานาจในการพิจารณารางพระราชบญัญตัิ กระทํากิจการ พิจารณาสอบหาขอเท็จจรงิ 

และศกึษาเรือ่งใด ๆ ที่เกี่ยวกับการคมนาคม ทั้งการจราจรทางบก ทางน้าํ ทางอากาศ ทางอวกาศ 

การขนสงมวลชน การขนสงสินคาและการพาณิชยนาวนีัน้ คณะกรรมาธิการการคมนาคม 

ไดมอบหมายใหทางประธานคณะอนุกรรมาธิการศกึษาดานโลจิสตกิสทําการศกึษา  

เรื่อง ยุทธศาสตรชาติดานโลจิสติกส ๒๐ ป (พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๘๐) ซึง่คณะกรรมาธกิาร 25 
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๑๓๐ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ                                                                    สุพิชญลักษณ  ๒๙/๔ 

 

การคมนาคมตระหนกัวายุทธศาสตรชาตถิือเปนกรอบทศิทางสําคัญของเราในการพัฒนาประเทศ 

ในระยะยาว โดยมีเปาหมายใหประเทศไทยมีความมัน่คง มั่งคัง่และย่ังยืน เปนประเทศที่พัฒนาแลว 

ดวยการนอมนาํแนวทางในการพัฒนาตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาเปนกรอบแนวทาง 5 

ในการพัฒนาประเทศ โดยยุทธศาสตรที่สําคัญประการหนึ่งคือการเสริมสรางขีดความสามารถ 

ในการแขงขันของประเทศใหกาวไปสูการเปนประเทศการคาและการบริการดวยการยกระดับ

คณุภาพและประสิทธภิาพดานโลจิสตกิส (logistic) ทั้งระบบของประเทศอยางบูรณาการ  

เพ่ือใหสามารถเปนศนูยกลางโลจิสตกิสของภูมิภาคเอเชยีตะวนัออกเฉียงใต ในการศกึษาครัง้นี ้

มีวัตถุประสงคสําคญัเพ่ือศกึษาสภาวะแวดลอมที่เกี่ยวของกับการดําเนินการทางดานโลจิสติกส 10 

เพ่ือสรุปเปนภาพอนาคตดานโลจิสติกสระยะ ๒๐ ปขางหนา พรอมกําหนดวิสัยทัศนดานโลจิสตกิส 

ที่พึงประสงคในระยะ ๒๐ ปของประเทศ แลวทําการเสนอยุทธศาสตรชาติดานโลจิสติกส ๒๐ ป  

ที่จะสามารถนําพาประเทศไปสูเปาหมายทีก่ําหนดรวมกนัอยางมปีระสิทธิภาพ  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการการคมนาคม โดยคณะอนุกรรมาธิการศึกษาดานโลจิสติกส

ไดดําเนินการพิจารณาศึกษา เรื่อง ยุทธศาสตรชาตดิานโลจิสติกส ๒๐ ป (พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๘๐) 15 

เสร็จเรียบรอยแลว จึงขอรายงานผลการศกึษาพิจารณาดังกลาวใหกับสมาชิกสภานติิบัญญตัิ

แหงชาตทิุกทานไดรับทราบ ตามขอบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๖ 

หากสภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิห็นชอบดวยกบัผลการศึกษาของคณะกรรมาธกิารการคมนาคม  

ขอไดโปรดแจงไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาและดําเนินการตามจะเหน็สมควรในโอกาสตอไป  

และเพ่ือใหทีป่ระชุมไดรบัทราบในรายละเอียดของรายงานฉบับดังกลาว กระผมขออนุญาต 20 

ใหทานพลเรอืเอก ชุมนุม  อาจวงษ รองประธานคณะกรรมาธกิารการคมนาคม คนทีส่อง  

และในฐานะรองประธานคณะอนุกรรมาธกิารศึกษาดานโลจิสติกสไดกลาวรายงานผลการศกึษา 

และขอเสนอแนะในรายละเอียดใหกบัท่ีประชุมในโอกาสตอไป ขออนญุาตครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานพลเรือเอก ชุมนุม  อาจวงษ ครบั 25 
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๑๓๑ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ                                                                    สุพิชญลักษณ  ๒๙/๕ 

 

  พลเรือเอก ชุมนุม  อาจวงษ (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สอง)   :   

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กระผมขอรายงานผลการพิจารณาศึกษา   

เรื่อง ยุทธศาสตรชาติดานโลจิสติกส ๒๐ ป (พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๘๐) เราไดเริ่มตนศกึษา 5 

โดยการศึกษาภาพอนาคต ดูจากภาพ ไดแจกภาพประกอบไปแลว จะทําใหทําความเขาใจ 

ในผลการพิจารณาไดงายย่ิงขึ้น ในเรื่องของการทําภาพอนาคตนัน้เราไดดาํเนนิการ 

ตามหลักการศกึษาอนาคตศกึษา แลวกม็ีการศึกษาสภาวะแวดลอมเชิงยุทธศาสตร  

ก็จะไดภาพอนาคตที่สําคัญออกมาก็คือ  

  ลําดับที ่๑ ก็คือเทคโนโลยีจะเปนหวัใจสําคัญในการที่จะพัฒนาการขนสง 10 

และการใหบริการดานโลจิสติกส 

  ลําดับที ่๒ ก็คือเรื่องของตลาดขนสงและโลจิสตกิสจะมกีารขยายตัวมากย่ิงขึน้ 

ในอนาคต เชนเดียวกับรูปแบบการขนสง ซึ่งจะมวีิวฒันาการและการพัฒนาไดเปลี่ยนแปลงไป 

อยางมาก ยกตัวอยางเชน รถไฟความเร็วสูงไฮเปอรลูป (hyperloop) ทางทอตาง ๆ อยางนี ้

เปนตน ในเรือ่งของธรุกิจโลจิสติกสก็จะมีการแขงขันสูงมากย่ิงขึ้นดวย อันนี้ก็เปนตวัการศึกษา15 

สภาพแวดลอม หลังจากนัน้แลวเราก็จะมาทาํการเปรียบเทียบปจจัยภายใน ภายนอก แลวก็ 

กําหนดเปนประเดน็ยุทธศาสตรได ๕ ประเดน็ดวยกนั  

  ประเดน็ที่ ๑ ก็คือในเรือ่งของโครงสรางพ้ืนฐาน 

  ประเดน็ที่ ๒ ก็คอืดานโลจิสติกสเชือ่มโยงภูมิภาค  

  ประเดน็ที่ ๓ ก็คอืดานดิจิทัลโลจิสติกส เพ่ิมศกัยภาพบคุลากรผูประกอบการ 20 

โลจิสตกิสไทย  

  ประเดน็ที่ ๔ ก็คอืนโยบายสาธารณะดานโลจิสตกิสและปฏิรูปกฎหมาย  

  ประเดน็ที่ ๕ ก็คอืการจัดการขนสงโลจิสติกสภาครัฐ  

  เพ่ือใหบรรลุเปาหมาย ก็คือการใหบริการท่ีสะดวก รวดเร็ว ประหยัด ปลอดภัย 

เปนมติรตอส่ิงแวดลอม เพ่ือนําไปสูการบรรลุวิสัยทัศนในเรื่องของประเทศไทยจะเปนศูนยกลาง25 

ดานโลจิสตกิสของภูมิภาคในเอเชียตะวันออกเฉียงใต ทนีี้ลองมาดูในภาพถัดไปก็จะเปนเรือ่งของ 

ในแตละประเด็นยุทธศาสตร  

 

- ๓๐/๑ 
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๑๓๒ 
    สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        ลลนา  ๓๐/๑ 

 

  ประเดน็ยุทธศาสตรที่ ๑ ที่เราเสนอไวก็คือการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐาน 

ดานโลจิสตกิส (logistics) เชื่อมโยงภูมิภาคก็จะมีทั้งเรื่องทางบก ทางถนน ทางราง ประเดน็

ดําเนินการ ทางน้ํา ทางอากาศ ทางทอ และพัฒนาโครงขายคมนาคม ผมก็จะเนนอยู ๒ สวน  5 

ก็คือเรือ่งของทางน้ํา การพัฒนาโครงขายคมนาคม ซึง่ในยุทธศาสตรดานโครงสรางพ้ืนฐานนี ้

เปนยุทธศาสตรเชิงรกุ ทําไมถึงเปนยุทธศาสตรเชงิรุก เพราะวาในการพิจารณาโอกาสของ 

ประเทศไทยนั้น เนื่องจากวาเราเปนประชาคมอาเซียน แลวกโ็ครงสรางการผลิตมีลักษณะเปน

เครือขาย การผลิตเปนเครือขายในภูมิภาคเอเชียตะวนัออกเฉียงใตของประชาคมอาเซียน

เชนเดียวกบัอีกอนัหนึ่งก็คือในเรื่องของการยายฐานการผลิตจากฝงตะวนัตกมาสูฝงตะวันออก 10 

มากย่ิงขึ้น ในขณะที่จุดแขง็ของเราก็คอืที่ตัง้ทางภูมศิาสตร แลวก็การดาํเนนิการตามนโยบาย 

และการบริหารงานของภาครัฐในปจจุบันมีสวนอยางย่ิงในการที่จะเปนจุดแข็งของเรา ทีนีก้ลับมาด ู

ภาพตอไปเปนแผนท่ี ทานจะเหน็วาในเรื่องของการเชื่อมโยงภูมิภาคนั้น เรามีการเชือ่มโยงทัง้หมด  

๓ อยางดวยกัน 

  ประการที ่๑ ก็คือการเชือ่มโยงใหเกดิการขนสงหลายรปูแบบ ไมวาจะเปนทางน้าํ15 

มาตอทางบก ทางบกไปตออากาศ อากาศมาน้ํา อยางไรก็ตามก็คอืขนสงหลายรูปแบบ 

  ประการที ่๒ ก็คือตองมีจุดศูนยกลางของโลจิสติกสเกิดขึ้น เพ่ือใหเปนจุดรวม 

และกระจายสินคา อันนี้จะทําใหการที่จะเปนศนูยกลางโลจิสติกสในภูมิภาคนั้นเปนไปได   

  สุดทาย ก็คือการที่จะตองเชือ่มโยงจากในประเทศออกไปสูภูมิภาค แลวก ็

ใหออกไปสูในระดบัโลกใหไดตอไป 20 

  ทานจะเห็นวาในภาพนั้นก็จะมีการเชื่อมโยงมาที่ทางดานัง แลวก็ตอไปทางฝง

ตะวันตกออกไปที่ทวาย ดานเหนือลงใต ดานตะวันออกไปทางตะวนัตก แตจุดหนึ่งที่จะเนน 

เมื่อสักครูนี้ท่ีผมบอกไปแลวก็คือวาในเรือ่งของโครงสรางพ้ืนฐานทางน้ํา สาเหตุเนื่องจากวา 

การขนสงทางน้าํนัน้ถือวาเปนปจจัยหลัก ถาเราจะเปนประเทศการคาและบริการ เราตองม ี

การสงออกท่ีมตีวัชี้วดัทีด่ี การใหบริการการขนสงที่ด ีตวัชี้วดัตาง ๆ เหลานี้จะตองเกิดขึน้  25 
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๑๓๓ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        ลลนา  ๓๐/๒ 

 

เพราะฉะนัน้เพ่ือพัฒนาประสิทธิภาพทาเรือแหลมฉบังเปนหลักที่จะทําใหเปนศนูยกลางโลจิสติกส 

ในภูมิภาคได เพราะวาสินคาท้ังหมดที่เราสงออกสวนใหญ ๙๐ เปอรเซน็ตขนสงทางทะเล 

เพราะฉะนัน้การเชื่อมโยงตาง ๆ ก็จะมุงไปที่ศนูยกลางโลจิสติกส หลักของประเทศก็คือที่แหลมฉบงั5 

เพ่ือจะออกไปสู ในขณะเดียวกันการขนสงสวนใหญปจจุบันนี้ยังเปนไปในทางตะวันออกอยูไปสู 

ทางประเทศญี่ปุน ประเทศเกาหลี แลวก็ประเทศจีน แตตอไปในอนาคตถาเรามนีวิเอสเคิฟ  

(New S-Curve) ในเรื่องของการผลิต เราก็จะสงไปทางตะวันตกมากขึน้เมือ่มีปริมาณสินคามากขึน้ 

เรากไ็ดเตรียมการไวแลว ทานจะเห็นวาจุดกลม ๆ สีฟากค็ือตามแผนที่เราคดิวาจะมีในอนาคต  

สวนที่เปนสามเหล่ียมจะเปนการศึกษาในอนาคต ซึง่เราก็มองวาถาที่ปากบาราจะสําเร็จไดยาก  10 

ก็ควรจะไปพัฒนาท่ีทาเรือท่ีกันตงั ท่ีนาเกลือ แลวก็มีการศึกษาทีเ่กาะลิบง ซึง่จะมาแทนเปน 

ทาเรือน้ําลึกท่ีปากบาราตอไป อันนี้ก็เปนส่ิงสําคญั เพราะวาโครงสรางพ้ืนฐานจะเปนหลักของ 

การที่จะทําใหเกิดยุทธศาสตรดานอื่น ๆ ตามมา  

  ประเดน็ยุทธศาสตรที่ ๒ ทานดูในหนาตอไป เราจะพูดอยูแค ๓ ประเด็น 

เทานัน้เองในประเด็นการดําเนินการ 15 

  เรื่องท่ี ๑ ก็คือเรื่องของการขนสงและการจราจร ซึง่เราเนนวาตัวนี้จะเปนตัวทําให

โครงสรางพ้ืนฐานเกดิประสิทธิภาพสูงสุด ทานตองทําใหการขนสงเกดิความสะดวกรวดเรว็ ประหยัด

ปลอดภัย ทานตองมรีะบบการขนสงและจราจรอัจฉริยะ ซึ่งตอนนี้กม็ีโครงการเริ่มตนอยูแลว

เพียงแตเรามองวาความสําเร็จท่ีจะตองเกิดขึ้นนั้นเปนอยางไรบาง ก็จะเปนแนวทางการดําเนนิงาน 

  ในลําดับตอไปก็จะเปนเรือ่งของระบบการจัดการโลจิสตกิสวาจะตองมีการทํา 20 

ในประเทศใหเรียบรอย แลวไปเชื่อมโยงกับภูมิภาค แลวก็เชื่อมโยงทั่วโลกตอไป   

สุดทาย ก็คือเรื่องของบรูณาการหวงโซอุปทานและความรวมมือระหวางกัน  

ถามวาอันนี้จะดูไดอยางไร อันนี้ก็ใหทานไปดูในภาพตอไป ทานจะเหน็ภาพวาในกรอบสีเขียวก็คือ

เรื่องของขนสงตรงกลางและในกรอบสีดาํก็จะเปนเรื่องของการใหบริการโลจิสติกส และในภาพใหญ

นั่นแหละ คือหวงโซอุปทาน หวงโซอุปทานกค็ือเริ่มตนตัง้แตการส่ังซือ้หรอืจุดเริ่มตนการคา  25 

การผลิต จุดเริ่มตน 
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๑๓๔ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        ลลนา  ๓๐/๓ 

 

หรือออริจิน (origin) ของสินคาไปสูผูบริโภค คือดานขวาสุดเปนเดสทิเนชัน (destination)  

ตัวออริจินและเดสทเินชนัเปนจุดสําคัญในเรื่องของการพัฒนาโลจิสตกิส  ในภาพตอไปถามวา 

เมื่อโครงสรางพ้ืนฐานจุดเชื่อมโยงและขอมูลตาง ๆ เดนิไปในแนวทางเดียวกนัแลว ถามวา5 

ยุทธศาสตรตอไปที่เราจะตองทําใหเกดิขึน้กค็ือยุทธศาสตรในเรื่องบุคลากรและผูประกอบการ  

ผมจะขอเนนเฉพาะเรือ่งของผูเชี่ยวชาญ ในนี้จะมีอยู ๓ ประการดวยกัน ประเด็นดาํเนินการ 

  ประการแรก ก็คอืตองผลิตใหเพียงพอและมีคุณภาพ 

  ประการที ่๒ ก็คือเรื่องผูเชี่ยวชาญ 

  ประการที ่๓ ก็คือพัฒนาผูประกอบการสูความเปนเลิศ  10 

  ในลักษณะที่เปนผูเชี่ยวชาญเปนตัวสําคัญ ถาเราจะพัฒนาโลจิสติกสใหแขงขนัได 

ใหชนะเขาไดเราจะตองมีการพัฒนานวตักรรม และการจะมีนวัตกรรมไดตองเกิดจากการสราง

ผูเชี่ยวชาญ 

  ลําดับตอไปประเด็นยุทธศาสตรที่ ๓ เปนเรื่องนโยบายสาธารณะ เรื่องนี ้

เปนเรื่องสําคัญที่ผานมาเราไมไดกําหนดไวในยุทธศาสตร มองวาเปนเรื่องนโยบายของแตละครั้ง  15 

แตละรัฐบาล แตจริง ๆ แลว ถาไมกําหนดในยุทธศาสตรจะทําใหยุทธศาสตรไมบรรลุเปาหมาย 

เพราะฉะนัน้เราจําเปนจะตองใสไวในยุทธศาสตรดวย มฉิะนั้นแลวนโยบายก็ถูกเปลีย่นแปลงไป  

เมื่อเปล่ียนแปลงไปกไ็มสามารถบรรลุเปาหมายตามยุทธศาสตรได เพราะฉะนัน้ประเด็นสําคัญ 

ก็จะมีเรื่องของโลจิสตกิสส่ิงแวดลอม ซึง่อันนี้สําคญั เพราะเกี่ยวกับสภาพอากาศของโลก  

  ตอไปก็เปนเรื่องของการสงเสริมผูประกอบการในเรื่องของธุรกิจตอเนื่อง 20 

และสรางเครือขายพันธมิตร อันนี้เราเนนเรื่องอะไร เนนเรื่องการใหเรามธีุรกิจของไทยและเพ่ิม 

การกระจายรายไดและมธีุรกิจตอเนื่อง ซึง่ประเด็นนี้จะเปนประเด็นสําคัญ เพราะวารายได 

ที่ไดจากภาษีท่ีเกดิจากธุรกิจตอเนื่อง จะเปนรายไดท่ีกลับมาทางออมมากกวาท่ีเราจะไปคิด 

ในเรื่องของเก็บภาษีทางตรงกับตวัผูประกอบการทําใหผูประกอบการไมสามารถแขงขันได 

 25 
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๑๓๕ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        ลลนา  ๓๐/๔ 

 

  ตอไปก็คือประเดน็สงเสริมอตุสาหกรรมพาณิชยนาวี อยางที่เรียนไปแลววา 

ขนสงทางทะเลเปนหลัก ถาทานไมสงเสริมการขนสงทางทะเล ทานมุงแตเพียงอาจจะทําทางบก 

ทางราง แลวสินคาสวนใหญไมออกทางทะเล อยางนีเ้ราก็จะไปไมได เพราะฉะนัน้เราตองเรง 5 

ในเรื่องนี้ ซึ่งเปนจุดออนของเราอยู 

  ตอไปก็เปนเรื่องของการปรบัปรุงโครงสรางพ้ืนฐาน ลดตนทนุระบบการขนสง  

เพ่ือรองรบัคนทุกกลุม แลวก็พัฒนาความสัมพันธและความรวมมือระหวางประเทศดานโลจิสตกิส

เรื่องนี้ก็เปนเรื่องสําคัญ ที่ผานมาการเชือ่มโยงถาเราไมคยุกันตัง้แตตนไมวาจะเปนการเดนิรถไฟ 

ที่จะเปนรถไฟความเร็วสูงทีจ่ะผานภูมิภาคตาง ๆ เชือ่มโยงกัน ถาเราไมติดตอในเรือ่งการบรหิารวา 10 

จะเดนิกนัอยางไร ถามวาการเชื่อมโยงตาง ๆ นั้นจะสําเรจ็ไดอยางไร อนันี้เปนเรื่องสําคัญซึ่งตองมี

การดําเนนิการใหสําเร็จ 

  ประเดน็ตอมาประเด็นยุทธศาสตรที่ ๕ ในเรื่องของกฎหมาย กฎหมายเปนส่ิงสําคญั

มากเลย ถามวาถาเราจะทําใหเกิดการแขงขนัเกดิขึน้ไดจริงนัน้ เราตองเนนในเรื่องของการแกไข

ปฏิรูปกฎหมายใหสอดคลองกับบรบิทปจจุบัน กฎหมายสวนใหญยังลาหลัง แลวก็ไมเนนในเรื่อง 15 

ของการยืดหยุนเพ่ือเอื้ออํานวยหรือเกื้อกูลใหสามารถแขงขันได เรือ่งนีเ้ปนส่ิงสําคญั ซึ่งเรากไ็ด

พิจารณาไวมีขอเสนออยู ๓ ประการ ก็คือประเดน็ดาํเนนิการในเรื่องการจัดการการขนสง  

ซึ่งตองทําใหสะดวก รวดเรว็ ประหยัด ปลอดภัย การสงเสริมหรืออํานวยความสะดวกดานโลจิสติกส

เชนเดียวกนั รวมทั้งเรื่องการจัดการดานโลจิสตกิส  

 20 

          -  ๓๑/๑ 
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๑๓๖ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ       ชลภัสสรณ  ๓๑/๑ 

 

  สุดทายครับ ยุทธศาสตรคือการเปลี่ยนแปลงอนาคต แตอนาคตจะเปลี่ยนแปลงได 

เราตองทําเสียกอน แลวตองทําใหสําเร็จตามแผน เพราะฉะนั้นปจจัยแหงความสําเรจ็เรามีอยู  

๓ ประการดวยกนั  5 

  ประการแรก ก็คอืการบูรณาการ อันนี้เปนเรือ่งสําคัญ เพราะวาท่ีผานมา 

เปนจุดออนของเราอันหนึ่งก็คือเรามักจะแยกกันทาํคนละสวน ตองบรูณาการ แลวทุกคน 

ตองทําใหสําเร็จดวย ตามเปาหมายตัวชีว้ดัที่ตวัเองรับผิดชอบ ตามหวงเวลาทีก่ําหนด อนันี ้

จะทําใหสุดทายไปบรรลุเปาหมายในภาพรวมได  

  ประการที ่๒ ก็คือเรื่องของการอํานวยความสะดวก อยางที่นําเรียนไปแลว  10 

เราจะตองสงเสรมิอตุสาหกรรมตาง ๆ ท่ีเรามีอยูใหดีขึน้ ในขณะเดียวกนักต็องเพ่ิมในเรื่องของ 

การสรางสตารทอัพ (start up) ในธรุกิจตอเนือ่ง แลวกส็งเสริมใหดําเนนิธรุกิจตอไปไดอยางมัน่คง 

มั่งคั่งและย่ังยืน อันนี้ก็จะทาํใหเราสามารถกระจายรายได แลวก็เพ่ิมมูลคาใหกับระบบโลจิสติกส 

(logistics) ของเรา 

  สุดทาย ก็คือเรื่องบุคลากรดานโลจิสติกสทีไ่ดนําเรียนไปแลววาตองเนนในระดับ15 

ผูเชี่ยวชาญ เพ่ือจะทําใหเกดิคุณภาพ มาตรฐาน และมกีารสรางนวตักรรมที่สามารถแขงขนักับ 

นานาประเทศได ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ เพราะวาอธบิายหมดแลว  

ก็ถือวาที่ประชุมเหน็ดวยกับรายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการ นอกจากนัน้ 

ทางคณะกรรมาธิการก็มขีอเสนอแนะเกี่ยวกบัการพิจารณาศึกษาบางประการไว  

ซึ่งไดบนัทึกขอเสนอแนะไวในรายงานดวยแลว หากที่ประชุมเห็นดวยกบัขอเสนอแนะของ 25 
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๑๓๗ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ       ชลภัสสรณ  ๓๑/๒ 

 

คณะกรรมาธิการก็จะไดดาํเนินการสงไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือดําเนนิการตอไป มีทานใดขดัของ 

หรือมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรอืไมเกี่ยวกับขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาทีป่ระชุมเห็นดวยกับ

ขอเสนอแนะ ขอบคุณผูชีแ้จงทั้ง ๒ ทาน จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔  

  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๖ เรื่องที่เสนอใหม ก็คงเปนระเบียบวาระสุดทาย 

หรือไมอาจจะเปนระเบียบวาระสุดทายของสภาชดุนีถ้าไมมีเรื่องดวนอะไรเขามาอีก  10 

  -  รายงานของผูสอบบญัชีและงบการเงินกองทุนสงเคราะหเกษตรกร  

สําหรบัปส้ินสุดวันท่ี ๓๐ กนัยายน ๒๕๕๘ และวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๙ (ตามมาตรา ๒๔ 

แหงพระราชบญัญตัิกองทุนสงเคราะหเกษตรกร พ.ศ. ๒๕๕๔) 

 

 15 
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๑๓๘ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ       ชลภัสสรณ  ๓๑/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัที่ ๑๒ มนีาคม 

๒๕๖๒ รบัทราบรายงานของผูสอบบญัชแีละงบการเงนิกองทุนสงเคราะหเกษตรกร สําหรับปส้ินสุด 5 

วันท่ี ๓๐ กนัยายน ๒๕๕๘ และวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๕๙ ตามท่ีกระทรวงเกษตรและสหกรณเสนอ 

และไดนําเสนอรายงานดังกลาวมายังสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิทั้งนี้ ตามมาตรา ๒๔  

แหงพระราชบญัญตัิกองทุนสงเคราะหเกษตรกร พ.ศ. ๒๕๕๔ ซึง่กําหนดใหภายใน ๙๐ วัน 

นับแตวันสิน้ปงบประมาณของทุกป ใหสํานักงานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณจัดทํา 

งบการเงนิของกองทุนสงใหสํานักงานการตรวจเงนิแผนดินตรวจสอบ ใหรัฐมนตรวีาการ 10 

กระทรวงเกษตรและสหกรณเสนองบการเงนิของกองทุนและผลการตรวจสอบของสํานักงาน 

การตรวจเงนิแผนดนิตอคณะรัฐมนตรีเพื่อนําเสนอตอสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา รายละเอียด

ปรากฏตามเอกสารที่จัดใหกบัสมาชิกทุกทานแลว แลวกต็ามบทเฉพาะกาลของรัฐธรรมนญู 

มาตรา ๒๖๓ กําหนดใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทําหนาที่รัฐสภา สภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา 

ดังนัน้ สภานิตบิัญญัตแิหงชาติจึงตองเปนผูพิจารณารายงานฉบับนี้ ทางหนวยงานไดมีหนงัสือ 15 

ขออนญุาตใหบุคคลภายนอกเขารวมชี้แจง   

  ๑. นายสุรจิตต  อนิทรชติ  รองปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ 

  ๒. นายสุธัญญ  ฤทธิขาบ ผูอํานวยการกองบริหารงานกองทุนสงเคราะห 

      เกษตรกร  สํานักงานปลัดกระทรวงเกษตร 

      และสหกรณ 20 

  ๓. นางสาวชนติา  แชมตระกูล นักวเิคราะหนโยบายและแผนชํานาญการพิเศษ 

  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมขออนญุาตตามขอบงัคับการประชมุ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๒๗ เชิญผูชี้แจงทั้ง ๓ ทานเขาประจําที่เลยครับ 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

 25 
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๑๓๙ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ       ชลภัสสรณ  ๓๑/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   สําหรับรายงานฉบับนี้ทางคณะกรรมาธิการ

การเกษตรและสหกรณเปนผูพิจารณาศึกษาลวงหนา หลังจากที่ผูชีแ้จงชีแ้จงแลวก็เชิญผูแทน 5 

ของคณะกรรมาธิการที่ศกึษาลวงหนาไดอภิปราย พรอมแลวเชิญเลยครับ 

  นายสุรจิตต  อนิทรชติ (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ

แหงชาตแิละทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ กระผม นายสุรจิตต  อนิทรชิต  

รองปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ ไดรับมอบหมายจากรัฐมนตรวีาการกระทรวงเกษตร 

และสหกรณใหมาแถลงตอทีป่ระชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติเพ่ือโปรดทราบ รายงานการตรวจสอบ10 

งบการเงนิของกองทุนสงเคราะหเกษตรกร สําหรบัปบญัชีส้ินสุดวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๘  

และวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๕๙ ซึ่งเปนไปตามมาตรา ๒๔ วรรคสอง แหงพระราชบญัญตักิองทนุ

สงเคราะหเกษตรกร พุทธศกัราช ๒๕๕๔ ตามพระราชบัญญตัิกองทุนสงเคราะหเกษตรกร  

พ.ศ. ๒๕๑๗ จัดตั้งกองทุนโดยมีวตัถปุระสงคเพ่ือเปนทนุหมนุเวียนและชวยเหลือ หรือสงเสริม

เกษตรกรในการผลิต รักษาเสถียรภาพของราคาสินคาเกษตร แหลงที่มาของเงินมาจากการจัดเก็บ15 

คาธรรมเนียมการสงออกขาวหรอืคาพรีเมียม (premium) ขาว ตั้งแตป ๒๕๑๘ – ๒๕๒๙  

จํานวน ๙,๙๙๖.๘๕ ลานบาท เงนิชวยเหลือจากสหพันธสาธารณรัฐเยอรมนั กองทุนพิเศษ 

เพ่ือชวยเหลือชาวไรปอและเงินกองทุนหมนุเวียนสําหรบัอุดหนนุการเกษตรในการจัดหา 

ปจจัยการผลิตตามโครงการชวยเหลือเพ่ือเพ่ิมผลผลิตทางอาหารจากรัฐบาลญี่ปุน ซึง่เปน 

เงินทนุหมนุเวียนชวยเหลือเกษตรกรมาจนถงึปจจุบัน ผูมีสิทธิใชเงนิกองทุนสงเคราะห 20 

เกษตรกร ไดแก ๑. หนวยงานของรัฐ  ๒. องคกรของเกษตรกร ณ วนัที่ ๓๑ มนีาคม ๒๕๖๒ 

กองทุนสงเคราะหเกษตรกรมีเงินทนุหมุนเวียนทั้งส้ิน จํานวน ๓,๑๒๐.๙๖๗ ลานบาท  

โดยในป ๒๕๕๘ – ๒๕๖๐ กองทุนสงเคราะหเกษตรกรไดอนุมตัิจัดสรรเงินใหกับ ๑๑ โครงการ  

คดิเปนเงนิกวา ๓,๐๐๐ ลานบาท เพ่ือสงเสริมอาชีพเล้ียงโค เล้ียงแพะ การจัดหาปจจัยการผลิต  

การรวบรวม แปรรูปผลผลิต การสรางระบบการผลิตเกลือ การจัดหาวตัถดุบิอาหารสัตวและสงเสรมิ25 

การแปรรูปวัตถุดบิ การผลิตมันสําปะหลังดวยระบบน้ําหยด การสรางระบบน้ําในไรนาเพ่ือลด 
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๑๔๐ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ       ชลภัสสรณ  ๓๑/๕ 

 

ผลกระทบจากภัยแลง การจัดหาปจจัยการผลิตในการปลูกหมอนเล้ียงไหม การชวยเหลือเกษตรกร

ผูประสบภัยดานการประมงในขอสังเกตของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน สําหรับงบการเงนิสิ้นสุด

วันท่ี ๓๐ กนัยายน ๒๕๕๘ มีความเหน็ถกูตองตามที่ควรในสาระสําคญัตามมาตรฐานและนโยบาย5 

การบญัชีภาครัฐที่กระทรวงการคลังประกาศใช ในขอสังเกตของสํานกังานการตรวจเงินแผนดิน 

สําหรบังบการเงินส้ินสุดวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๙ มีดงันี ้

  ๑. จากการตรวจสอบการดาํเนินงาน การตดิตามเรงรัด การชาํระหนี้ของลูกหนี้ 

ตามขอสังเกตป ๒๕๕๗  

  ๒. ลูกหนี้ทีม่ียอดหนีค้งคางไมเคล่ือนไหวเปนเวลานานและไมมีการชําระเงนิ 10 

คืนกองทุนภายหลังส้ินสุดโครงการ ๔ หนวยงาน ๖ โครงการ รวมเงิน ๒๐๔,๔๑๘,๐๙๙.๘๓ บาท  

พบวา ณ วนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๙ กองทุนไดรับชําระหนีค้ืนเพียง ๑ โครงการจากกรมสงเสรมิ

สหกรณ ในจํานวนเงนิ ๒,๙๖๘,๖๑๘.๗๗ บาท อกี ๕ โครงการกองทุนยังไมไดรับการชําระเงนิ 

 

          -  ๓๒/๑ 15 
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๑๔๑ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        ธนพงษ  ๓๒/๑ 

 

  ๓. จากการตรวจสอบการชาํระเงินคนืกองทุนภายหลังส้ินงวด พบวา  

ณ วนัที่ ๓๑ สิงหาคม ๒๕๖๑ มียอดคงคางไมเคล่ือนไหวเพ่ิมขึน้จากหนวยงานเดิม ๒ หนวย  

๒ โครงการ และหนวยงานใหม ๑ หนวย ๓ โครงการ รวมทั้งหมด ๕ หนวย ๑๐ โครงการ  5 

ยอดหนี้คงคางรวม ๒๑๕,๔๓๐,๔๗๘.๖๙ บาท  

สํานักงานการตรวจเงนิแผนดินไดมีขอสังเกต ขอแนะนําใหปลัดกระทรวง 

เกษตรและสหกรณ และคณะกรรมการสงเคราะหเกษตรกรพิจารณาดาํเนนิการตดิตามเรงรัด 

การชําระหนี้อยางเปนรปูธรรม เพ่ือใหการชําระหนี้คืนกองทุนเปนไปตามแผนการชาํระคนืเงนิกู

อยางเครงครัด มิใหหนี้คงคางนานจนเปนเหตุใหเกดิหนี้สูญ รวมทัง้เพ่ือใหการบริหารจัดการกองทนุ10 

เปนไปอยางมีประสิทธิภาพและเกิดประโยชนสูงสุดในการใชจายเงนิในระยะยาว การดําเนนิการ

แกไขของสํานกังานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ ตามขอสังเกตสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิ 

ดังนี ้ 

  ๑. สํานักงานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณหรอืกองทุนสงเคราะหเกษตรกร 

ไดดําเนินการตามขอเสนอแนะดังกลาว พรอมไดมีหนงัสือแจงใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 15 

ทราบดวยแลว โดยลูกหนี้จํานวน ๕ หนวยงาน ๑๐ โครงการดังกลาวที่ไดรบัอนุมัติจาก

คณะกรรมการสงเคราะหเกษตรกร และคณะรฐัมนตรีใหมีการปรับโครงสรางหนี้ในการขยาย 

ระยะเวลาการชําระหนี้จนกวาจะเสร็จสิ้นการบังคบัคดี ปจจุบันหนวยงานของรัฐอยูระหวาง 

ขั้นตอนการสืบทรัพย ยึดทรพัยและขายทอดตลาด ดงันัน้การดําเนินงานตาง ๆ กบัลูกหนี้ 

จะอยูภายใตอํานาจศาล จึงไมสามารถกําหนดแผนชําระหนีไ้ด 20 

  ๒. ในการประชุมคณะกรรมการสงเคราะหเกษตรกร ครัง้ที่ ๓/๒๕๖๑  

เมื่อวนัที่ ๒๑ กันยายน ๒๕๖๑ มีมตเิหน็ชอบใหสงเรื่องโครงการทีค่างชําระขององคการตลาด 

เพ่ือเกษตรกร จํานวน ๒ โครงการ คอื โครงการไซโล (silo) ทองถิ่น และไซโลสงออก  

และโครงการคลังสินคากลาง และตลาดสินคาเกษตรจังหวดัตรัง และจังหวัดนครราชสีมา 

ไปยังสํานักงานอัยการสูงสุด เพ่ือพิจารณาวินิจฉัยชี้ขาดตามระเบียบสํานักนายกรฐัมนตรี 25 

วาดวยการพิจารณาชีข้าดการยุตขิอพิพาทระหวางหนวยงานของรฐัและดาํเนนิคดี พ.ศ. ๒๕๖๑   

โดยขณะนีอ้ยูระหวางการพิจารณาการดาํเนนิการของสํานักงานอัยการสูงสุด   
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๑๔๒ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        ธนพงษ  ๓๒/๒ 

 

  ๓. ในการประชมุคณะกรรมการสงเคราะหเกษตรกร ครัง้ที่ ๔/๒๕๖๑ 

เมื่อวนัที่ ๒๑ ธันวาคม ๒๕๖๑ ไดมีมตริับทราบผลการดําเนินงานตามขอเสนอแนะของ 

สํานักงานการตรวจเงนิแผนดิน และมอบหมายใหกองทุนสงเคราะหเกษตรกรจัดทําแนวทาง 5 

แกไขปญหาหนีแ้ละนําเสนอคณะกรรมการสงเคราะหเกษตรกรตอไป  

  ๔. ในการประชุมตดิตามโครงการที่ใชเงนิกองทุนสงเคราะหเกษตรกร  

ครั้งที ่๑/๒๕๖๒ เมื่อวันที ่๗ กุมภาพันธ ๒๕๖๒ ระหวางกองทุนกบัหนวยงานของรัฐ 

และองคกรเกษตรกรที่ใชเงนิกองทนุสงเคราะหเกษตรกร มีมติใหหนวยงานของรฐัเรงรดัตดิตาม 

การชําระคนืเงินกองทุน ตามขอเท็จจริงทีไ่ดกลาวมาสํานักงานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ 10 

ไดมกีารตดิตามหนี้ของโครงการเปนประจําอยางตอเนื่อง จึงขอกราบเรียนมาเพ่ือโปรดทราบครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   เชญิคณะกรรมาธกิารทีศ่ึกษาลวงหนา  

เชิญทานพลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง ครบั 

  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 15 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ทานสมาชกิทุกทาน และทานผูมาชี้แจงครับ  

ผม พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง กรรมาธกิารการเกษตรและสหกรณ สมาชกิสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิตองขอขอบคุณทานรองปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณและคณะในการชี้แจง 

ความคืบหนา แลวกร็ายงานของผูสอบบัญชีและงบการเงินกองทุนสงเคราะหเกษตรกร  

ณ ป ๒๕๕๘ และป ๒๕๕๙ การรายงานครัง้นี้มรีายละเอียดมากกวาครัง้ที่แลว ตองขอบคุณนะครับ 20 

เพราะครั้งทีแ่ลวหมายถึงวาทางสภาก็ศกึษาแตเพียงเอกสาร แลวกอ็ภิปราย แตครั้งนี้ทานไดสรุป

หลาย ๆ อยางที่เปนหมายเหต ุประกอบดวยขอสังเกตของสํานักงานการตรวจเงนิแผนดินดวย  

แลวก็ส่ิงที่ทานจะดําเนินการตอไปดวย ก็ตองขอขอบคณุเพ่ิมเติมนะครับ 
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  ในการใหขอคดิเห็นของคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณครัง้ที่แลว  

คือปท่ีแลว ของป ๒๕๕๗ เราไดเสนอขอคดิเหน็ไว ๕ ประเดน็ ในครั้งนี้ทางคณะกรรมาธิการ

การเกษตรและสหกรณก็ไดประชมุรวมกบัทางผูแทนของสํานักงานปลัดกระทรวงเกษตร 5 

และสหกรณมาแลว สรุปวายังมีหลายประการท่ียังเปนภาพใหญที่เราจะตองใหขอคิดเห็น 

ในสภาแหงนีน้ะครับ สําหรบัในรายละเอียดเกี่ยวกับเรื่องงบการเงินหรือการบญัชนีัน้เราไมขอ

กลาวถึง เพราะเนื่องจากวาไดผานการตรวจรบัรองจากสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิมาแลว 

นะครับ ผมจะขอใหขอคดิเห็นในสวนเรื่องของการบรหิารจัดการกองทุนและวตัถปุระสงค 

ในบางประการ ซึง่บางประการก็จะเปนเรือ่งที่คลายคลึงกับการอภิปรายในปทีแ่ลวนะครับ  10 

  เรื่องแรก คือเรื่องของตามพระราชบัญญัตฉิบบันี ้โครงการในการใชจายเงนิกองทุน 

มีวัตถุประสงคไวกวางมากเกินไป คือทําใหเกิดการซ้ําซอนในการใชจายเงนิไดตามมาตรา ๗  

ซึ่งเรื่องนี้เปนเรื่องที่อยูในการกํากบัดแูลของกระทรวงเกษตรและสหกรณอยูหลายกองทุนดวยกนั 

ซึ่งทางคณะกรรมาธิการมีความเห็นวา ถามีการรวมกองทุนตาง ๆ เขามาเปนกองทนุที่ม ี

ขนาดใหญขึ้น การชวยเหลือเกษตรกรกอ็าจจะทัว่ถงึแลวก็ตรงกับวัตถุประสงค หรือตรงกับ 15 

ความเดือดรอนของเกษตรกรไดมากกวา รวมทั้งอาจจะเปนการประหยัดงบประมาณในการใชจาย

ดานการบรหิารกองทนุนะครับ ถึงไดเรียนเสนอแนะวาเรื่องนีน้าจะมีการทบทวนโดยทางกระทรวง

เกษตรและสหกรณนาจะไปดูวาการตั้งกองทนุขึน้มาตามนโยบายในแตละครั้ง แตละโอกาส  

บางครั้งแลวถาวตัถปุระสงคกับการนําไปใชไมเกดิประโยชนโดยตรงกบัเกษตรกร ซึ่งเราควรจะ 

มุงไปท่ีเกษตรกรมากกวาสวนราชการ ก็นาจะเกิดประโยชนมากกวา  20 

  เรื่องท่ี ๒ คือเรื่องของการใชจายเงินกองทนุ ถาเราดแูลวในรายละเอียดของ 

งบการเงนิคอนขางจะเกี่ยวของกบัเกษตรกรนอย สวนใหญไปเกี่ยวของกับสวนราชการหรือองคกร 

ภาคการเกษตรเสียมากกวา เรื่องนี้ก็อยากจะใหมีการดูใหรอบคอบวาจะนํามาเชื่อมโยงกนั 

อยางไรระหวางเกษตรกรกบัองคกรภาคการเกษตร เราเขาใจดวีาเหมือนกับวามีการรับรอง 

หรือมกีารเชื่อมัน่ในการที่จะใหเงินกองทนุเอาไปบริหารแลวไดรับกลับคืนมาก็จริง แตถาเผ่ือ 25 
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สมมุตวิามวีิธกีารบรหิารจัดการทีด่ี เราก็เชื่อวาเกษตรกรนาจะเปนผูที่ไดรบัผลประโยชนหรอืวา 

ผลดีในบัน้ปลายใหจงได ขณะเดียวกนัการประชาสัมพันธใหเกษตรกรทั่วประเทศไดทราบ 

อยางทั่วถึงวาเรามีกองทุน กองทุนนี้เปนกองทุนของภาครัฐบาลเอาไปใชประโยชนเสีย หมายถึงวา5 

เอาไปชวยเหลือดูแลกนัเสีย ก็จะดกีวาที่ประชาชนที่เปนเกษตรกรตองวิ่งเขาไปหาแหลงเงนิกู 

หรือวาจะภาคเอกชนหรือภาคธุรกิจอื่น ๆ การประชาสัมพันธกค็ิดวาเปนเรื่องสําคญัและจําเปน 

  เรื่องท่ี ๓ เรื่องภาระหนีร้ะยะยาวหรือวาหนี้คางนบัวามมีากเหลือเกนิ แลวก็ม ี

เพ่ิมขึ้นตามลําดบั โดยเฉพาะอยางย่ิงเปนหนีร้ะยะยาวทีเ่กิดจากภาคราชการเสียเปนสวนใหญ  

จึงอยากจะใหความเห็นวา ในเรื่องนี้สวนราชการท่ีกูเงินไปเรามีการทบทวนในเรื่องของวตัถุประสงค 10 

แลวกค็วามเปนไปไดของโครงการมากนอยแคไหน แลวก็มีการตดิตามทวงหนี้อยางไร  

ทานประธานและท่ีประชุมครับ คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณไดดูแลวปรากฏวา  

หนี้คางตั้งแตป ๒๕๒๙ ก็ม ีตั้งแตป ๒๕๓๒ กม็ี แลวอนันี้ไมรูจะทําอยางไรในเมื่อสวนราชการ 

กูกันเอง แลวก็เปนเรือ่งของดําเนินการท่ีเปนหนี้คางอยู เรื่องนี้กต็องมกีารบรหิารจัดการ 

หรือการแกไขปญหาเรื่องนี้ ซึ่งอาจจะตองพูดกนัในคณะรัฐมนตรี หรืออาจจะตองนําเสนอ 15 

กระทรวงการคลังเขามาพิจารณาเปนคนกลางให ผมอยากจะเสนอเรื่องนี้ เพราะไมเชนนัน้แลว 

เมื่อไมไดเงนิคืนกลับมากองทุนนี้กเ็หมอืนกบัวาเปนกองทุนที่มตีัวเลขบางสวนที่ใชไมได  

แลวเกษตรกรทีค่วรจะไดก็ควรจะตองไดประโยชนตรงนีต้อไป เพราะฉะนัน้อยากจะเสนอแนะวา 

ในการพิจารณาเราใหวตัถปุระสงคไวกวางในการบริหารที่อาจจะขาดความรอบคอบหรือรดักมุ  

เพราะฉะนัน้ในเรื่องของการบริหารโครงการเปนเรื่องสําคัญ ถึงแมทราบดีวากองทนุนี้มีทั้ง20 

คณะกรรมการ มีท้ังคณะอนกุรรมการทีดู่กนัอยางละเอียดอยูแลว แตกับวาย่ิงละเอียดมากขึ้น 

กลับมหีนี้สินระยะยาวมากขึน้ก็ไมนาจะเปนส่ิงทีด่ี  

  เรื่องท่ี ๔ เรื่องของการแสดงฐานะการเงนิของกองทุนทีเ่ปนงบการเงนิ 

ผานสํานกังานการตรวจเงินแผนดินขึ้นมานีร้ายละเอียดยังนอยเกนิไป อยางวนันี้ 

ทานรองปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณไดกรุณาชี้แจงมีรายละเอียดเพ่ิมมากขึน้จากเอกสาร 25 
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๑๔๕ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        ธนพงษ  ๓๒/๕ 

 

ทีเดียว ผมกอ็ยากเสนอแนะวาในครั้งตอไปอาจจะเปนบนัทึกแยกตางหากขึน้มาก็ไดวา เมื่อจะเสนอ

รัฐสภาใหความเหน็ชอบตามกฎหมายในมาตรา ๒๔ ทานนาจะมีการทํารายละเอียดเพ่ิมเติมได 

เพ่ือที่จะไดรูวา อนันี้ทาํไมหนี้ระยะยาวคางเพราะอะไร หรือวาส่ิงที่จะเปนประโยชนกับเกษตรกร5 

หรือส่ิงท่ีทางสภาอภิปรายไปแลว ปตอมาไดมีการแกไขหรือไม แลวแกไขในประเดน็อะไร แกไขแลว

ไดมคีวามคืบหนาอยางไร กจ็ะเปนประโยชนตอการทาํงานใหสภาทราบนะครับ 

  เรื่องท่ี ๕ เกี่ยวกับเรื่องของการรายงานเชนกัน รายงานงบการเงนิของป ๒๕๕๘  

กับป ๒๕๕๙ แตปจจุบนัที่เรานั่งอยูขณะนี้แลวเวลานีป้ ๒๕๖๒ เรื่องนี้เปนส่ิงสําคัญ  

เพราะฉะนัน้แลวการรายงานจะไมเกดิประโยชนเลยถาสภาตองรับรายงานจากสวนราชการตาง ๆ 10 

ในเรื่องงบการเงินบาง ในเรือ่งของผลการปฏิบตัิงานบาง แลวรายงานยอนหลังกนัอยูตลอด  

ขอเสนอแนะวาหากไดมกีารรายงาน แลวกม็ีการแกไขในการรายงานใหทันปตอป อยางนอย 

จะไดเปนขอเสนอแนะของสภาไปสูทาน ทานจะไดนํากลับมาแลวมาบอกวาเกิดผลอยางไร  

แตผมก็ทราบดีวาตามกฎหมายบอกแลววาตอง ๙๐ วนั หลังจากปดงบประมาณคือ 

วันท่ี ๓๐ กนัยายน ทานตองรายงานใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินทราบ แตผมก็ไมอยากจะ 15 

กาวลวงไปถงึสวนราชการอืน่ ๆ วาทําไมเขาสูสภาชาเหลือเกินก็คือ ๓ ปท่ีผานมานะครับ  

 

          -  ๓๓/๑ 
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๑๔๖ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        พชร  ๓๓/๑ 

 

  ประเดน็สุดทาย ก็คอืวาเพ่ือความสบายใจของสภานติิบญัญตัิแหงชาติชดุนีด้วย 

รวมทัง้ทานผูมาชีแ้จงดวย ทางคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณไดตดิตามเรือ่งนี้อยางใกลชิด 

แลวกไ็ดเชิญทานมาประชุมรวมกับเราแลว แลวขอคดิเห็นตาง ๆ ก็ไดพูดในสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ5 

แหงนี้ แลวก็ไดพูดในทีป่ระชุมของการทีม่าประชมุรวมกันแลว แตสุดทายก็อาจจะทําเปนลายลักษณ

อักษรจากคณะกรรมาธกิารการเกษตรและสหกรณเสนอทานเพ่ือยํ้าอกีครัง้หนึ่งวาชวยกรุณา 

ในเรื่องตาง ๆ เหลานีเ้พ่ือปรับปรงุกนัตอไป อยางนอยทานจะไดนําเรียนผูบงัคับบญัชาวา  

เรื่องนี้สภานติิบญัญตัิแหงชาติใหความสนใจเพราะอะไร เพราะเปนเรื่องที่พ่ีนองเกษตรกร 

ควรจะไดรับผลประโยชน ไดรับผลการดําเนินงานจากกองทุนแหงนี้ ก็ขออนญุาตทานประธาน 10 

ผมมีเรื่องเรียนชีแ้จง และก็ใหขอคดิเห็นเพียงเทานีค้รบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   สมาชิกทานอื่น เชิญครบั  

  รองศาสตราจารยเจริญศักดิ ์ ศาลากิจ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม รองศาสตราจารยเจรญิศกัดิ ์ ศาลากิจ สมาชกิสภานติิบญัญัตแิหงชาติ 15 

ที่จริงผมเปนเกษตรกรคนหนึ่ง แลวก็ใหความสนใจในเรือ่งราวตาง ๆ แลวก็ตดิตามสภาพการผลิต 

แตส่ิงท่ีรับทราบโดยทัว่ไปแลววาเกษตรเปนหวัใจสําคญัของประเทศเรา แลวผมก็เชือ่มั่นวา 

ทานเองก็เปนเกษตรกร ก็คงจะใหความสนใจในเรื่องนี ้ส่ิงท่ีเราสนใจมากก็คือเงินที่ใชในกองทนุ 

ก็คือเงนิของรฐัที่ไดจากหลาย ๆ สวน และก็เปนเงินทีร่ัฐจะมีความมุงหวังเพ่ือท่ีจะนาํมาใช 

เพ่ือใหเกิดกระบวนการผลิตและแกไขปญหาความเดือดรอนใหกับพ่ีนองเกษตรกร และก็ 20 

สภาพอยางหนึง่ที่เราเหน็ก็คอืวาเปนเงินทีถู่กนาํมาใชทางการเมืองตั้งแตในอดตี ส่ิงทีถู่กใช 

ในอดตีก็จะมีภาวะที่เราจะเห็นวาสภาพความเปนปรากฏตามหลักฐานทางกองทุน ก็คือลักษณะ 

ของมูลหนี้ทีเ่กดิขึน้ เราจะเห็นวาการใชเงนิก็จะใชเรื่องของการจัดหาปจจัยทางการผลิต 

ซึ่งสวนใหญในอดีตที่ผานมาก็ริเริม่จากการใชปุยเคม ีซึ่งทางทานรองปลัดกระทรวงเกษตร 

และสหกรณก็คงจะทราบรายละเอียดดี เพราะวาเรื่องพวกนีก้็ผานเขามาในกระบวนการ 25 

ปรับปรุงเพ่ือใหมีพ้ืนทีด่ินมศีักยภาพ แตส่ิงที่ผมสนใจกค็ือวาหลังจากโครงการพวกนี้มีการนําไป

กระตุนการผลิตตาง ๆ แตผลตอบแทนควรจะไดรบักลับมาในลักษณะของการคืนเงนิทุนใหกับ 
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๑๔๗ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        พชร  ๓๓/๒ 

 

ทางรัฐบาล ก็คือสัญญาที่คางชําระอยางตอเนื่องอยางยาวนาน และกระบวนการตดิตามหนี ้ 

ผมคิดวากค็งจะตองมีความยากลําบากอยางย่ิงของการดําเนินการ แตส่ิงหนึ่งทีเ่ราอยากจะเห็น 

ก็คือวาความเสียหายที่เกดิขึน้เปนความเสียหายท่ียังไมเคยมีการจารึกตดิตามเอาไววาเสียหาย 5 

เพราะอะไร นาจะมบีทวิเคราะหเรื่องนี้ใหปรากฏอยูในรายงานดวย โดยเฉพาะเรื่องของปุยเคมี  

  เรื่องท่ี ๒ ทีผ่มสนใจมากกค็อืเรื่องขององคการตลาดเพ่ือเกษตรกร 

คือการผลิตของเกษตรหลังจากผลิตแลวก็ตองมีการรวบรวม แลวกน็ําไปใชประโยชนในทาง

การตลาด เพราะฉะนัน้ส่ิงหนึ่งที่เรามองก็คือกระบวนการที่จะตองมกีารทาํใหรวบรวมสินคาเกษตร 

ก็จะไปอยูในภาคขององคการตลาดเพ่ือเกษตรกร ผมสะกิดใจมากก็คือโครงการไซโล (silo) ทองถิน่ 10 

และไซโลสงออก ผมคิดวาเปนภาพนิ่งมาตลอดเลยของมูลหนี้ที่จะเกดิขึน้ แลวก็จะบอกวา 

ครบกาํหนดชาํระแลว แลวก็มีการบังคับคดี ส่ิงหนึ่งที่ผมอยากจะขอฝากกับทานวาระบบของไซโล 

บางที่ไมวาจะเกิดจากกระบวนการใชเงนิของโครงการมยิาซาวา ที่เขามาเกี่ยวของกบัโครงการนีด้วย 

ซึ่งกถ็ูกใชไปในการกอสรางพ้ืนที่ขนาดใหญ มโีรงงานโรงอบแนนอน แตโรงงานโรงอบไซโลพวกนี้ 

ไมไดถกูใชประโยชน แลวกค็างอยูอยางนัน้ หนี้กไ็มไดชาํระ ใครเขาก็เอาไปใชไมได ก็อยากใหทาน 15 

ประเมินในแตละโครงการวาโครงการในลักษณะทีเ่ปนเครื่องจักรกลตาง ๆ ท่ีเขามาเกี่ยวของ 

กับการแปรรปูพวกนี้ก็นาจะมีการตรวจสอบใหลึกซึง้ลงไปสักหนอยวาการบรหิารจัดการ 

เขาเปนอยางไร เพราะหนาที่ของทานก็คอืทําใหส่ิงที่ลงไปจากการใชเงินกองทุนสามารถ 

จะหมนุรีเทรินออฟอิมเพรสเมนท (return off impressment) กลับมาได นั่นคอืส่ิงที่ 

มีความสําคญัย่ิง ผมก็คอนขางจะเปนหวงในประเด็นตอมา กค็ือเราก็เริ่มจะมีเขาเรียกวา 20 

โครงการความคดิในเชงิของการปรับปรุงโครงสรางทางการผลิต เชน มีโครงการใหม ๆ เชน 

ระบบน้ําหยดบาง ระบบการสงเสรมิการรวมกลุมการผลิตแบบใหม เพ่ือใหเกิดรูปแบบในการ 

สงเสริมทําใหเกดิการผลิตในลักษณะของพ้ืนที่ขนาดใหญ ซึ่งโครงการลักษณะนี้ก็จะมปีญหา 

อีกเหมือนกันกค็ือความรับผิดชอบและการบรหิารโครงการ ซึ่งทานเขียนแลววาจะมกีําหนด 

การชําระอะไรตาง ๆ สิ่งนี้ก็อยากจะใหทานติดตามตรวจสอบดวย เพราะไมอยากจะใหเกดิปญหา 25 

เขาเรียกวาเอ็นพีแอล (NPL : Non-Performing Loan) สินทรัพยที่ไมเกดิประโยชน อันนี้คือ 

ส่ิงท่ีจะเกดิขึน้ ก็อยากจะใหทานชวยตดิตามดแูลดวย  
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๑๔๘ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        พชร  ๓๓/๓ 

 

  ประเดน็สุดทายก็คือมูลหนีท้ี่เกิดขึ้นในอดตีที่ผานมาอยากจะใหทานสราง 

หรือกาํหนดแผนในการตดิตามและเรงรดั ส่ิงนี้จะทาํใหเกิดภาพที่จะประกอบรายงานเพ่ือทําให 

ภาพกิจการตาง ๆ หรือวาหนวยงานตาง ๆ มีการเคล่ือนไหวตืน่ตวัที่จะบริหารจัดการ ไมใชวา 5 

เอาเงนิไปฟรี แลวกไ็มตองรบัผิดชอบ กต็องใหเกดิสภาพความรบัผิดชอบ ใครมคีวามรับผิด 

รับชอบอยางไร ก็อยากใหทานดาํเนนิการดวย หรือไมกอ็าจจะมาประกอบรายงานดวย  

ก็จะเปนผลดวีาเราไดมกีารติดตามเรื่องนีด้วย ขอบพระคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานอื่นอีกหรือไม  10 

เชิญทานพลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง ครบั  

  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ทานสมาชกิทุกทาน และทานผูชีแ้จง  

ผม พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง กรรมาธกิารการเกษตรและสหกรณ และสมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิในฐานะที่ผมเปนประธานคณะอนุกรรมาธิการพิจารณาศึกษาดานสหกรณ  15 

และดานอื่น ๆ ในคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณมีประเด็นหนึง่ท่ีจะฝากเปนขอคิดเหน็ไว

เพ่ือเปนประโยชนคือเรือ่งของกองทนุ ก็คือเรื่องของการกูเงนินัน่เอง หรือวาการนําไปใชจายในเรื่อง

ของเปนทนุในการดาํเนนิกิจการทางการเกษตร เราไดศกึษาเอกสารเรือ่งสหกรณเขมแขง็เกษตรกร

ย่ังยืน ซึ่งไดเสนอกระทรวงเกษตรและสหกรณไปแลว แลวก็สภานติิบัญญตัแิหงชาตเิห็นชอบไปแลว  

ประเดน็ที่ผมอยากจะเรียนในโอกาสที่ทานรองปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ แลวก็คณะที่ดแูล 20 

เรื่องกองทุนของสํานกัปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณมาในวนันี ้ก็คือวาเราไดมองภาพของ 

การกูยืมเงนิในระบบของเกษตรกร กค็ือสหกรณเขมแขง็ก็หมายถึงวาการเชือ่มโยงระบบของสหกรณ

การเงินกบัเกษตรกรภาคการเกษตรใหเกิดประโยชนมากขึ้นกวานี้ นั่นหมายถึงวาสหกรณเพาะปลูก

อาจจะกูเงินจากภาคสหกรณออมทรัพย ซึ่งสําคัญท่ีสุดก็คือเรือ่งของหลักประกนั ไมวาจะเปนเรื่อง

ของทรัพยสินหรอืเรื่องของผูค้ําประกนัอะไรกแ็ลวแต ผมคิดวาเรื่องนีถ้าเกิดกระทรวงเกษตร 25 

และสหกรณเขาไปดูแลในเรือ่งนี้ใหเปนวงจรที่สําคัญ แลวก็เกดิผลในทางปฏิบตัิที่สําคัญ ผมเชื่อวา 

พ่ีนองเกษตรกรจะไดประโยชนจากตรงนี้ ไมใชวาถงึฤดกูาลเพาะปลูกปตอปก็วิง่เขาไปหาทุนจาก

กองทุน ซึง่ตอนนี้กองทุนรฐับาลก็มไีมไดมากพอ แค ๓,๐๐๐ กวาลานบาท ก็วิง่เขาไปหาภาคการเงนิ  
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๑๔๙ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ        พชร  ๓๓/๔ 

 

คือเอกชนหรือธรุกิจการเงินตาง ๆ แลวแนนอนวาอยางที่มีผูอภิปรายไปแลววาเรื่องเครื่องจักรกล 

เรื่องของเครื่องมือดักที่จะตองใชในการเกษตร และทั้งเรื่องรายงาน ถาเกษตรกรเราเริ่มตนดวย 

การเปนหนี้ เริ่มตนดวยจากการจางวาน เริ่มตนดวยการผอนชําระเริ่มตนดวยการซือ้ แลวผลผลิต 5 

คงไมสามารถจะเขามาดูแลครอบครัวเขาไดแนนอน ผมอยากจะฝากตรงนีว้าในเรื่องของการที่จะ

เชื่อมโยงหรอืแนวคิดเรื่องของสหกรณกับสหกรณ แลวเรื่องของสหกรณเขาสูระบบการเงิน และเรื่อง

ของสหกรณกับระบบการเงนิเขาสูกองทนุตวันีโ้ดยท่ี กระทรวงเกษตรและสหกรณเปนแมแบบ  

หรือวาเปนรมใหวาเราจะมาดูแลเรื่องของการทาํใหเกดิการบูรณาการกัน เพ่ือจะใหสุดทายแลว  

ผลจะตกกับพ่ีนองเกษตรกร ผมเชื่อวาจะเปนส่ิงหนึ่งท่ีจะชวยใหเกษตรกรของเรามีวนัดี ๆ ขางหนา10 

ใหเกิดประโยชนกับพ่ีนองได อยางนอยตนทุนก็ลดลง ดอกเบี้ยก็จะลดลงบาง เพราะฉะนั้นผมคดิวา

อยากจะฝากทานรองปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณไปดวยวาเรื่องสหกรณเขมแขง็ เกษตรกร

ย่ังยืน ถาองคกรเขมแขง็แนนอนไมวาจะเปนองคกรภาครัฐ หรือองคกรภาคเอกชน หรือองคกร 

ภาคประชาชน องคกรเขมแข็ง องคกรมีประสิทธิภาพ ผลดีตองตกกับพ่ีนองที่เปนสมาชิก 

และประชาชนแนนอน เพราะฉะนัน้ในเรือ่งของการเชื่อมโยง ในเรื่องของกองทุน เรือ่งของ 15 

การเอาเงนิไปเปนทุนในการประกอบอาชีพเปนเรื่องสําคญั กข็ออนญุาตเรียนฝากเปนแนวคดิไว 

วันใดวันหนึง่ขางหนากองทุนนี้อาจจะมีสวนในการไปเชือ่มโยงในเรื่องของทรัพยสิน หรือในเรื่อง 

ของทนุในการดาํเนนิการแบบนั้นก็ได ขอบคุณครบั  

 

          -  ๓๔/๑ 20 
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๑๕๐ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ                                                                       นญันรีญ  ๓๔/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีอะไรเพ่ิมเตมิอีกหรือไม เชิญทานสุรจิตต  

อินทรชติ ครับ  5 

  นายสุรจิตต  อนิทรชติ (ผูชีแ้จง)   :   ในนามผมเปนตัวแทน 

กระทรวงเกษตรและสหกรณ ก็ตองขอกราบขอบพระคณุทานพลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบุญเมือง  

แลวกท็านเจริญศักดิ์  ศาลากิจ ที่กรณุาไดแนะนําแลวก็ใหขอคดิท่ีจะนําไปบริหารจัดการกองทุน 

ใหมีประสิทธิภาพมากขึน้ กข็อรับไป แลวก็ในปตอไปก็จะทําโดยเฉพาะเรือ่งของการติดตามหนี้ 

ก็จะทําใหชดัเจนขึน้ กข็อกราบเรียนเพ่ิมเติมนดิหนึ่งวา จริง ๆ แลวกระทรวงเกษตรและสหกรณ 10 

มีกองทนุทั้งหมด ๑๓ กองทนุ ในการท่ีจะรวมกองทุนทกุกองทุนมาเปนกองทนุเดียวกัน 

ผมกราบเรียนวาเปนเรื่องคอนขางยาก เพราะวาในแตละกองทุนก็มีในเรื่องของวตัถปุระสงค 

ที่แตกตางกนั อยางเชน เรื่องของกองทนุปฏิรปูที่ดนิก็เปนเรื่องของสํานกังานการปฏิรูปที่ดิน  

กองทุนชวยเหลือเกษตรกรยากจน อนันัน้กค็ือเรือ่งของการชวยเกษตรกรรายยอยทีย่ากจน  

แลวกก็ําลังจะมปีญหาเรือ่งของการถกูยึดทีด่ิน ซึง่ตรงนัน้เราก็ชวยไดมาก  15 

  อีกอันหนึง่ก็คือกองทนุฟนฟูและพัฒนาเกษตรกร ซึง่จริง ๆ ตรงนัน้ก็อีกเรื่องหนึ่ง 

เพ่ือที่จะไปฟนฟูอาชีพ ยกตวัอยางนะครับ แตอยางไรกต็าม อยางท่ีผมเรียนแลววาทั้ง ๑๓ กองทุน  

ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ โดยสํานักงานเศรษฐกจิการเกษตรก็ไดมีการจางทีป่รึกษาก็คือ 

ทีดีอารไอ (Thailand Development Research Institute : TDRI) มาศึกษา กค็ิดวา 

ในท้ัง ๑๓ กองทนุนี้ก็ยังมีความจําเปน แลวกไ็มซ้ําซอนกัน ซึ่งในแตละกองทุนทีก่ราบเรียน 20 

แลวกม็ีวตัถปุระสงคทีแ่ตกตางกัน มีการดําเนินการท่ีไมเหมือนกัน แลวก็เพ่ือความคลองตวั 

และเพ่ือที่จะใหเกษตรกรไดประโยชน  

  ในเรื่องของกองทุนสงเคราะหเกษตรกรที่ผมนํากราบเรียนนี้ ก็ขอกราบเรียนวา 

จริง ๆ แลวกเ็ปนเรื่องของการเสรมิการดําเนนิงานของหนวยงานตาง ๆ แลวกต็วัสถาบนัเกษตรกร 

เปนลักษณะของการใหกูกับสถาบนัเกษตรกรท่ีรวมตัวกนั อาจจะเปนชุมนุมสหกรณ แลวก็อาจจะ 25 
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๑๕๑ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ                                                                       นญันรีญ  ๓๔/๒ 

 

เปนกรมตาง ๆ ซึง่อาจจะไดรับการจัดสรรงบประมาณซึง่อาจจะไมเพียงพอตอความตองการของ

เกษตรกรที่จะไปตั้งตวัหรอืทําอาชีพ อนันี้กข็อกราบเรียนนะครับ สวนในเรื่องของการดําเนนิงาน

เกี่ยวกบัเรื่องสหกรณ ผมก็เห็นดวยวาสถาบันเกษตรกรเปนส่ิงที่สําคัญ แลวตรงนี้ก็จะรับไปและ5 

ปจจุบันนี้ก็มกีรมสงเสรมิสหกรณและกรมตรวจบัญชีสหกรณก็พยายามดูแลในเรือ่งนี้ ก็จะรับไป 

นะครับ  

  อีกเรื่องหนึ่ง ก็คือเรื่องกองทนุนี้จะเหน็วาจริง ๆ แลวที่ผมกราบเรียนแลววา 

เปนการเสริมนโยบายของรฐับาล แลวก็เรื่องของดั้งเดิมที่ผานมาไมวาจะเปนเรื่องไซโล (silo)  

เรื่องท่ีเปนหนี้ยังตดิตามอยูนี้ ก็เปนเรื่องที่หนวยงานไดกูยืมไปอกี แลวก็เอาไปดําเนนิการตอ 10 

และยังไมสามารถที่จะชาํระไดหรือวาไปชวยเกษตรกร แลวเกษตรกรก็ไมสามารถทีจ่ะใชจาย 

หรือวาใชหนี้เงนิกองทุนได ซึ่งตรงนี้ก็เปนปญหา แตอยางไรก็ตามวนันีไ้ดพยายามทีจ่ะวิเคราะห 

โดยเวลาจะจัดสรรเงนิกองทนุพูดงาย ๆ วาวิเคราะหแลววิเคราะหอีก ผมกราบเรียน  

แลวกป็ญหาตัวเกษตรกรวันนี้มีหนี้คอนขางมาก ไมวาจะเปนตัวเกษตรกรเองหรือชมุนุม  

หรือสหกรณตาง ๆ แมวาจะรวมตัวกันเปนเครือขายชุมนมุสหกรณกต็าม เพราะฉะนัน้ 15 

เวลาเราจัดสรรหนี้จะเหน็วาการดําเนนิงานในกิจการของกองทุนในป ๒๕๖๑ ที่ผานมาก็ยินดี  

หรือแมแตป ๒๕๖๒ ในการท่ีจะอนมุัตโิครงการเงนิกู ซึ่งวันนี้ไดมีโครงการท่ีมาขอเงนิกูประมาณ  

๗๐๐ กวาลานบาท แตกต็องพิจารณาอยางรอบคอบ เพราะวาดัง้เดิมกค็ือตวัเกษตรกรก็มหีนี้

คอนขางมาก แลวก็เรือ่งของการท่ีจะใชคืนเงนิกองทนุ อันนี้กต็องมีการพิจารณาอยางรอบคอบ 

เพราะฉะนัน้วนันีเ้ราตองพิจารณาอยางรอบคอบ เพราะกลัวปญหาจะเปนอยางท่ีเราเคยเปน  20 

ก็คือเรือ่งของการตดิตามหนีท้ี่ไมเปนไปตามเงือ่นไข หรือวาเปนไปตามแผนท่ีขอกู  

อันนีข้อกราบเรียนวาเราพยายามทําใหรัดกมุมากขึน้ แตขณะเดียวกันย่ิงรัดกุมการดาํเนินงาน 

ก็ทําใหไดไมกวางขวางอยางที่ทานไดเห็น เพราะฉะนัน้กจ็ะตรงกนัขามกัน ถาเราจะรีบปลอยออกไป 

แตวาปญหาความเสี่ยงก็จะคอนขางมาก อยางไรกต็ามในฐานะที่ผมเปนประธานกรรมการ 

กองทุนสงเคราะหเกษตรกรในปจจุบัน ผมก็จะดําเนินการรับขอพิจารณาของทานสมาชิก 25 
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๑๕๒ 
สนช. ๒๙ เปนพิเศษ                                                                       นญันรีญ  ๓๔/๓ 

 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิั้ง ๒ ทาน ไปปรับปรุงใหมีประสิทธิภาพมากย่ิงขึ้น เพราะฉะนั้น 

ก็คิดวาตรงนี้ตองขอกราบเรยีนในเบื้องตน ก็ขอรับขอสังเกตของทานประธานคณะกรรมาธิการ 

การเกษตรและสหกรณไป แลวก็รบัขอสังเกตของสภาแหงนีไ้ปดําเนินการครับ  5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดจะซกัถามเพ่ิมเติมหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมีทานใดจะซกัถามเพ่ิมเตมิ ก็เปนอนัวา 10 

ที่ประชมุไดพิจารณารับทราบรายงานของผูสอบบัญชแีละงบการเงินกองทุนสงเคราะหเกษตรกร 

สําหรบัปส้ินสุดวันท่ี ๓๐ กนัยายน ๒๕๕๘ และวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๙ ตามมาตรา ๒๔  

แหงพระราชบญัญตัิกองทุนสงเคราะหเกษตรกร พ.ศ. ๒๕๕๔ แลว ขอบคุณคณะผูชีแ้จงครับ  

เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๖  

  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี15 

  อยางที่ผมเรียนวาในการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาตกิ็คงนาจะเปนครั้งสุดทาย 

แตกิจการในวงงานของสภานิติบญัญตัแิหงชาตกิ็ยังมีอยูตอ ไมวาในดานของคณะกรรมาธกิาร 

หรือดานของคณะอนุกรรมาธิการ กค็งไดทํางานกันในชวงเวลาที่เหลือตอไป วนันีห้มดระเบียบวาระ 

การประชุมแลว ขอบคณุทานสมาชิกทุกทาน ผมขอปดการประชมุครบั  

 20 

                                        เลิกประชุมเวลา  ๑๖.๐๐  นาฬิกา 
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